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NeOnT «Of Lo: N 

van de openbare vergadering van de 

Eilandsraad op donderdag 4 december 95 

des morgens om 10,00 uur. RE) 

Behandelde onderwerpen: 

1. Ingekomen stukken: 

a. Weekblad "Chuchubi' van 8,15 en 22 november 1975. 

b. Afschrift van een brief van de Minister President dâ.30 oktober 1975 
no. 6 676e/PZ aan de heer F., Wernet houdende aanbieding van het 
landsbesluit waarbij hij met ingang van 1 november 1975 eervol wordt 
ontheven als waarnemend gezaghebber van het eilandgebied Aruba. 

Ga Afschrift van het landsbesluit van 20 oktober 1975 nv. 24 houdende 
aanwijzing van de heer mr, Rudolf Marcolino Wever als waarnemend 
gezaghebber van het eilandgebied Aruba. 

d, Telegram d.d, 9 november 1975 van de Minister van Staatkundig 
Structuur Eilanden inzake een van 8 t/m ll december 1975 op Curagao 
te houden plenaire vergadering Eilandelijk Topoverleg, 

e, Brief van het Bestuurscollege dd, 29 oktober 1975 houdende mededeling 
inzake het tijdstip voor de indiening van de ontwerp=begroting 1976, 
(Ageno. 12142; bijlage 1975 no, 39) 

2e Beleid van het Bestuurscollege ten aanzien van de realisering kan de 
Aparte Status, 1) 

5, Beleid van het Bestuurscollege ten aanzien van de Volkswoningen. 1) 

4, Kerstbonus aan ambtenaren en arbeiders. 1) 

5. Brief van het Bestuurscollege dd, 3 oktober 1975 betreffende verhoging 
van de subsidie aan de Nederlandse Rode Kruis afdeling Aruba, 
(Ageno. 56643 bijlage 1975 no. 35) 

6. Brief van het Bestuurscollege dd. 3 oktober 1975 betreffende de beschik- 
baarstelling van aanvullend krediet voor de voltooiing van de rekonstruke. 
tie van de weg Oranjestad-Paradera en van de weg Oranjestad=-Sta, Cruz. 
(Ag.no. 15245 bijlace 1975 no. 56) 

7, Brief van het Bestuurcollege dd. 29 oktober 1975 betreffende de beschik= 
baarstelling van aanvullend krediet voor de uitbreiding van het scholen= 
complex Dr, Martin Luther Kingschool met 3 noodlokalen. 
(Ageno. 9857; bijlage 1975 no. 57) 

8, Brief van het Bestuurscollege dd, 29 oktober 1975 betreffende de 
beschikbaarstelling van aanvullend krediet voor de reparatie van de 
luchtkoelinstallatie van de grote vergaderzaal van het Bestuurskantoor. 
(Agenoe 29545 bijtage 1975 no. 38) 

Brief van het Bestuurscollege dd. 29 oktober 1975 betreffende de op= 
voering van de bedrijfszekerheid van het Water- en Energiebedrijf. 
(Agenoe 82953 bijlage 1975 no. 49) 
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10. Brief van het Bestuurscollege dd, 29 oktober 1975 houdende intrekking 
van het oûtwerp=eilandsverordering "Regeling tegemoetkoming reis= en 
verblijfkosten studie Rechtshogeschool Nederlandse Antillen", 
(Ageno. 11571; bijlage 1975 no. 41) 

ll. Brief van het Bestuurscollege dd, 29 oktober 1975 betreffende de bouw 
van een nieuwe Gezondheidscentrum te San Nicolaas. 
(Agenoe 469; bijlage 1975 no. 42) 

\2, Brief van het Bestuurscollege dd. 12 november 1975 betreffende de 
beschikbaarstelling van aanvallend krediet ten behoeve van de 
indienstneming van 10 L.T,Severs bij de Telef oondienst, 
(Ageno. 127843 bijlage 1975 no, 43) 

15. Brief van het Bestuurscollege dd, 24 november 1975 betref fende de 
beschibaarstelling van aanvullend krediet voor de aankoop van een 
kantoor=of fsetmachine . 
(Ageno. 6919; bijlage 1975 no. 44) Ì 

14, Brief van het Bestuurscollege dd, 24 november 1975 betreffende de 
beschikbaarstelling van zanvuilend krediet voor een onderhoudsbeurt 
van de sleepboot "Arikok!!, 

(Ageno. 91743 bijlage 1975 no. 45) 

15, Brief van het Bestuurscollege dd, 26 november 1975 betreffende de 

beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de 
avondleergang voor HeA.Ve0e 
(Ageno. 3515; bijlage 1975 no. 46) 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel R8 van de Eilandenregeling 
Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden Guillermo P, Trinidad, 
Mej. F‚M, Frank, Dominieio Tromo en Johannes R, Frank. 

VOORZITTER: R.ll, Wever, wnd. Gezaghebber van het Eilandgebied Arubas 

SEKRETARIS: A.J. Booi, sekretaris van het eilandgebied Aruba, 

Aanwezig zijn de leden: H.Angela, mej. G.Barefio, P.Bislip, C.B. Boekhoudt, 
FH. Croes, GeF.Croes, JeCroes, M.Croes, R.HeRichardson, mej. F.Me.Frank, 
JeReFrank, R.Felenriquez, P.P.Kelly, R.Helacle, DeLeleo, J.D. van der Linde, 
C.E,Odor, C.Pieters, S.A,Spanner, G.P.Trinidad, D.Tromp, alsmede 
gedeputeerden M.DeGomez en N,0.Oduber. 

De Voorzitter opent de vergadering om 10,50 ame 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion aki pa prome biaha yamando tur hende 

presente un bon biní, Miembronan di consehonan legislativo, di conseho 

__ ehecutivo y tambe tur e otro miembronan presenta, miembronan di Be, di 
_ teritorio Insular di Aruba, 

DE HEER C PIETERS: Seffor Presidente un vunt van orde, 
Sefior Presidente prome cue reunion cuminza gustosamente pa kita tur duda 
como e persona cu ta sintá eynan ta presidente dí e cuerpo Parlamentario 
aki, pues e ta presidente tambe di coalicion y di oposicion, mi kier a 
puntra na nomber di nos fraecion, si Bestuurscollege a tuma debidamente 
cuenta cu artikulo $4, encuanto di e betrekking di Gezaghebber y si ta 
asina prome cu esey sí nos lo por worde informâ va kita tur duda y fuera 
di esey tambe pa nos por ta consiente di conhuntamente nos lo vor defende 

Eed 
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presidente di e Parlamento aki, eu nos no ta haci nada for di regla cu no ta cuadra cu nos Eilandenregeling van de Nederlandse Antillen, 
DE HEER G.F, CROES: Di nos banda nos kier a yama Seftor Presidente un cordial bonbinf den e sala di e cuerbo maximo aki na Aruba, Ta prome biaha ku Seftor Presidente Rudy Wever ta dirigí y presidí e reunion aki, y nos den nomber di Movimiento Electoral di Pueblo ta sumamente contento di weita un persona tan capacitá y Íntegro ta preccedf e cuerpo aki. Pesey Sefior Presidente solamente un valabra di bon biní y pa e expresion di satisfaccion di nos fraccion. Un otro proposicion cu mi kier a lanza ta pa nos vor a tene un minuto di sileneio pa e ambtenaar eu a caba di fayecé y cu a worde enterrá ayera, E persona aki no solamente ta ruman di hefe di e Vertaalafdeling y notulador di nos reunionnan, sino tambe ta e persona cu semper a traha hopi serca cu nos cuerpo aki den e cuestion di abastecimento, Hopi biaha nos no sabi ta kende ta e personanan tras di cortina cu ta psrcurá pa tur cos ta na orden y ta pesey Sefior Presidente nos proposieion ta Sefor Presidente pa nos honra e persona aki door di tene un minuto di silencio,. 
DE HEER G.P, TRINIDAD: Mi tambe tin punto dì orden, 
pero sí Sefor Presidente ta bay di acuerdo cu e proposiecion di Sr% Groes, nos lo deseá pa nos tene e minuto di sileneio promé y despues sigi. 

DE VOORZITTER: Mi no tin nada contra di esey, nos lo tene 1 minuut dí silencio,. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Pues Sefior Presidente mi tambe tebata tin un punto di trece padilanti, Pero na vrome lugar na nomber di fraccion P‚P‚A, aki den Eilandsraad, nos kier yamabo un cordial bonbiní y nos ta deseá Bo hopi exito den e tarea bunita pero tambe cu su dificultad- nan. Nos ta desea Bo hopi exito den e manera cu lo bo desvlegá, nos ta expresá di kier tin un bon cooperacion cu Bo na e momento cu Bo ta cubri e posicion de Gezaghebber. 
Deflor Presidente, Sr. Pieters a trece awor ey un remarke padilanti Ami kier trece otro remarke padilanti. Nos lo kier sabi awor cu Sofior Presidente ta dirigi e reunion aki como vmd. Gezaghebber, nos a nota cu e articulo 65, ta bisa den punto 2: 
HOp de wnd, Gezaghebber is toepasselijk al hetgeen omtrent de Gezaghebber is bepaald, met uitzondering,'" y e ta duna exepcionnan,. Y manera ariba e wnd. Gezaghebber e punto aplicable va e Gezaghebber tambe tin validaz. Articulo 64 ta bisa: "De betrekking van de Gezaghebber is onverenigbaar met de betrekkingen of functies welke het lidmaatschap van de jlandsraad met het lidmaatschap van de Eilandsraad onverenigbaar zijne Pues tin eierto cosnan eu un miembro di Eilandsraad no por y un Gezaghebber tamvoco, Y articulo 13 ta bisa den e prome puntos!'De leden van de Eilandsraad mogen niet in rechtsgedingen waarin het Eilandgebied betrokken is als praktizijn werkzaam Zijn. 
Awor mi no sabi si un praktizijn como parti den un rechtszaak ecaminda cu Eilandgebied ta envolví por worde considerá betrekkingen of functies, Pero sí mi kier puntra mi mes sie geest di e leynan aki ta cuadra cu e hecho, te asina leuw cu nos sabi, cu Seftor Presidente ta praktizeer den casonan caminda Eilandgebied ta envolví, 
Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER G.F, CROKS?z Sefior Presidente ariba e remarkanan cu a worde trecí, nos kier a refutä cue bevoegde instantie a huzga Seftor Presidente su posicion, Nan a weita kiko ta tur e posible comolicaciones of conflictonan cu por surgi door di nombramento di Seftor Presidente. 
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Y nos a worde informá despues di amplia deliberacion y estudio, nan a dicidf 
favorable y ta pesey Sefior Presidente nos kier subrayâ una vez mas e 
desicion di Gobierno Central cu a tuma e desicion aki pa nombra Sefior 

Presidente como Waarnemend Gezaghebber di Teritorio Insular di Aruba, Loke 
ku Sr. colega Trinidad a trece padilanti na miembronan di Filandsraad, 
manera e cabez mes ta papia pa su mes. 
Sefior Presidente na principio ora cu mi a yama Seficr Presidente un palabra 
di bon-binf, mi a lubidá di expresá den nomber di nos fraccion palabranan 
di gratitud pa e bon trabao cu e Gobernador Interino anterior a haci como 
Presidente di e Raad aki y como Presidente di Bestuurscollege, Sefior 
Frans Wernet. Di partäà di e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo nos 

ta gradicié pa tur e bon trabaonan akì y na Bo persona conta cu e plena 

cooperacion di nos fraccion, 

DE HEER C, PIETERS: Sefior Presidente Mi ta kere cu nos tambe ta debidamente 
na haltura cu Bo a haya bo beschikking voor di Gouverneur van de Nederlandse 
Antillen, pere esey no ta kita toch cu nos como miembro di Raad, sabiendo 
cu Bo ta nos Voorzitter por haci e pregunta y especialmente den oposieion 

ora eu nos no sa con e asuntonan aki ta tuma lugar, nos ta kere cu sin 
desacredita ningun persoena, pero pa duna respet y pa continuacion di 
respet di e Raad aki, di haci e pregunta dì mira cu articulo 64 ta worde 
hibá al cabo, manera cue mester tá, Sino articulo 64, no ta necesario pa 
aparecé den e Eilandenregeling, A base di e articulo 54 cu e ta aparecé 
den Eilandenregeling mi ta kere cu va respet di e Raad aki, nos kier ta 
na altura pa kita tur devda, no den nos so, pero den henter e pueblo, 
Cue besluit y cue persona cu mester nombra Bo ta tuma e medidanan 
necesario, esey ta sû tarea, Pa mira cu articulo 64 ta worde eumoí cuné, 
ta nos tarea, Y ta a base di esey nos a haci e pregunbae 

DE VOORZITTER: Mi tin entendí cue pregunta aki a worde hacf na Be. lo 

mi kier a pidi Sr. Gomez pa contesta ariba e pregunta aki. 

DE HEER M.De GOMEZ: GEDEP. Seffor Presidente mì kier a contestá Sr. Ciro 
Pieters y tambe Sr. Trinidad ariba e pregunta categorico cu ela haci na 
Eilandsraad, Cu tur resvet pa e Eilandsraad aki, manera SrePieters a bisa, 

mi kier bisa sí na tur miembro di Eilandsraad vor trece reclamo por hacá 

pregunta y gustosamente e Be, lo contestanan, Pero e hecho cu Sr. Gezaghebber 

interino a worde nombrá door di Gobierno Central, mi ta kere cu e pregunta 

ëu a worde hací aki na Be, no mester a worde haef na Be, pero na Gobierno 
Central, Mi sabi cu e partido den oposicion den Gobierno Central tambe, 

mi ta kere cue dirigentenan di e partido ey, mester a haci e preguntanan 

ey na Gobierno Central y no na Be, Di nos parti sf mi por bisa cu nos tin 

plena confianza den e persona di Sefior waarnemend Gezaghebber;, en senae 

su persona y su intregidad den pueblo, 
Y mi ta kere cu ta pa e motibonan ey mes, Gobierno Central a dieidí di 
duné e posicion aki. Masha danki. 

DE VOORZITTER: Esaki ta bira tweede ronde. 

DE HEER GC. PIETERS: Seflor Presidente nos tambe mirando cu Bo ta nombrá pa 

e periodo di henter e 4 aflanan venidero, nos tambe ta kere cu nos tambe 
mester cuminza du dunabo e plena confianza, pero esey no ta kita ecu nos 

__loke sabi a base di articulo 54, cu e nombramento ta na su lugar, Na un 

caminda nos por bay di acuerdo cue punta di vista di e Diputado concernf, 

cu a duna su contesta, Pero no solamente Staten di Antillas Hulandes 

Seftor Presidente caminda nos ta den oposicjon bo vor haci e pregunta ey; 

ma, e pregunta ey ta keda cu nos tambe por haci a base di articulo 64 cu 

ta vresentá den nôs Eilandenregeling, Y ta a base di nôs Eilandenregeling 

di ERNA nos ta haci e pregunta. 
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Nos ta comorende cu e pregunta ta afirmativo, pero mi no ta kere cu den 

e caso aki Staten tabata tin nada di haber cuné,‚ pero e satisfaccion di 
Raad nos a busca.Manera Sr, Trinidad a bisa caba, awor cu nos a haya nos 
eontestacion for di divutado Gomez, bo vor tin e plena confianza cu nos 
ta respetá Bo nombramento. Y nos lo duna Bo tambe e anoyo como presidente 
di e Parlamento aki. Nos lo hiba un ovosicion fuerte, no cabe duda 
Sefior Presidente y mi ta kere cu esey lo bo respeta nos opinion pé, cu 
nos lo tene cuenta sí cu Bo cuna politico. Pa motibo cu nos ta kere cu abo 

tambe mester tene cuenta cunele ora cu Bo sinta ariba e stoel ey. 
E ta dí sumo importancia, nos no ta spera cu abo lo hacié dificil pa Bo, 
Contrario nos ta spera cu lo bo sabi di comprende bo tarea, y nos dá nos 
banda lo sabi di respetá Bo vosicion. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Dankíi Sr. Pieters. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente een punt van orde. 
Graag mi kier haya sabi si ta custumber pa den futuro duna un punt van 
orde 2 tanda? 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente nos di nos banda mi ta desea pa 

Selor Presidente vor schors e reunion un rato, pasobra como e cuerpo 

maximo di Aruba y representando e mayoria di e pueblo di Aruba, nos kier 
a entregá un moeion den cual nos ta expresá nos satisfaccion cu Bo nom= 
bramento como waarnemend Gezaghebber di Aruba, Pesey mi ta suplica Bo pa 
suspende e reunion, pa 5 of 5 minuut pa asina nos por entregá e moeion 

aki. 

DE VOORZITTER: Mi kier duna Sr, Guillermo Trinidad palabra, 

DE HEER G.P., TRINIDAD: Sefior Presidente nos a scucha e contestacion di 
e diputado y va nos ta masha pret va mira con den e caso aki exponentenan 
di M.E.P. ta sconde tras di Gobierno Central, Mientras cu algun siman pasá 
nan tabata seconde ná Gobierno Central, Pero e hecho di e punto aki ta 

unicamente e taoriginá den e hecho cu temvo cu Sefior Presidente su nom- 
bracion a sali na cla, Sefior Presidente mes a bisa cu den Sefior Presidente 
su tarea como Gezaghebber, Seffor Presidente lo no firma nada cu ta con=: :* 
cerní e kantoor dá Seftor Presidente ta bin di dje, 
Âwor nos kier sa mirando e geest di e articulonan cu mi a trece padilantá 
64, 66 y 15, si den e caso aki Sefior Presidente ta sigi actua como abogado 
di e Eilandgebied den cierto caso cu nos sabi cu ta ovendiente, of si 
Sefior Presidente a retirá di e casonan aki? Esey ta e origen di nos 
pregunta. Y mirando cu nos a expresá caba, ora cu nos a yamabo bonbiní 
ta algun clarificacion nos kier, y sì nos haya e clarificacionnan aki, nos 
por bisa di awor caba cu nos lo apoyâ e mocion cu lo bin, pasobra nos 
tambe ta goza di mira hende hoben y capable den cierto vuestonan den nos 

comunidad, 

DE VOORZITTER: Mi ta kere cu vami lo ta bon toch pamí contestá e pregunta 

di Sr.Trinidad, E responsabilidad cu mi a tuma akinan, mi a tumé sabiendo 
Loke mi ta haci berdad tá cu mi a declará na courant, cu cualkier peticion 
cu sali for di mi oficina pa Gezaghebber, ami lo no firma, Y lo mi kier 
declará esaki un biaha mas aki der, Mi ta haya esey un cuestion di fatsoen 
mi por a hunga un otro wega tambe, pero mì a declará zy mi kier declará un 
biaha mes cu tur peticion pa Gezaghebber cu sali for di mi oficina, sea 
dimi, sea di cualkier otro colega dimi, mi lo no firma. 

DE HEER C, PIETERS: Punt van orde. 
Kizas nos vor a duna un yudanza cu mi no ta kere cu ta necesario na 

expresion caba di nos lider di fraccion du sr. Croes no mester bini cu 
níngun moeion pa duna Bo e sostêén. 
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E sostén Bo tin, ta aclaracion nos tabata kier, ma kizas ta crea un duda, Lo 
contrario Seffor Presidente manera cu nos lider di fraccion a bisa, pa nos ta 
un satisfaccion mira Bo sinta ey, pero nos tabata kier un aclaracion cu 
ningun hende lo por kita for di nos di pidi, nos no a pidié na un manera 
brusco, alcontrario, nos ta hìbando un combersacion pa hanya un aclaracion, 
ecu por vone corona ariba nos vista di mira Bo sintá aruba e stoel ey. Pues 
mi ta kere cu schorsmento di e vergadering y binimento cu un moeion ta un 
eos cu no ta necesario, no ta esey tabata nos uitgangsount manera cu nos 
sekretario a bisa, Pasobra un caminda nos ta kere cu Bo tin lazo cu nos tambe 
Sefior Presidente si nos pensa un tiki atras y si nos corda e motibonan cu bo 
ta sinta ariba e stoel ey, nos ta kere cu Bo tin lazo cu nos tambe Sefior 
Presidnete. Y ta e lazonan cu Bo tin cu henter e pueblo nos kier defendé. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER ER: Sr. Croes bo tin necesidad di bin cue mocion aiïnda? 

DE HEER G,F. CROES: Nos ta surgerí Sefior Presidente como un voorstel van 
orde pa schors e reunion un paar di minuut, pa nos por entregá e mocion aki, 

Y mi kier a participáâ cu e mocion aki no ta solamente pa ratificá y pa 
aprobá Sefior Presidente su benoeming como waarnemend Gezaghebber, pero ala 
vez pa expresá nos deseo vna manda gradicí e ex-waarnemend Gezaghebber Sr. 

Frans Wernet, pa su servicionan dun na nos isla. 

DE HEER J.R, FRANK: No ta mihor contestá e preguntanan awor y despues trata 
cualkier mocion? Mi a haci e vregunta ey y eraag mi kier a haya un contesta 
ariba dje? 

DE VOORZITTER: Sr, Frank Bo por a haci un biaha mas e oregunta ey, please? 

DE HEER J.R. FRANK: Mi kier a vuntra si ta custumber cu den futuro ora cu 

tin un punt van orde cu ta bin 3 ronde, 4 ronde ariba e punt van orde? 

DE VOORZITTER: Lo no bira un custumber. 

DE HEER J.R. FRANK: Lo no bira, kier meen cu e tabata un fout awe mainta 
anto? 

DE VOORZITTER: Aparentemente Su gi, Frascion di PoP,.Ar fr dt AslsPs bin 
algo contra schorsing? 

DE HEER U. PIETERS: Nos no ta contra di e schorsing, nos ta hayé toch 
overbodig. 

DE VOORZITTER: Pero toch mi ta schors e vergadering pa 5 minuut. 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion. Prome cu e moeion bin na mesa lo mi 
kier a aclareá algo sí ariba un punto huridico, despues di a consultá cu 
Eilandssekretaris,. Ta asina aki cu articulo 15, no ta van toepassing ariba 
e Gezaghebber, pero solamente ariba Raadslid, Te hasta nos a bay mas leuw 
cu Eilandenregeling ta exigí di e Gezashebber cu Gezaghebber ta betrokken 
den rechtsgedingen., Cu otro palabra si nos tin un Gezaghebber cu ta 
abogado, ta mas bunita aïnda, pasobra e ora e Gezaghebber por defende e 
asuntonan di Eilandgebied Aruba, 

DE HEER CG, PIETERS: E satisfaccion cu nos tin awe ta eu nos tin un Gezag- 

hebber cu ta meester in de Rechten Sefior Presidente Nos ta ganabo tereno. 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente nos a anuncia nos ta bin cu un 

moe ion, 

E contenido ta lo sigiente: 
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De Eilandsraad van Aruba in ovenbare vergadering bijeen 
op heden 4 december 1975. 

Overwegende 
„dat de Heer Francisco Wernet voorheen waarnemend Gezaghebber van het 
Eilandgebied Aruba, als zodanig heeft verzocht om hem eervol te ontheffen 
‘uit genoemde functies 
-dat ‚de Gouveneur van de Nederlandse Antillen mede gelet op de Eilanden- 
regeling Nederlandse Antillen P,B,1951, no, 59 zoals gewijzigd heeft 
goedgevonden: 
Met ingang van 1 november 1975, en voor de verdere duur van de zittinge- 
periode van de huidige Eilandsraad Âruba, de Heer mr. Rudolf Marcolino 
Wever aan te wijzen als waarnemend Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba. 

BES LUIT : 

l, Haar goedkeuring uit te spreken over door de Centrale Regering genomen 
beslissing, om de Heer Mr, Rudolf Marcolino Wever voor te dragen als 
waarnemend Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba. 

2. De Heer Francisco Wernet de voormalige waarnemend Gezaghebber te be- 
danken voor de door hem aan het Eilandgebied Aruba bewezen diensten, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

DE VOORZITTER: Sprekerslijst ta habri. Na palabra ta Sr. Croes. 
DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente manera nos por a scucha varios 
miembro di oposicion kier a busca loke nos ta yama “spijkers op laag waters" 
pa weita como si fuera cu lo tin un eventual conflicto di interes, y pa 
trece e nombracion di Seftor Presidente como Gezaghebber interino dí e 
Gobierno di Teritorio Insular dá Aruba, den duda. 
Cierto momento manera Sefior Presidente mes a trece padilanti cu articulo 
eu no ta van toepassing ariba e Gezaghebberschap a worde trecé padilanti, 
pee, articulo 15 di ERNA den cual ta referí na e leden van de Filandsraad. 
Seflor Presidente di nos banda nos ta completamente satisfecho cu Seflor 
Presidente su benoeming, y naturalmente nos no kier trece in het geding 
al momento eu eomosifuera cu Gobierno Central ni Gouveneur no a tuma 
Sefior Presidente su profesion como abogado den consideracion. Nos di nos 
banda ta deseá di trece e mocion aki va asina enfatizá tambe, aunque cu e 
asunto aki ta toca Gobierno Central, cu cierto momento Gobierno Insular di 
Aruba por expresá su satisfaccion of desaprobacion ariba un desicion tumá 
door dí Gobierno Central, Sefiör Presidente den pasado na 1967. ora cu un 
miembro a worde nombrá como waarnemend Gezaghebber y mi ta corda e tempo ey 
eon Eilandsraad a bin aká den no den e sala aki, pero den e otro sala di 
Eilandsraad unda cu nan a crîticá tal nombracion, pa motibo cu no a worde 
tení cuenta ce e deseo di Gobierno Insular di Aruba, E tempo ey den un 
pamfleta di e partido di oposicion, cu awe ta criticendo, nan a scirbi: 
WNombramento di un waarnemend Gezaghebber ta un asunto netamente aut onomo , 
ecu ba cay bao di poder di Gobierno Central! 
Di nos mester usa nan propio palabra den nan propio oamf leta, anto ami 
lo a recomendânan: Pakiko boso ta remarca awe? No tabata mihor pa keda keto 
ariba e nombramento di e waarnemend Gezaghebber aki? Pero sinembargo 
Sefior Presidente como nos no ta varia di princioio, nos sí ta haya cu 
Gobierno Insular di Aruba mester expresá su voz, nos a dicíidí pa nos bin 
eu un moeion, pa asina nos demosträ cu nos ta completamente di acuerdo 
eu Bo nombracion y ademas cu nos ta comoletamente agradecido na e bon 
trabao di Sr, Frans Wernet como waarnemend Gezaghebber, 
Masha danki. 
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DE VOORZITTER: Prome cu mi pasa palabra pa Sr, Trinidad, nos a saca algun 

copia di e mocion pa cada lider di fraccion haya uno, cu esey nan ta bezig 

AWOT « 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Seftor Presidente nos ta warda ariba e copia pa nos 

por tuma bon nota encuanto dá e contenido di e moeion aki, Mi a pidá 

Sefior Presidente awor ey va saca copia, mi ta surgri pa e fraccionnan den 

Eilandsraad, como custumber awor cu nos tin un aparato bunita y mi ta 

supone basta costoso, pa nos haci bon uzo di dje, y ora ta trata di 

moeionnan pa nos percurá cu cada fraccion vor haya un copia di e moe ion, 

tambe lo por bay copia pa medionan di prensa, pa asina henter pueblo ta 

bon na haltura kiko nos ta trata aki den. Sefior Presidente sin e mocion mi 

por elaborá toch un rato ariba e locual cu a worde bisá, Ningun momento 

tabata nos intencion di busca locual cu Sr. Croes & yama "spijkers op laag 

water.' Nos a cumíinza cu expresá nos satisfaccion cu Seffor Presidente a 

worde nombrá como wnmd. Gezaghebber solamente nos kier a haya algun 

aclaracion, Nos no kier a trece nada na duda, vasobra sì nos kier a trece 

algo na duda, nos lo a hacié di unmanera comoletamente distinto, Por ta 

masha bon cu Gobierno Central of Gouveneur a haci debîido estudio di e 

materia aki, prome cu nan a nombrá Sefior Presidente, Pero nos eonf ianza den 

e Gobierno Central actual, no ta bay asina leuw cu nos ta tuma solamente 

satisfaccion cu un carta caminda nan ta duna nos afschrift di e landsbe- 

sluit cu Seftor Presidente a worde nombrá. Nos kier a haya mas aclaracion. 

Pues Seftor Presidente locual cu nos vor bisa y locual ta encerra den e 

mocion, nos vor avoyá e mocion aki, pasobra fuera di por expresa den e 

moeïon aki confianza den Sefior Presidente e mocion aki ta encerrá tambe un 

punto toch nos lo bin cune. Y esey ta e vunto caminda cu nos ta gradicí 

Sr, Wernet. Pasobra atrobe solamente nos a haya un afschrift dí un carta 

eu Sr, Wernet a ricibí di e Gobierno Central, caminda cu nan ta manda 

gradicié pa su trabao, pero Sr, Wernet tabata wamd. Gezaghebber di Aruba, 

Y nos ta kere cue Eilandsraad di Aruba, specialmente mirando e trabao cu 

Sr. Wernet a haci, ta na su lugar pa gradicié como Eilandsraad di Aruba pa 

e trabao cu ela desplegá,. Mi tabata tin e honor di por a traha un tempo 

hunto cu Sr. Wernet y mi ta convencí cu Sr, Wernet ta un persona cu na e 

momentonan cu ela cubri e puesto cu awe Sefior Presidente ta cubri e la 

dedicá su mes na djele, E tabata un trahador duro, serio y ela traha cu bo 

por a sintí cu ela traha cu amor pa e isla aki, Pesey nos lo no tabatâ 

contento cu ela baha como wnmd, Gezaghebber solamente cu un carta mandá 

door di Gobierno Central.Nos lo tabata kier pa e isla di Aruba, e cuerpo 

maximo expresá su satisfaccion cue manera, e dedicacion cu Sr. Wernet a 

duna cubriendo e functie ey, Specialmente tambe pa e motibo ey nos por 

aprobá y nos por uni nos mes cu e moeïon aki, Y mi kier puntra si ta 

posibel pa no solamente pasa e mocion, pero & base di e mocton aki, mande 

un carta di gradicimiento na nomber di Eilandsraad pa Sr. Vernet. Luego 

Sefior Presidente cu nos ta papiando toch aria e nombracion di Sefior 

Presidente aki un rato nos tin toch un carta cu lo drenta, como ingekomen 

stuk. Mi kier trece padilanti sí cu e nombracion di Sefior Presidente aki, 

a trece gune, si nos kier of no kier, e manera cu Gobierno Central a hacië 

di nombrâ Seflor Presidente voor den duur van de zittingsperiode di Eilands= 

raad, nos ta mira cu di un of otro manera e asunto di wnmd., Gezaghebber= 

schap a worde acoplá na eleccion,E la worde acònlá na eleccion y di e manera 

ey tambe e la worde mará un voco y trecé den e luz di eleccion, e partido- 

nan representá aki den mayoria y menobia y podiser ta noco pisf pa bisa 

cu e Gezaghebber a worde hací. un politieke functie mi no ta kere cu ta 

asina pero e hecho tambe cu Sefior Presidente ta aparecé ariba un lista 

politico, ta one Seftor Presidente cu mi tin cu bay back ariba 

expresionnan cu lider di partido cu awe ta den Gobierno Central y 

Gobierno Insular a yega di trece padilanti, y akinan nos ta mira con su 
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mes: palabranan ta dereì rond di dje, temoo cu nos tabata tin reunionnan 
dí volkswoningen, caminda un miembro di nos fraccion tabata haci cierto 
traba onan den administracion di volkswoningen, mi colega Sr. Betice Croes 
@ bisas!imposibel, pasobra bo no nor ta hefe dí un departamento y otro biaha 
bo ta miembro di un comision, bo no vor kita bo batchi, pasobra bo ta keda 
politico . Uzando e mesun razonamiento ey, nos lo por a bisa, ta imposibel 
cu Sefior Presidente por ta un presidente imvartidario, pasobra e tabata 
ariba lista politico y e no por kita su batchi pasobra e ta keda miembro 
di e partido politico, Pues nos sí tin e confianza y mirando Bo persona Y 
mirando Bo educacion, lo Bo sbaí bon di separá loke Sr, Betico Croes a 
expresá cu ta inseparable, Nos ta conciente cu aBo, aunque cu bo a sali for 
di e cuna di M,E,P,, sinta ariba e stoel dì Gezaghebber bo sa cu na debido 
tiemoo bo mester ta impartiderio y nos kier expresá e confianza ey; y nos 
ta conta cu un cooperacion basá ariba bo imparcialidad, Mi kier bisa Sefior 
Presidente a inda mi ta warda e moeion na nos tuma nota di dje, pero for di 
awor mi por anuneia eu pa e dos motibonan ey cu nos tin confianza, apesar 
cu Bo ta di M,E.P. como Gezaghebber lo bo ta imparcial, y nos gratitud cu nos 
kier expresá na Sr. Wernet ta vone cu nos lo vota pa e mocion aki. 

DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente mi tambe ta haci uzo di palabra pa 
bisa algo ariba e mocion cu a worde presentá awor ey door di Sr. Betico Croes. 
E moeion aki ta papia di dos cos den cual un gradicimiento na Sr. Frans Wernet 
como ex=wnmd, Gezaghebber di Aruba y tambe un valabra di bonbiní na Bo 
persona kende a worde nombrá recien pa Gobierno Central di Antillas. 
Sre Wernet enberdad tabata trahador duro y pé for di experiencia mi por 
bisa-cu pé nunca trabao tabata hooi. E tabata dedicá su mes cu masha hopi 
interes na su labor como wmmd. Gezaghebber, mi vor bisa cu su trabao tabata 
un:bon trabao cual & resultá na brenestar general di pu:bl di Aruba, 
Encuanto Bo nombramento como wnmd, Cezaghebber di Aruba, mi ta kere cu mi 
persona no tin nada contra esaki, bo ta un homber cavaz, y mi ta kere tambe 
eu bo ta un homber íntegro cu por traha pa bienestar di e pueblo aki. 
Solamente, lagami bisa pa uza e palabra di e politiconan den pasado cu semper 
tin eierto critica ora cu un cierto persona ta sali for di cuna di un eierto 
partido, pa e bin ocupá puestonan halto den nos comunidad, Mi ta spera sí 
Sefior Presidente cu awor cu aBo ta wnmd, Gezaghebbex lo bo ta neutral den 
e vergaderingen akì, y cu lo Bo sabi di sevará kiko ta Gobierno y kiko ta 
oposiecion, pasobra den e Raad aki tur hende ta igual. Y tambe Sefior Presi- 
dente mi ta spera cu awor cu Bo a bira wnmd, Gezaghebber kizas lo ta bon; 
esaki ta un recomendacion va Bo, pa no tuma parti mas den Partijraad di 
Movimiento Electoral di Pueblo, Masha danki, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente cu masha ateneion mi a sigi e argumento= 
nan en coneccion cu e mocion cu a worde presentá door di e fraceion di 
Movimiento Electoral di Pueblo, Di repente Seftor Presidente manera cu e 
reunion a euminza cue punto di orden di partido di e fraccion di P.P.A. 
unda eu nan a ecuminza den un otro ambiente cu awor aki a caba di cambia den 
un ambiente masha amistoso, Sefior Presidente nan a trece e desicion encuanto 
Bo persona na duda, Pero sinembargo ora cu e contestacionnan a bin y ora cu 
nan a rivarâ cue fraccion di Movimiento Electoral. di Pueblo, ta representá 
e mayoria grandi di e pueblo, nan a dicidí di cambia e actitud y bay di 
acuerdo tambe cu Bo nombramento, Ademas Sefior Presidente e vrome fraccion 
cu a expresá su gratitud pa e bon labornan como Gobernador. interino di e 
teritorio Insular di Aruba, Sr. Frans Wernet, tabata e fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo, Y awor e la worde concretizá den e moeion 
aki pa asina nos duna di conocé cu nos tabata completamente di acuerdo 
eu tal twabao di tel persona, Y awor nos ta tende cu aya banda cu nan ta 

comoletamente di acuerdo cf cu nan tambe tabata tin intencion di manda un 

carta, Sefior Presidente nos ta acceptá tur esakinan aki nos ta mira con un 
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actitud por cambia den un rato di hora. Di nos banda Sefior Presidente e 

asunto cu Sr.Trinidad a trece paäilanti, esta ''voor den duur van de huidige 

zittingsperiode", ta nificá cue posieion di wamd, Gezaghebber a worde 

acoplá cu elecctonnan, nos ta completamente di acuerdo cu esey. Y esey ta 

prome biaha cu un beleid asina a worde imooné y ela worde ìmmoné door di 

cooperacion, door di participacion di Movimiento Electoral di Pueblo den 

e Gobierno akl. Nos ta bay mas leuw Sefior Presidente nos deseo ta pa oc 

posicion di Gezaghebber tambe ta worde aconlá na eleccionnan, pasobra cierto 

momento den pasado cuanto funcionario volitico no a worde nombrá den e 

posicion di Gezaghebber ? Y ora cue Be, di un otro color di acuerdo cu e 

boluntad di e pueblo a sinta, e Gezaghebber di e otro partido a trata di 

boycoteá su trabaonan. Y ta pesey Sefior Presidente nos ta dí opinion cu ora 

eu pueblo a dicidí. cu tur e funcionarionan cu ta sintá ey mester ta di 

acuerdo cu e desicion di e pueblo, pa asina nan coöperá na realizacion di 

e deseo di e pueblo ariba tereno volitico, Sefior Presidente ariba e loke 

cu Sefor Trinidad a trece tambe encuanto di e volkswoningen e temoo, ta 

berdad y te awe nos ta pará ariba e vunto aki, Ora cue pueblo di Aruba a 

ricibi e cooperacion di Hulanda pa “one 250 volkswoningen, y considerando 

e necesìdad grandi di e pueblo y cuanto hende no tabata den e necesidad pa 

nan por haya un morada den cual nan vor bay biba aden y cu anhelo nan taba- 

ta sperando ariba tal desicion e partido cu awe ta papiando den oposicion 

tabata den e Gobierno hunto cu e vartido 4,V,P, y nan a nombra un miembro 

den Eilandsraad di nan partido cu tambe ta hefe di e departamento 

Maatschappelijk Zorg, pa bay sinta screen e personanan, pa asina nan por 

bin den remarka pa haya un cas di Gobierno, Y Sefior Presidente mi a trece 

publicamente den reunion di Eilandsraad, mi a yama e@ hendenan bay sinta 

ariba tribune, unda cu cierto momento mi a pidi e persona lanta, ora cu 

mi a bisa e persona cu si no ta berdad cu e miembro di Eilandsraad awe e 

no ta miembro di Eilandsraad mas cu ta hefe di e departamento a bisé: 

No ta pa Betico bo a vota, no ta pa Betico bo a corre campaffa, bay serca 

Betico bay busca cas, como sifuera e casnan tabata pertenecé solamente na 

tal partido of solamente na cierto personanan. 

DE HEER F‚H, CROBS:Punt van orde, 
ML ta haya e betoog aki inrelevant en niet ter zake doende. 

DE HEFR G.F. OROES: Esey no ta un punt van orde Sofior Presidente. 

Pe5ey Sefor Presidente te awe mì ta vara ariba e punto aki, y ora cu un 

persona ta lanta "ont van orde, mi ta haya cue ta inrevelant', anto e 

mester lanta ora cu sú lider di fraccion a’lanta trece e punto aki padilantá 

pa e bisé cue ora ey ta un punt van orde, y e ora ey tabata inrevelant. 

Awor cue la habri e caminda pami, awor ta pa mi sigi pasa ariba e asunto 

aki. Seftor Presidente ta nificá pues, cu unda cu cierto momento ta worde 

trecí padilanti e asunto di un funcionaric, hefe di un departamento y 

miembro di Eilandsraad, te awe nos ta di opinion, aunque cu nos tin un 

tekort aan kader, y nos lo mester trata mas tanto cu ta posibel di haya bon 

personanan yen di experencia y kader va drenta volitica, sinembargo nos va 

haya cu cierto momento e posicionnan aki no ta uni facilmente den Eilands- 

raad, Manera cu mi a bisa anteriormente, Bo vor tin un hefe di un devarta- 

mento cu por ta sintá den oposicion, cu ta treedt op como adviseur dá Bc. 

Y ta vesey e temno ey nos a trece e asunto aki vadilanti, Y te hasta 

Eilandenrezeling ta papia dì incompactibiliteit, mientras cu den e caso 

aki manera Sr. Trinidad a trece padilanti, ningun momento Eilandenregeling 

ta papia di tal incompactibilidad, Sefior Presidente finalmente kizas lo ta 

bon pa tur hende tende unavez mas con cierto momento den pasado e mesun 

personanan cu ta eritica awe, tá bisa cu e asunto aki no ta toca Gobierno 

Insular di Aruba, esta den pasado y awe nan ta haci remarca ariba dje 

Den nan pamfleta Sefior Presidente nos por lesa: Pueblo Arubano cu e hecho 
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aki A.V.P, y su compinchinan a duna prueba abiertamente di no tin minimo 
idea kì poder autonomo Antillas a haya cu Statuut, sino nan lo no comete 
otro bestialidad, Nombramento di un waarnemend Gezaghebber ta un asunto 
netamente autonomo, cu ta cay bac di poder di Gobierno Central, cu ta muy 
logico pa combinacion A.„V.Poep comprende cu e constelacion politica etc, 
Sefior Presidente aki ta simplemente pa nos trece padilantí con hende sa 
eambia di opinion, Nos ta mantené un opinion y cue opinion nos ta keda cana;, 
pensando ariba pasado loke cu a worde bisá y tambe proyectando pa futuro. 
Y ta pesey Sefior Presidente e moeion aki ta completamente di acuerdo cu nos 
principio, di acuerdo cu nos deseo y nos ta expresa unavez mas, nos 
satisfaccion cu Bo nombramento como wnmd, Gezaghebber di Teritorio Insular 
di Aruba y expresá nos gratitud na Sr. Frans Wernet cu a ocuvá e puesto 
di wnmd, Gezaghebber dignamente, Masha danki. 

DE HEER C, PIETERS: Punt van orde. 
Seffor Presidente mi ta pidi un punt van orde pa mi pidi un aclaracion cu 
ningun momento so, manera cu Sr. Croes a bisa cu nos a criticá Bo nombramento. 
Mi ta corda cu ta ami tabata e prome persona cu a haci e prome pregunta 
habrimento di e reunion, mi a pidi aclaracion dâ articulo 64, respetando Bo 
nombramento. Nos a yamabo bonbinf, criticá nos no a critica Bo, y no 
tabata nos inteneion ningun momento y den e deliberacion di diputado Gomez 
eumi a sali claramente cu ta simolemente articulo 64 nos a vidi aclaracion 
di dje.Nos no ta critica Bo vosicion ningun momento, vasobra aki un rato 
nos ta bay di acuerdo tambe cu e moeion. Mi kier bisa esey, pasobra nos por 
hayele tambe back ariba e tape. Bo posicion ningun momento door di nos 
fraccion a worde criticá. Y mi kier bisa esey pa e por ta anotá atrobe den 
e notulen pa kita tur duda. Masha danki. 

DE VOORZITTER: Sr. Pieters esaki no tabata un punt van orde, pero sinembargo 
mi a duna Bo palabra. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Seftor Presidente pa hooi tempo largo Sr. Betico 
Croes ta papia bisa loke cue kier, trose palabra manera cue ta haya ta 
bon, sin ningun hende contradicié. Nos ta kere cu a yega e momento pa 
euminzá contradecí e honorable miembro aki. Nos ta desmentí cu nos a trata 
di trece algo na duda. Ningun momento tur hende aká den cu a ripará nos 
actuacion por testiguá cu nos no a trece nada na duda, Loke nos a pidi ta 
aclaracion, y asina Leuw cu nos mes por huzga nos ta haya nos actuacion 
sumamente corecto, Ercuanto e parti di e moeion cu ta gradicí Sr. Wernet , 
nos a bisa cu esey ta un di e motibonan principal pa kiko nos ta apoyá e 
moeion aki, y nos mester bisa cu nos a expresa caba cu nos tabata contento 
cu su trabao, pasobra nos sa con e la traha, y nos ta haya cu e merece mas 
cu un ambtelijke brief pegá na un Landsbesluit. Nos ta haya cu Éilandsraad 
mester gradiciëé y pesey nos ta vidi e hendenan cu a entregá e mocion aki 
pa voeg bij un palabra den e besluit, deel 2, pasobra mi a pidi awor ey 
pa Sr. Wernet haya un carta, Nos no kier solamente expresá nos satisfaccion 
pa su trabao, pero nos kier pa e ricibi esey por escrito, Pesey lo mi kier 
a surgerí cue entregadornan di e mocion ta bay di acuerdo pa e segunda 
parti dá e besluit rezoná como lo sigiente:'"De Heer Francisco Wernet, de 
voormalige waarnemend Gezaghebber schriftelijk te bedanken voor de door hem 
aan het Eilandgebied Aruba te bewezen diensten." 
Nos kier a sa si e personanen cu a entregá e mocion ta bay di acuerdo cu 
esey‚Un palabra ta voeg bij, "inplaats van te bedanken", "schriftelijk 
te bedanken. ' 

DE VOORZITTER: Mi kier a bisa tocante di esey cu Be, toeh lo a manda un 
carta pa Sr, Wernet, nemens Eilandsraad e lo a worde hací. Pero sinembargo 
nos ta pone toch den e moeion, unavez cu tur hende ta bay di acuerdo. 
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DE HEER G.F. CROES: Seftor Presidente segun mi esey ta un cuestion di uit=- 

voering, unavez cu Eilandsraad a spreek su mes den un mocion pa haci tal, e 

uitvoering tá cue no ta worde particioá mondeling, sino den un carta pa e 

persona, Mi ta kere cu nos ta bay mete nos mes te hasta den uitvoering di un 

moei oi. 

DE HEER G,P, TRINSDAD: Tin biaha e ta hooi necesario Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Be. lo kier a mara su mes na haci loke Cu Sr, Trinidad a pidi. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Dankj. Sefior Presidente. 
en 

DE VOORZITTER : Mi no sabi si ta necesario pa pone esey den e mocion, e pala- 

bra schriftelijk ? 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Si nos por a haya e siguranza cù e ta bay asina, no 

ta necesario. 

DE VOORZITTER:E siguranza tey. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Pues Sefior Presidente por ultimo y atrobe pa nos 

no ser mal comprendi pa no worde explicá cu ta algo contra Bo nos tin, nos 

tin cu bisa sí cu nos a tende hooi palabra di elogio pa Sr. Wernet, pero 

pa tur e bon trabao cu ela haci y tur e elogio cu ela haya toch e no tabata 

suficiente si pa mantené como wnmd. Gezaghebber. Sr. Croes a papia encuanto 

di e vosicion di Gezaghebber, nos tambe ta kere cu den futuro un Gezaghebber 

mester worde escogé. Un Gezaghebber mester worde escogí door di pueblo, pero 

esey ta trece hooi mas cambionan den ley. Y e ora ey no mester tin pará den 

ley cu Gezaghebber ta comoletamente onpartijdig, pasobra nos sá e ora ey cu 

e ta acoolá na un partido. Nos ta spera cu Sr. Groes lo keda consecuente y 

trece pronto vroyectonan di ley den su Gobierno Central pa cambia esaki pa 

un Gezaghebber por ser escogí. Di manera cu tur Loke mester worde cambia den 

ley en relacion cu esey, tambe por tuma lugar. Sefior Presidente atrobe mi 

kier trece padilanti cue asunto cu Sr. Croes a trece, atrobe e ta trose e 

palabranan, cu for di e tempo ey e la trosenan, e la sigi trosenan, ningun 

momento e persona cu mi a mencioná, hefe di un departamento a tuma parti 

den ningun comision, e la haci su trabao como hefe di departamento y e. no 

a bay pa sereen ningun di e personanan cu mester haya un volkswoning . 

Solamente nos por a ripará e tempo ey cu Sr. Croes tabata tin perscnalmente 

desconfianza den e persona, pasobra e tabata pertenecê na nos partido 

politico, Y sinembargo alcontrario na su vensamentonan di desconfianza nos 

apcosar cu SeÄor Presidente a sali for di cuna di M,E.P, nos ta expresá nos 

confianza den Sefior Presidente como un presidente imparcial bao di e 

leynan vigente, Pues Sefior Presidente Sr. Croes tambe a bisa awor ey,‚ cu nan 

si no ta desvia, nan ta sigi cana corectamente, pero pruebanan caminda cu 

nan ta desvia Sefior Presidente ta hopi, Nan ta cana den un caminda pero 

manera Rio Magdalena ta corre Sefior Presidente cu mil y un bocht, Pa termina 

nos kier bisa atrobe cu nos ta avoya Bo versona, vasobra nos tin confianza 

specialmente como huridico, cu lo bo ta un protegedor di e derechonan di e 

minorìia den e Raad aki. Bonbiní Sefior Presidente y hopi exito den Bo trabao. 

DE HEER J. R. FRANK: Sefior Presidente mi kier ta masha corto solamente un 

reaccion ariba locual cu Sr, Betico Croes a bisa te tabata di vrome cu a 

trece e gradicimento na Sr, Wernet padilanti awe mainta den Raad, Ami 

tambe kier a haciele, pero mi kier a bay segun e schema di agenda, y cra cu 

nos a yega na ingekomen stukken b , caminda nos tin e afschrift di un carta 

di Premier di Antillas den cual e Landsbesluit camìnda Sr, Wernet su puesto 

a caba como wnmd. Gezaghebber, na e momento ey mi kier a lanta y lanza algun 

palabra di eradicimento na Sr. Wernet, Pero como e la worde haci caba, mi 

ta kere cu un biaha mas mi kier a bisa mì ta eens cu e moeion di Sr, Croes, 

pero solamente mi ta spera cu ora bìn e asunto di volkswoningen 500 casnan 
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cu Sr, Croes lo no actua e ora ey como consehero general di Be, 

DE HEER G.F, CROES : Como entregador di e mocion nos tin e derecho di haci e 
derde ronde, simplemente Sefior Presidente mi kier a haci algun remarca 
chiquito en coneccion cue remarcanan hacfí door do e oradornan anterior. 
E contenido di e moeion ta papia va su mes caba y mi a deliberá ariba esey. 
Sefior Pregidente ora mi remarca a worde hací cu nos partido ta bay directa- 
mente ariba su ideal y nos a worde critica awor ey door di Sr. Trinidad cu 
su partido ta corre den un direccion mescos cue Rio Magdalena mil y un 
bocht, Pero un cos sí nos sabi Seftor Presidente aunque cu e argument onan 
no a worde treci padilanti ta na unda e bochtnan ta ? 
Pasobra nos ta dispuesto pa delibera ariba esey tambe pa demstrá cu kizas 
por tin mal interpretacion,. Pero si nos sabi eu un rio ta yega na desembocâá 
na su lugar di su destino, Y nos partido ta bay manera un rio y cu lo 
desembocá na e lugar di e destino esta realizacion di e deseo di nos 
pueblo, Y tin un punto di agenda yamá va ovosieton den cual amoliamente 
nos lo bay deliberá ariba e realizacion aki, Seftor Presidente un cos sí 
mi no tabata sabi, cu ex=wamd, Gezaghebber awe publicamente a worde bisá 
aki den door di fraceion di P,P,A, cue tabata miembro di nan partido. 
Nos conocé Sr, Frans Wernet como un miembro di UNA activo y eu tabata miembro 
di e conseho ehecutivo di Aruba, esta Be, Y nunca mas e persona aki a 
aparecé ariba ningun lista, Tampoco nos sabi cu Seftor Presidente a yega di 
aparecé ariba lista di UNA, Un eos sí nos sabì cu Bo persona a aparecé 
ariba e lista di Movimiento Electoral di Pueblo, Como tal Seftor Presidente 
nos no ta huzga ni Bo persona ni e persona di Sr. Frans Wernet sino pa 

Bo capacidad pa cual nos a dunaBo e confianza ye deseo pa un mihor exito 
y na Sr, Wernet cu a demostrá di tabata un bon gobernante, nos gratitude. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Nos tin un mocion ariba mesa, tin hende cu lo kier hoof de- 
lijke stemming? Si esey no ta e caso, anto e mocion a worde acceptá sin 
hoofdelijke stemming, Awor lo mi kier bay over na e puntonen di agenda: 
Ingekomen stukken: 
a, Weekblad TChuchubi' van 8,15 en 22 november 1975. 
Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomen. 
b, Afschrift van een brief van de Minister-President van 30 october 1915, 
no. 6676a/PZ aan de hieer F, Wernet houdende aanbieding van het Landsbesluit 
waarbij hij met ingang van Ll november 1975 eervol wordt ontheven als waar- 
nemend gezaghebber van het eilandeebied Aruba, 
Despues di a tuma e mocion, mi ta kere cu nos por oropone pa tuma esaki 
tambe voor kennisgeving» 
C‚ Afschrift van het Landsbesluit van 20 october 1975 noe24 houdende aan- 
wijzing van de heer mr, Rudolf Marcolino Wever als waarnemend gezaghebber 
van het eïlandeebied Aruba. La B 
Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomen. 
d, Telegram dd, 19 november 1975 van de Minister van Staatkundig Structuur 
Eilanden inzake een van 8 t/m ll december 1975 op Curacao te houden 
plenaire vergadering Eilandelijke Topoverleg. 
ME ta propone pa nos tuma esaki tambe como kennisgeving. 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente esaki ta un mededeling, pero tambe 
ta para pa mogen u dringend verzoeken officiele samenstelling delegatie 
van Uw eiland in overeenstemming met stromingen vóór 24 november a.s. 
bekend te maken, 
Nos kier a bin cu un vroposicion Seftor Presidente, Di nombra e raads- 
delegatie, Be, ta aparte. Un raadsdelegatie di cual 35 di e fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo, 2 di e fraceion di PPA. y i die 
fraccion di A,V.P, 
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Esey ta e promer proposicion si acaso cu Raad por bai di acuerdo cu tal pro= 

posicion, nos lo bay over di biaha na divulgá e nombernan di e delegacion di 
parti di graceion di Movimiento Electoral di Pueblo, pa asina awe ainda un tee 

legram por bay oa e Minister di Estruchura Estatal. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Tin di firma sprekerslijst? 
Dd 

DE VOORZITTER: Si mi ta proponé pa hacie, 
rennend 

DE HEER G.F. CROES: Seftor Presidente mi ta kere den orome ronde, durante di e 

punt van orde mi a trece caba pa dilanti cue smenstelling di e delegatie 
mester worde participÂ na e Minister di Estructura Estatal, 

Ye proposieion cu mi tin ariba mesa ta oa nos nombra un delegacion die Ei- 

landsraad cu ta consistfdi 5 miemvro di e fraccion di Movimiento Electoral di 

Pueblo, 2 di e fraccion di P,P.A, y Ll miembro di e fraccion di A.V.P., Danki. 

DE HEER G.P, TRINGAD: Seffor Presidente mi ta comprende cu e voorstel di Sr. 

Croes a pon: cue carta akí di inzekomen stukken ta worde trata dus como a= 

gendapunt. Pesey ni no kier bay papia solamente riba e voorstel di Sr. Croes, 

pero mi kier paoia ariva e telegram cu nos a ricibí. 

De HEER Ce PIEISQS: Punt van orde, Nos vor pania awor aki ariba invekomen 5 

stukken, ariba su wijze van afdoening. Pero manera mi ta mir: aki nos ta ham 

eiendo e un agenda=punt y esey ta fout, Si e ta un ingekomen stuk, nos mester 

papia eriba e wijze van afdoening of nos tin cu vidi va hacié un agenda=punt. 

Pero loke cu nos ta haciendo awor aki no ta cuadra cu nos Reglement van Orde, 

mi kier djiies trece esaki va Jilanti. 

Nos no ta papianlo arica wijze van afdoening awor aki caba, nos ta papiando 

ariba un agendapunt y esey no ta corecto, resey mi ta kere cu e firmamento 

aki no ta corecto tampoco. 

DE VOORZITTER: Mi kier a puntra e miembronan di Raad si nan kier a tuma esaki 

como un agenda=Junbe 

DE HEER G.F. CROES: Sefor Presidente lagami trece eseki padilanti, E hecho cu 

ma sini cu mayoria di Raad lo kier a acceoté como kennisgeving, mientras 

ta worde haef e peticion na nos, mi a Lanza e proposiecion y e provosicion cu 

mi a lanza ta encerra pa hacié un agenda-ount cual ta nifica gustosamente ta 

e intencion pa nos hacië un punto di agenda pa nos continuÁ ariba dje. 

DE VOORZITTER: Dus nos por accepta esaki como un asenda-punt y e intekenlijst 

Ta sigi gewoon. 

DE HEER CG. PIETERS: Seflor Presidente cual a;enda-punt? E ultimo agenda-punt? 

Dasopra nos tin un arenda caba, anto es oa nos mester bisa tambe kiko e ta 

bira. Pasobra e trabao da agendapunt awor axì ba insekomende stukken, 

Si nos ta hacié un arenda-punt, e ta bira agenda-punt 15, of nos ta hacié a= 

genda=punt 1î of kiko? Nos mester sabi esey tambe, si nos ta deliberé na fi= 

nal. Y mi kier »ĳroooné pa nos deliberé na final, hacié agenda-gunt no. 16. 

Fi 

DE VOORZITTER: Ami lo sucerf oa tene e reunion aká eficientemente nos tumele 

como agenda=ount 191, si ta vosioel? 

DE HEER GeP. TREN9:9: Corecto Seffor Presidente ns tin un lista di ingekomen 

stukken y na momento cu Raad a dicidf cue ta bira un extra punt, nos mester 

traté eynan. 
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DE VOORZITTER: Corecto, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Pues Sefior Presidente mi ta weita cue intencion taba- 
ta ta cu nos no ta aapia solamente ariba e voorstel di Sr. Croes encuanto di 
e votamento Ai delegacion, sero nos sor nania ariba henter e teleeram, 
Seftor Presidente aki nos ‘a trata un telegram di Minister van Staatkundig 
Structmur Filanden, ye telegram aki a drenta dia 11 di november, casi 1 luna 
pasa, Awor numa Sefior Presidente e telegram aki ta anarecé ariba agenda di 
Eilandsraad. 
Nos ta no solamente fuertemente bao Ai e imoresion pero nos ta convensi cu sì nos no a yama e reunion aki, e agenda-punt aki no a wortle tratá at all, Locual antes epartido eu ta awor aki ta den gobernacion tabata acusa nos cu ta nan mester a yama reunion, awor nos va mira cue rol a draai om, si nos no a yama e reunion aki Bestuurscollege lo no a bin cu su agenda largo ariba dje Sefior Presidente tur loke den pasado Bestuurscollere bieuw a ser acusá di dje 
ta sosodé mescos pio y ecu hopi mas frecnencia, 
Pues Sefior Presidente nos ta hava cn e telegram aki ta worde tratá mucho mu- 
echo laat. Nos ta mira cue samenstellins Ai e delegatie lo mester tabata 
mandá pa Minister prome cu dia 24 di november, y nos ta duda na e efectividad 
di un reunion asina, vasobra nos or a comorende cu un isla no ta bav parti- 
cipa na e reunion aki y na prome lvear nos ta duda si tur isla no tey, si tin motibo pa reuní toch, 
Y na di dos lugar si e isla di Gorsow no ta oarticiná na e reunion, nos no ta 
mira minsun motibo oakiko e re: nion mester worde tení na Corsow. 
Awor adema awor aki Sr. Croes a bini ye ta stel voor va forma e delegacion 
di tal y tal manera ye kier duna e nombernan. 
Nos kier pa e asunto aki worde tratá corectamente manera biaha pasá e la 
worde tratá, cu Eilandsraad ta manda puntra e fractienan of e partidonan, ta kende ta e miembronan cu nan ta bay delegá? 
Pues Sefor Presidente nos ta mira cu Bestuurscollege no a yama reunion, 
Eilandsraad no a vreocusá y awor cu e tempo a pasa caba e voor-tel ta worde 
tratá y e ta bin oa bay toch. Nos no ta comletamente di acuerdo cu e proce= dura aki Sefior Presidente. 

DE HEER J.R, FRANK:Sefior Presidente mi tambe ta di acuerdo eu loke Sr. Gui-= llermo Frinidat ta trece vattlanti. Mi ta haya tambe si no tabata va oposi= 
eion cu a yama e reunion aki, nos tabata den incertidumbre si e reunion aki 
lo bay door of no. 
Mi kier a haya =leun aclaracion ariba lo sieientes Mi a tende cue isla di 
Corsow no tin boluntal of no kier ĳarticiná den e reunion cumbre aki, 
Mi kier a sabi si eskì ta berdad? Tambe Seftor Presidente mi kier a haya sabi si ta posibel cu awor no ta particiaá len e reunion aki si v.e. Aruba no por 
worde escogì camind e reunion aki vor tuma lugar? 

DT HEER G.F. CROES:Sefior Presidente nos Ai nos banda vor particiná cu tabata 
e intencion pa yama un reunion ariba e liferente vuntonan cu ta Ai sumamente 
urgencia. 
Â surgi e proposicion di parti di e fraccionnan aL PPehe Y Ava yv dâ nos 
banda nos tabata tin nata contra 41 comoiná e dos reunionan aki den uno, pa 
asina asregá e otro puntonan Ai agenda na e otro ìuntonan cu e partidonan di 
oposiecion a oidi, Ademas nos a Aemoetrá »olitiekfatsoen door di pone tur e 
puntona dì parti di Gobierno bao di esnan Ai oposicion, 
Antes tabata sosode cu ora eu oposicion ta nidi un reunion e ta pone su pun- 
tonan u na e vuntonan ey ta worde asregâ un cantidad di ounto, vero cue opo= 
sicion ta pidi nan ta pone comoletamente te na final, trata esunnan di go= 
bierno prome, 
Awe nos a demostrá e politiek fatsoen, unda cu ta trata e nuntonan di onosi= 
eion prome y desoues nos ta bay trata e otro puntonan di partidonan di 
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partidonan Ai sooierno. 
Sefior Presidente nos ariba e wijze van afdoening kizas tabata tin un mal com= 

prendemento. Kizas ora c. e vunto aki tabata riba ingekomen stukken, ber dad 

mester a bin un voorstel van orde pa e wijze van afdoening. 

Pero di otro banda ora cu Sefior Presidente ta “aci e proposicion pa accepté 

como kennisgeving, nineun oersona a lante bisa no, no como kennisgeving vero 

nos kier pa e worde tratá como punto di agenda, 

Di nos parti nos a lant pues lanze un provosicion ì»a asina nos por contesta e 

telegram aki haciendo e al mismo temoo un sunto di agenda. Pesey Sefor Presi- 

dente nos ta mantene nos ĳprovosicion va asina nos por stel samen e delegacion 

ecu lo bay varticipá na e conferencia cumbre. 

DE HRER G,P. TRINIDAD: Sefior Presidente e asunto di e reunion aki cu fraccion 

nan di oposicion a pidi, nos ta rivara cu partidonan den gobernacion awor 

aki a vone diferente punto di agenda nobo aserca y ta worde defendí awor cu 

e hecho &i eu nan no a voné mas abao, pero nan anoné mas ariba demostrando 

politiekfatsoen. 

Pero e argumento cu nos a tende semper anteriormente tabata cu ora oposicion 

yama reunion Bestuurscollege no mester vone ningun ounto di agenda aserca, 

nan mester trata e puntonan di ovosicion, y si Bestuurscollese kier trata 

puntonan di dje, nan mester yama reunion pa trata nan. 

Locual ta pone nos pensa manera mi a bisa awor ey caba, cu tur cos cu antes 

no tabata bon, awor direpiente a bira bon. 

Locual antes tabata worie criticá como malo, awor ta worde hací mes malo, 

peor y eu hopi mes frecuencia Sefior Presidente. 

Nos lo a deseca va e puntonan akí a bin nan so ariba agenla y Bestuurscollege 

pone su agenda y su vuntonan ariba un retnion cu nan mes yama. 

Ta Ana nos e imoresion si nos no a vama e reunion, e telegram aki no a worde 

trata tamvoco. Nos no tabata tin nada contra Seffor Presidente na nos neem e 

aan como kennisrvevine, pasobra noe ta mira eu 2 _dî november a nasa caba, no 

tin necesidad va trata e telegran aki. 

Minister tabata verwacht „rone cu dia 24 di november un contesta ariba esaki; 

e no a worde tratá, 24 di november a sasa, y awor cu nos a yama un reunion e 

la bin ariba azenda, 
Nos lo a bay di acuerdo y pesey nos no a bisa nada pe e ta un kennisgeving. 

Nos no ta haya esaki e oistoma serio di trata e asunto aki. Mi kier bolbe ri- 

pití, mirando cue Isla di Corsow na ta bay garticipá na e reunion aki, nos 

no ta mira e motîbo pakiko e reunion mester bay door, y mirando cue isla di 

Corsow no ta particioá nos no ta mira vakiko ta na Corsow e reunion mes ter 

worde tené. 
Pues nos provosicion tá pa manda bisa e Minister va cambia fecha di e reunion 

aki y si e tin suguranza cue reunion Corsow no ba participá na dje, poné a- 

riba un di e otro islanan cu sí ta vartiecisá na e reunion, 

Encuanto di e formamento di e delegacion nos den e reunion aki lo no nombra 

miembronan va bay ainda. 

Si worde disiaf eu nos Fraccion ta “iba 2 miembro anto despues nos Lo duna, 

si nos dicidí di bay, kende ta e miembronan cu lo particiva, 

Nos tesenvoorstel ta pa pidi Minister, mirando cu e temmo & pasa caba, va 

pone e reunion ariba un di e islanan cu sí ta particivá, preferiblemente na 

Aruba. Y tambe informa nos si ta efectivo yv si ta nutting pa trata pa reund 

den e forma ey cu un isla no ta particivá den e reunion aki, Ta un reunion 

di tur e islanan conhunto y si uno cay afor nos kier sabí ki consecuencia e- 

scy tin pa e materia cu ta bay worde tratá. 

Y nos no ta disvuesto va bay reuní na un isla cu no ta participá. Nos prefe- 

rencia ta bay va e reunion tuma lugar na Aruba of si no ta posibel, cual nos 

no ta mira, na un di e otro islanan. 
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Nos kier invita e Minister pa verdaag e reunion aki y organizé di nobo. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente mi a haci un pregunta y mi no & haya un contesta. Of kizas Bestuurscollese no vor contestá com nan no tin informa- eion, pero taba-a vosibel si Bestuurscollege tin algun informacion si Sorsow ta participa den e reunion aki? Graag mi kier a haya sa. 

DE HEER M.D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE : Sefior Presidente segun informacionnan cu nos tin eu Gorsow Lo no narticinÂ den e top-overles aki. 
Pero esey no ta nifica nineun momento Seftor Presidente cu Aruba Lo no parti= eipá, si Corsow no kier participá esey ta asunto di Corsow, pero nos ta haci locual nos ta haya ta bon na e interes di e pueblo aki. 
Locual Sr. Guillermo Trinidad ta trece padileanti pa sugerf e Minister pa e reunion tuma lugar na. un otro isla ya cu Corsow no ta tuma lugar, esey mi ta kere cu nos no por tuma Sr. Trinidad na serio, pasobra nos tur sabi ora cu un reunion asina worde yamá ta tuma hopi tempo y tin hopi preparacion,. Y tur pre paracionnan a worde tuma caba pa e worde tení na Corsow. 
Dus mi ta kere si nos pidi Minister awor aki ta imvosibel y mi ta kere cu nos mester dal bay y tuma parti na e reunion na Corsow, manera en nos a dicidì caba, 

DE VOORZITTER: Sr, Trinidad mi kier a contesta Bo ariba Bo prerunta vakiko Bestuurscollege a oone mas unto di agenda aserca. 
Mi tin entendí cu Bestuurscollege tabatatin e intencion di pone e reunion akù mas pronto posibel, y comokiera eu e reunion aki a worde vidí, va laga tur sigi na un manera mas eficiente cu ta ĳosibel, nan a dicidí di vone es punto= nen aki eu tin cierto ureencia ariba agenda, 

DE HEER G.F. GROES : Seffor Presidente mi a scirbi e voorstel vreto ariba blan- co: De Raads-delegatie ter deelneming aan de plenaire vergadering in het Lan- delijk Top Overleg als volet samen te stellen: 5 leden uit de fractie van de MEP, @ uit de fractie van de P.P,A, en 1 uit de fractie van de A.V.P, Sefior Presidente mi no ta bay den tur e remarcanan cu a worde hací, pero sí mi kier a pidi cooperacion di e otro fraccionnan pa nos bay partíicioá na e topoverleg aki, 
Den pasado un Loo-overleg a worde organizá caba na Boneiro, Uno a worde orga= nizá aki den Sheraton Hotel y nae Isla di Gorsow nineun conferencia cumbre no a worde organizá ainda. 
E partidonan plitico di Corsow a tuma e desicion eu nan lo no participa na e eo nferencia cumbre. Sinembargo considerando e imoortancia di e reunion aki, considerando tur e preparacionnan manera nos tin entendí cu a worde tuma caba pa e tuma lugar, nos ta sugerf va nos no dilatá ya cu nos ta acelerando e realizacion ci e ideal di nos pueblo, pa nos no aplazá e reunion aki, pero pa nos bay participá y pa asina demostrá eu nos ta dispuesto tur ora y na tur lu gar pa enfocá e deseo di e pueblo di Aruba ariba tereno constitutional, Ta nifica Sefior Presidente cu nos no ta di acuerdo cue proposicion pa anlazá e reunion aki, pasobra esey ta emnugna eu e acelezacion di e Status Aparte. Ademas Sefior Presidente mi ta kere cu pa e partido politiconan di Corsow, unâvez cu e worde tenf na nan isla y nan diecidf eu nan lo no varticipá pa x- motibo, ta un boftá den nan »ronio cara, 
Di nos banda nos no ta bay na weita kiko nán tin Ai bisa ariba e tereno aki, pero nos ta bay pa trece loke nos kier trece sadileanti di aeuerdo cu nos de= seo di nos pueblo. 
Seflor Presidente nues sin dülatacion nos ta spera cu tur miembro di Eilands- raad bay di acuerdo cu e sugerencia aki y di atemano mi ta particioá cu al momento nos aprobá e nroposiecion aki, nos lo nombra e 5 miembronan for di nos fraccion pa participá na tal Conferencia Cumbre . 
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DE VOORZITTER: Tin dos provosicion ariba mesa, uno di Sr. Sroes pa nombra e 

delegacion di miembronan dí Raad, Tin hende ta sostené e proposicion ey? 

E otro provosieion ta bin di Sr. Trinidad pa invitá e Minister pa pone e reu- 

nion ariba un orto fecha y si Corsow no particioá poné ariba un di e islanan 

eu sí ta participa. Tin hende cu ta sostené e vroposicion ey? 

Mi ta bay back ariba e proposicion di Sr. Croes pa nos voné den votacion. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Punt van orde. 

Sefor presidente Bo no ta haya e dos voorstelnan aki ta verder strekkend? 

DE VOORZITTER: Yo ta vor nada mi a none e dos provosicionnan aki dilanti. Mi 

kier bisa tambe pakiko mi a vidi e fraccion de P.P‚Á, y di A„V.P. si tin hen= 

de eu ta sostené e vrovosicion aki, pasobra en berdad mi ta haya e oroposi= 

cion di Sr. Trinidad mas verderstrekkend. 

DE HEER G.F, CROFS: Seffor Presidente nos no ta compartí, dá opinion cue pro- 

posicion di Sr. Trinidad ta verder strekkend. 

Nos ta dì opinion cu nós pronosicion ta kome comoletamente te vervallen. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Seffor Presidente si nos provosicion komt te vervallen, 

di nan tambe ta kom te vervallen. 

DE HEER G.F. CROFS: Mi kier haya un solicacion ta eon Sefior Presidente ta de- 

dudi eu nan proposieion ta verder strekkend. 

DE VOORZITTER: mi ta keda na mi vunto di vista cue voorstel cu Sr. Trinidad 

a trece padilanti ta verder strekkend y mi ta groponé »a nos tuma un desicion 

ariba esey. Nos ta trecé den votacion, 

DE HEER G.F. SROES: Sefior Presidente mi ta acceotá Seftor Presidente su inter- 

pretacion, nos ta diferenciá di opinion, vero va comolacé cu oposicion nos ta 

laga nan bay cu nan proposicion. 

DE VOORZITTF2: Bo vor trece bo provposicion schriftelijk, Sr. Trinidad? 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Seffor Presidente bo por nermitimi mescos cu e voorstel 
megen mn je 3 3 

AL awor ey pa nos schors e reunion un rabo va nos noné ariba vapel? 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion ak pa 5 minuut . 
end ned me 

-De geschorste vergadering wordt hervat- 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion. 
Sr. Trinidad bo tin bo voorstel? 

DE HEER C. PIETERS: Seftor Presidente mi tin un punt van orde, 

Sefior Presidente nos a pavia awor ey di un voorstel di Sr, Croes y nos a pa= 

pia awor ey di un voorstel di Sr. Trinidad. 

Sefior Presidente a bisa cue voorstel ti Sr. Trinidad ta verder strekkend. 

Pero Sefor Presidente na augustus 5 1974 nos a bin cu un overweging cu ta bi- 

sa: Dat de leden van de Arubaanse Raadscommissie Staatkundige Structuur als- 

mede hun adviseurs en secretaris krachtens Raadbesluit van 2 augustus 1974, 

no, 7988 deel uitmaken van de delegatie van de Eilandsraad van Aruba naar 

het van 25 tot 29 augustus on Aruba te houden inter-insulaire topoverleg. 

E punto akà Sefor Presidente ta buta mi comprendé cue ta van kracht ainda, 

pero mientras tanto e Arubaanse Raadscommissie Staatkundiee Structuur, no ta 

cuadra mas eu e constelacion di e raad aki, vasobra den e constelacion ey 

tabata tin Sr. Dolfi Oduber, cu antes tabata lider di nos fraccion, tabata 

zi 
kia An 'e 
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tin Zhommy Yarzagaray cu tabata lider di fraccion di A.V.P. y tabata tin Sr, 
Croes cu ainda ta lider di fraccion di M.E.P. 
Awor mi kier vuntra Sefior Presidente nos no mester atendé e asunto aki cu ta= 
bata uno di e overwerinsnan numa? 
E otro overweging ta bisa, dat Ae overise leden en adviseurs de delecatie 
krachtens voormeld Raads-besluït benoemd worden door de Voorzitter van de 
Eilandsraad, in overleg met de verschillende fracties van de Eilandsraad, 
Esey ta e dos overwegingnan cu tabata tin biaha basá encuanto di bishitamento 
di nos representacion na top-overleg. 
Y esaki tabata un Raadsbesluit. Awor e Raadsbesluit aki nos ta mantené ainda 
van kracht? Mi ta kere cu nos meste cuminze cu aclará nos punto di Raadseommis 
sie di Staatkundige Structuur, 
Nos meste eleminá e Raadsbesluit aki y despues di esey mi ta kere eu nos lo 
por bay over pa cuminze: atendé e doe motienan. 
Althans lo mi kier un aclaracion ariba e vunto di vista aki Seftor Presidente, 

DE VOORZITIFR: Mi ta oasa palabra va Sr. Gomez ariba e nunt van orde aki. 

DE HEER M.D. GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente mi kier a aclarâ un asun- 
to. É Raadscommissie eïselijk tocante e ton=overlee no tin nada di habercu e 
Raadscommissie Staatkundire Structuur berdad ta cue intencion di Bestuurs=- 
college tabata pa bin cu un vroposieion pa cambié, ye la worde cambia tambe 
debidamente. 

DE HEER C, PIETERS: No Seftor Presidente mi tíiné mi dilanti aki Seftor Presi- 
dente. Aki den e ta bisa duidelijk: "Dat de leden van de Arubaanse Raadscom 
missie Staatkundige Structuur alsmede hun adviseurs en scretaris krachtens 
raadsbesluit deel uit maken van de inter-insulaire ton=overleel 
Dus nos mester eleminá esaki anto caba atenâéof e moeion di Sr: Croes of e 
moeion di Sr. Trinidad. 
Pero e ta incorporácu otro, y no ta nos a incorvoré, e Raadsbesluit ainda. 
Dus mi ta kere cu si e ton-overlez akì ta continuá, nos mester cuminza cu 
eliminá esaki y formulá nos raadsdelezatie. 
Pasobra biaha pasa nos a bisa na inauzuracion di e Parlamento aki, nos a 
bisa cu nos ta keda mantené nos raadsdelegatie staatkundise structuur. 
Nos a bisa cu nos ta keda mantené. 
Pero Bestuurscollege no a haci nada encuanto di cancelacion di e bieuw y in=- 
troduci esun nobo, Mi ta kere cu esey ta un technische fout, vero no obstante 
eu e un technische fout na e momento aki nos mester coriseer e na mi stand=- 
punt prome cu nos atendé tanto motie-voorstel di Sr, Croes, tanto voorstel di 
Sr. Trinidad. 
Ye raadsbesluit ta bisa Snidelijk cu nan tin binding. 

DE HEE? M.D, GOMFZ, GEDEPUTEFRDP: Seftor Presidente ta denende con bo kier en- 
tamá e asunto aki. 
Secun mi na e momento en nos acceotá e pronosieion eu a worie lanzá door de 
Sr, Betico Groes e comision aki no ta existf mas, e raadscommissie staatkundig 
structuur, 

DE HEER 0, PIETERS: Den huramentacion di e Parlamento aki Sr. Dioutado, e la 
worde expresá cu nos ta mantené e raadscommissie. 
Nos a bisa cu nos ta mantené e raadscommissie, dus si nos bisa cu nos ta man- 
tené e raadscommissie nos mester 'ontbind! e y “benoem! e di. nobo, 
Esey ta loke cu mi kier meen. F voorstellen no ta tumba e cos aki, vasobra 
Raad a spreek su mes uit caba cu e ta mantené su comision staatkundise struc=- 
tuur cu ta consisti di e 3 fractie-leidernan, 
Esey nos a exnresa caba, dus e ta "veraakerd!'., E motibo cue ta verankerd ta 
bisa cu prueba cue ta worde mantení cu e moeionnan no ta tumbé, ta vasobra 
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nos a spreke nos mes uit caba cu nos ta mantené e raadscommissie staatkundige 

strutunr. 

DE HEER G.F, CROFS: Sefior Presidente berdad e imoreston nor worde creá manera 

cu Sr. Pieters ta brece sadilanti cu como sifuera raadscomuissie staatkundie 

structuur lo forma parti integral di e delesacion cu lo mester varticioá na e 

top-overles, 
Pero Seftor Presidente esey tabata e desicion na arosto 1974 pa tál top-overle? 

Pero esey no ta un desicion en general cu ta valido va tur otro reunionnan 

di top-overleg cu lo tuma luzar. Mi ta tuma ehemoel di 25 di mei 1975. 

Aanwijzing raadscommissie too=overles na unda ta worde bisa: met verwijzing 

naar bijsevoegd afschrift van het raadsbeslrit van 15 mei 1975, moge ik U be= 

richten dat binnen de voorgeschreven termijn van 5 dagen door de fractie in 

de Eilandsraad tot leden van de commissie werd aangewezen de raadsleden : 

M. Sroes en G.A. Oduber voor de P.P.A., A.M. Arends en C, Yarzagaray Â.V.P. 

en G.F, Groes en E.J. Vos, H.E.P. 

Ik moge Uw aandacht ero» vertisen dat U als eerstaangewezen lid deze ecommis= 

sie inrevolge artikel 55!" ect. 

Y aki pues tabata simolemente un jesicion di Raad va nombra tal. 

Ta e intencion va yeza na un re-estrvcturacion dí e Raadscommissie Staatkun- 

dige Structuur, vero esey no ta nificá cue lo bira parti integraal di e de- 

legacion. Como cue re-estructuracion no a tuma Lugar aïndla nos orovosieion 

ta, pa nos sana temvo, va tuma un desicion al momento encuanto e particioar 

eion na e top-overleg cual lo bay tuma lurar e luna aki Ai dia 8 va dia Ll 

Ta nificÂ cu esaki nos lo no mester bay over na cancelá y ni '"heffe op! nin- 

gun comision, mescos cu no a heffe 09 nineun comision den pasado. 

Gadea comision ta worde nombrá pa cada varticisacion na un conferencia cumbre . 

- 

DE VOORZITTER; Mi ta suerf na nos sera e dieusion aki y pa nos bay back ari- 

ba s voorstel di Sr. Trinidad en nor ta bar trata e desicion ariba, 

JE HEER CG, PIETERS: Pero mi no ta di acverdo cuné Sefior Presidente simle- 

mente sasnbra aci ta trate Ai nn Raadebesluit. 

Mi. tin begrip ĳ>a loke Sr. Sroes a bisa, ĳern nos mester resvetf e medinanan 

eu nos ta tuma, Nos a momora un raadssomisse @ raadscoumissie a nartietoá 

den 3 reunion cumbre 1 na Aruba, 1 na Boneirs y Ll na Gorsow y awor dirivdente 

nos ta haya cu no ta necesario ne respetá e desicionnan cu nos mes tuma. 

Na junì 1975 nos ta bisa aki den, cu ta vonviniente pa nos mantené e Raadsbe- 

sluit, Anto awor 5 luna lesnues, va un motibo di un error technico nos ta ha- 

ya bon va schuive Raadscommissie aki un banda. 

Si Sefior Presidente ta dí opinion cu nos mester terminá:e deliberecion ariba 

e punto aki pa bar over na atendê e dos moeionnan, ta Sefior Presidente su : 

prerogativan y mi ta resvetel, vero mi no ta Aî acnerdo cuné. 

Mi ta kere cue no ta duna nos e forza di mantené nos valabranan na eual nos 

ta buta hooi interes. 

Y ta va mòtibo ey mt ta kere cu al me or nos vor schors e reunion un rato na 

mira kiko lo ta e solucion,. 

Pero nos rester ta conciente y nos mester tratà di deliberá y atendé e asunto 

nan na moda corecto, 

Bsey te loke cu mi kier meen, atendé na e sistema ey nos no a corregi un fout 

nos por coy un vida vafia y veeg e uit. Esey no ta e manera. 

Althans va e motibo ey mì ta vrovoné y mi ta bisa Sefior Presidente e desicion 

eu Ho a tuma mi ta resseté, aero na e momento akì mi no ì>or bay di acuerdo. 

Masha denki. 

IE VOCRZITTER: Sr. Pieters mi ta sinti na bo arrumentonan, vero va buena mar= 

Sha He renmtion aki mi ta suverf y mi kier none esaki dilanti, mihor nos 

trata e voorstel ‘i Sr. Trinidad y trece den votacion, 
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DE HEER G.P „ TRINIDAD: Voorstel van de Eilandsraad. 

Je Eilandsraad van Aruba, heden 4 december 1975 in vergadering bij- 
een, 

BES LUIT : 

Ì. Je Minister van Staatkundice Structuur Eilanden te verzoeken ons 
nader te informeren over het al of niet deelnemen van het Eiland 
gebied Suracao aan het Tovoverleg Eilanden on 8 december 1975, 

2. De linister voornoemf te verzoeken ons me de te delen of het Top- 
overleg zinvol is zonder deelname van één der Eilandeebieden,. 

5, De ifinister te verzoeken bij niet deelname van het Eilandeebied 
Curacao de vervaderine uit te stellen tot latere datum en plaats 
te doen vinden oo een der andere eilanden die wel deelnemen, 
bij voorkeur op Aruba, indien hij van menine is dat vergaderen 
zonder één der Filandgebieden toch zinvol is, 

En gaat over tot de orde van de dag. 

E voorstel aki ta worde sostení door di mi persona, Sr. Frank Croes, Sr. 
Maximo Croes y Sr. Rudy Frank. 

DF VOORZITTER: Mi ta trece e Sronosicion aki den votacion. 

DE HEER G.F, CRORS: Sefior Presidente un nunt van orde. 
Aki nos ta weita Seftor Presidente ora cu mi a haci e remarca pakiko nos pro- 
posicion tabata verder strekkend, cu nos a deliberá ariba nós proposicion 3 
ronde, nos a yega na votacion di nos vprovosicion, y awor on de valreep Sr. 
Trinidad ta bin eu un provposicion, anto awor lo mester bolbe bay deliberá 3 
ronde ariba dje. 
Pesey nos a duna nan e ovoptunidad, vero unavez mas pa demostrá cu e wijze a= 
ki no tabata e handelwijze corecto, pasobra 2 proposicion mester worde entre- 
gá al mismo tempo anto e ora ev e ta worde afgewogen cual ta verder strekkend 
manera cu Sefior Presidente mes a internretá a worde tratá caba ta cla pa vota- 
eion, y awor ta habri deliberacion ariba un otro, 

DE HEER G.P, T2[NDDAD): Sefior Presidente mi kier trece padilanti cu nos tabata 
papiando ariba e asendapunt di e telegram. E ingekomen stuk cu nos a haci un 
agendapunt. Den deliberacion, den e ronde ariba e agendanunt ey, Sr. Croes a 
bin eu un voorstel, Pero den mi discurso ariba e agenda punt aki, mi tambe a 
bin cu un voorstel Sefior Presidente. 
Gorectamente cierto momento Seffor Presidente a bisa cu tin 2 voorstellen ter 
tafel, a worde afgewogen a resultá cu esaki ta verder strekkend. Y awor nos no 
ta bay deliberá cantidad di ronde, aunque cu ta nosibel, vero mi. kier duna 
simolemente un toelichting ariba e voorstel. 
Y nos ta protestá contra e hecho cu Sr. Croes ta bisa ya ta di dos biaha caba, 
eu ta fabor nan ta haci, ta complacé nan ta comnlacé. 
Nos ta bao di e imvresion cu akinan no ta sosodé nada mas cu hustificacion, 
nos ta haci uzonan di nos derechonan eu nos tin como Parlamentarionan. 
Nos no ta acceptá favores di Sr. Croes. Nos no ta anreciá su fabornan. 
Esakinan ta derechonan cu nos tin y Sr. Zroes mester stop di bisa cu ta com- 
vlacé nan ta complacé, manera cu ta nan derecho; vero NANessre rn 

DE VOORZITTER: Sr, Trinided mi kier vidi Bo pa duna bo toelichting ariba bo 
voorstel, 
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DE HEER C.P. TRINIDAD: Seflor Presidente manera cu e voorstel ta bisa Sefior Pre 

Sidente nos no ta di acuerdo cue manera cue teleeram aki a worde tratá vrome 

mucho laat, miranlo con e desrollonan a bay. Nos ta pidi pa di prome;, vas obre 

dos tovoverleg cu a tuma lugar na diferente otro isla, caminda tur e otro is= 

lanan a participâ. 

Nos kier pa e minister informa nos si ora nos reuni si un isla cu ta vele la 

pena, vasobra ta un topoverleg eilanden caninda tur isla mester cooperá pa ye= 

ga na un soucion y ĳa vega na un ecomprendimento, 

Na ki dow lugar nos lo kier si e isla dá Corsow no ta participá, pakiko nos 

moster bay aya? Contrario na loke Sr. Croes ta bisa cù lo ta un bofta den cara 

di e partido politiconan cue reunion ta tuma lugar y nan no ta particiná, nos 

ta haya cu ta un absurdo oa nos bay reuni na un isla caminda cue mes no ta 

varticipá. 
Preparacionnan cu a tuma lugar por worde cancela wv organizá un otro caminda. 

Pues Sefor Presidente nos ta pidi va Eilandsraad aprobá pa bay un carta va 

minister, di nos parti un telegram va duna nos e informacionnan cu nos kier y 

haci e apelacion pa cambia e fecha ye lugar di reuní. 

DE HEER J.R. FRANK: Seffor Presidente mi ta 199% di acuerdo cue mocion, como 

eu a bin hopi bruhamento ultamamente encuanto e deelname di Sorsow na e top- 

overleg aki. 
Ta pesey den e moeion aki, den e besluit ta pará, pa verzoek e Minister di 

Staatkundige Structuur Eilanden pa informa nos si Corswo ta participá na e : 

reunion aki of no? 

Tambe si Corsow no ta participá mi ta kere en e reunion aki lo tin masha poco 

eontenido, como cu a lo largo laga nos bisa, Raad mes por bin hunto un biaha 

aki nan mas, y bolbe demostra kiko ta nan deseo pa e futuro estructura estatal 

di Aruba. 

Mi ta kere cu sin deelname Ji tur e islanan aki e reunion aki lo bira un farse 

tambe cu masha »oco resultado. Ta nesey tambe nos a nuntra si ta gasibel va 

bolbe asercá Gorsow y si ta posibel cu Sorsow no ta tuma parti na e reunion 

aki, anto cambia e fecha anto lara e rennion aki tuma lugar na nos isla of na 

un otro isla caminda Gorsow no ta representá. 

Masha danki. 

DE HEFR G.F. CROES: Seftor Presidente primeramento o ounto cu a worde trecí pa- 

Ailanbi 6 euestion di favor. Sefior Presidente te e derecho demoeratico cu mar 

yoria ta tuma un desicion. 

Ta e derecho democratico tambe cu minoria ta worde tendí. Pero di otro banda 

nos tin nos reglement van orde, nos tin nos eilanten regeline ye interoretar’ 

eion lo mester bay di acnerdo cue la worde trahá, 

Y eierto momento nos ta haya cue intervpretacion ta worde desvia for di e or- 

den, anto nos cu ta mayoria ta bisa o.k, aunke cu ta desviá un fabor Sefior 

Presidente va motibo cu nos kier desminuf e derecho di ovosicion, nero tarmoco 

nos no por permitf eu oposicion ta bay fuera di regla y eu nos l mester guli 

manda abao. 
Pero den tal. sentido nos ta complacé cu nan. 

DE HFER C.P. TRINIDAD: Sefior Presidente un vraagount. 

DE VOORZITTER: Sr Croes mi kier a pidi bo pa ta zakelijk duna bo oovinion to= 

cante di e voorstel di Sr. Trinidad y mi ta pidi bo di continua. 

Unless cu bo tin un vunt van orde, Sr. Trinidad? 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Seftor Presidente bo ta nobo aki, vero bo sabi bon ta 

kiko bo barea ta. ML kier Bo confirma vami cu orden den e reunion aki ta den 

man di Bo como Sefior Presidente. 
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DE VOORZITTER: Ta esey mi kier a confirma Sr. Croes. 

DE HEER G.F, CROES: No Seftor Presidente nasobra ora cu tin diferencia di in= 
tervretacion articulo 59 di reglement van orde ta bisa cue ta keda pa Raad 
dieidi arika tal, ora tin Aifereneia Ai ovinion. 
Sefior Presidente ariba e vunto cu Sr. Trinidad a trece padilanti., E motibonan 
pakiko nos no por bay di acuerdo eu e proposieion di Sr, Trinidad ta pa e simr 
pel heecho eu nos ta deseÁ di mas oronto cu ta posibel realizá e deseo di nos 
pueblo di Aruba, cual dos biaha a participá den eleccion y a duna e mandato na 
Movimiento Wlectoral di Pueblo, 
Awor Sefior Presidente un reunion ta worde tenf, un isla, y nos ta respeta opi= 
nion di cada isla, nos no kier bay mezcla nos mes den e asunto aki, pasobra si 
un isla tuma e desieion nos tin cu resneté, cu nan ta particivá of laga di 
participa. Di nos banda Seffor Presidente nos sí lo bay participÂ y nos tin un 
mandato pa bay ecumoli euné y ta vesey nos no vor bay di acuerdo e moeion aki 
pa bay aplazá e reunion. 
Tampoeo nos no ta di acuerdo pa na ultimo hora haci e suplica pa tene e reu= 
nion na un otro isla, pasobra ya caba tur vrevaracion manera cu nos tin en- 
tendi a worde hací. Dá tal manera Seftor Presidente nos a bini cue proposicion 
pa yega na e samenstelling di e delegacion awe. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Mi ta propone Sr, Trinidad y Sr. Frank cu aunque boso tin dere- 
echo di del bay den tweede ronde, pa nos trece esaki den votacion mes ora, 
Nos ta bay trece e voorstel aki den votacion. Hoof delijk ariba e voorstel di 
Sr. Trinidad. 
Esun eu vota voor ta voor e voorstel, esun cu vota teren ta contra di e voor= 
stel. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: F,H, Croes, M. Croes, Mej. F.M, Frank, J.R. Frank, 
CG. Pieters, S.Â, Spanner, G.P. Trinidad, D. Trom. 

TEGEN DE STEMMEN LEDEN: H‚, Anrela, Mej. G. Barefio, P. Bislip, G.F, Croes, 
J. Croes, RH. Richardson, C.B. Boekhoudt, R‚V. Henriquez, P.P. Kelly, 
D.I. Leo, J.D. v/d Linde, C. Odor, R.H. Laclé. 

E resultado di e votacion ta 8 vóór y 13 èontra, kier meen anto cu e voorstel 
no a worde accentá. 

Nos ta bay over pa trece den votacion e voorstel di Sr, Croes. 
Hoofdelijke stemming ta necesario? 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H, Angela, Mej. G. Barefio, P, Bislip, G.F. Croes, 
J. Croes, RH. Richadson, G.B. Boekhoudt, R.V. Henricuez, P‚P. Kelly, 
R.H. Laclé, D.I. Leo, J.D, v/d Linde, C,E. Odor 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: F‚H. Croes, M‚Croes, Mej. F.M. Frank, J.R Frank, 
C. Pieters, S.Â. Spanner, G.P, Trinidad, D, Tromp. 

E resultado ta vóór 15 y contra 8, F voorstela worde aansenomen. 

DE HEER G.F, OROES: Sefior Presidente di parti Ai fraccion di Movimiento Elec- 
toral dï Pueblo no kier particioá cu lo particiva den e delegacion aki di par=- 

ti di nos fraeccion Srta. Grace Barefio, Mr. Ing. Ralph Richardson y mi persona. 
Gustosamente lo nos ta desea tambe di tende di parti di Bestuurscollerse cual 
ta e mienbronan cu lo participá na e tonoverleg. Y di nos banda nos ta sugerí 
Bestuurscollege pa hiba tambe algun consehero manera den pasado den e delega- 
eion,. 
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DE VOORZITTER: Mi kier a puntra.di varti di fraccion di P.P.A. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Presidente nos a vota contra e transacion ey, 

nos no ta di acuerdo cue precedura aki, nos lo reserva e miembronan cu no s 

tin y na debido tiempo no lo bisa Sefior Presidente ta kende ta e miembronan 

eu lo participá, pero no lo participa bao di protesta, 

DE VOORZITTER: Mi kier duna palabra na Sr, Gomez pa participá ta kende ta e 

miembronan di Bestuurscollege, 

DE HEER M.D. GOMEZ, GEDE2UTEERDE: Seffor Presidente di parti dí Bestuurscolle 

ge lo tuma parti diputado Sr. Nel Oduber y mi persona. 

DB VOORZITTER: Mi ta bay over pa € volgende agenda nunt, cual ta agendavunt 

IS Brief van het Besturrscollege AA. 29 oktober 1975 howlende mededelong án 

zakehet tijstio voor de indienin= van de ontwern=-begroting 1975, (ag. no. 

12142; bijlage 1975 no. 59) 
Y mí ta propone pa tuma esaki voor kennisgeving. 

DE HEER C, PIETE35: Punt van orde. 
Prome cu Seflor Presidente bay over va tumele pa kennisgeving mi kier ountra 

sì e uitimo alinea ainda ta di validez? E carta ta bisa den e uitimo alinea: 

ter zal naar worden gestreeft dat U de ontwerp-begroting in de maand decemer 

ber aan te bieden." Esey ta van kracht ainda, Sefior Presidente? 

‚DE HEER CB, BOEKHOUDT : Sefior Presidente mi kier a bisa akinan cu ainda nos 

ta den luna di decemver ainda tur intento ta worde hací pa weita con liher - 

nos por caba cue presunuesto akinan, e garantia nos lo no por duna cu nos 

lo terminá e presupuesto aki di '7S oa diferente razonnan. 

DE HEER C, PIETERS: Si ta asina Seffor Presidente anto mi ta kere cu nos mes- 

Eer verwacht un otro carta di Bestuurscollege. Anto mi kier considera e car= 

ta aki anto eu si e ultumo alinea caminda cu nan ta bisa nos den Luna di de= 

cember nan lo presenta na nos, anto e diputado di Financia Sr, Boekhoudt ta 

informa nos cu esey lo no ta asina mas, anto nos ta spera di haya anto un o= 

tro carta di Bestuurscollege caminda co ec ta informa nos cu esaki no ta haal 

baar mas, 

DE HEER CE. BOEKHOUDT,GEDEPUTEERDF: Pa clarificacion di Sr, Pieters y e 

miembronen di Raad mi. kier a bolbe mencioná cu den e carta ey, Bestuurscol= 

lege a mencioná especificamente cu ta nos intento pa trata di presenta e 

presupuesto akinan na luna di december, 

kinda nos ta haciendo nos maximo intento wv si na Jado momento nos mira cu 

nos no ta alcanzá nos lo manda Raad un otro aviso,. 

DE HEER C, PIETERS: Masha danki Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Mi kier a sigi cue otro punto di agenda, punto no. 2 

Beleid van het Bestuurscollege ten aanzien van de realisering van Aparte 

Status. 

DE HEER G.F. CROES: Seffor Presidente mo ta mi intencion pa interumpi e reur 

nion aki, sinembargo mì kier a sugerìi »a si nos por a schors e reunion un … 

rato pa nos bay almorza y despues bolbe back mas of menos &'or. pa continua 

eu e reunion aki, of 2lor y mei, 
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DE VOORZITTER: Mi ta kere cu mì ta tuma over bo proposicion Sr. Croes, Mi no kier schors e te 2!or, pero te 2.30. 

De geschroste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion y oasa pa punto di agenda no. R 
Beleid van het Bestuurscolleve ten aanzien van de realisering van de Aparte 
Status, 
Lista di e oradornan ta habri. Mi kier a Pasa palabra pa Sr. Trinidad. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Seffor Presidente nos a bolbe aki den säla di Parlamen=- to di Áruba. pa nos trata e promer nunto cu nos a pidi como agenda pa e reur 
nion aki. 
Y nos ta aki como reoresentantenan di pueblo va nos expresa na Bestuurscollege locual nos a zonda den vueblo. Peseu Seftor Presi dente pa demostra e seriedad 
di e asunto aki Bo vor nota cu tur miembronan di nos fraccion lo trece na 
Bestuurscolleze locual ta reina awor aki den e pueblo di Aruba. 
A sosodé den ultimo simannan cosnan cu tur hende ta comentá, 
Tur hende ta comenta ariba e acelaracion cu lider de partido M.E.P. Sr Betico Croes a haya ta bon di trece den e realizacion di Status Aparte. 
Sr. Croes a dicicf cue cos aki lo me ter tuma lugar na un manera hopi mas 
rapido, Pero den pueblo ta reina inceritud y intrakilidad, Den tur gemio di 
comunidada hendenan ta vuntra ta kiko ta sosodiendo? 
Pesey nos a bin va exoresá esaki y va “aya informacionnan. Pasobra algun 
tempo pasá nos den e sala di Eilanisraad a vota va un mocion. Y e mocion aki a 
worde pasá unanimamente, E moeian cu mi ta referi na dje ta e mocion di dia 18 
1 1 augustus di afia '75, 
Despues di un cantidad di consideracionan cual kia ey nos a bisa eu nos no ta 
di acuerdo cu tur, nos a vra na e besluit camíinda Eilandsraad a exoresa y 
duna aprobacion pa delegacionnan worde manda na e paisnan x e organizacionnan 
internacional cu ta di balor pa realizacion di Status Aparte. 
Y nos a aproba un suma di Fl, 50,000,-= pa cubri gastonan relaciona cue a-= 
sunto aki . 
Na di tres lugar nos a duna den man Ai Bestuurscollere pa ehecuta un que otro 
Nos a bis e dia ey di parti di nos fraccion claramente con nos ta mira e asun= 
to aki. 
Nos a bisa e dia ey di varti di nos fraccion claramente con nos ta mira e asun 
to y kiko ta e motibonan pakiko nos por a sostené e mocion aki. 
Pues pa ser corto nos a bisa Aiferente caminda y diferente biaha cu no ta nos 
ideologia, pero nos reset pa loke e mayoria di e pueblo a dicidi ta bay asina 
leuw, cu nos no ta stroba e realizacion aki. Pero votando va e moeion aki, vo= 
tando pa e decicion aki, nos tabata tin also completamente otro den mente. Y 
awor ta resulta cu cos na ta bay manera nos a soera, mi ta kere cu e cos no ta 
bay manera cu un eran parti di e nueblo a soera. 
Den e defensa di e mocion aki mi ta corde claramente eon M.E,P, pa boca di su 
lider a exoresa cu e vrome cos cu nan lo haci lo ta aserca Hulanda pa defini- 
tivamente tende kiko Hulanda ta onina. Pasobra den pasado y te awor nos a nota 
eu M,E,P, ta heba e razonamiento cu si bo keda bati basta largo na porta di 
Hulanda, cierto momento nan lo bay di acuerdo cue asunto aki. Talvez nan ta 
mira hopi e programa di teler ision, ripití y gana, y nan ta pens si nos sigi 
ripití, sigi rioití, siei rivitf, Hulanada lo fade y bisa tuma loke boso kier. 
Aunaue nos di nos parti nos ta considerá Gobierno Hulandes y Parlamento Holan- 
des di tal seriedad eu loke nan a bisa hopi biaha caba nan Lo keda para ariba 
cu nan no kier lazonen estatal cu Aruba, 
Pues Sefior Presidente manera Sr, Croes a bisa e dia ey, nos a verwacht cue , 
prome paso lo ta va bay Hulanda purba un biaha mas, fracasá un biaha mas den 
intento y despues cuminza busca e organizacionan internacional di e paisnan. 
Pero a resultá cu ta completamente otro. 
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Sefior Presidente ora cu nos a vota va e mocion esey a encerrá cu Bestuurcol- 

lege lo bay ehecutá un que otro. 
Kiko a resulté? Hopi dia nada no a sosodé, E moeion a worde aprobá dia 18 di 
agosto di e afia aki y durante di un paar ái luna nade, pero comoletamente na= 

da no a ser hací pa relizacion di e Status Aparte. 
Y diripiente no ta nota cu pasonan a cumiaá worde tuma. Diripiente a resulta 

eu tabate tin un viaha pa Venezuela. Esey ta pone nos puntra ta kiko ta e 
planificacion cu tín tras Ji esaki? Ta ki planificacion tin va realizacion di 

e Status Anarte? Ademas nos ta rivara cu awor e cos ta bay completamente den 

un otro direccion. E ta bai den un Zireecion di un independencia total, mien= 

tras si nos compronde bon, pasobra si nos accepta un di e hopi explicaionnan 

cu a worde duná na e lema aki, tin diferente solicacion cua worde duná, te 

ainda seeun nos e pueblo di Aruba no a exoresa su mes ariba un independencia 

total. Temvo eu partido Movimiento Electoral de Pueblo a sali viectorioso den 

e ultimo eleocionnen, aïnda e Status Aparte tabata tin como contenido lazonan 

directo cu Hulanda, 
Sefior Presidente ora cu nos nota cu di awe pa mafian, talvez dá anochi pa e 

proximo dia, un viahe worde organize pa realizacion di e asunto aki, nos ! 

ta puntra nos mes ta ki sistema di traha esaki ta? Manera mi a rioití, nos 

kier sabì kiko ta e vlanificacion cu Bestuurscollege tin, ora esaki ta? lfane- 

ra mi a ripití, nos kier sabi kiko ta e planificacion cu Bestuurscollege heya 

engargo pa percurá pa e moeion aki worde ehecutá. 

Nos kier tende kiko ta e plannen cu Bestuurscollese tin va cu esaki? Pasobra 

nos no ta di acuerdo cu ta algo di e partido M‚,B.P, awor aki e la bin den man 

di Bestuurscollege pa ehecuté. 
Nos kier tende di Bestuurscollere ki nlanificacion nan tin? 

Nos kier babi. di.kende e delegacion tabata consisti? Pasobra Bestuurscollege 

a keda encargo tambe pa traha e dlegacion cu lo bay trata e asunto aki. YX nos 

ta nota eu ministernan a bay, Statenleden a bay, nos kier sabi ta kende a . 

forma parti di e delegacion cu a uza placa cu nos a vota pa e realizacion 

aki? 
Nos kier sa kiko a worde pania y kiko ta e resultadao aonereto di e viaha aki 

Delegacionnan a bin back, nan a dura conferencia di prensa, pero Eilandsraad 

mes cu a vota pa e mocion te ainda oficialmente no a tende nada. 

Nos ta corda claramente con un biaha, tempo cu nos vartijdo tabata den gobier- 

no eu tabatatin un deleeion nor eostilo cu a bay Hulanda, e le trece un ver= 

slag pa Eilandsraad. Y di e viaha akí nos no a haya un verslag, podice ta no= 

co prematura pa exief esey. Podiser lo tin hovi viahecitos cu lo worde haci, 

pero nos kier a tende sí maske cu ta un relato duná na Filandsraad y nos kier 

sa ta kiko ta e resultado concreto, 

Nos a nota tambe cu e asunto a bay noco straffo, vasobra moda cu a worde aboga 

pa e Status Aparte, e marnidtud cu a worde duná na dje, nos ta kere cu ta pas 

pa ora bay pepia ariba e asunto aki, vavia ariba un cantidad di otro cosnan 

tambe en passant. 

Nos no ta considera esey un manera serio pa vak aan e asunto aki. Nos ta kere 

cu e delegacion meste a bay eu e unico meta di papia ariba e asuntonen aki so 

Y nos ta kere cue principio di e salida no mester tabata na Venezuela, pero 

mas bien Willemstad promé caminda M,‚E,P, ta participa den Gobierno Central y 

despues rumbo pa Hulanda anto despues por mira cual ta e lugarnen cu mester 

bay despues. : 
Aparentemente e asunto aki a worde dicidí adina eriba man cu ni aprobacion dí 

Bestuurscollege no tabata tin pa e viahe aki, Si nos ta bon informá ta des- 

pues cu e delegacion tabata na Venezuela caba, Bestuurscollege a sinta y for= 

malizÂ desicion eu fvera di seno di Besturrscollege a ser tumá, 

Nos kier worde informá si esey ta cierto cu si Bestnurscollere delenta a an" 

probá & viahe aki, of ta ora cue viahe a worde haci caba Bestuurscollege ta- 

bata tin e honor di duna nan aprobacion na tal hecho. 



14-27 

Pasobra atrobe si ta asina e asunto mester bai nos no ta mira olan .ificacion, 
nos no ta mira seriedad, Yos a tendercu ora di actua a yega. 
Manera a worde bisa hopi biaha durante dos camafia ‚ e caso aki a worde 
propag . , e la trece su frutonan, eleeciom vasa, M,E.?, a drenta Cobierno 
Insular, a pasa un motie di Eilandsraad, a nasa un motie di Staten ningun di 
esakinan no tabata motibo pa biea cu ora di actua a vega. 
Pero di un anochi pa un mainta ora di actua a yeza, y vram vram vram 
delegacion a corre bay Venezuela, Motibo cu a ser duna ta cu ora di actua a 
yega, vasobra den seno di Gobierno Zentral den seno di Staten tabata tin e 
posibilidad eùslo a ser votá ariba cierto asuntonancuu 12-8 y esey aparente « 
mente a forma e motibo pa awor a yega e ora di actua, Pero e posibilidad 
aki semper tabata existí, semper tabata existf pa casonan worde votá den 
Staten cue diferencia di 12 pa 8, Pakiko awor aki den e caso aki a pone e 
momento yega, mientras tabatatin hopi otro temoo, tabata tin hop otro 
ocasion pa vor a cuminzá entamá. Ta duna nos e impresion,. ta duna oueblo | 
e impresion cu nos kier exoresá aki au ta worde actuá na un sistema vánico, | 
Ta pone nos “ay back na e temoo cu Eilandsraad di Aruba a tuma un motion y 
diripente na Corsow partidonan, no Filandsraad ‚ pero paridonan a dicidí 
eu Antillas lo bira un republica y esey tambe un cos cu a trece masha paniek 
den seno di e dirigentenan cu awe ta voberná Aruba y esey tambe a pone nan | 
tuma cantidad di paso. 
Âsina nos ta mira awor aki tambe un sorto di paniekstemming y nan a corre 
bay Venezuela, Realizá Status Aparte, pasobra ora di actua a yega. 
Sefior Presidente nos a yega di tende anteriormente cu diferente garantia 
a ser exígi, | 
Nos kier sabi si na Venezuela a worte vaviáariba e garantianan aki e.o. | 
garantiadi e teritorio di cual Aruba mester bay consistí, garantia encuanto 
nos defensa. | 
Nos kier sa si a worde papia ariba e materianan aki y si a worde duná garan= | 
tia cual ta e garantianan cu a worde duná? 
Nos por a tende no formalmente den un reätto na Eilandsraad pero via prensa, 
eu aparentemente e Presidente di Venezuela a papia macha palábra bunita. 
Pero na palabra bunita nos no tin nada, Nos kier sa kiko ta e resultado 
concreto, E viaha manera mi a bisa Sefior Presidente a trece poco temor, a 
trece incertitud, Pasobra mi ta kere cue païs hermano aki lo tin tur bon 
inteneion, nos a tende diferente biaha cu ta un peis cu no tin ningun | 
tendencia ni ideanan va anexá ningun otro lugar, nos a tende cu nan no ta 
imperialista, aunque ora mi tira un vista ariba e mapa Venezolano anto mi 
ta ountra ta kiko e parti aki ta, mi ta mira un parti grandisimo di un pais 
vecino cu ta Guyana cu nan ta claim,ta ponemi vensa. Nos a tende diferente 
teoria, podiser no directamente di instancianan gubernamental, pero cu ta bir 
sa cue islanan aki ta den mar vatrimonial. Y hasta ta bay asina leuw cu ta 
bisa cue islanan akâ mester Lira teritorio Venezolano, Pues e veliger t'ey 
y nos mester tene cuenta cu né. Noe sa cu tin hooi vudanza cu un vais ta duna 
otro, pero nos cu vaisnan no ta Sinterklaas tamvoco, Ta un storia tin di 
Sinterklaas, va casvalidad den e dianan aki ta su fiesta, pero paisnan sí 
no ta San Ticolaeg, Ta yudanza ta worde duná y tur cooperacion ta worde dufiá 
a base di cierto condicionnan,. Tur pais cu yuda kier algo back vé. Tambe den 
henter e asunto aki a hunea un rol imortante un carta cu aparentemente 
Bestuurscollege: mester ta poseé di dje, cu Hulenda a manda pa e ambassadenan 
den e tertorio &i, nos lo kier a ser vonf na altura un poco mas aleuw 
encuanto di e carta aki, Si por worde paria di dje tur caminda, den conferen- 
ciad di prernsanan, lo ta bon pa Eilandsraad tambe worde informá encuanto di 
e contenido di e carta aki? 
Nos a tende despues cue delegacion a bin back ‚ atrobe pa medio di prensa 
y television, cu apelacion ta worde haef va unidad. 
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Apalacion pa unidad mientras, manera a worde bisá diferente caminda caba, e 

unidad ey tabata existí un tempo caba, Áki un rato.Lo mi bin back ariba dje. 

Pero con, nos ta asumf cu ta esey ta worde pidf, e unidad di e „pueblo.di 

Aruba y nos kier kere cu na ultimo momento ta worde haí un apalacion va 

unidad den seno di un partido, nos ta kere cu e unidad cu ta worde pidí,ta 

esun pa e pueblo,pero ta keda masha strafo con awor e unidad ta worde pidí, 

mientras un gran parti di e pueblo no a unf su mes cu loke a worde aboeá va 

mayorfa, a ser diferente biaha publicamente llamáipa un traidor, Â worde bisá 

cu e representantenan di minoria lo no participáden ningun delegacion, pero 

toch ta worde haéívun apelacion pa unidad. Únidad tabata existí tempo cu 

Eilandsraad y e partidonan tur a aprobá un moeion den cual a worde diciadf cu 

Aruba lo particibá den un unidad di Anillas, pero cu Aruba mester biaets 

completamente soberano promé y-Aruba lo pone condicionnan pa cual lo e 

kier participá den un unidad, Despues di e tempo ey, manera cu mi a bisa awor 

ey cu partidonan na Corsow, a bisa cu nan kier forma un renublica, locual 

nunca mas nos no a tende nada mas ariba dje, esey ta algo cu a vone e unidad 

aki kibra, pasobra atrobe paniek a drenta y cierto 1 lidernam ta corre haci 

cos descabeyá y kibra e unidad cu tabata tin, Despues cu delegacios a hay 

Hulanda y biniendo back pa tende cu Hylanda no ta di acuerdo cu lazonan 

estatal cu Aruba sô, pasobra esey ta loke e delegacion a haci, bay investieá 

e posibìlidad ey‚un posibilidad cu tur partido lo tabata di acuerdo cuné, 

un posibilidad cu te aïnda tur partido lo ta di acuerdo cuné si Aruba vor tin 

lazonan cu Hulanda su so, despues cue delegacion a bin back y tende nó va di 

prome biaha, e unidad a worde kibrá, No a worde bustá unidad pa sinta v ban 

deliberá kiko ta e vasonan eu nos mester tuma awor. Pero awor cu atrobe den 

panico cierto cosnan mester worde haef, nos ta mira ta worde yamá y ta pidi 

pa forma unidad, Nos lo kier sa Säâpr Presidente cual ta e contenido awor aki, 

pasobra tabata tin diferente contenida cu Bestuurscollege eu ta encargâ oa 

e realizacion di e Status Aparte of pa vone e contactonan, cual ta e nifica= 

cionnan cu Bestuurscollege ta duna na dje awor na e momento aki? Nos kier sa- 

bi ta kiko ta worde tratá y ta kiko ta worde buséa? los kier sabi tambe kiko 

ta e motibonen exacto cu e asunto aki mester worde acelerá,diferente luna nada 

no a worde hacf ariba dje y awor nos ta mira ta worde hací trip pa Venezuela, 

pa Colombia, pa Panama y na unda mas nos no sabi,nos ta duda si e Fl. 5%0005- 

ey ta yega. Nos kier sa tambe, mi ta snera cu Bestu rscollege vor ĳone nos na 

altura, ki garantia e pur duna e pueblo aki pa e forma estatal cue ta hoga 

yeue ta trata di realizÂ? Kiko Bestuurscollege a haci.pa informacion arioa 

e tereno aki? Xi voorlichtine a worde duná, ningun vero talvez-por bay worde 

duná, kiko Bestuurscollege ta pensa di haci encuanto di informacion na e 

pueblo aki pa loke ‘nan tin di spera? Nos kier sa.isì bestuurscollege 

tratando na realizá locual nan ta comprendé bao di Aparte Status lo tende 

pueblo encuanto e contenido concreto di e Status Avarte. Si e puebbo ta worde 

sliká exactamente con lo bey bira y si pueblo mag duna su aprobacion na eseyv? 

Y tanbe si ta e partido M.E,?. of ta e pueblo di Aruba lo pone fecha va 

un que otro?Nos nor a tende tambe cu prôximo viahecito.lo ta va Colombia. 

Nos lo kier tende di bestuurscollege ta con e delegacion lo worde formá 

e biaha aki? Si ta e mesun delegacion, pabpera nos no ta comprende cu ariba 

an: materia asina aki cada biaha ta bay otro hende, nos ta kere cu lo ta bon 

pa e mesun delegacion bay, of mester bay satisfacé cada egrunito of versonat.nn 

den e viahenan aki? Nos kier haya relatonan dì cada viaha y nos kier exnresá 

nos strafieza cu manera mi a bisa Aî awe pa mafian ta lanta bay, cuminza acelerá 

se asunto y despues ta bin hacie traboa cu mester a worde haci prouê ’asobra 

manera mi a bisa te aïnda nos no sa kiko ta e contenido concreto? Pero 

despues cu nasonan worde tumá caba,e ora ey nos ta mira cu bestuurscollege 

= oek, yamé ‘Bestuurscollege- a tene reunìonnan cu vakbond, a tene reunion 

eu comercio, pero tin hooi gremio mas den nos comunidad eu segun nos 

mester worde consultá ariba e materia aki. 
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Y tambe nos vor a nota den e relatonan di prensa cu ta worde duné va partí 
di Bestuurscollege, encuanto e reunionnan ai, no ta duna e informacionnan 
concreto, Ta verguenza ora cu un organo oficial, manera e Gobierno di 
Aruba, duna informacion, anto despues e informacion aki mester worde contradecí 
of alomenos ta worde mustrá cu ioke tin den e informacionnan cu Gobierno a du= 

na no ta cuadra completamente cu Loke cu ta berdad. Nos ta haya esey un 
verguenza Sefior Presidente. 
E ultimo eos eu un gobierno mester haci of por haci pa por permitf, no mag 

haciëê nunca, gäïfia e pueblo e informacion cu no ta basá ariba berdad. Tambe 
nos nor a tende cue funcáonarionan for di seno di M,E.P, cu no ta sigur cu 

Aruba of mi ta asumí nan vartido mas bien, lo particioá den un otro el&ccion, 
proximo elecion pa Staten. Fse ta vone nos saca e conclusion anto cu 

realizacion di e asunto aki lo tuma lusar prome cu e proximo eleccion. Y nos 

kier salsi esey ta conectö»y nos kier sa cue fecha cu ta hunga den e cabez 
di e dirigentenan di M,E,P, cu nan no kier duna pueblo,mientras cu ta pueblo 
ta e promé cu tin derecho pa hara e informacionnan ey. E informacion si nan 
tin intencion di pone un fecha e mester worde duní na pueblo y no tené 
pa nan so, y si ta berdad cu esey ta posiblemente prome cu afia '77? Tin 

hopí mas pregunta y tin mas miembronan di nos fraccion cu lo bin cu hopi 

mas pregunta, Pasobra tin mil y un pregunta ariba e asunto aki cu ta 
completamente den obscuridad ainda, pa nos y pa un gran parti di e pueblo. 
Nos lo kier sa con den estado nobo, den e futuro estatal di Aruba, ki 
garantia nos lo tin pa un economia sano manera nos tin awor? Pasobra nos 

ta tende cu ta worde gritá cu Aruba ta weso di lomba di Antillas ariba 
tereno financiero, Ta berdad, pasobra durante affasnan largo Gobierno cu 
PPA, a participá aden a percurá va Aruba por a hiba un maneho di tal cu 
awe M,E,?, por batíi aribe nan vecho y bisa Aruba ta e weso di Lomba di 

Antillas ariba tereno financiero. Nos lo kier sa. ta con e organizacion di 
nos educacion lo bay bira also di suma. immortancia va e isla aki? Nos 

kier sa, e mesun preecunta cu nos a tende corectamente, kiko lo para di leynan 
social den futuro estado en Bestuurscollege ta trata di realiza? K forma nos 
corte di husticia lo bay tin? Tur esakinan ta prevunta ariba cual mester tin 
claridad proma cu cierto pasonan worde tumág Pero nos por bisa tambe cu e paso= 

nan aki te ainda nos no a tuma nan na serio, vasobra un viaha di awe pa mafian 
no por ta algo serio, Di manera cu nos ta spera cue Bestuurscollege aki a 

base di e mocion aki lo traha cu honi mas seriedad y ecu hopi mas nlanificacion 
Nos no kier pa pasa loke a pasa Surnam, aunque nos a ripará cu cos a bay hopi 

bon na final, Pero cu hentenan pa motibo di ineertitud, pa motibonan cu cierto 
garantianan no ta dunÁ, pa motibonan cu nan no tin sieuranza ta bandoná e pais, 

y den caso aki lo bandona e isla, Nos kier sa con ta pará cue nivel di bida 
eui.lo worde hibá den futuro akinan,pasobra antes nos a tende cu no ta nada pa 

dal paso atras va nos realizá e mandato cu pueblo a duna, Pero mi ta vuntra mi 

mes cu pueblo ta dispuesto na dal e paso patras, pueblo lo kier sabi cuanto 
paso, sí ta dos of ta diez? Pasobra pueblo no por come e Status Aparte aki. 
Pesey nos kier sa si Bestuurscollege ta visualiaá caba con henter e asunto 
aki lo bay tuma lugar? Nos kier sa kiko Bestuurscollege por informá nos encuan= 
to si nos ta prepará pa cumpli eu e debernan y e responsabilidadnan di un Aruba 
Soverano? Pasobra ora eu nos tende cu esakú mester ser acelerá, ta hopi cos 
mester bay ser acelerâ. Nos kier mira ta kiko Bestuurscollege ta mira den e 
caso aki? 

Sefior >residente buscando e Status Aparte, realigando e degiciondi e moeion 
aki no ta nifiecá eu trabaonan normal di gobernacion mester keda para of 
mester ser neglishá. Trabao mester sigi Seftor Presidente. Y e realizacion 
di e Status Aparte no mag ta e capa bao di cual hopi actonan di mel di mal 
rovernacion, hopi actonan di negligencianan di gobernacion ta worde oubri 
cuné. Nos no mag aplicá locual nan ta bisa na Fulandes, "het doel heiligt 
de middelen," Tambe a stafia noe cu n° mas eu ayera a vepa na nos conocemento 
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cu promeminister di Gobierno Central den cual M,E.P, ta participá a duna di 

conocenna e comicion di Tweede Kamer na “ulanda cu ta trata e relacjonnan 
cu Antillas cu su Gobierno ta di acuerdo eu loke eu ta biba den e comicion ey 
y esey ta cu mester bin mas decentralizacion di e islenan, "ter zelfstandiging 
van de eilanden." 
Y como cue orome minister a papia na nomber di su gobierno e la vapia tambe 

na nomber di e ministernan di Movimiento Electoral dá Pueblo. Y nos kier sa 
con e partido aki por cuadra ariba tereno Insular, Nan ta manda cantidad dí 
delegacion, vone contactonan of haci locual eu nos no sabi comletamente 

aínda nos ta soera di tende anto di otro banda na nomber di nan mes minis= 

ternan ta worde bisá cu ta solamente decentralizacion lo bay tin. 
Por ultimo nos kier trese pedilanti cu seeun nos concento vueblo no a expresa 

su mes den ningun eleccion, den nineun marcha, den nineun reunion va un Aruba 
Soberano comoletamente los for di tur vais, Pueblo a expresá su mes va un 
Status Aparte cu lazonan cu Huleandaencuanto semper a worde priminfí na nan cu 
e Áltimo palebra aribasesey:no a cay ainda, Nos kier sa si Bestuurscollege, 

realizando locual cu nen mester realizá, ta dispuesto pa laga pueblo expresá 

su mes encuanto di un Áruba comnletamente soberano sin lazonan cu ningun 
otro pais? Nos ta “warda e informacion cu Bestuurscollege lo por duna nos yv 

mi kier enfatizá cu nos kier informacionnan ey di Bestuurscollege cu ta … 
encargá cu e cumplimento di e motion cu nos a nasa y nos lo bin back 
Sefior Presidente den di segundo ronde, 

DE HEER J.R, FRANK z SSêflor Presidente mi ta hooi preocupá y hunto eumi un 

mayoffa grandi “die pueblo Arubiano. Nos ta preocuvá pasobra nos ta den un * ” 
incertidumbre ta kiko ta pasando.na e momento aki. Jo pasobra viahenan a worde 
haecí pa exterior buscando e reconocimiento di e lucha di Aruba pa yega na sobe= 
rania,, pero mas preocupÁ pa e manera cu e asuntonan a tuma un paso desde 

algun siman pasá. 
Sefior Presidente di e viahenan aki lo mì kier ta corto, Raad a wota pa un suma 
di Fl, 50,000,- den cual bestuurscollege a worde aorobá pa traha ariba un 

composiecion di un delegacion cu mester bay den exterior pa asina trata di haya 
apoyo necesario pa loke pueblo di Aruba a vota pele, Ariba esey mi no tin = =e 

ningun remarca, SÍ mi tin di rèmarka manera e viahenan a worde hací. Diripente 
un delegacion ta worde formá pa viaha pa Venezuela na víspera di un reunion 
di gran importancia na Corsow encuanto di Santa Ana Schioyard, Áwor mi kier 
a puntra mi mes si esaki ta un afleidinesmangrouevre di Movimiento Electoral 

di Pueblo, of si tabata un viaha planeá anteriormente prepará pa bo sa ta 

kiko bo ta bay brinda e gobernacion Venezolano, 
Sefior Presidente den e deleracion aki nos vor mira no solamente tabata tin 

miembronan di e Raad aki, Bestuurscollege,pero tambe tabata tin algun r.. * ron 

miembronan cu ta miembro di Staten v tambe cu ta minister di Antillas. 
Mi kier a haya sabi ĳreciseamente de bestuurscollege cuanto e gastonan aki 
a bira di e viahenan aki, y mi kier sa tea cual ta e instancia cu lo paga e :,°S 

gastonan di e viahe di e Statenlid y tambe di e “inister? Tambe mi kier 
a haya sa cu ki instancianan na Venezuela a worde papiá door di e delegacion 

cu a sali va Jaracas? Tambe mi kier sar.prsisamente ta ki toezegging 

Presidente Carlos Andres Perez a duna e delegacion, como kizas por ta 
posible cu courant por ta equibocáÁ. Mi ta bisa awor ey caba cu tin un 

eierto paniekstemmins den e pueblo Arubiano. Mi kier agrega sí cu mi ta 

mantené mi valabranen anteriormente duná cu cada momento cu plannen prevará, 

plannen eu por sigurá un futuro brillante di Aruba, biníi na tratamento cu 

esaki lo haya "mi sosten cu 10%. Pero sí mi kier básacu lo mi no apoyá 

ningun plan diabôlico solamente pasobra tin eleccion aki dos ‘afia na porta y 

cveste loke cueste algo mester worde hacisea cu e ta prepará of no, 
solamente pa e demostrá cu algo a worde hací. 
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Sefior Presidente e Bestuurscollege den oasadg tempo cu tabata tin e Koninkrijks- eommisie di Reino Hulandes, a traha un proyectdossier cu a worde entregá na Gobiebno tulandes ora cu yega e momento cu Antillas bira independiente y na ora yega e momento cu por si acaso Aruba bira independiente. Aki ta papia di e suma barbaro di 700 miyon florin. Awor tur hende cu dos dede di sentido mester sa cu si e plannan cu manera rumoresta bisa cu cierto voliticonan tin pa cu Aruba esta, va si acaso cu planda no duna su cooperacion den proclamacion di e soberania di Aruba cu eenzijdig,ariba nan mes, nan por pro- elamá un Republica Arubiano. Ta pesey mi kier a haya sa cu den e caso aki ta cual ta e pais cu lo bin yuda nos cu e proyectdossier aki, cual ta e pais 
cu lofurni e plaka pa asina nos por brinda e pueblo aki cu nos tur ta stima un futuro mas mihor un futuro mas brillante. Ainda mi ta korda e palabranan 
dì Minister de Gaay Fortman, den un enrevista entre e eu un reporteroden un programa di NOS, Den cuale la duna su opinion encuanto e independencia di Surnam:y tambe den cual interview e la bisa cue ta resvetá y e por comprendé eu Antillas ora cue bira indesendiente nan kier te cela, nan kier ta orevará,. Mi ta kere cu ora bo traha un sopvi muc'io liher bo tin posibilidad cue ta 
sali hooi salo, Y ta pesey mi tin un eran anrecio pa e minister Hylandes aki, de Gaay Fortman, pasobra mi sabi e ta un persona yen di humanidad, pasobra e ta sali for di seno di un partido la-ami bisa Cbistian- demôcrata, 
Seflor Presidente den e proyectdossier cu nos a yega di entregá, eseki ta pa 
ora cu e momento yega cu Aruba haya su independencia, si Antillas haya su independencia,cu nos ta bon vará y cu nos sa cue pasonan cu nos a tuma 
tabata pasonan bon. y'na bienestar di nos pueblo y va sigurá e futuro di nos 
mes y muyen varticularmente e futuro di nos jLoenan. 
Sefior Presidentee proyectdooier aki tabata un proyectdossier manera cu mi a bisa caba cu un suma total di 700 miyon florin. ?>asobra aki a tene cuenta 
eu e extension di nos ponulacton te na äfla '80, Nos sa eu den vecindario 
di affa '80 va '85 nos nor conta ariba un pvovulacion di easi 10 mil hende 
akinan si no bini cambio den cierto factornan. Nos a yega di vuntra pa 
placa adieional ora cu independencia yega pa extension di luchthaven, 
pasobra no solamente pa esaché, pero turismo ta un di e fuentenan, e di dos 
fuente aki na Aruba, e fuente di entrada despues di e compaftia petrolero, 
Nos a yega di pidi placanan adicional pa e momento cu nos haya independencia 
pa ensanchamento di nos camindanan — un verberering di nos: wegennet aki na 
Áruba. Placanan pa haci posibel e verkavelinssnlannen cu tin aki den poco 
afia, pasobra e poblacion lo crece y lo mester den futuro miles di hogar 
viviendas, pa asina ora cu yega e momento cu nos drenta independencia nos 
ta bon prepará, Cu nos lo no brinda nos jioenan algo cu kizas nos a haci fout, envez di a cârigí, Pasobra mi ta kere mescos cu ‘ulanda a dicidf di yuda 
Surnam, aunque mi ta kere eu Surnam lo a haya mas, si nan a warda un krenchì 
mas, mi ta kere pa nos lo ta mihor pa nos no acelerá nos pasonan di tal 
manera cu mafian nos ta haya envez di also den e saco nos ta haya canesrew den 
e SagO. 
Sôfior ‘residente den e 700 miyon florin aki nan, tambe ta inclufí e fondo 
nesesario va eonstruccion di volkswonineen. Jos tin mester di alrededor 
dî. 19 mil eas pa aki un 15 affa. Pasobra sin e »laka aki, sin e fondo aki 
cual Aruba mes lo no vor furnia sino ‘Tulanda, lo ta immosible pa asegurá 
un futuro, Un futuro brillante na e momento cu nos haya nos independencia, Sefior Presidente no solamente den e casonan aki, vero den e sector 
educativo tambe miyones a worde pidf pa e hotelvakschool, pasobra turismo 
ta un di e fuentenan di entrada, un di e grandinan di Aruba, Nos a pidi 
tambe plaka pa e necesariamente haci posivel exploracion di petroleo den nos marnan teritortal, na un suma dí 8 miyon y mi ta vuntra mi mes, si yega e@ 
momento cu e Raad aki of eierto polittieonan tuma pasonan irresvonsable 
solamente pasobra eleecion ta na vorta aki un afia y mei, 
Sefior Presidente mi kier puntra Bestuurscollege ta di unda e placa aki lo 

sali ora cu eenzijdig cierto lazonan ta worde kibrá cu e Reino Hulandes. 
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Sefior Presidente e Bestuurscollege aki, tambe e Bestuurscollege bieuw tin vlan- 

nan concreto pa kleine indurtrieën, pa doorvoerhandel, pa bevordering di door- 

voerhandel, sin e fondo necesario den futuro esaki:lo no ta posible. Y tur 

esaki nos ta sperando di e Gobierno “ulandes, pasobra ta den un reunion cumbre 

na Hulanda esaki a worde tratá den cuai a worde recomendá pa entregá: listanan 

di proyecto, pa asina asegurá e futuro di Aruba en varticular. Sefior Presidente 

den e sector social tambe nos ta wardando ariba e fondo necesario pa nos 

bejaardenzorg, verzoreing van geestelijk” gehandicapten, alcoholbestrijding, 

Enfin asina nos por sigi mencioná tur e proyectonan aki cu a worde entregá cu 

un suma di total 700 miyon florin. Sefior Presidente ariba esaki mi kier 

expresá mi preocupacion, vasobra na e momento di tin un paniekstemming den e 

pueblo. Ta pesey nos a yama e reunion na Bestuurscollege trata di saca e 

paniekstemming aki den e pueblo y bin cu informacion ta kiko nos por spera, 

“ta kí dia independencia di Aruba lo ta, y ta kiko a worde nrepará pa ora 

yega e dia pa drenta den e filanan di naisnan soberano curnos por ta cla, 

pa asina nos vor brinda nos pais un futuro brillante manera nos tur kier aki 

den Raad. 
Sefior Presidente mi ta spera cu lo no ta e intencion di e Raad aki of di e 

partido aki pa bin cu kibramento di lazonan diripente, sin consultá cu e pueblo 

ta kiko e por spera y sin informa Raad de que se trata, 

Pasobra na e momento aki Raad, un parti basta grandi di djele, no tin ningun 

informacion. Viahesnan a worde hací, y manera cu Sr. Trinidad a bisa den tur 

caso un cierto verslag mester worde entreeá na Raad. Esaki nos no a haya” 

ainda. Tin viahenan vrepará va Bogotá, tin viahenan nrepará pa Costa Rica 

y Panamá y asina nos vor sigi, vasobra serun mi mi ta spera cu mi ta equibocá, 

cu e vartido aki e sabi cu e tin eu enfrentá un otro eleccion y e sabi cu su 

lema disicion '75 no oor worde uza ms. Awor e tin cu actua y nan tin di pre- 

sentá algo na e pueblo. 
Seftor Presidente mi tin un carta akinan cn a worde entregá na víspera di e. 

reunion cumbre na Baêiro, un copia di un carta cue minister di Staatkundig 

Structuur Eilanden, a entregá na e Minister- president di Antillas. E carta 

aki ta relatá cue reunion aki, e ta relatá ecu e futuro estatal di Aruba y ta 

pesey mi kier a recita y lesa locual cu a worde poní den e carta baki: 

1 Aan de Heer Minister >resident van de Nederlandse Antillen, 

Het wil mij voorkomen dat bij iedere herziening van de huidige staatkundige 

structuur de financiele en economische asnecten grondig bestudeerd dienen te 

worden, opdat de consequenties van de herziening vroegtijdig kunnen worden 

onderkend." E carta ta sigí: 
Zonder een dergelijke analyse van deze consequenties immers kunnen naar mijn 

menine geen verantwoorden’ ‘beslissinggen w rden genomen. 

Ik moge U dan ook voorstellen de Heer Directeur van de Bank van de Neder landse 

Antillen te verzoeken een dergelijke analyse te doen verrichten door een bij 

uitstek deskundige instelling bijv, het Internationale Wi netaire Fonds, Bij 

wijze van gedachbenbepaling sluit ik hierbij in een mogelijke benadering van 

het probleem, zoals deze informeel aan een van mijn medewerkers ter hand is 

gesteld," 

Ecarta aki a worde firmá door " Minister är. Hendrik Groes, Minister van 

Staatkundig Structuur Eilanden," 
Mi pregunta ta y mi ta comprende cu Bestuurscollege no por contestá: e 

preguntä aki, vero mas bien sí esnan cu tin relacionnan mas estrecho cu e 

minister aki y tambe cu e minister van Financiën, si tal verz ek hací na e 

Minister President di Antillas si esaki a sosodé y si I.M.F, pee. 

Internacionale Monetaire Fonds, a haci e estnudio cnal a worde piaf door 'äi 

nos minister di Staatkundig Structuur Filanden mr. fendrik Croes? 

Mi kier sa si tabata tin un degelijke analyse di e consequentie nan aki? 
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Seffor Presidente mi por sigi cue carta aki caminda e mesun minister ta bisa 
cue uitgangspunten cue I,M,F, por uza ta lo sigiente: "Alle beschouwingen * 
en de rekeningen dienenper Eilandeebied te worden ongezet. Onder het financiele 
aspect van stdatkuadieubbruordt hier verstaan de financiele gevolgen ven deze 
Strudtuur voor de Eilandekijke Overheden. Onder het . eoonomische asvect … van de 
Staatkundige Structuur wordt verstaan de invloed van deze structuur op de 
economie. Tussen het financiele en economiche aspect bestaan een aantal 
wederzijdse relaties, deze dienen me 'e in beschouwing te worden genomen. De 
eerste staatsvorm die onderzeed wordt is de huidige. 
De tweede staatsvorm," en hier gaat het om, Seftor Presidente de tweede staats= 
vorm! die onderzocht wordt is die waarbij alle Eilandgebieden volledige 
souvereiniteit krijgen, 
Mi kier a haya sa si esaki a worde hacf, si e estudio aki a worde hacfí door di 
Gobierno Central via Internationale Monetaire Fonds? E carta ta sigi. 
“ Deze onderzoekingen zullen antwoord moeten geven op de vraag, welke 
financiele en economische voor en nadelen voor ieder eilandgebied verbonden 
zijn aan de beide onderzochte staatsvormen, Daarna zal gepoogd wrden een in 
financieel en economische gebied ootimale staatsvorm te construeren,'' 
sefior Presidente mi ta para 100% tras di e carta di e minister aki, y mi ta 
kere cu e minister aki a demostrá e resoonsabilidad cu nos minister, 
mr, Hendrik Croes, tin principalmente pa cn Aruba, sino e carta &i lo no 
a sali, Si mafian diripente nos drenta independencia proclamá eenzi jdig 
door di cierto politico,mi kier a haya sabi, v ainda mi ta corda ariba e 
palabranan di un ex-miembro di Raad akì , difunto Sieg Eman, kende a bisa: 
N Prome cos cu tin di worde hacf ora cu Aruba haya su separacion lo ta 
Sr. Minister Larsinois;s pa percurá pa e boedelscheiding cu lo bini entre 
Aruba Ye resto di Antillas lo worde hacf manera debe ser, va asina nos 
por tin un base financiero, un base economico sino nos lo haya nos den proble- 
ma monetario, sin cu nos por haya ayudo di ningun otro pais.'' 
Pasobra ta mashafacil pa un di e paisnan vecindario bisa si Aruba kier haya | 
tal cos, e ta hayé. Esey no ta problema Sefior Presidente pa nos haya indepen=- | 
dencia no ta trabao, Pasobra mi ta kere cu ta yega un dia cu henter Antillas 
lo bira indevendiente,cu e lazonan lo worde kibrá entreHtilanda y e resto di 
Antillas.Y si momento yega cu Antillas ta indevoendiente mì ta kere cu e | 
pasonan pa kibra e lazonan estatal o’ con bo ta yamele, entre Aruba y e resto | 
di Antillas esaki ta trabao facil pasobra bo no tin Fulanda ey mas va stroba 
bo. Ta pesey prome cu esakinan pasa, vrome cu e pasonan aki tuma lugar,mi kier 
pa nos ta sigur cu den asuntonan financiero economico, pa e plannan cu a worde 
entregá door di Bestuurscollege na e Reino Hulandes pa ora Yega e momento di 
independencia pa nos ta sigùrá economicamente y financieramente cu nos por para 
ariba nos pia. Y mi sa tambe mi no ta kere cu den e partido cu ta sostené e 
gobierno aki lo vor tin hende eu lo vor tuma pasonan iresponsabel solamente 
pasobra tin un eleccion na vorta na '77, aki 1 1/2 afia, vasobra mi ta kere cu 
si e elecsion aki ta pa 4 &fia e pasonan aki lo no worde acelerá manera 
Sr. Betico Croes a bisa varios biaha na television. Un biaha mas mi ta 100 % 
tras di e lucha di e pueblo pa e soberania di Aruba. Mi kier sí pa tur vasonan 
cu worde tuma ta bon prepará, pa mayan ora cu yega e momento, e por ta aki 
4 afiä, 5 afia, 10 afa of 20 affa pero un cos mester ta sigur cu nos ta bon 
prepará y nos tin algo pa brinda nos juinan despues cu nos no t'ey mas. 
Sefior Presidente di e contestacionnan eu mi hava lo mi antregá un mocion 
despues di tweede ronde, Masha danki. 

DE HEER CG, PIETERS: Sefior Presidente mi kier continuá ‘caminda cu Sr. Frank 
a.termina. \ì kier bisa cu den e Raad aki mi tambe a duna di comorendé cu mi 
ta respeta e degicion di e vueblo y cu na e momento aki te aïnda mi noa 
cambia di idea, mi ta kere cu mi tin tur razon dì por mustra mi preocuvacionnen 
ta worde tume.à“base di e moeion di dia 18 di augustus cu a worde accentá den 
su totalidad, E Raad a papia di un delegacion,. 
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Mi ta kere cu loke cu eRaad tabata kier meen un delegacion for di Eilandsraad. Mi 

no vor duna mi aprobacion ora mi mira un delegacion ta worde forma purá pa bay» 'rret.r 

estranheria den cual delegacion nos ta mira ministernan y statenleden cu mester 

worde pagá for di e cen cu nos a voba pe. Mas ainda na un reunion di Eilandsraad 

di dia 16 di october, mi a proponé e Raad aki pa manda e= mocion:&ki pa huis- 

houdelijke vergatering, especialmente pasobra mi tabata duda den e preparacion 

eu lo worde tuma encuanto di e mocion cu a worde tuma unanimamente, 

Sefior Presidente na prome lugar lo mi kier sabi si e delegacion cu a bay 

Venezuela por worde considerá como un delegacion formá a base di e mocion di dia 

18 di augustus. Ta asina cu si bo mira courantnan cu a sali desoues dî esey, ” 

esey ta dunami atrobe mucho mas tanto motibo di preocupacion. 

Nos ta mira cu courantnan ta pania cu Sr. Betico Croes ta licht é vakbonden in. 

Courantnan ta vapia bedrijfsleven geinformeerd door de M,E,P, Nos ta haya 

eu courantnan ta bisa cu M,E.P, naar Costa Rica en Panama, Nos ta tende cu 

Sr. Betico Croes ta contra e courantnan enouanto di e delegacion, Nos ta mira 

caminda cu ta worde bisá cu nos a yega '" the voïint of no return.'!' 

Seftor Presidente the point of no return, ta ora cu bo pasa mitar di bo ruta 

caba cu exito, anto bo falta e otro mitar. Na mi comprendimento mi ta kere cu 

nos no a start aînda. Mi ta kere cu nos mester pone mucho mas seriedad den bus= 

camento di e deseo di e pueblo, y esey mi ta sostené. Mi por comprendé e rapidez, 

ye rapidez tabata tin motibo y esey no ta kita mi sosten na mi prome punto cu 

“t'a bisa, Pero sf ui ta condená e hecho cu mester a bay asina rapido, Má 

ta mira caminda ta worde bisá cu nos ta versnel nos onafhankelijkhe dstreven, 

Mi ta kere sì e pueblo por versnel e onafhankelijkheidstreven, anto nos ta 

sostené. Mi kier trece esakinan padilanti y mi kier bisa cu tanto vakbonden, 

'Pesina-voorzitter voor Radio Antillana, onvoorbereidde onafhankelijkheid tegen." 

Y esakinan ta e preoeupaectonnen cu ta reina den mi, 

Mi no ta kere tamvoco cu nos mester a licht in ningun hende,mi kier terce 

eriticanan fuerte padilanti awe, varobra mì ta sostenedor di deseo di e pueblo, 

Y mi ta kere eu mi tin derecho ariba esey. Mas ainda mi ta kere cu nos mester 

tene un reunion despues di e mocion aki, va nos por a ancra preto ariba blanco, 

kiko e deseo dí pueblo su contenido ta exactamente, Nos ta corda cu Status SR 

Aparte tabata pa nos for di lazonan Antillenop pero cu lazonan directo cu 

Wulanda. Na 1972 sin laga duda ningun caminda Minister Lardinois a bisa nos cu 

nos por lubidá ariba esey. Ta pesey mi ta kere cu awe nos mester buta preto 

ariba blanco ta kiko ta nos deseo, y kiko nos ta interpretá pa e pueblo cu nos 

soberania. Y mi ta kere cu e soberania ey no ta nada otro sino soberania cu 

Surnam a caba di haya, E independencia total. Esey pueblo ta comorende na e 

momento aki y no Status Aparte mas, vasobra e lazonan cu nos ta busca cu Hulanda 

no t'ey y nos no kier keda den constelacion Antillanps Y esey ta duna nos di 

comprende anto cu Status Aparte no ta existf mas. Mi kier kritica e forma cu e 

prome vasonan a worde tumá. 
Mi no kier critica solamente, pasobra va critica logicamente ta facil, pero 

esaki mi ta consideré como un asunto dimi tambe personalmente, no obstante cu 

por tin hende cu ta kere cu mí ideanan no ta cuadra cu mi partido y mi mester 

tuma mi conclucion,mi kier bisa cu mi ta tuma mi econclucion ora mi caba di 

traha pa pueblo manera cu mi ta kere cu e pueblo aki ta verwacht dimi. Mi no 

ta kere ainda den e comonidad aki cu tin ningun persona cu por buta ningun clase 

di presion politico social of amical ariba mi. Ya si mi criticá, mi kier duna 

tambe di comprendé, ta kiko lo mi defende, Mi kier mustra tambe cu ora mi cri= 

tica mi kier bini tambe cu hechònan padilanti. 

Lo mi kier a mira cu nos por a mantené nos contactonan cue otro islanan,. 

Mi kier a mira cu nos por a mantené nos contacto cu Gobierno Central, pasobra 

di nan tambe nos tin un mocion caminda ta bisa cu nan ta sostené nos deseo. 

Mi no ta kere cu tabata c intencion pa nos a lieht in vakbonden, ni va nos 

a lient in Kamer van Koophandel. 
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Nos mester a comprendé cu nan ta participante den nos communidad. Mi ta kere cu 

nos mester a forma un comicion firme serio, E comicion ey mester a bin den Raad 

deliberé ariba e punto aki, verankerd nos punto di vistanan.Nos mester a 
combersa cu vakbondnan a base di loke cu nos a deliberá ak den, va nen bay di: 
eu nos, Nos mester a invitanan pa participá den e delegacion, Nos mester a 
papia cu Kamer van Koophandel den e mesun sentido y informa nan curpa nan tambe 
tin lugar den e delegacíon aki. 
Nos mester a papia cu organizacionnan bancario, nos mester a papia cu 
organizacionnan di abogadonan. Nosr mesteraapapia cu organizacionnan di maestro= 
nan di school, Nos mester a papia cu organizacionnan industrial, aki na cas 
Nos mester a papia cu tur e organizacionnan aki y tur e organizacionnan aki 
mester ta tras di nos lucha, tras di e deceo di e pueblo y di esey nos mester 
tabata:se di forma un presupuesto y sa kiko e asunto akì lo costa nos. 
Nos mester a hiba nos deliberacionnan na e otro islanan, pa nan sa cu nos ta 
preparando pa despedf di nan, nos mester a pone Staten na haltura a base di 

nan sosten, Nos ta preparando nos independencia y te aïnda esaki ta e resultado, 
Nos mester a bay back pueblo cu tur e informacionnan aki pa mira si aïnda 

puebloiba aceptá pa nos continua desnues di a terminá e promé tanda aki di e 
trabao cu nan a duna nos cu ta e deseo di independencia. Pero manera cu nos 
trahando actnalmente mi no ta kerereu nos ta butando e pueblo na haltura, 
Ta peseì mi ta bisa: scu mi ta eriticá, ma mi ta duna tambe di comorendé 
kiko mi ta mira “bao di loke mi ta sostene . Y mi ta parti di e pueblo cu ta 
deceá independencia, pues mi por trece e vuntonan aki padilanti manera mi 
ta kere su nos mester buskele. Ta despues di esey nos por pensa na bay estran- 
heria. Pasobra nos tin material conereto formá di un delegacion cu ta 

eonsistí di un experto y un sekretario. Manera e delegacion cu a bay Hulanda 
dia cu mi partido tabata den gobierno y a trece pa nos rapportnan positivo, 
di cual nos por a cuminzá encamìiná ariba djele, pa awe nos por mira kiko nos | 
kier, No ta necesario y ami lo no tin nigun temor pa hinka ovosicion tampoco 
den un delegacion asina, Pasobra ora cu bo ta na cas aki, y bo ta traha den e 
sistema of den e forma cu mi kier trata na recomendá cù mi no ta bisa cu ta e 
proposicion adecuado,pero e por ta un punto di salida cu por trece nos ariba 

e bon caminda, ta kende ta bisa nos cu esey mes no ta e direccion den e union 
eu nos ta topa otro sin cu nos sa, Lo ta lamentable cu nos mester topa otro 
na víspera di nos independencia. 
Ta pesey mi kier bisa cu ta asina ey lo mi kier mira e preparacion pa nos 
independencia worde formulá, Y mi ta kere cu nos mester butele ariba papel, 
kiko ta nos punto di salida, Nos no por papia mas di Status Aparte ta Witboek, 
nos no por pavia mas di independencia ainda nos no sa ta kiko, nos no por mpia 

mas di alternativa no. 1,2,35, E tempo pa esey a terminá. Awor a bin e momento 
eu nos mester cuminzá buta asuntonan preto ariba blanco, especialmente ora 
cu nos tin un moeion di dia 18 di augustus den nos man, Pero nos no por corre 
cabez di gay y bay Venezuela y keda satisfecho, pasobra honorable Presidente 
di Venezuela ta bisa, cu sí nos kier tin libertad, nos ta haya libertad, 
Staten tambe a bisa mescos ora cue la bisa e ta steun nos den otro forma na 
Hulandes, >ero daar komt het op neer, e mlabranan ey tabata mes bunita cu 
e palabranan di Hulanda, Nos mester duda ora cu Venezuela bisa nos cu lo e 
forma un fondo y for di e fondo ey nos lo worde yudá. Ki diferencia tin den 
forma di e fondo ey for dá cual fondo nos lo worde yudá, cu e fondo cu tin 
awor aki na Hulanda? Nos mester ta mucho mas vositivo y serio den nos t 1 - 

preparacionnan pa deliberá cu e personanan aki eu ta goberná paisnan cu 

ta mucho mas grandi cu nos, Y nos mester tin puntonan concreto, nan mester 
mira hendenan den nos delegacion cu nan por bisa, akinan bo ta trata cu un 

delegacion cu a bin for di e isla ey, pero cu ta worde respaldá door di 
massa y kader. Y esey ta e accento cue delegacion ey no a duna mi, Mi tin 
miedo tambe cvcu e delegacion aki lo cambia a satisfactian di e gobierno cu 
ta na mando awor. 
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Mí no ta bisa cu esey lo ta e asunto, vasobra e delegacion no a bay ainda pa 

e di dos biaha.Pero mi ta kere cu te aïnda ta e momento cu ta e momento cu nos 

mester bin hunto, reconocé cu e prome salida ta malo, comprendé cu nos no a” 

yega " the point di no return," pero cu nos no a cuminza ainda. 

Y laga nos traha, vero nos no por aceptä e sistema di trabao manera cu e ta 

bay actualmente, ora eu nos mester corda cu nos ta trata aki di un asunto suma- 

mente serio, 
Kiko ta stroba mafian eu Dios kier si no tuma e asunto aki na seriedad va dune 

mafian un afkondiging di onafhankelijkheid di Aruba, Nos no por permití un cos 

asina ey j mi no ta kere tampoco cu esey ta e intencion di ningun hende den e 

Raad aki, ni di e partido cu ta sostené egobierno, ni di oposicion,. 

Y pa e motibo ey mes mi por comprendé cu vakbonden a bisa cu nen ta consíderá 

e combersacion informatief. Nen kier duna nos un caminda pa cana atrobe. 

Ta pesey mi ta kere cu Kamer van Koophandel a bisa cu esaki ta mas bien a 

base dì public relation. Pasobra mi ta kere cu nan lor ‘kter duna nos un 

caminda diì cana atrobe, E hendenan aki no mester wofde ingelicht, nan mester 

worde yamá y informá di e desicionnan cu mester worde tumá, Nan mester ta 

partiecivante den nos delegacion, pasobra mtan cu Dios kier sin nan nos lo no 

por tampoco, E pueblo mester worde informá debidamente ta kiko hos ta lucha 

pele a base di nan deseo, nos mester duna nan di comprende kiko ta e eontenido 

di nan deseo. E pueblo sa cu un independencia nos lo tin mester di un presidente? 

E pueblo sa cu un repÁblica e vor ta mas mihor cu Loke nos tin awor? Pero e 

pueblo sa tambe cu den un repáblica ta existi dictatura, cu ta existi vara- 

militar „cu ta existi fascismo? 

E pueblo ta na haltura eu nos como nolitieo lo zorg pa e asuntonan ey nunca lo 

haci nan entrada ariba Aruba? Nos mester dunanan e garantia ey‚pasobra e 

garantia ey au nos duna nen ta respaldá cu e confianza ye tarea cu nan a pone 

den nos man, Y nos mester cuminza cu e trabaonan ey aki na cas, e temponan 

pa bay estraheria e téy, sin duda alguna e téy. Nos mestér bayestranheria, pero 

nos mester bay estranheria prepará. Cu hehdenm den un delegacion cu ta 

representativo pa e comunidad, cu por mnstra peso di 6o mil hende y cu por 

argumentá a base di nos asuntonan sosial financiero economico etc. Pasobra 

si awor aki nos a bay Venezuela y nos a worde ricibí, ta masha bunita, pero nan 

no a emûnza combersa y haci nos e preguntanan cu ta exigf e contestanan serio 

aïnda. Nen tambe ta consider esaki pa nan informatief, Pero ora nan mira nos 

delegacionnan yega y e courantnan den e lugar di coibi, loke cu nan a scirbá 

ultimamente aki, y scirbi e bon preparacionnan cu nos ta tumando. E consul 

Vizolano di Aruba tambe ta haya ecourantnan aki, e tambe tin hende cu ta tra- 

ducié pé, e tambe lo sabi con pa hinké den un envelop y mandé pa su ministeriio 

di exterior. 
Ma e ora ey nan ta bisa cu ora cue delegacion ey bin, nos mester tene debida- 

mente cuenta …u nele a base di e informacionnan cu nos ta hayando caba di un 

isla chiquitc asina ey, pero cu ta preperando su asuntonan asina formidable, 

Esey ta mi deseo y pesey mescos cu mi ta eriticá, mescos mi ta bolbe bisa mi 

ta kere cu con e-asunto aki mester wordo entamá, Y no ta mi so, mi tambe ta 

eana informá kiko lo mester worde hacf. Mi no ta bisa e pueblo a cambia di 

opinion, pero sf e pueblo cu no por drenta akì den y duna su punto di vista, 

practicamente ta di acuerdo cu nan ta mantené nan deseo di independencia pero 

eu nan no kier pa e asuntonan aki bay formal y serio. 

Y nos ta esunnan cu mester tuma e pasonan ey. Nos no mester laga asuntonan di 

Gobierno Central. eu nos ta cuminza duda den Gobierno Gentral, buta nos vasa 

soeak y comete error, E errornan cu nos cometé lo ta totalmente den nos desven- 

taha, Y ora nos ta pidì va nos haya union, nos mester zorg dá busca union 

tambe. Bo no por pidi union ora eu bo ta en dirreecion di union, Tin biaha 

bo no tin nodì di papia mes dt union, ma e manera cu bo traha y actuá y bo 

personalidad solamente ta buta bo haya union. 
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Sin saber « . hendenan lo eontinuá den e direccion cy ta _deceo,di pueblo ora cu e asunto ta encaminá na satisfacion dí mayoria. Pero nô di e forma 
aki Sefior Presidente. Y ta pesey mi mester bisa cu mi ta condená e proceu 
dureaki, y mi ta kere cue forma di haci uzo di e Fl. 50.000 aki, ta 
totalmente malo, No lubidá eu e pueblo tampoco ta millionario. Si nos 
tuma a base di nos presupuesto, nos tampoco den nos totalidad no ta 
millionario, Pues nos mester zorg dí sabi con va haci nos trabao, pa nos con-=- 
tinuáÁ cue respet cu e pueblo a duna nos. 
Y mi a bisa awor ey cu a yega e momento cu mi ta kere cu den cuminzamento 
nos mester cuminza awe, buta preto ariba blanco kiko ta nos punto di salida 
y stop di sali for di tut skina cu nos mira. Nos mester cuminza awor * 
ba comprendé cu e punto di salida a base di e mocion di dia 18 di augustus 
aki ta tál. Ye tal ey nos no nor desviá mas for di djele. Awor nos ta des 
viando for di hopi punto di salida y ta vesey nos por hunga tur e weganan 
aki, Pasobra nos no sabi ainda, of a lo menos nos no kier bise nada ainda 
kiko nos kier duna e pueblo. Pero awe a yega e momento despues di 18 di 
augustus pa nos buta preto ariba blanco kiko ta nos punto di salida. | 
Masha danki Seftor Presidente, 

DE HEER G.F, Croes: S&fior Presidente. Cu masha atencion mi a scucha e 
palabranan di e diferente oradornan y si nos por concluf for di tur e 
palabranan tanto di Sr. Trinidad como Sr. Frank y Sr, Ciro Pieters, 
nos por a compila tur den un solo palabra: Preocupacion, preocupacion... 

DE HEER C, Pieters: Punt van orde, 
Mi ta kere cu ningun momento mi a duna preocupacion, mi a critica di e 
banda aki a duna opbouwend kritiek di e otro banda. Esey no ta preocupacion. | 
Esey ta participante den e satisfacion di e pueblo. Preocunacion ta | 
completamente diferente Sefior Presidente. Akinan mi a critica mi punto 
di vista den un cos cu mì ta kere y na e otro banda mi a duna mi 
proposicion, pues mi no a critica anto cay sinta. Mi a critica pero | 
mi a duna maberìal-con mi ta kere about. | 

DE HEER G.F.Croes: (Vervolg): 
Befior Presidente si mi destilá for di tur diferent oradores, Sr. | 
Trinidad, Sr.Frank y Sr. Pieters mi ta yega na un conclusion y eu un | 
solo palabra mi por expresé cu ta preocupacion. Sefior Presidente 
preocupacion pero berdaderamente uno ta eriticá y no ta trece nada 
eonstructivo padilanti, y otro sf ta eriticá y sí ta terce su 
argumentacáonnan positivo padilanti... 

DE HEFR O,PIETERS: Punt van orde Seftor Presidente, 
Mi ta trek mi palabra di awor ey terug. 

DE HEER G.F. CROFES : (vervolg ) 
Y esaki ta pues den e persona di Sr. Ciro Pieters. Sefior Presidente 
tur personas a cuminfá’bisa cu nos a acelerá e independencia, e 
Status Aparte, loke cu ta nificá independencia y cu ningun otro | 
momento nos a planifiké a base di un acontecimiento den Gobierno | 
Central nos a precipita pa forma un delegacion pa bay Venezuela, 
anto awor ata Status Aparte a bira Indevendencia, mientras cu 
nos no a informá e vueblo e pueblo ariba esaki. 
Sefior Presidente mi ta kere cu mescos cu nos a haci na televieion, 
mescos cu nos a haci na reunionnan di contacto nos lo mester bin 
eu un borchji aki den pa bolbe sslica na letternan chiquito kiko 
“> Movimiento Electoral di Pueblo a participá cuné den r&leccion. 
Sinembargo mi ta kere cu emomento a vega atrobe pa mi por bay duna 
splieacion chiquito pa asina ningun persona bini bisa e pueblo 
como si fuera cu ta awe Movimiento Electoral di Pueblo ta bisa cu 
Status Aparte ta nifica Independencia, 
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Seftor Presidente por ta cu nan no a worde informé door di nan representantenen 

den Koninkrijkscommissie Staatkundig Structuur, vor ta cu nan no tabata tin 

interes di particivá na e diferente conferencianan ora cu na Tovoverleg nos ta 

spera e personanan clave cu nan ta bin trece nan punto di vista padilanti ni ta 

show nan ta show upe 

Naturalmente no tur, pero hopi di nan, Ta vesey awe nos vor bisa cu satisfacion cu 

desde e princivio cue desarollo di e independencia di Antillas a cuminza nos a C 

carga e resnonsabilidad, nor a tuma e asunto aki na serio y nos debidamente a 

cuminza nlaneá, prepará nos proyectonan pa asina nos sf no worde sorpresá 

door di cualkier actitud tanto di Hulanda como voliticonan di Corsow cu tin be 

awe e mayoria den Staten di Antillas. 
Nos por bisa cu satisfacion, nos por batíi ariba nos pecho cu si no tabata pa 

Movimiento Flectoral di Pueblo, 25 di november tabata nífica independencia di e 

Republica Antillana tambe, Sí no tabata pa e Movimiento Electoral di Pueblo y 

si no tabata pa e pueblo di Aruba cu a respalda e lucha di e pueblo di Aruba, 

anto 25 di november ultimo aki tabata nificá independencia di e Republica di 

Surnam y Indevendencia di e Republica di Antillas cu awe no a bira realidad, 

gracias na e pueblo di Aruba cu na 1975 a acudí na nos yamada y na 1975 unavez 

mas a acudí na nos yamada pa no vota pa e vartidonan cu tanto ta abogá pa un 

federacion. Y awe nos ta tende palabranan bunita cu nos ta resvaldá e deceo 

di e pueblo di Aruba, pero ban prevará cuidadosamente, Pero pakiko boso no a 

bay den eleccion cu tal? Pakiko boso no a bay cu Indevpendencia di Aruba den 

eleeccion '73 2 Pakiko bosonno a bav den eleccion ' 75 cu un independencia 

di Aruba, cu Status Avarte di Aruba ? Boso a bay den eleccion cu federacion, 

un republica Antillana den cual Aruba lo mester bay varticipá. 

Seftor Presidente awor sì acaso cu ta palabranan fofo, anto nos ta bay pone un - 

rato manera cu nan a worde poní preto ariba blanco. 

Movimiento Electoral di Pueblo na 1972 ua bay Eilandsraad, Movimiento 

Electoral di Pueblo 31 di januari 1972 a bay di acuerdo cu e mocion pa 

ban vota cu Aruba lo mester bira un parti dá un Federacion, anto ban bisa 

tambe acerca cu nos kier un autonomia constitutional, ban bisa tambe cue .… Zon 

Federacion lo no tin mag di haya su Indevendencia for di Hulanda, anto 

ban bisa tambe cu ningun momento Aruba lo ĳ»or haya un posicion minderwaardig 

cu no ta igual cue isla di Gorsow. 

Awor ta lamentable pa mi bisa pero mi no ta weita mingun di e personanan cu 

tabata den e reunion di 2,y 3 di februari: 1972, Konimkrijkscomiissie, Na unda 

cu Sr. Isa a trese padilanti e tempo ey den nomber di partido Democraat, 

cu nos kier un Republica, un Federacion, pero no devendiente di Hulanda 

pero un Republica Federal. Nos kier pa e cuerpo Central tin hopi poderes, 

nos no kier un Gentrai lichaam cu ta bashi, cu ta fofo. Sr, Everts cu awe 

ta Minister Presidente a declara e dia ey, nos kier un republica Independiente, 

pero tambe cu e eleccionnan mester worde tení a base di e ONE MAN,ONE VOFF. 

Y ainda mi ta corda palabra di Sr, Johnson di Saba, ora cue ta bisa "ami no 

ta porta, ONE MAN, ONK VOTE, basta cu Saba den e constelacion nobo lo haya un 

repreädutente den Staten." Anto Sr. Everts su conbostacion tabata awe, Hora 

cu Saba a base di su voblacion,' mi no sa cuanto mil habitante kizas," haya su 

representante den e parlamento, ey riba e ONF MAN, ONF VOTE,ta worde incalculá 

y worde basá ," cu cierto momento e pueblo di Corsow lo haya mucho mas y e pueblo » 

di Aruba lo haya mas of menos mitar di esun di Sorsow, 

Pakiko e dia ey un representante di e partido P.P,A, no oor a lanta protestá®” 

Pakiko e temoo ey nan no täbatín e corahe, vakiko nan a kere cu ta wega e ta? 

Pakiko nan no a tumé nasriedad? Pakiko nan a lagé solamente ariba schouder di 

representantenan di Movimiento Flectoral di Pueblo va sigi bay den contramine 

y keda batìi? Pasobra nos ta di opinion cu awa cu ta gotiá ta bora buraco, y 

e awa a keda gotiá te cu e la bora e buraco, 

Ee 
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Anto awor cu e buraco ta borá anto awor nan ta bisa, héoe, ban pre- 
pará nos independencia. 
Pero bay den elecion tambe y particibá cue Lema independencia, 
di acuerda:rou e deseo: die pueblo’ di ‘Arnba, 
Sefior Presidente despues di e reunion Y ora cu hendenan ta papia 
Sefior Presidente laga si tin un partido cu ta trata den eombinac ion 
den pulsmento di opiniones cu e pueblo, tá Movimiento Electoral di 
Bieblo,. 

Pasobra si nos ta weita organizacion di un partido con su lider ta 
worde eligí, su presidente, 13 o 14 hende tasinta, ban vota, tal y 
tal persona & bira presidente di e vartido,. 
Movimiento Electoral di Pueblo su lijder y presidente ta worde eligí 
door dá mas of menos 600 bario-leïders. Tur asuntonan importante ta 
worde tratá den cooperacion cue bario-leiders, Y eierto momento dia 
cu nos na februari 1972, despues cu tur e acontecimientonan aki ta 
tumando lugar na Corsow den Koninkrijkscommissie, ncs. a yama un reunion 
di lidernan unda cu a worde dicidf lo sigiente: 
WAgregacion di M,E,P. na mocion di eïlandsraad cu a worde acceptá 
dia SL di januari. 
A yega e momento cu M.E.P. ta agregá na e mocion di Eilandsraad di 
Aruba: 
E cuerpo federal central su poderes lo ser limita di tal manera cu 
e lo ta insignificante, Tur voderesnan mester ta den man di e islanan. 
Den e cuerpo federal Corsow no por tin mas representbacion cu Aruba, 
M.E.P, ta desea di mantené e lazonan Estatal cu Hulanda, Estatal 
Si e condicionnan aki no ta realizable, pero e politiconan di Corsow 
ta keda hiba e conferencia den e sistema ye direccion actual, anto 
no ta keda nos nada otro sino lucha pa Independencia di Aruba, pafor 
di Antillas segun e derecho internacional cu Hulanda, 
Lazonan segun e derechonan internacional cu Hulanda, Convenionan ariba 
tur terenonan lo ser hacf cue otro islanan,' 
sefior Presidente nos a participá na e diferente conferencianan, exponentenan 
di e partido aki eu awe ta demostrá su preocupacion pasobra nos independencia 
mester worde prevará tabata ridiculizá mi persona, nan tabata harj 
independencia di Aruba, chuerche nan tabata chuerchami. 
Äwe cu tur cos ta encaminando den tur seriedad, awe nan ta demostrá tur nan 
preocupacion y nan ta bin cu tur clase di sugerencianan, 
Y ora cu nos ta papie e no ta keda na vapiamento, nos ta actua. Y dia 21 di 
februari den nomber di Movimiento Electoral di Pueblo mi a entrega un rapport 
di Movimiento Electoral di Pueblo na Arubaanse Raadscommissie Staatkundige 
Structuur, unda eu nos a bisa: "Het eiland Aruba wenst rechtstreekse staatsrech=- 
telijke banden met Nederland aan te gaan', pues Aruba cu lazonan estatal 
directo cu Hulanda, 
"De band van het Eiland Aruba met Nederland zal uiteindelijk naar een van 
volkenrechtelijke aard moeten uitgroeien," E lazonan estatal cu Hulanda lo 
mester desaroyá bira lazonan segun e derecho internacional, pues volkenrechte- 
lijke banden ta nificá soberanfa di Aruba, 
“Aruba is bereid eventuele overeenkomsten met de overige eilanden aan te gaan. 
Het standpunt van Aruba zoals hiervoren uiteengezet is thans onhetvoepelijk", 
irrevocable. 
Seflor Presidente dia 29 di februari a worde aceptá un moeïon den Eilandsraad 
na unda cu cos a bay Hulanda acompafiá, Lamentablemente den e desaroyo cu nos 
ta awe, nù Sr. Oduber como Sr. Yarzagaray nc'ta presente den e Colegio aki, 
pero Sr, Gustaaf Adolf Oduber, Sr. Casimiro Y arzagaray y mi persona acom- 
pafiá pa dos adviseurs Sr. John Booi y Sr, Armando Muyale, a bishita 
Hulanda unda cu nos a papia cu tur e lidernan di fraccion di e diferente 
partidonan di e Tweede Kamer, unda cu nos @& papia na television cu prensa general, 
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Y awe nos ta tende expresion di Sr. Trinidad y Sr. Rudy Frank cu ta representando 

e partido A.V.P, e partido cu semper den su banier & hiba e separacion di Aruba 

y Sr. Giro Pieters ta preocupá pa e situacion "si nos por para arìba nos mes 

pia sí of no?" Y Sr, Booïpor corda con dilantí di television ora cu & worde 

puntrá na Sr. Dolfi Oduber si Aruba por para ariba su mes pia economicamente ? 

Anto Sr. Oduber dí: "Sigur Aruba por para ariba su pia economic amente . 

Palabranan di e lider di e delegacion e temoo ey y un tempo e tabata lider 

di e partido PPA, 
Sefior Presidente ora cu nos ta tuma e paso pa bay Hulanda, nos no a tuma e 

paso sin mas. No ta Movimiento Electoral di Pueblo ae: base di e mocion, pa= 

sobra e hendenan a corre bisa e cuestion di e Republica Federal di Corsow 

a tuma e desicion. E tempo ey Movimiento Electoral di Pueblo tabata den 

minoria, e tempo ey ta AVP, y P,P,Â, tabata tin e mayorfa. 

Ta nan ax tuma e desicion ban Hulanda, pasobra Aruba ta corre peliger. 

E tempo ey Movimiento Electoral di Pueblo tabata dirigi Aruba for di oposieion, 

pero cuantitativamente nos ta den minoria. Ta bosonan a tuma e desicion, ban 

Hulanda ban demostra nos preocupacion, ban demostra na Hulanda cu Aruba no 

por participa den un Republica Federal. Anto nos ta tende cu algun politico 

e= dune un declaracion, anto & base di esey nos & corre paniekstemming . 

E palabra paniek @ worde usa hopi, panico» Pero mi por kere mes. bien cu no ta 

e pueblo di Aruba ta den panicg,-"no ta nos ta den panicoe 

Paniekstemming ta boa di oposicion, pasobra loke nan a ridiculizássemper, Loke 

eu nan a kere cu nunca lo bira realidad, nan ta miré ta encaminando den e fase 

di realizacion, anto nan ta bisa, con nan por bay hustificá pa draai bij y 

bisa berdad Aruba su Status Aparte ta realizabel. Semper bay nan ta bisa cue 

ta irrealizabel, ki ora cu haye un chens prensa tambe a puntra, kiko bo ta 

opiná di Status Aparte, bo ta kere cue ta realizabel? E ta puntra pee. na 

Aaron, na den Uyl, asina nos ta haya tambe cu e miembronan di oposiecion 

unda cu nan haya un chens, kiko bo ta oviná di Status Aparte? 

Simplemente pa bo huyw e contestacion cu Status Aparte no ta rcalizabel, 

Pero kende ta un individuo pa dicidf pa Aruba? Ta e pueblo ta esun cu lo 

mester dicidf y al momento cu e pueblo dicidf, no tin nada no tin otro 

persona pa bisa pa nos pueblo di Aruba cu e Status Aparte no ta realizabel. 

Y simplemente pa demostra na e hobennan awe, cue tempo ey kizas no tabata 

den e Raad aki, con e temoo ey e fraccion di P,P,A. ye fraccion Abal sn 

a dicidf hunto cu Movimiento Electoral di pueblo pa bay Hulanda, aki tin un 

relato, un krantenartikel: "De Curacaosche politieke partijen D.P,, Frente Ob- 

rero, MAN, MASA en N,V,P.-UNIE, hebben zich iu een oficiele commubiqué dat 

is ondertekend door de heren: RJ. Isa, W. Godett, D, Martina, M, de Castro 

van MAN, C.D. Kroon van MASA, en Je Everts van N‚V.P.-U, onomwonden uit- 

gesproken voor het bewerkstellingen van een onafhankelijke federale republiek 

als toekomstige staatsvorm van de Nederlandse Antillen, 

Een geïinstitutionaliseerde vorm van een volkenrechtelijke samenwerking met 

een of meer landen wordt voorthans door een gezamenlijke Curacaosche politieke 

partijen als aanvaardbaar geacht, Voor zover betreft de interne structuur van 

de Nederlandse Antillen gaan de gezamenlijke Curacausche politieke partijen 

er van uit, dat de bevoegdheidssferen van de federatie en deelstaten scherp 

dienen te worden gescheiden." „ : 

Unavez poderes den man di Gobierno Central y poderes den man di e islanan, nan 

mester werde separá scherp, ta nificá cu no vor bin cambio facilmente aden 

Lamooc oe. 

Dis betekent dat de federale overheid en Eilandelijke Overheden ieder binnen 

hun bevoegdheidsfeer onafhankelijk zijn. 

_ Gonstitutionele bepalingen dienen in het leven te worden geroepen die de schei- 

dingen van deze bevoegdheidsferen ov onpartijdige wijze waarborgen. 

Ter waarborging van de vast te stellen afbakining van de bevoegdheidsferen 

tussen federale en eïlandelijk gezag, dienen naar de mening van de gezamenlijke 

Curacausche politieke partijen wijzigingen van deze bevoegdheidssferen slechts 

mogelijk te zijn via een uitspraak met een gekwaïifiseerde meerderheid van het 

federale vertegenwoordigend lichaam," 
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Ta nifica unavez den man di Gobierno Central bo tin e representacion na unda Corsow tin e mayoria, nunca Aruba por bewerkstellig pa trece cembio den e bevoerdheidssfer- , pasobra Aruba no por yega na un gekwalificeerde meerder= 
heid, Mientras cue Isla di Corsow 56 por yega na un gekwalificeerde meerder= 
heid. 
Esey a sali dia 17 di februari den un courant. Anto despues di esey, ki honor 
pami mi di tin e origineel di Sr. Booi den mi mapa na unda eu e a concipia e mocion unda na 29 di februari Raad unanimamente a dicidf ban Hulanda, ban 
mustra Aruba si no ta participá den e cos aki 
Y awor ora cu nos a bin back y cu Minister Lardinois no kier a duna un uit- spraak di biaha, pasobra e kier a bin back, prome cue reunion a tuma lugar entre Minister Lardinois y Eilandsraad, prome cu Eilandsraad a cambia di opinion di acuerdo eu e mocion di dia 29 di februari, anto nos ta haya con eierto momento miembro cu tabata lider di e partido P,P‚A, a haci un 
declaracion cu P,P,A, ta di acuerdo eu un federacion y e a doorkruis com= pletamente e trabou di e raadscommissie staatkundige structuur. Pasobra na e momento ey tin un uitspraak definitivo ainda, y nos a manda | un telegram na unda nos a pidiì un reunion entre e diferente partídonan pa 
asina nos puntra nan kiko ta e motibo eu boso a cambia di opinion. Y e tempo ey mi mester participá cu Sr. Dolf Oduber no tabata lider di Pe bske Y dia cu nos a tene e reunion Seftor Presidente ajele 
DE HEER C, PIETERS: Sr, Croes ta papia di 29 di mei 92? | 
DE HEER G.F, CROES: 29 di mei 1972, 

DE VOORZITTER: Sr. Pieters mi ta vidi bo pa otro biaha dirigi palabra na mf, via voorzitter e ta bay door pa otro hendenan. | 
DE HEER C, PIETERS: Sr. Voorzitter tin masha razon, Seffor Presidente mi kier 
a puntra Sr, Croes si Sr. Croes ta papia di e fecha di 29 di mei 1972. 
DE HEER G.F,.CROES: 29 di mei “72 despues cu nos a bin for di Hulanda, Seftor 
Presidente, 

DE HEER C, PIETERS: Pasobra Sr. Croes ta papia di 29 di mei “72 Sefior Presidente 
e lider di fraccion di P.P,A, a bisa e dia ey eu e mocion di 31 di januari 1972,.. 
DE VOORZITTER: Sr, Pieters mi ta kere cu esaki no ta e punto di orde“, Sr, Croes 
continuá 

DE HEER G.F, CROES: 
Dia 29 di februari e mocion a worde acepta, 
Pero dia 14 di april Sr. Bernert, ar manda un telegram pa mi persona, 
pasobra nos telegram a bay pa Sr. Dennert y ta preferiblemente lo mi kier a 
meneiona su nomber, pa motibo eu e no ta den politica mas e por zona como 
si fuera mi kier critiké, 
Lagami papia pues di lider di P.P‚A, Esaki ta un telegram cu ami a manda pa e 
lider di P,P,A,, esaki tabata dia 14 di april: 
“En eoneccion cu bo declaracion den e diarionan local d.d, 15 di april 1972, 
M‚E.P, ta proponé urgentemente un reunion entre directivanan di A.VeP,, P.PeAe y M,E.P, ta pasobra e reunion cu Lardinois lo a tuma lugar atardi 2‘or. 
Ye contestacion di e lider di P‚P,A. tabata: “Contestando bo telegram di dia 
14 di april, mi kier participa bo cu pa P,P‚Â, ta imposibel pa reunf maftan stop.!' No por reuní mainta, atardì si vor reunf cu Minister Lardinois, 
“Ademas P,P,A, no ta mira necesidad di tal reunton'!, Ki seriedad, kî.,preo= 
eupâaion.odì sdeclaracion ta papia oa aú mas y ta keda,punto di vista di PPA, 
e declaracion pues cu nan ta pará tras di un federacion, "Sinembargo si bo ta 
desea algun acleracion fabor comunica cumi pers onalmente,' 
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Seftor Presidente aki ta pa demostrá con trempan nos a cuminsa, pero con trem= 

pan tambe e mesun partido P,P,A, a cuminsa doorkruis, no solamente den Keninkrijks= 

commissie ora cu ta bochorna nos lucha, Pero con tremvan nan a cumìnsa tambe 

pa boycoteá e realigncion di e ideal di nos vueblo, 

Y mi ta kere cue reunion aki lo dura simanan largo, y mi so lo keda dianan 

largo na palabra si mi mester bay gronologicamente, paso pa paso loke a sosodé. 

Sinembargo e highlights mi kier a trece padilanti ora cu despues di e Konin- 

krijkscommissie na Hulanda, pasobra Raadcommissie a bay aansluitend ariba 

esey tabata tin Koninkrijkscommissie, Ora cu nos a bin back pa augustus ta- 

bata tin un reunion na Suriname di Koninkrijkscommissie, unda cu nängun 

momentó tabata poní ariba agenda cue Status Aparte pa Aruba, pero Independencia 

di Antillas sí. 
Anto unda cu mi persona den nomber di Movimiento Electoral di Pueblo e tempo 

ey nos no tabata tin mayoria aînda den Eilandsraad, nos a keda batí y 

saboteá e reunion pa asina nos haya e Status Aparte ariba agenda, 

Tabata tin conflictonan serio, vero mi so a cargé, vasobra ningun representante 

di P.P‚A, no a yuda pa hayg e'Status Aparte ariba agenda, 

Mi no ta papiando di A.V‚P, tampoco no a yuda, pero sinembargo den su dec la- 

racion despues e no a dal ni e pufial den mi Lomba, 

Ora cu mi a bisa cu awa cu ta gotiá ta bora un buraco, asina nos a logra e 

Status Aparte, Kisas haciendo y aboteando e reunion, pero nos no a haya nos 

deseo, Y diaranzon a worde uitgettrokkan, trece tur werkgroepen hunto y tur 

politiconan pa papia solamente ariba Status Aparte di Aruba. 

Y ainda mi ta corda con filanan di experto politiconan ta sinta pa mustra 

como sì fuera ta mihor boso keda hunto, bay den un Republica Federal, 

Y mi por bai den detayes y ta bon pa bay den detayes pasobra e pueblo cu ta 

seuchando al momento tambe tin derecho di sa eu cierto momento mi a bisa 

e Professor Jeukens cu nos no ta aki den un College pa bin tuma un lecbura di 

bo, pa bo bin bisa nos kiko nos mester haci, Ami a bin aki como un representante 

di pueblo pa bisabo kiko nosvpuebto kiep, y nos pueblo ta dispuesto pa paga 

e placa pa bo bin traha e constitucion di acuerdo cu e deseo di nos pueblo. 

No loke abo ta haye ta bon. 
Ye dia eye lider di P,P,A, a declará cu ta ki derecho ami tin di papia 

den nomber di e pueblo di Aruba, 

Su partido ta representá e mayoria den Eilandsraad, su partido é por papia 

den nomber di e pueblo di Aruba y su partido kier un federacion. 

Y ora cu bo puntré ki clase di federacion? E no sa. 

Pero su partido kier den nomber di e vueblo di Aruba, Pesey mi a bandoná 

e reunion. Pesey mì a bin back, ta pesey cu nos a anuneiá ecu nos lo organisá 

un manifestacion. Pasobra e declaracion di P,P‚A, e dia ey tabata un pufial 

den Lomba di nos pueblà. Anbo awe tin bûrcläsesproecupacion. Nos tur ta 

respetá e deseo di pueblo, pero ban preparé bon. Pero Hovimiento Electoral dá. 

Pueblo no a cuminzá awor eu Sint. Anna Shipyard nrepará su independencia, 

independencia dá Aruba, 
Movimtento Flectorel dí Pueblo ta trahando afias caba. Te awor kizas e la 

penettá-den eonsenshá di e miembronan dá oposiecion, cu awor nan ta haci como 

si Fuera cu ta awor Movimiento Electoral di Pueblo a cuminza preparâs 

Y despues di e manifestacion, y e manifestacion & contecé durante otro 

conferencia di Koninkrijkscommissie na Corsow, parcialmente na Corsow y 

parcialmente:na Aruba. E dia ey e manifestacion mi ta corda Professor Maarten 

bos, e anciano, e la bisa nos cu e tabata cu lagrima na wowo ora cue la weita 

con bunita nos pueblo a manifest, Gon nos vueblo di manifestacion a bira 

ta bay como á fuera ta nada a sosodé E no a tende ningun wanklank ningun 

zonido malo. 

E pueblo masalmente cu bordji tabata téy, a manifestá y despues a bay cas 

grankilmente, E la worde conmoví, anto despues e la duna nos un recomendacion 

cu te na e momento ey nos no a uza aînda, cua l recomendacion a bira pa nos biblia, 

biblia den nos lucha. 
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„Unda segun e Convencion eneuanto e derechonan civico y politico di ser humano 
di 1966 Nacionan Uni a yega na formulá y ubda cu nan ta bisa: tur puablo tin 
e derecho di autodeterminacion, Pa motibo di tal derecho nan den libertad 
ta determiná nan Status Politico y den libertad lo empuhá e realizacion di 
nan degaroyo economico social y cultural, Esaki a bira biblia pg nos, Y nos 
tur ta canm cuné den nos saco. Pe su mafian, e manifestacion tabata 18 di 
maart 1975, 19 di maart e conferencia na Holiday Inn unda cu e hendenan a 
bisa awor nos ta acoebbá cu Sr. Betico den nomber di Movimiento Electoral 

di Pueblo por papia den e nomber di Aruba, 
Eleceion no a tuma lugar aìnda, tabata tin un aceleracion di independencia 
di Antillas sf, y partido P,P‚A, cu A,VoP., A.V.P. nó, partido P.P,A, tabata 
ecooperando. Partido A,„V.P, por a cooperá mihor si e tabata mas fuerte, pero 

semper ambiguo. 
Partido P,P,A. semper tabata cooper& cu realizacion di republica federal 
dì. Antillas, Y conferencia tabata worde tenf y Movimiento Electoral di Pueblo 

ta den minoria, Un partido cu a lanta nobo, 
Ora cu mi kier a haci esfuerzo pa papia den nomber di pueblo mi & haya e pufial 

den mi Lomba, Pero despues di 18 di maart di 1975, ora cu e pueblo di Aruba 
a manifestá masalmente ariba e yamada aki, ehendenan den Koninkrijkscommissie 

a bisatvawor nos ta aceptá cu Sr. Betico Croes tin mag di papia den nomber di 

mayoria di e pueblo, Y kiko a sosodé despues? Despues di e manifestacion aki 
na Aruba, trabou a keda paralizá encuanto e independencia di Antillas,. 
Ora cu e hendenan a weita eu nos a mobilizá e pueblo, ora cu e hendenan a 
weita cu no ta cos di loco nos ta papia, no ta palabra fofo nos ta expresá, 

siìno palabranan cu contenido, Y ora cu nan propio vista nan a weita nos 

pueblo den Wilhelmina-stadion,. Sefior Presidente Independencia di Antillas 
a wordu avlazá na e momento ey, f 
Y 6 luna despues Movimiento Electoral di Pueblo a participá cu ta Movimiento 

Electoral di Pueblo a trecé, y nos kier a tene un roferendum, bosonan ta 
corda miembronan di P‚P‚A.? 
Sefior Presidente ora cu nos a bin den Eilandsraad cu un Referendum nan 

a nenga. Nan di dia 3 di agosto lo ta e referendum. Dia 5 di agosto pueblo 

lo vota pa Status Aparte of pa federacion? 3 di agosto ora cue tiro a cay 

pueblo di Aruba tabata como sí fuera tabata un cambio dî afia nobo, eomo si 

fuera di afla bieuw pa afia nobo, donderboos etc, tur hende a cerre bay pa 

caya, tur hende tabata den un jubelstemming, 
Pasobra pueblo di Aruba a dicidf cu Mocimiento Electoral di Pueblo di awor 

en adelante lo ta esun cu lo keda expresá e deseo di e pueblo di Aruba encuanto 

su independencia. Y 19 di december 1975, desde 18 di maart 48, ningun persona 

partido P,P,A, a traha duro berdad ariba tereno economico, nunca nos ta nenga 

esey, pero ariba e aspecto cu ta toca fueblo den e raiz di su existencia, Loke 

eu ta duna un pueblo mucho mas balor su indentidad, Kiko a worde hací? 

Kiks a worde hací pa nos pueblo ariba tereno estatal desde cu P.P,A, a bin 

na mando eu e tabata tin power den Gobierno Central, cue tabata tin e mayoria 

absoluto aká na Aruba? 
Ta Cornelis Albert Eman dia 18 di maart 1948 a bin cue mocion na e Conferencia 

di e Mesa Redonda na unda Aruba su Status Aparte a worde reconocí. 

y 19 di december 1975 Movimiento Blectoral di Pueblo un partido di jovenes, 

jovennan cu ta exponé experiencia politica, E otro manera cu nan ta bisa e 

politieonan di Corsow ta djaka di cafia cu hopi exveriencia, Nos partido di 

jovenes, pero di un idealismo inalcanzable y inigualable kizas, Y puntra con 

den vrevaracion sì acaso cu Movimiento Electoral di Pueblo lo bay varticipá 

den gobierno Central, kiko ta e pasonan cu lo nos mester bay tuma? 

Y nos'a planeá e vasonan y nos por weita e preparacion cue realizacion, 

cu e pasonan a worde sigí paso pa paso y nos no a hala un stap patras. 
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Ora cu un Arubiano na Corsow, un intelectual academico a weita e mocion manera 

eu nos tiné, e di: que va, nunca e nartidonan di Corsow lo bay di acuerdo cu 

né. Esey ta nificá desentregacion di Antillas. Weita Sefior Presidente e la 

bisamí eu ora cu Staten a reunf, su cabeynan a rijs, e la haya kippenvel, Pa- 

sobra Staten a bay di acuerdo cu e mocLon presentá…pa Movimiento Electoral 

di Pueblo. 
Ta:kende a rea e Departamento Estructura Estatal? Cuanto afia largo e partido 

PPA, a participá den Gobierno Central, tabata tin un departamento di 

estructura estatal? Que va, esey ta di menos importancia, nos ta forma un pueblo 

Antillano, nos no ta vapia di hymno, nos no ta papia di bandera, nos no ta 

papia di ortografia di Aruba, nos no ta vapia di nos cultura, nos no ta papia 

di nos identidad, ta un pueblo Antillano nos ta, Esey tabata P.P,A, 

Movimiento Electoral di Pueblo a drenta, mientras cu afias largo nan a 

cooperá cu e penetracion cultural, pasobra tur hende sa cu den e constelacion 

Atillano, ta e unico isla cu a imponé ariba tur isla, e penetracion cultural 

tabata e isla mas grandi ta e Isla dí Corsow. 

Aki nos cultura tabata bayendo atras, nos folklore tabata desapareciendo, 

tur hende ta bisando gue hubo di nos separacion? Tur hende a cuminsâ 

perde speranza. Nos pueblo cierto momento tabata deceveioná, Y finalmente 

nos pueblo a haya e speranza den e partido aki, cu a realizá e moeion y cu 

a crea e departamento di estructura estatal, Y weita con dia 9 di agosbo: 1968, 

partido P.P,A, no a cooperá na centralizacion? 

Bosonan no a saca poderes for di man di Gobierno Insular di Aruba hinké 

den man di Gobierno Central? Awe ta vapia di decentralizacion, awe ta pabia 

di igualdad, awe te hasta a vega asina lew, ban papia di soberania di 

Aruba tambe pero bon prepará. 
Dia 1968, 9 di agosto boso no ta corda cu Sr. Osbaldo Croes, Sr. Vinck y 

Sr. Chance a vota den Staten pa centralizacion, pa saca poder di Aruba pa 

hinké den man dì Gobierno Central? 

Tal fecha no tabata pa motibo di e respetabel Arubano v statenlid José 

Geerman di bandonâ e vartido ey? 
Pasobra cu nan ta bay contra dì e idealnan di e oropio lider fundador di e 

partido. Y 1974 tabata decentralizacion, preparacion di nos Status Aparte. 

A bin 1975, 18 di maart 1975, ki vempo tabata tin marcha pa nos Libertad 

asina bunita den callanan di Oranjestad, unda cu nos a dirigi palabra na 

e statua di Juancho Irausquin, pasobra nos kier reconocé cu ariba tereno 

economico e tabata tin su balor, Y despues nos a marcha cu flambeuw y nos 

a bin aki na e vlaza Henny Éman, na unda cu nas a dirigf palabra y unda 

eu nos a expresá palabranan di elogio pa Henny Eman y Cornelis Albert Eman 

eu a lucha ariba tereno constitucional, 

Y 25 di april 1975, otro eleccion, Pueblo a bay masalmente na urna electoral, 

y awe nos tin nos Bestuurs College, 15 miembro den Eilandsraad, mayorfa a ex= 

presa su mes pa e Status Aparte. Na principio nos tabata dî opinion cu Aruba 

kier sali for di e constelacion Antillane y keda den Koninkrijk cu Llazonan 

estatal cu Hulanda, 
Pero ora cu Hulanda a bisa cu awendia dilanti di e forum internacional e no 

ta hustificabel, vasobra nos ta worde eriticá pa paisnan colonizador, nos ta 

papia sclamente di independencia. Arto Movimiento Electoral di Pueblo a 

twerlegge su bakens', ye la bisa cu den tal caso Movimiento Electoral di 

Pueblo no ta bay participá den un republica federal, Movimiento Electoral dì 

Pueblo ta exigf va Aruba tambe haya su soberania. 

Y no ta nada di awe pues, no ta nada di aceleracion desvues di e cuestion di 

e Sint Anna Shipyard den Staten. Tampoco cu Movimiento Electoral di Pueblo no 

a participá cue Status Aparte signiflicando independencia di Aruba. 
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Sefior Presidente nos por traha un buki aparte ariba esaki, den e sentido cu Aruba a participá tanto 1975 como 1973 den eleccion cu sea si Aruba no por haya su Status Aparte eu lazonan estatal cu Hulanda, sí Hulanda ta kere cue ta duna nos nos independencia, anto 1os mester baha cabez drenta den e republica federal, cu nos ta exigí Soberania, independencia di Aruba, 
Y esey ta e caso y esey a worde prevará no awor, pero afias pasá 
Y awor nos por a scucha di e diferente oradorenan pee. Sr. Trinidad a trece pa= dilanti cu semper e posibilidad di 12-8 ta existí, pakiko ta awor e momento a 
yega? Sefior Presidente durante e ultimo conferencia di Surnam, Sr. Delwin Gomez, Sr. Ralph Richardson y mi persona a participá va Movimiento Electoral dá Pueblo. E tempo ey Sr. Ralph tabata consehero e no tabata miembro di un 
partido ainda, Y con nos a lanta protestá ora cu expertonan Hulandes a bisa, eu gewoon un mayorfa por terminá e bandennan di Surname cu Hulanda, wijzig e statuub, Y gewoon un mayoria por determina un constitucion pa Suriname. 
Sefior Presidente ta imaginá’su mes ki implicacion esey lo por tin pa nos? 
Ora cue 12 nan dì Corsow dicidf cu Antillas ta bay bira independiùnte, ye l& nan dì Corsow ta bay determiná e constucion di e Republica Federal Antillana? Anto Aruba ta colga manera un apendix, algo insignificante aserca? 
Cu Aruba mester keda nan ariba otro, como si fuera cu nos pueblo no tin dienidad „ como si fuera cu nos pueblo no tin su identidad? 
Comò si fuera cu nos mester ta manera carné y laga e isla mas grandi dicidí pa nos? Y si awe nan ta bisa cu loke nos ta haci ta peligroso, pero ki corahe nan a demostra? Kiko ta e pasonan, e accionan di e corahe cu nan a demostrá? Seflor Presidente nan tin miedo te hasta di bisa dilanti di e politiconan di Corsow eu nan kier igualdadspa Aruba. Nan tin miedo di bisa dilanti di 
politiconan di Corsow cu nan kier igualdad va Aruba, Y mira kiko Movimiento ‘Electoral di Pueblo a haci, A aceptá un mocion den Staten cual mocion 12 
september a worde ractificâ vez mas unanimamente, anto awe ainda nan ta bisa, ban asercá Staten, Sr, Trinidad a bisa y Sr. Pieters: “Ban serca Staten promé , 
ban papia cu Staten, kiko ta e consecuencianan pa nos lucha,' 
Ta como si fuera ta hendenan cu ta den politiek, pero nan no ta follow nada, 
Ta hendenan cu no ta busca un stuk pa nan lesa, 
Sefior Presidente mi ta tuma e molester pa lesa e mocion aki, pasobra mi tin 
e impregion cu hopi di nan no a lesé: WOverwegende" Seffor Presidente 12 di 
september. 
“Dat di Staten van de Nederlandse Antillen op 19 december 1975 een motie hebben 
aangenomen waarvan het dietum luidt: 
Te onderschrijven dat het eenoonvervreemdbaar recht van ieder volksgemeenschap 
is en derhalve van elk der eilanden van dè Nederlandse Antillen om de eïgen 
staatkundige status te bepalen, 
Ze Dat vooruitlopende op de verwezenlijking van de souvereiniteit van de 
Nederlandse Antillen, de Staten en de Regering voortdurend ernaar zullen 
moeten streven om de wens van de Arubaanse bevolking ten aanäien van zijn 
staatkundige status, alsmede dio van de bevolking van elk der andere 
eilanden van de Nederlandse Antillen omtrent hun staatkundige status te 
realiseren." 
Ta papia aki den di Arubaanse bevolking, 'dat de Staten en de Regering van de 
Nederlandse Antillen binnen de huidige regeringsperiode en vooruitlopende op de realisering aan de eilandgebieden over te dragen op nader te bepalen tijdstippen. 
Deze motie ter ekmnis te brengen van de eilandsraden en Bestuurscollege van de Eilandgebieden, de Eerste en Tweede Kamer der Staten Generaal, de Staten van Suriname en de Koninkrijkscommissie,' E ta sigi, 
“Kennis genomen hebbende van de unaniem aanvaarde motie van de Eilandsraad van 
Aruba, van 18 augustus 1975 luidende: Overwegende : 
dat het Arubaanse volk Jarenlang gestreefd heeft naar de realisering van zijn 
aloude wens n‚l, de uittreding uit het Nederlands Antilliaans Staatsverband,. 
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Dat deze wens herhaalde malen oficieel tot uiting is gebracht, zoals blijkt uit 

O.a. de volgende historische feiten, in 1955 werd door de Raad van politie: 

namens de Arubaanse bevolking een petitie om grotere onafhankelijkheid van 

Curacao te bekrijgen aan wijlen Hare Mejesteit Koningin Wilhelmina overhandigd. 

In 1947 werd er in de Staten van de Nederlandse Antillen een motie aangenomen 

strekkende tot de afvaardiging van een delegatie naar Nederland met een uit- 

drukkelijke mandaat voor Aruba terstond de facto een Aparte Status buiten 

Nederlands Antilliaans verband te realiseren, In de laatste openbare zitting 

van de Ronde Tafel Conferentie op 18 maart 1948, werd er met algemene stemmen 

een motie aangenomen behelzende de erkenning van het streven van het Arubaanse 

volk naar een Aparte Status, 

Tijdens het openbare slotvergadering van de Ronde Tafel Conferentie op 5 juni 

1954, hebben twee Arubaanse politieke leiders te weten, wijlen Cornelis Albert 

Eman en Juan Enrigue Yrausquin gesteld, de nieuwe rechtsorde als overgangs= 

maatregelen te aanvaarden, aangezien Aruba's streven naar een Aparte Status 

zijndens Nederland op grondwettelijke bezwaren stuiten echter onder voorbe= 

houd dat bedoeld streven in de toekomst gerealiseerd dient te worden, 

wanneer het Arubaanse volk daartoe de wens te kennen mocht geven. 

Op 18 maart 1975, werd dit streven in hetWilhelmina-stadion nogmaals ten 

overstaan van Parlementariers en deskundigen van het Koninkrijk op grandioze 

wijze gemanifesteerd. 

Bij de verkiezingen voor de Staten van de Nederlandse Antillen op 5 augustus 

1973, heeft de Arubaanse bevolking zich uitgesproken voor de Aparte Status ge= 

dachten, 
Op 18 maart 1975 werd dit wederom tijdens een Marcha di Libertad, Vrijheidsmars:, 

op een overduidelijke wijze tot uiting gebracht. 

Op 25 april 1975 heeft, de Arubaanse bevolking tijdens de verkiezing voor de 

Eilandsraad met bedoelde staatkundige streven als inzet, op overduidelijke 

wijze bewezen dat de Apart Status voor te staan. 

Dat het in het kader van dit streven landen en internacionale organisaties 

banaderd dienen te worden, teneinde erkenning en daadwerkelijke steun te 

verkrijgen. 

Besluit: de goedkeuring uit te spreken dat er delegaties afgevaardigd worden 

naar die landen en internacionale organisatieg, die van belang zijn voor de 

realisering van de Aparte Status. 

Een krediet ad. f. 50.000 te voteren ter dekking voor eventuele kosten in 

verband houdende met het verstelde in dictum Ll. 

Het Bestuurscollege te machtigen boven bedoelde delegatie samen te stellen. 

Overwegend: dat ter bespoediging van het overleg tussen de verschillende 

eilanden het gewenst is dat ook de andere eilanden van de Nederlandse Antillen 

zich uitspreken omtrent de gewenste staatkundie status, besluiten: 

Aan de Eilandsraad van Aruba te berichten dat de Staten van de Nederlandse 

Antillen aan het volk van Aruba alle steun zullen verlenen ter realisering van 

de Aparte Status. 

De overige eilanden van de Nederlandse Antillen uit te nodigen zich uit te 

spreken omtrent de door hen gewenste staatkundige status. 

En gaan over tot de orde van de dag." 

Seffor Presidente un documento pa worda den cuadra, un documento, gracias na e 

perseverancia di nos pueblo di Aruba y cu a impone respet y a haya reconoei- 

miento dí tur statenleden di Antillas, di tur isla, 

Y awor nos ta tende di e diferente miembronan ban serca Staten puntra Staten. 

Puntra Staten kiko? Ata Staten a duna nos e mandato. Puntra Staten kiko? 

Puntra Regering kiko? Ta Regering ta bay dicidí eu nos ta haya Status Aparte? 

Ta nos ta dicidf. Nos a dicidié caba, Regering ta coöperá. 

Ata e doeumento, sì nan no tiné. 

Laga nos traha fotocopia pa nan tambe por wardé den un cuadra na nan cas. 
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Pues ora cu a worde bisá e cuestion di 12-8, aki nos a keda demostrá 
despues di loke a sosodé den Koninkrijkscommissie pa cu Independencia 
di Surnam, 
Cierto momento e cos aki ta worce tratá den Tweede Kamer, ni un mayoría, 
corda pa un gekwalificeerde meerderheid? Ni un mayoria no tabata presente, un 
dslegaeton di representante di mayoria, 
Yaki e 12-8 a worde comprobá cue cuestion di Sint Ânna Shipyard. 
Pasobra weita y nos por lesa un otro carta cu a bin for dí Hulanda pa 
Centrale Regering ariba Sint Anna Shipyard, cu nos tabata tin razon, 
Y ey partidonan di Corsow, politiconan di Corsow, ora cu mi ta papiando pa e 
Status Aparte mi kier pa henter e pueblo comprendemá. bon, nos ta papiando di 
e politiconan di e pueblo di Corsow. 
Nos no tin nada contra di e pueblo di Corsow, Al contrario, nos ta reconocé 
nan libertad y nan derechonan, pero nos kier nos libertad y nos derechonan, Ora mi ta eriticando Hulanda, mi no kier criticá e pueblo di Hulanda, 
Mi ta criticá e politiconan di Hulanda y especialmente e politiconan di e 
regering aki, e Gobierno di Hulanda no en general, pero vooral di un cierto partido cu neun eierto momento nan ta manda carta pafor, bao di e camouf lage 
eu nan no ta stroba sí. Y ora mi ta tende palabra di Sr, Trinidad na unda cu 
e ta expresá cu de Gaay Fortman, Sr, Rudy Frank, Christiaan Demócrata, e tin 
un aprecio pa tal persona, perouSr, Rudy Frank ta lubidá cue persona aki ta 
sali for di ARP. y Sr, Rudy Frank ta lubidá cu “naar nieuwe verhoudingen" 
a worde trahá door di A.R‚P., ye la worde trahá’na 1971 caba, december 1971, 
y unda A‚R‚.P, ta papia di opleiding di e Eilanden van de Nederlandse Antillen 
na pagina 56 y cu nan mester "sluitte nan aan" den eigen regio serca 
souvereine landen,Si ta esey ta e aprecio cu ta worde expresáÁ sin sa de que 
se trata? Unda cu na-1971 despues cu Van Lier na augustus ta bin Surnam, ta 
bisa, ecu boso mester bira independiente, si boso no ta tuma e initiatief anto 
nos lo tuma e iniciativa. E la bisó tanto pa Antillas como pa Surname 
Surnam ta cla, nan a laba nan man. 4 
Pero weita kiko ta worde hacf? Awor aki ta worde fulminá contra nos pueblonan 
aya pa bay pone un fecha pa independenêia di Antíllas door di e mesun 
politiconan aki cu ta den Gobierno. Y na 1971 caba nan no ta papia dî 
Antillen als geheel. nan ta bisa, boso lo mester separá y boso lo mester 
sluitte boso aan serca souvereine landen, 
Anto ora nos ta bay ta bringando pa soberania, va indepandencia di Aruba, 
anto ta worde bisÁ como si fuera cu nos ta bay anexá Aruba, nan ta hinka 
temor den pueblo eu nos ta bai bende Aruba cu Venezuela. 
Tur e relato cu ta worde vidf aki ta como si fuera cu ta cu Venezuela sô nos 
kier haci transaccion, pero aki poco dia cu nos ta bay Panama, nan ta bay bisa 
awor nan kier bay bende Aruba cu Panama tambe. 
Y mi kier advertí na e personanan cu awe ta inculeando un temor den e pueblo, 
pa weita kiko nan ta haci, Si tin comerciantenan eu den nos cara den reunion 
ta duna nan deelaracion eu nan lo coönerá cu nos, anto despues e ta worde 
desmentí. No ta pasobra y no bisa como sí fuera cu nan ta gafla, ta cuanto 
personas no tabata presente? No ta gafia nos ta gafia, pero nos ta habri, nos 
ta papia berdad y nos sa kiko nos kier, Y no tin nada pa stroba di realizá 
nos idealismo, Pero tin tierto comerciantenan cu kizas ora cu nan sali pafor, 
mi no sa pa kismotibo, vero nan ta mmanera bisa e asuntonan no completamente 
di acuerdo cu loke a worde bisá na nos. Pero esey no ta nificá cu nos ta gafia, 
Ningun momento, Y sí acaso cu nos no ta gafia, nos ta hacié tambe, 
Y otro cos, cu cierto momento e hendenan tin miedo, nan tin miedo eu nos ho 
ta bay serca e pueblo back, Pero ta nos ta esunnan cu te: keda bati pa bay serca 
pueblo y prome cu independencia di Aruba nos ta bay den un referendum atrobe. 
Nos no ta mind esey. 
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Nos ta bay serca e pueblo, nos sf ta di acuerdo pa organizá un referendum y laga 

e pueblo vota atrobe, Y si e pueblo bisa "nó Movimiento Blectoral dì Pueblo, 

no ta esey nos kier, nos kier loke P,P,A, kier," A la bon heure# Lo ta pro= 

fundamente un decepcion pa nos y pa nos jioenan, pero ta e ultimo desicion 

ta keda na e pueblo pa dicidf, 
Si e pueblo kier dicidf pa laga P.P,A. bay determiná e destino di nos pueblo, 

hinka Aruba den un federacion, unda cu nos ta tweederangs burgers, unda nos 

identidad ta desaparecé, unda nos tin cu papia e papiamento cu Corsow kier, 

unda cu nos lo no tin cultura, unda eu nos fòlklore mester desaparecé, anto ta 

pueblo ta dicidf. 
Basta cu nos di Movimiento Electoral di Pueblo por drente historia cu nos 

sf no a benta nos identidad afor, nos no a hínka nos cultura como un tweederangs 

cultuur bao di e cultura di e isla mas grandi. 
Y Seftor Presidente unda cu mi ta trece e peliger padilanti, semper ora mi ta 

papia di otro persona, mi ta papia cu tur respet, Mi ta papia cu tur respet pa 

e politiconan di Corsow, pasobra Corsow a haya un posicion dominante den 

Antillas y naturalmente Corsow lo desea di keda cue vosteion dominante den 

Antillas , y ta esey e politiconan ta worstel cuné. 
Pero pa e pueblo di Corsow mì tin tur respet y mi ta deseá pa un dia e pueblo 

aki ta un pueblo liber, un pueblo soberano mescos cu mi ta deseá pa e pueblo 

di Aruba ta un pueblo liber y un pueblo soberano,. 
Pero loke ta worde trecf aki den awor aki e peliger tá cu ta bin un polarizacton 

entre e pueblo di Aruba y Corsow, Na unda awor caba tin persona den courant ta 

seirbi contra mì persona, contra Movimiento Electoral dá Pueblo, unda cue ta 

trece tur engafios, anto despues pa yega na cierto conclucion. 

Pero como nos ta hende asina liber, hende asina franco, mì ta bay lesa e 

artieuto aki pa esunnan cu no a lesé, scuché na e momento aki. 

E ta un verguenza grandi loke a worde exoresá aki pa cu mi persona, un 

ofensa inigualable, Pero sinembargo mi ta bay lesé pa otro hendenan sinti, 

kiko e partido aki ta comentando pa asina Aruba keda den un federacion: 

“Ban liberá Aruba", e la salá den la Prensa, diasabra dia 29, 
“poco poco pero sigur nos hermana isla Aruba ta bayendo den e direccion cu e 

lider politico Betico Croes a duna e nomber di Status Aparte, Mientras cu e 

lidernan Arubano ta nenga di ta den un union cue sobrá 5 islanan di Antillas 

Neerlandes, nan ta viaha cu delegacionnan amplio den latino America pa busca 

tendencia pa nan “apartheidspolitiek," 

Un hende sa ta kiko ta nificá apartheidspolitiek? E por worde interpretá 

como sì fuera simplemente un lucha pa Status Aparte, Pero esaki e apartheidspo= 

litiek, ta e descriminacion racial entre blanco cu hende color scur. 

Awor eu no tin nada mas pa stroba e lucha di nos pueblo, nan ta bay benté 

ariba e asunto racial, Mescos cue tempo na Surnam a worde expresá y cu nan 

a worde batf. Miembronan di P.P.A, tabata presente, "Nan tin bendieion di tur 

jioe di Corsow. Pa nos parti Aruba bay for di ayera, envez di mafian.' Pero 

weita con e ta finalizá, "Sinembargo nos no vor perde for di vista cu tin 

cantidad di nos hendenan bibá na Aruba y cu vor cierto ta yuda na forma e 

braintrust di e mini isla aki, kendenan su posicion kizas den futuro lo ta 

den peliger." E ta referi na e jioenan di Corsow of descendientenan di jioe di 

Corsow cu ta biba na Aruba, cu despues di Status Aparte, nan lo ta den 

peliger. Ta un hecho conocí cu den e eirculonan di M,E.P, ta sinta un 

descriminacion racial teribel, 

Tin pruebanan palpable di esaki caba, nos vor a mira con tanto Watty como Delwin 

cu ta forma parti di e grupo minoritario a ser eliminá for di e promé plan. 

Y awor nan tin cu conforme nan mes den e segunda categoria of nan por laga 

cay numa.' 
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Sefior Presidente mi ta ripití, e cos aki ta penoso pa personanan, pa nos parti= 
do, pa mi persona, pero nos ta lesé, va e pueblo tambe, pasobra e cos aki no 
ta berdad, pa e pueblo con ta worde fulminá contra Aruba y weita con e ta con-= 
eluí: ' Betico a hunga e wega aki den un forma brillante y cu tactica pa e no 
antagonizá e grupo grandi di color di dje ainda, ya cu mientras tanto Aruba 
ta forma band cu Corsow su descriminacion racial por tin consecuencianan serio 
pé y su partido ! … ME,P, Ta despues cue logra su Status Aparte lo e saca 
su hufia y mustra e negernan bibá ariba Aruba ta kende e ta, Y ta den e contexto 
aki, Corsow lo mester paga tino y for di awor caba cuminza na prepará pa seguri=- 
dad dá nos hendenan bibá ariba Aruba. Betico a declará na medionan di publici= 
dad eu Aruba lo no participá na eleccion di Staten 1977, For di esaki pues nos 
por deducf cu for di awor e dictadura di “apartheid!", «a cuminza caba, Un 
Arubiano fanatico di M,E.P, a yega di conta nos poco tempo pasa bao di bitter, 
cu pa un hende ta Arubiano e mester ta blanco y nacf na Aruba. Un hende di co- 
lor nací na Aruba no ta un Arubiano, Mas aleuw e Mepista aki ta agregá maske 
eu un porco nace den stal di cabay, e ta keda porco tôch. E palabranan aki di 
e Arubiano aki claramente ta atesta e mentalidad descriminatorio cu ta biba den 
e mente di e mes y su partido cu ta boga pa apartheid. Apartheid unavez mas ma= 
nera cu mi a splika awor ey, tin nada de haber cu Aparte Status. Actualmente 
e situacion ta asina cu Aruba no tin e kader di clase elevâ di Arubiano y eu nan 
ta haya nan mes obligá di funceioná cu jioenan di Corsow of otronan cu ta nacf. 
na Aruba, pero cu no por bira Rubiano nunca di nan vida, Como prueba palpable 
akì nos por mencíona nomber di un tal Richardson cu tambe ta un den M,E,P, den 
e mesun rango cu Watty, Delwin y e otronan.'" Seftor Presidente Sr. Richardson 
na mi man drechi y Sr. Delwin Gomez tras di e mesa ey." Nos kier a ilustra aki 
ecu sì e pueblo no realizá nan mes prome cu ta completamente laat, cu ta un sor- 
to di Alemania di Hitler, Betico y su consortenan kier haci c# Aruba anto pron= 
to nan lo canta malay. Y kizas e ora ey ta laat caba, vasobra manera Betico mes 
a bisa na courantnan e siman aki, the way of no return, palabranan cu a worde 
expresá door di funcionarionan di P.P.A. Keremi e lucha di Status Aparte ta un 
lucha di mala fe yen dù deseriminacion y intriga racial, Dia cu Watty y otro 
mescos cuné su miedo kita y nan lo papia. Y nan miedo lo kita dia cu Corsow in= 
tervení y liberá e pueblo di Aruba." Seftor Presidente mi ta ripitf esaki, y pa 
e radià oyentenan na cas como cu mì ta lesando e articulo aki for di La Prensa 
diasabra dia 29 di november, pa nan sa ki calumnia y pa nan con nan ta fulminá 
na Corsow contra di nos lucha, Pero nan ta bisa, mihor boso bay ayera no mayan, 
pero weita kiko nan ta bisa aki "Nan miedo lo kita dia cu Corsow intervenf y 
liberá e pueblo di Aruba, Nos no por keda sintÁ man eruzâ aki na Corsow y laga 
un grupo ta haci y deshací, manera nant ta hayà ta bon cu un parti di nos teri= 
torio.' Un parti di nos teritorio. Liberá e pueblo di Aruba, Ta cual pueblo a 
manifesta? Cual pueblo a marchá, cual pueblo a participá na eleccion? "Si ta ne- 
cesario e liberacion di Aruba lo mester tuma lugar cu intervencion. Mi ta kere 
eu si Merca tin e derecho di intervencion na Santo Domingo, Puerto Rico y Ch ile 
y tur e otro paisnan Latino Americano, anto nos mester por tin e obligacion di 
protehá nos teritorio y nos hendenan contra di fascismo.'! Esaki ta e articulo 
di un periodista di La Prensa, Awor Sefior Presidente ta kende ta e persona aki 
pa bay papia den nomber di e pueblo di Corsow? Ta ken ta e persona aki cu ta 
bay papia den nomber di e politiconan di Corsow? Sinembargo ta un advertencia 
pa nos pueblo di Aruba y ta un advertencia na e politiconan di P.P.A. cu ta bin 
purba bin hunga politica di doria dos placa, sin con nos te prepará nos politie 
ca pa asina nos yega na realizacion di nos Status Aparte. Ey nos ta tende zonido 
pasobra ta berdad awor akì Aruba ta forma parti di un Antillas ta teritoriò An= 
tillano, anto nos ta tende di un versona cu semper ta representando e partido 
pa e lucha pa separacion ta bisa: Ban realizâ promé e Independencia di Antillas, , 
ta facilmente pa Aruba haya su separacion. 
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Sefor Presidente ami ta hende cu no ta comprendé, mi no ta ex resá un cos y 

mi ta comprendé directamente loke ta worde bìsá. Mi tiné aki Dia Antillas ta 

independente anto e ora ta facil pa Aruba kibra, pasobra e ora ey no tin Hu- 

Landa mas." Ta nificá sì na e momento aki Aruba dicidí coöpera na e indepen= 

cia di Antillas, y unavez cu @ Republica Federal a worde establecf, na unda 

mas Aruba ta haya chens di bay kibra cu e eonstelacion Antillano ? Cu awor 

caba nos ta haya e advertencia cu nos mester bay intervení pa liberá Aruba, 

pasobra ta parti di nos teritorio, nos mester Iiberá Aruba for dì man di un 

grupito, E persona aki nos no kier catalogisé den ningun categoria, pero sí 

ta un ofensa enormemente grandí pa ‘… nos pueblo, ora cu nos pueblo a manifes- 

tá, ta lucha 50,50 mi ba yama esaki un koude oorlog 50 afia largo nos pueblo 

ta luchando. Ora nos pueblo ta haya reconocimiento, ora nos pueblo ta mani= 

festa, ora nos pueblo ta marcha, ora nos pueblo ta bay dos biaha den eleccion 

anto aïnda ta un grupo di fascista, ainda ta un grupo descriminatorio cu 

kier establecé un apartheidspolitiek,. Y ora cu mi mester expresá contra pren=- 

sa, contra cierto declaracionnan, mes ora ta bin articulonan di frustracion. 

Frustrá ta esnan cu nan boluntad no por worde imponé, pero nan boluntad afor= 

tunadamente nan boluntad ta representá un minoria chiquito, pasobra si ta pa 

nan pueblo di Aruba su identidad y su cultura por desaparecé. Eseynan ta fru= 

strá, pero nos ta demostra na nan eu apesar cu nan medionan por ta contra 

nos, nos ta lucha a base di e boluntad di e pueblo y demostrá na nan cu nos 

sí lo realizá e deseo di e pueblo aki, Mi ta bay awor ariba e hecho ta paki.ko 

M,.E‚P, no a asercâ Hulanda promé? Na prome lugar no ta P.P,A, a haya e manda=- 

to, ta Movimiento Electoral di Pueblo a haya e mandato. Y Movimiento Electo- 

ral di Pueblo lo bay trata di realizâ e mandato aki di acuerdo cu su concepto 

y no di acuerdo cu e concepto di P,P,A, Pasobra ainda ta sofiando cu e ilusion 

di hinka Aruba den un republica federal. Ta lo sigiente. Ora cu Raad y esaki 

ba e carta cu a worde pidf tambe y cu a worde manda door di e Minister van 

Buitenlandse Zaken voor de Chef der Directie Westelijk Halfrond, dia 25 dl 

october 1975, Ora cu Staten a aceptá un mocion, ora CU Eilandsraad a aceptá 

un mocion cue lo manda delegacion den exterior, vota placa, pa yega no 

solamente na païsnan, pero tambe na organìzacionnan internacional anto 

Hulande ta scirbi: "Het staat de Eilandsraad vrij een of meer personen aan 

te wijzen, of aan te doen wijzen, om namens de Eilandsraad met personen en 

instellingen in het buitenland in contact te treden ten einde “begrip! te 

wekken voor do positie van Aruba en het streven van de Eilandsraad een …. 

Aparte S,atus te verkrijgen (naar m°n mag aannemen langs legitieme wegen. ) 

Het wil noch de Regering der Nederlandse Antillen noch mij oportuumn voor= 

komen aan een dergelijk door het Eilandsraad gewenste voorlichting iets in 

de weg te leggen, Daar tegenover staat het niet op de weg van de Koninkrijks=- 

regering en haar organen om de Arubaanse afgevaardigden actief terzijde te 

staan bij hot uitdragen van hun gedachten en wensen b‚v, door te bevorde- 

ren dat zulks op zo hoog mogelijk niveau zou kunnen geschieden. Enige bij= 

zondere status hebben delegaties als deze zeker niet, Mochten zij contact 5 

zoeken met diplomatieke vertegenwoordiging van het Koninkrijk, dan zull- 

en zij niet anders behandeld kunnen worden dan andere Nederlandse die 

inlichtingen of steun vragen, Hun sreven naar erkenning en daadwerke= 

lijk steun van landen en internationale organisaties blijft geheel voor 

hun eigen rekeninge! Sefor Presidente ora cu pueblo di Aruba, ora cu 

Aruba tanto tempo no solamente ta colonia di Hulanda, pero den e con= 

stelacr;.ion Antillano ta sinté colonizá tembe pa e isla mas grande, na un- 

da Aruba pa mas cu 50 a”a ta luchande pa e por haya e reconocimiento aki, 

unda Hulanda tabata completamente na haltura di e deseo di nos pueblo, anto 

e politiconan y muy en principal exponente di e partido den e gobierno aki, 

Gobierno di Hulanda, falta tur decencig, ga inmoral ora cue ta manda neg li= 

shausun mocion aceptá akì den unamimamente, un moc ion acevtá den Staten un- 

animamente, falta tur decensia cue no ta respetá ni e Golegio Legistrativo 

di Aruba, ni respetá e Colegio Legislativo di Antillas. 
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Sefior Presidente por ta eu nos ta diferencia di opinion. Nos no ta muchanan 
mas cu ta cana na rudia bay serca Hulanda y ta bisa, madre vatria of papa, 
please nos kier bira independiente, please yuda nos, Anto pa despues nan ta 
pasabo un canto di man bisabo nê bay cas, E era ey a pasa. Si Aruba ta un. 
mini=isla, anto Hulanda tambe ta un mini pais, compará cu Merca y comoará 
eu Rusia of compará cu China. Y pa yega na determinacion di bo soberania 
bo no tin mester di un oppervlakte grandi, Bo no tin mester di tur e requi- 
sitonan manera cu ta worde bisá. Dos elemento cu ta esencial pa un pueblo por 
La soberano, ta cu tin su teritorio ye tin sú pueblo, Y nos teritorio ta de- 
limitá pa naturaleze loke eu Hulanda no tin, ta hende a delimitá nan tertorio. 
Y nos pueblo tin su identidad, nos pueblo tin gu cultura, nos pueblo tin pues 
e derecho di ta soberano. Y si acaso cue hendenan di P‚P,A. ta kere cu nos 
ta bay Hulanda, anto Hulanda ta bisa nó nos ta realizá boso Status Avarte,. 
Ânto nan ta bin bisa na e pueblo di Aruba, boso ta weita, Aruba a haya nó an- 
to laga nos bay traha awor pa hinka Aruba den un federacion, E era ey a caba. 
SL acaso cu ta biba den mente di cierto politiconan un mente cu a worde pene- 
trá, dominá culturalmente cu nos mester keda ta catibu, anto saca tur tenden= 
cia di catibu afor, pasobra nos pueblo tambe kier ta un pueblo liber. Aunque 
eu mi no ta bisa cu al momento nos tá catibu, pero hooi biaha elementonan di 
gehoorzaamheid, di obedencia, ya cu Hulanda a papia, ta Dios: a vapia,. 
E era ey a pasa, nos ta den un era nobo. E motibo cu nos a asercá Venezuela 
promé ta pa demostrá Hulanda tambe cue miedo cu Hulanda a hinka den nos pue- 
blo, euidao boso cay den scochi dí venezuela, Cu nos a escohí net e pais ey 
pa bay serca dje. Pasobra semper bay nos a haya e penetracion cultural di e 
pais metropolitano di Hulanda, unda nos a worde penetrá culturalmente, den 

cierto sentido malo, den cierto sentido positivamentate y unda nan tabata ful- 
miná den nos pueblo, inculcá den nos pueblo cuïdao cu © - Venezula, Y ora cu 
nos ta papia cu exponentenan na Venezuela, nos ta habri e asunto aki, habrí 
eu nos no kier un vacuum despues di Aruba su indevendencia tampoco, Nos mester 
di garantia ariba e mantencion di nos integridad teritorial. Y cierto momento 
nan mes ta bisa nos, nos ta yuda boso pa haya afilacion na Organisaties van 
Amerikaanse Staten,0EA, unda cu OEA ta bay duna nos tal garantía, Unda cu nan 
ta bisa tambe cu ta rfdjculo unda cu nan ta trata di vega na un convivencia 
aki den Mar Caribe, cu si e hendenan cu ta hinka e temor aki den nos no ta 
weita cu ta illogico cu ta rídic4ulo cu esi nan mester haci cualkier cos cu 
por atachá e integfidad teritorial di Aruba, vues e soberancia di Aruba, cu 
esey pa nan buitenlandse politiek e ta caba cuné al instante, Sí acaso cu tin 
hende aïnda ta haya cu nos mester a bay Hulanda promé, Movimiento Electoral 
di Pueblo ta respetá nan opinion. Sinembargo Movimiento Electoral di Pueblo 
tin e mandato y e ta representá e mayoria di e pueblo, Movimiento Electoral 
di Pueblo a dicidí otro, a bay Venezuela, lo bay Panama y Costa Rica y lo 
bay Colombia promé cue bay Hulanda. Y ora cu mi a declará nos a yega na e 
erucial point, the point of no return, pasobra nos a worde engafiá den pasado. 
Pasobra ora cu Juancho Yrausquin cu Henny Eman ta declará na Ronde Tafel Con- 
ferentie, cu si den futuro Aruba ta deseá su Status Aparte fuera di e conste- 
lacion Antillana, cue mester worde respetá. Y cu nos ta worde primintí boso 
ta haya gelijke vertegenwoordiging den Staten. P,P,A, a hiba den su lema ta 
Â.VeP. a bende Aruba cu Corsowe Sefior Presidente mi no kier bisa cu ta A.V.P, 
a bende Aruba cu Corsow ‚ mi no Kier bisa tampoco ta P.P,A, a haci tal. Ta 
politiconan hulandes cu poco politico spierto e temoo ey dí Corsow a konkel 

e cos aki den otro pg lage nos politiconan cay den e mansa aki. É mansa aki 
eu ta mescos cu moeras, cu nan no por a sali for di dje. Pasobra si P‚P,A, 
ta eriticá A.V.P. pakiko bo no a percurá pa reestablecée 8-8? 
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Pesey mi no ta crìticá ni A.V.B, ni P.P,A, pa e cambio,,pero sí e promesanan 

cu a worde hacf. Mi ta criticá PPA. sí cu cierto momento ora cu e promesa a 

worde haci ecu lo bin mas decentralizacion e mesun P.P,A. ta bay contra e deseo 

di e pueblo di Aruba ta bin centralizá saca poder di Aruba y hinké den man dá 

Gobierno Central. Pesey unda e geloofwaardigheid ta keda? Unda e eredibilidad 

ta keda? Si mafian e pueblo di Aruba mester bisa Movimiento Electöral di Pue=- 

blo bay cas, ta P.P,A, lo mester hacié, Nos lo resveta e deseo di e vueblo. 

Laga P.P.A. cu no a haci aríba e tereno estatal nunca, cu al contrario a 

hinka mas poder den Gobierno Central, laga nán bay hacié, Pero mi ta kere cu 

esey lo ta e decepcion, e desilucion di mas grandi cu nos pueblo lo por haya. 

Y manera cu Sr. Trinidad a bisa te awor aki e pueblo di Aruba no a vota ariba 

un independencia total ta pasobra Sr, Trinidad aparentemente of e la pasa den 

un campaffa poco grogì, pero den tur dos campafia pueblo di Aruba a vota pa in= 

dependencia, En todo caso no den un federacion y esey mi ta kere cu ta cla, 

Di nochi pa dia un mision a worde hacf. Con por ta posibel cu un delegacion 

ta bay, anto e delegacion ta yega serca Presidente di e Republica, e ta yega 

serca e Cancìller, e Canciller ta organizá un cocktail-party na unda cu e ta 

inaugurá un buki, unda tal buki ta worde entregá oficialmente na e delegacion 

dì Aruba. Nos a yega na tur e ministronan, vice-ministronan, congreso, Y den 

S dia di tempo anto e no a worde prepar&? Naturalmente ora cu Presidente di 

Bestuurscollege ta bisa cue no sa nada di dje,pasobra e Presidente di e Be- 

stuurscollege no & haya e mandato, Ora cu Gezaghebber ta declará cú e no sa … 

nada di dje, pasobra e no a haya e mandato, Ta Movimiento Electoral di Pueblo 

a haya e mandato, Y ya caba nos a participé tambe cu den futuro den tal caso- 

nan,ora desiciones worde hací, ta nos cu a haya e responsabilidad politica ta 

tuma e desicion, Pa nos, aunque cu tur respet pa nos funcionario, pero e poli- 

tiea di acuerdo cu e mandato ta worde determiná pa Movimiento Electoral di 

Pueblo y no pa Gezaghebber. Mi ta kere cu esey ta mascha cla y cu si mas de- 

Claracion asina den futuro worde hací, cu e pueblo tamde cu e Gezaghebber no 

a aparecé ariba lista, e no a bay aleccion, E no a expresá su mes cue kier 

Status Aparte, ni Federacion. Ta Movimiento Electoral di Pueblo a bay, ta nos 

a haya e mandato, Pues awor ta worde expresá cu nos ta actua na un manera pa- 

nico ya cumi a contradecir esey, door di demostrá con nos a prevaré. Y pa 

trankilizá tur hende nos lo bay pueblo back, nos lo bay seraa e pueblo. Nos 

no ta core haci manera un pais recientemente a haci, sin bay aleecion, sin 4: 

trece tal como lema di eleecion ta dicidf ariba indepondoncia, pasobra final 

mente tur a dicidf toch pa proclama independencia di e pais. Nos kier pa e …. 

pueblo participá, nos tabata kier pa e pueblo a participá prome cu '7$ caba, 

y nos lo bolbe bay serca e pueblo back. Nos lo'sbolbe splíika e pueblo, y sie 

pueblo mester rechazá nos proposicion;, pueblo su palabra ta sagrado, vox popu- 

li vox Deo, Si na Venezueia a worde papia ariba garantianan? Mi ta kere pues 

cue ora a yega pa mi duna un rolato di e diferente acontecimientonan na Ve- 

nezuela, Manera ta conocíf, aunque cu e pregäntanan a worde hací na Bestuurs- 

college pero e delgacion a worde haef. na mi persona como lider di e delega- 

eion y lo mi duna tal declaracion.Lo mi bay mucho leuw di lesa un rapport 

extenso amina. Na su debido tempo lo no tin nada contra pa miembronan di 

Eilandsraad haya e rapportnan aki por escritoe Mi kier a cuminza pa varti- 

eipá como cue la worde vidf, aunque nos a bay dilanti di television, nos a 

bay papia na prensa etc., pero lo mi ripití: delegacion a worde ricibí den 

audencia door e Presidente di Venezuela, Carlos Andres Perez, door e Can- 

ciller di Venezuela Doctor Ramon Escovar Salom, ademas su Vice-ministro 

Dr. Gomez Mantelini, Vice miùistro di Relaciones Exteriores, Pa e Presi- 

dente di e Congreso di e Republika di Venezuela Dr, Gonzalo Barrios, pa e Mi- 

nisbro di Fomento di Minas e Hidrocarburos Dr. Valentin Hernandez Acoste,Cu 

e Vice-ministro di Fomento Dr. Pocatera Silva, 
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Cue Vice-ministro di Sanidad di Asistencia Social. Dr, Pablo Salcedo Nadal, 
Cue Vice-ministro di Agricullura y Pesca-Dr, Antonio José Alvarez Fernandez , 
Cu e Comité Ehecutivo Narional y Accion Democratica -GEN- consistiendo di e 
sigiente personanan, Dr, Luis Pifferuba Ordaz, Secretario General di Accion 
Democratica, Dr. Humbert Celli, segundo vice=presidente de la Camara de Di= 
putados, Dr, Enrique Tejera París Director del departamento de asuntos in= 
ternacionales de Accion Democrat, Dr, Antonio Blavia prof. de economía de 
Hidrocarburos de la Universidad Simon Bolivar y de asúntos internacionales 
de „Ja Accion Democratica, Ademas cu dirigentenan y gerente di CANTV, Geren- 
te General Armando Lorinaz Reverôn fe gerente di e departamento internacio=- 
nal ing. Gerardo Gonzalez Ban, Ademas cue Presdente di e Corporacion Nacio- 
nal de Mercado Dr, Welker Quevedo, eu algun exponente di e partido di oposi- 
eion, Sr. Enrique Ravelo y Sr, Carlos Alberto un diputado di Copey. A worde 
deliberá ariba e diferente puntonan: Ariba politice internacional den cual 
Venezuela a expresá kiko ta su politica internacional y muy en principal. pa 
cu e paisnan den mar Caribe, A worde expresá cu ta e deseo di Venezuela di 
yaga na un conviveneia armonioso cue islanan # e paisnan de: mar Caribe, 
Cu aunque cu ta worde expresá dor di hopi otro fuentenan cu Venezuela tin 
un tendencia imperialista, segun nan tradieion y historia nunca nan vor dege- 
nera den tal politica pasobra manera nan a bisa, Venezolanonan a sali for 
di an frontera pa yuda liberá otro pais, pero nunca pa tuma teritorio di 
otro pais pa nan. Den tal sentüdo ta keda completamento na e pueblo di Aru- 
ba pe dieidf loke cu nan ta deseá. Venezuela lo sa di respeté y Venezuêla 
despues cu Aruba haya su independencia lo duna tur cooperacion pa Aruba haya 
afiliacion den organizacionan international. Ademas a expresá di lo yuda Ar- 
uba den tur forma manera Aruba deseá., Ora cu ta worde puntra aribae e punto aki 
pues cu si a worde papie ariba garantianan, aïnda nos no a yega nae fase na 
unda eu nos ta bay papia te den finesses si nos a trece garantia caba. Esaki- 
nan nos por yamanan fact finding missions, pero unda nos ta expresá tambe e 
mandato di e pueblo di Aruba, Y na unda eu nos a expresá tambe cu tur persona 
eu por ta carga e idea cu Aruba lo sali for di e constelacion Antillana pa 
entrega su soberania na otro pais, cu nan saca esey di nan mente, pasobra Aru- 
ba ta buscando su soberania pa sali for di dominio di un isla y. no kier ta 
worde dominá door di ningun otro pais pues entregá nos soberania,. En vista 
di esaki Sefior Presidente mi kier a trece padilanti tin hende kizas cu lo 
kier bay uzê pa temorizá nos pueblo mas, Pero nos mes ta uzé, manera cu mi à 
uzé den Koninkrijkscommissie, manera cu mi a uzé den Topoverleg con Venezuela 
a cenbia su constitucion, unda cue la habri e posibilidad di integracion di 
e otro paisnan den e teritòrio Venezolano sí acaso cue pueblonan ta deseá. 
Consciente di esaki y esaki no ta awor nos a hayé’. nos sa esaki afias caba. 
Sinembargo nos a keda lucha pa e soberania dì Aruba. Constitucion di Venezue- 
la articulo 15 di capitulo 2: Mi ta lesa articulo 14 y despues articulo 15, 
San dependencias federales las poreiones del teritorio de le: Revublica no 
comprendidas dentro de los estados, teritorios g distrito federal asi como 
las islas que se formaen o aparezcan en el mar teritorial o en el que cubra la 
plataf orma continental, Su regimen y administracion serán establecidos por 

la ley. Articulo 15: La ley podrá establecer un regimen hurídico especial 
para aquellos teritorios que por libre determinacion du sus habitantes y con 

la aceptacion del congreso se incorporen al de 1ä Republica,'' Pues nan a ha- 
bri e posibilidad cu sì un pueblo ta deseá di incorporé den e teritorio Ve- 
nezolano, cu nan por, pero a base ''de libre di terminacion de sus habitantes.'" 
Awor cu esaki hopi hende lo bay kere y hooi hende lo bay mal uzé, comosifuera 
eu nos lo bay entregá soberanta di nos isla. Sefior Presidente esaki nos a bi= 
sé den Koninkrijkscommissie y nos ta para ariba dje. 
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Y no kere cu Aruba den un Republika Federal. dí Corsow di Boneiro di Isla Ari- 
ba ta un proteeccion, Si Aruba mester worde ataká e isla di Corsow por protegé 
Aruba? E Isla di Boneíro o Isla Ariba por protegá Aruba? Pues tur esunan cu 
ta cana cu ìideanan mezquino, cu ta temcrizá e pueblo, si pero si Aruba sali 
for di eonstelacion Antillano e ta cay den scochi di Venezuela, si berdade= 
ramente Venezuela tin ân tendeneia imoerialista Aruba, Boneiro y Corsow ta 
dilanti di su porta, E garantianan cu nos lo mester haya ta e garantianan di 
organizacionnan internacional pa cual nan tambe a dunancs e cooperacion pa 
nos yega dentro di tal organizacionnan international, Y Hulanda y esaki ta > 
pa esunnan cu no sa a declará cu si mafian Arube, Boneiro y Corsow worde ataká 
Hulanda no ta saka un bledu, un dede va yuda protegâ e teritorio di Aruba, 
Corsow of Boneiro. E la worde declará, Y Hulanda den Koninkrijkscommissie a 
bisa nos cuminze pa busca afilacion na organizacionnan di Estadonan Americano 
pasobra ta esey ba boso regio. Anto nos ta tende di e poco avionnan cu tin 
aki, Hulanda por defendé e lugarnan aki? Ban busca protecion den organizacion 
nan international proma cu ta laat, y no laga e isla di Corsow ta determiná 
ta kiko Aruba mester bira, Pasobra no solamente culturalmente nos identidad 
ta bay perdí, pero te hasta ideologicamente nan por determiná.un otro lugar 

pa nos cu nos no te deseá, No ta strafia nos si mafian of den futuro e isla di 

trabao despues di ta republica ta bisa cu mi kier un ideologia comunista ari- 
ba mi isla, Aruba haciendo parti ta worde arastra den tal ideologia „ Pero 
nos kier determiná nos propio ideologia di acuerdo cu historia di nos pueblo, 
Esey en breve tabata internacionalmente y ariba e deseo di nos pueblo, nos 

pueblo, nos a papia cu diferente dirigentenan ariba e deseo aki, y mas of 

tur a worde concretizá den e mesun mensahe. Ademes nos a papia levemente ari= 

ba e ader, e vena di nos economia papia ariba e posibilidad den futuro even- 

tualmente un joint-veùture di Aruba di Venezuela y di Lago, cu mi no mester 
a expresá tal, Y pa colmo esaki a worde expresá durante di e reunion di Ca- 
mara y comercio y Vereniging van Handel en Industrie,ddor di ún exponense di 
Lago, anto e ora mi a bisé e berdad, Tabata falta di decencia di Exxon tambe 

di ta papia cu un otro pais sin consulta ch e gobierno di Aruba, Y e ora nos 

a expresá cu ningun deal por worde hací encuanto Lago sin cù Gobierno di 

Aruba worde envolví, E motibo cu a worde pidí tambe aclaracion, un Statenlid 

a bay, Sr. Yarzagaray. Sr. Yarzagaray no a bay den su calidad di Staténlid, 

sino Hefe di Water-en Energie Bedrijf, como cu nos a bay follow-up ariba e 

“peticion di nos Bestuurscollege di Aruba na e Canciller Ramon Escovar Salom, 

pa asina nos por haya pa e consumo local e petroleo na un prijs reducí, esaki 

pasobra cu ta pa motibo di e convenio cu Gobierno tin cu Lago cual convenio 

ta bay expîirá, aïnda prijsnan no a subi, Pero considerando e tendencia mun- 

dial y princiìpalmente den e tereno petrolero nos por mira con halto e prijs- 

nan a bay, y esaki tin efecto ariba stookolie cu nos ta tuma na gran canti= 

dad pa nos Water en Energie Redrijf pero tambe pa gasolin, cual lo tin un 

efecto inflactorio den henter nos huishouding. Gobierno & pidá pues pa e con= 

sumo local, e cantádad di petroleo pa nos hayé na un prijs reducí,. Venezuela 

a contesta cu ta pa motiïbonan di pactonan cu nan tin cue paisnan di OPEC, 

nan lo no por haci tal, Di otro banda nan a bisa sí cu nan ta desea di yega 

na un formacion dì un eomision chiquito di. Venezuela y un comision di Go- 

bierno di Aruba, cual comision lo bira mixto pa formulá un elternativo pa 

dena un financiamento na Aruba pa combatí e efectonan di e inf lacion a base 

di e aumento den e prijs di petroleo, Esey ta Loke nos a priminbf, encuanto di 

e punto ey. Ariba e tereno petroleo nan ta di acuerdo pa cooperá cu Aruba pa 

haci exploracionnan y yega te hasta na joint ventures cu Áruba va explotá nos 

rikeza mineral. Ta nificá ora cu nos ta papia di nos economia pa futuro nos 

no ta papia cu palabranan dí aire sino a base di cierto facts. 
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Y_continuamente nos a expresá cu si nos dicidf cu Venezuela lo por participá …. anto ta nos ta bay determiná den kimagnitud Venezuela por participá. Y esey a worde respetá, Esey ta si acaso cu nos dicidfí cu Venezuela por particivá, Pues ariba e tereno petroleo e tres Euntonan ey. Ariba e tereno di telecomunicacion, A worde treef padilanti kizas mi ta kere cu den e caso aki aunque cu mi ta li- der di e delegacion cu a bay Venezuela, lo mi laga palabra pa e Diputado di Telefoondienst cu ya caba e ta un schaduw-minister di telecomunicaciones, pa é por duna un exposé ariba e tereno aki. Ariba e tereno di agricultura y ralacio- ná cu esey e combersacionnan eu nos tabata tin cue vice-ministro di agricultura y eu e corporacion de mercadeo, lo mi lage palabra na Sr. Daniel Leo, schaduw=- minister di agricultura, como cue tabata miembro di e delegacion tambe, duna un exposé ariba e tereno aki. Tambe Sr. Leo por duna un declaracion cortico ariba e combersacionnan cu nos a hiba cue vice-ministro di Sanidad y Sr. Leo ta diputado di Salubridad Publico ye la forma parti di e mision,. 

DE HEER C,”PIETERS:Un punt van orde. 
Por ta cu nos mester comprendé cu awor aki ta na palabra e schaduw- vresident? 

DE VOORZITTER:Sr. Croes sigi numa. 

DE HEER G, F& CROES: Esey di mi parti tabata un exposicion manera cu a worde pi= dT encuanto di e viahe cual lo worde completá door di e exoosiecionnan door di Srs. Diputado Laclé y Sr Leo, Un punto SP, como cu Sr. Trinidad a bisa cu Ve- nezuela ta claim parti di Guyana y ta reclamá cue islanan akì ta keda den nan 
Lama patrimonial, a worde expresá enfaticamente door di tur e exponentenan di e partido di Gobierno, tanto e partido di gobierno como di oposiecion, cu nan 
no tin nada contra pa yega na un delimitacion satisfactorio entre Aruba y Venezuela prome cu e independencia di Aruba. Y ora ch mi ta tende e critica, unda eu Sr, Trinidad ta bisa considerando e cantbidad di viahenan e ta duda e 
Fl, 50,000,-- lo yega, unda Sr, Pieters ta trece den duda tocante e viahenan 
aki, unda cue ta bisa corda cu ta pueblo ta page, cu pueblo tampoco ta millio- 
nario, anto Seftor Presidente manera mi “a expresá y manera cu mi a worde criti- eá pé pero como cu nos ta sincero, nos ta franèo, nos no tin nada di seconde nos 
a participá cu e gastonan cu berdad ta worde pagá door di e pueblo, door di e 
pagadó di belasting. Y Eilandsraad & vota 50 mil cu cooperacion di A.V.P, y 
P‚P‚A. Cu nos ta tene e gastonan mas abao cu ta posibel y cu nos no ta bay pa 
9 dia loke nos por hací den 3 dia. Y francamente loke cu nos a haci den e 5 
dianan aki cualkier otro lo haci den 2 o 3 siman, Ademas e pueblo tampoco ta 
millionario, pero mi ta spera sí pa esnan cu ta expresá corda e temoo, awor aki 
ta 50 mil heldu pa ùn lucha un causa sagrado, Un causa cu ta toca henter e pue- 
blo, pero mi kier pa nan waak e balkinan den nan mes wowo ora cu 800 mil florin 
a worde regalá na ACI. Ora cu 1 1/2 miyon ariba un vodje, un pida papel, tur 
doblá nan kier a corré pasé como un mocian pa pasé pa Aruvens Bsey:tambe ta 
placa Af pupagadornan”‘dicbelasting. Pero pueblo no a vota pa regalá ACI 800 
mil, pueblo no a vota pa pasa 1 miyon y mey pa pasé pa Aruven. Pueblo a vota 
sí pa su Status Aparte, Y pueblo sa ora ami ta ariba podium, mi ta bisa e pue= 
blo eu ami lo encabezá e delegaction pa bay paisnan y organizacionnan inter- 
national pa nos lucha pa nos Status Aparte. Pueblo tabata sabi cu tabata tin A 
gasto envolví. Sefior Presidente y mi ta expresá for di prof “undidad di mi 
corazon cu si mì tabata un millionario cu si mi tabata tin placa cu mì mes por 
a paga e gastonan aki lo mi a hacie, Lo mi mes lo pagá. Ta kiko ta nifica placa 
pa un causa tan elevá pa un pueblo? Y ora cu nos tende Sr. Rudy Frank ta papta 
cue ta completamente 100% tras die soberania, pero bon prevará, e por duna ©. 
20 afia mes, Wishfull thinking. 

4 
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Si acaso cu nos mester bay spera 20 afia, ta pa laga tempo bay traha contra e 

pueblo di Aruba, contra e politiconan, pa asina purba di un of otro manera 

di hinka Aruba den un republica federal, Nos no ta pensa den terminonan asina 

Seftor Presidente manera Sr, Ciro Pieters a bisa cu nos mester bay Staten 

back, bay puntra e otro islana, nos tin cu bay back serca e pueblo, mester 

informanan ta kiko ta e contenido di nan deseo, va nan no haya nan den un re= 

publica ‚ den-cual republica lo tin un dictatura un fascismo. Ora cu hendenan 

ta papia asina, nan ta ponemi corda ariba e relato cu a worde scirbí door di 

un periodista di Gorsow. 

DE HEER C. PIETERS :Punt van orde: 

HE noa bisacne ta buta nos pensa asina, mi a bisa cu @ pueblo mester worde 

informá y esey y te ainda Sr, Croes no sa cu Bir. mi ta di acuerdo cue arti- 

eulo cu a sali den courant si of no. X categoricamente mi no kier pa Dre 

Croes bin incorporami cue articulo cua sali den La Prensa, Categoricamente 

mi no kier pa Sr. Croes haci esey. Si e kier critica mi beleid, mi ta respeté 

mescos ami a trece mì puntonan padilanti, pero mi no ta aceptá pa worde afi= 

lia baa di ningun sentido cue articulo di 29 di november 1975 den La Prensa. 

Masha danká. 

DE VOORZITTER:Mi ta invitá Sr. Croes di tuma e palabranan aki back, 

DE HEER G. F. CROES: Cual palabranan ? 

DE VOORZITTER: Den cual bo a pone cierto relacion entre loke cu Sr, Pieters 

a pone CU see 

DE HEER CG. F. CROES:sAnto Sefior Presidente no a scuchamt bon anbo? Ningun 

momento Selor Presidente, Sr. Ciro Pieters a bisa cu nos mester bay back 

na Staten, nos mester bay back na e islanan, nos tin cu bay back serca e 

pueblo, pa e pueblo worde informá kiko ta e contenido di nan deseo;, pasobra 

e pueblo mester den cual republica nos ta bay haya nos. Si nos ta bay haya * 

nos den un dictadura, sì nos ta bay haya nos mes den un fascismo, wor 

Seffor Presidente ora cu mi a menciïonâ cu ta ponemi corda seesee« 

DE HEER CG. PIETERS :Mi a bisa cu nos mester inf'ormá e pueblo kiko ta conte- 

nido ar un republica, a base di esey mi a haal e aan algun ehempel. Mi a bi- 

ga Seflor Presidente kiko un republica por eontené, pero mo no a bisa e pue- 

blo eu nos ta bay haya nos cuné eee 

DE HEER CG, F. CROES: En vista di esey mi a bisa, ponemi corda e articulo cu 

mi a caba di lesa, Pero bo no ta kere an ora cue persona a expresá tal no 

tabata ûn ofensa pa nos? Nos cu ta luchando contra di un repubiica, pa un 

Aruba Independiente, sea di ki forma e lo bay bira, nos cu kier pa Aruba ta 

soberanoe No ta un ofensa pa nos cu @ ta insinua comosifuera nos ta bay es- 

tablecá un dictadura of fascismo aki na Aruba? Den tal sentido mi a bisa cu 

ta ponemi corda loke cu ta poné den e courant aki, Pero Sr. Pieters sa ma- 

sha bon cuanto biaha mi a elogié, cuanto biaha mi. a elogië pasobra e la tu- 

ma su punto di vista cue kier un Aruba Soberano Independiente contra e de- 

elaracion di e presidente di su partido. Pero ningun momenta mi a bisa e 

tal como sifuera Sr. Pieters a bisa asina, pero ami sí. a haya un cierto ascia- 

eion di tal, Pues nos di nos banda a bisa caba nos no tin mester di bay Sta- 

ten mas, Staten a declará caba. Nos di nos banda ya a tende palabra di elo- 

gio ta bay pa e isla di Boneiro cu a declará cu nan tambe kier soberania di 

Boneiroe 
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Nos sabi tambe cu un exponente di e isla Sint Maarten kier sobernacia di e Isla 
ey. Y ata e topoverleg nos ta bay pa tende tal, cual Top-verleg a worde propo= 
ní pa e worde aplazá. Ata nos ta baypa nos tende e diferente islanan, pero esey 
no ta nificá eu ta nan ta bay dicidí pa nos, Y back serca e pueblo? Nos ta con= 
tinuamente den contact cu e pueblo, nos ta tene reunion cu lidernan y nos ta 
bay television, No tin un hora cu ta vasa cu nos no papia ariba e topico aki, 
nos ta worde critica cu nos ta bedrijf politiek, Pero nos ta aceptá tur cri- 
tica, nos ta acepbá opinion di tur hende di tur cournaht, pero nos tin un 
mision di eumpli ecuné y nos lo keda trecé den e pueblo y manera cu'-a worde 
pidí, ban back den e pueblo laga e pueblo dicídií, nos lo bay back serca e 
pueblo y laga e pueblo dicidí sea den un referendum of un eleccion, na unda 
eu e pueblo finalmente ta worde informá loke cue Status Aparte e indevpenden- 
eia concretizá bao dì cierto garantianan. Nos ta desea esey. Pasobra e asunto 
aki ta di un trascediencia asina elevá cu nos partido aunque cue ta represen- 
tá mayoria di e pueblo, no ta carga e pretencion di den detalles pa bay percu=- 
rá pa yega na realizé, Nos ta realizé pero den consulto continuo cu nos pueblo, 
Nos a haya ta bon pa reunf cu sindicatonan, nos a haya ta bon pa reuní cu Cá- 
mara di Comercio y cu Vereniging van Handel en Industrie, Nos a vapia cu prensa 
ariba e asunto aki, Tabata nos intencion di bin papia ariba e asunto aki cu Ei- 
landsraad y tambe no solamente pa loke cu a pasa, pero pa futuro, envolví mas 
hende den e trabaonan aki, Y asìna ta nos intencion di keda papia cu tur gre= 
mio den nos comunidad, Pasobra nos kier va e pueblo den su totalidad ta worde 
envolvf den e preparacion pa nos independencia, Nos kier participá cu di awor 
caba tin proposicion pa un grondwetscommissie cu mi kier divulgá awe, pasobra 
e ta un proposieion y nos no kier hacié sin consultá cu partido P.P‚Â, y par=- 
tido A,V.P,, pasobra nos ta haya cu henter Eilandsraad mester worde envolví 
substancialmente den e preparacion aki, Nos lo mester bay forma un comision 
ariba tereno financiero economico, tin cierto trabaonan a worde hací, peroe , 
temoo ey ta envista di independencia di Antillas, A base die infourmaciones- 
nan ey, nos tin cu bay forma un comision ariba tereno financiero economico 
pa haci un inventarisacion di nos deseonan cu nos mester bay trata di e ga- 
rantianan cu nos mester haya pa nan prome eu nos independencia. Un comision 
ariba tereno social cultural y naturalmente ariba e diferente otro aspecto- 
nan e garantianan cu nos ta deseá pee. ariba tereno di defensa y manera cu a 
worde expresá tambe con ta para cu nos sistema huridico? Esey lo worde des- 
arollá den e grondwetscommissie pero unavez mas e grondwetscommissie mi no 
por divulgá e proposicion prome cu tuma contacto cue lidernan di fraccion di 
e dos otro partidonan, Finalmente ta keda na mí pa haci un apelacion na tur 
individuo den nos comunidad, dî acuerdo cue deseo di nos pueblo pa duna su 
eontribucion na realizacion di nos lucha. Ora cu cierto momento un lider sin- 
dical a bisa corda cu awor cu nos ta bay pa independencia, corda cu tur hende 
mester bay traha mas duro, boso no a informá pueblo ariba esaki, Anto mi a 
bisé: cu si tin un partido cu ta pidi sù hendenan pa traha mas duro, pa pro= 
duef mas, tabata Movimiento Electoral di Pueblo. Den Staten mi a bisa cu e 
obero cu ta kere cu soberania di Aruba ta nificá awor mì ta bay sinta y mi no 
ta traha mas, a comprendé nos mensahe malo, E artista sea cue ta pintor of 
cantante of ariba cualkier tereno, mester bay producí. doble st ta posibel di '. 
loke e tabata haci pa duna Aruba su propio cara culturalmente, pa asina e sti= 
mulá nos propio identidad. E obreronan demostrá cu nos Aruba ta producf, comvará 
cue otro islanan aki den Caribe, y producí mas y asina nos ta pidi tur personas 
den comunidad cu ta hacù apelacion ariba comerciantenan cu no warda gobierno .… 
imponé ley pa duna bo obreronan un bon trato. Boso mes yega na un dialogo cue 
trahadornan, estímulá nan producion y duna nan un recompensa husto, Asina nos 
kier papia eu nos pueblo y nos ta pidi tur organizacionnan, sindicatonan, co= 
merciantenan, cleronan ariba tereno deportivo pa nos tur purba elevá e nivel 
di nos pueblo pa nos por demosträ eu nos pueblo merece y ta digno di su inde- 
pendenc ia, 
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Y finalmente aunque cu prensa no tur ora ta demostra, no prensa en general 

pero cierto medio, no ta demostrá e ética necesario, sinembargo nos ta respetá 

e derecho fundamental aki di tal medionan: libertad di expresion, Pero nos ta 

pidi. nan tambe na un manera constuctivo di yuda nos pa nospor yega na reali- 

zacion di e lucha aki. Y na esnan cu si acaso mi. expresion despues di eleccion 

ecu mi a yamanan traidornan di e lucha di e pueblo di Arùba, si acaso pa nan * 

esey ta un estorbo pa nan duna nan cooperacion pa realizacion di indevendencia 

di. Aruba, anto mi. ta hala e paiabranan ey publicamente for di e lugar aki atr- 

as, pidiendo mil disculpas, pero tambe haciendo directamente un apelacion va 

pidí nan duna nos nan cooperacion total pa asina nos lo no encontrá ningun 

estorbo den nos camino den realizacion di e ideel aki. Manera cu mì a bisa 

den varios ocasion, e estorbonan no ta afor, no ta Hulanda, no ta politiconan 

di e otro islanan, no ta organizacion international, E estorbo di mas grandi 

pa realizá nos lucha lo ta desunion den nos pueblo, Pero si nos pueblo den su 

totalidad ta unf, anto e estorbo dî mas grandi a worde kitá pa asina nos rea- 

lizá e independencia di Aruba cu tur garantianan y den cual nos ta bay "bouwe! 

in" e garantianan pa respebá e derechonan fundamental dì sernan humanoe Cu 

esaki Seftor Presidente mi ta terminá den prome ronde, 

DE VOORZITTER:Sr. Croes masha danki. Mi kier a schors e vergadering aki te 

awe nochi 9! or .// -Om 18,40 schorst de Voorzitter de Vergadering=- 

De geschorste vergadering wordt hervat om 21,07 peme 

DE VOORZITTER: Mi kier a reanudá e reunion y mi kier a vasa valabra pa Sr, 

Spanner . 

DE HEER S. A. SPANNER:Sefior Presidente consiìnuando arìiba e bopico dá Status 

Eparte mi tambe kier a expresa mi mal contento y preocupacion na e marera 

irresponsabel cu M,E‚P, ta encaminá pa cu Status Aparte, Locual sin duda ta 

perhudicando e bon nomber di Aruba den exterior, Discusionnan a.worde hibá, « 

cierto compromisonan a worde hacf. y ta verguenza grandi cu nos ningun no ba 

na haltura di locual eu por a sosodé. E viahemento di M.E,P, pa Venezuela a 

erea hopi desgusto y preocupacion bao di nos pueblo, Y hasta diferente sector- 

nan den nos comunidad a expresÂ nan desacuerdo y a distancia nan mes for di 

dje. Si e viahamento pa Venezuela berdad tabata encerra algo di imvortancia pa 

Aruba anto e lo moster tabata mihor planificá. Hasta e delegacion mester a 

consistí di miembronan di e partidonan den oposiecion pa asina por papia den 

nomber di Aruba, Sí ta trata di un Aruba Soberano anto na promer lugar mester 

aserca tur sectornan cu ta forma parti di nos comunidad pa asina por kaya nan 

sosten. Sr. Betico Croes mo mester a corre bay Venezuela hals over kop manera 

a sosodé, sin consultáÁ na promer lugar e partidonan den opsicion, Lago, Bank- 

wozen, ecomereio, nos sectornan hotelero, @ contratisnan, prensa, sindicatonan 

y muy en especial e pueblo di Aruba, pasobra tea ob tur e instancianan aki, 

vooral esnan cu tin placa invertí. na Aruba mester ta dispuesto pa duna nan 

beeicion, pasobra nan lo ta e backbone di un eventual independencia, Kiko bal 

un Aruba Soberano cu hotelnan bashí y. Aruba totalmente bandoná? Mescos cu e 

lider di M.E.P, tabata sa con durante otro ocasionan duna splicacionan na 

prineipiá tur otro pasonan pa cu un Aparte Status, Pero lastima esey no a so= 

sodé. Y den courantnan local nos por a lesa con deliberacionnan a worde hìbá 

pa un eventual joint-venture cu Lago, Venezuela y Aruba sin Gu Lago mes tabata 

na haltura di djd, Esakinan ta e amenazanan cu ta causa hopi biaha destruc= 

eton dâ un pais y pa tat motibonan nos lo nor por dune nos sosten va causa 

desgracia na algo cu nos partido mes a tuma asina hopi afia largo pa traha, 

Locual nos ta considerá hopi tristo tambe ta e hecho cu e Gezaghebberrmss cu 

tanto ta Presidente di Eidândsraad como Presidente di Bestuurscollege, no ta- 

bata na haltura di e viahe pa Venezuela, 
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Y aunque e tabata contra di e procedura di esey, toch e delegacion consistien=- 
do di dos diputadonan a dicidí pa bay Venezuela. Como cue Srs, Daniel Leo y 
Roland Laclé, ta ainda ta worde considera como autoridadnan gubernamental di 
nos isla, pueblo a spera on explicacion extenso dí nan. Pero lastima esaki tam- 
poco no a sosodé y si nan tin intencion pa haci tal anda, pa nos awor aki ta 
mucho laat, e ta worde sirbf manera 'de mosterd na de maaltijd", Mas aleuw mi 
kier bisa cu e viahamento di M,E.P, den exterior ta un prueba palpable pa nos 
pueblo en Sr. Betico Croes ta hibando un susto pa por perde su poder politico, 
Nos tur ta na haltura di e ultimo desarollonan y como cue la primintí pueblo 
sinceramente durante di varios ocasion cu e ultimo eleccion tabata desicion 
75 y lo no tin eleecion mas, cuesta loke cuesta lo e kier cumpli cue deseo ey 
aunque cu esey lo por costa desgracia dì Aruba, Aunque cu tabata tin manifes- 
tLaclonnan ariba diferente ocasion mi ta sigur cu e pueblo di Aruba cu conoce 
tanto Libertad lo no kier worde dominá ni ecolonizá door di ningun otro pais 
grandi, Papiando di libertad mi kier a pone Énfasis cu nos sa kiko nos tin y 
nos no ta dispuesto pa drenta den ningun aventura lokiá, Tur pasonan cu mes- 
ter di nos respäldo, mester worde bon planificá y hopi deliberá, pa asina e- 
leminá tur duda cu Aruba por worde colonizá y nos por sigi of continuá como un 
nacion progresivo, Y no manera Sr. Betico Croes a interpreté, "the way of no 
return', Como Hulandes nos tur por bay Hulanda y establecé nos mes ki ora nos 
kier y na e mesun momento disfrutá di tur e beneficionan social cu cualkier 
otro hulandes pcop tin derecho ariba dje. Kiko ta spera nos coma Arubiano 
eolonizá door di otro paisnan grandi? Kiko nan por ofrecé nos cu awe nan no 
por a ofrecé nan mes hendenan? Mira cuanto proyectonan a worde realizá door 
diá financiamento di Hulanda, Ban compará tur locuäl Hulanda a haci pa nos , 
eu loeual eu otro paisnan grandi por a haci pa nan mes estadonan. Y ta di 
lamentá con nos madre patria Hulanda cu Sr. Betico Croes ta baha te na 
suela, tambe ta duna ayudo financiero na nos hermano grandi cue lider di 
M,E,P, ta tanto desea pa goberná Aruba. Nos por a lesa den courantnan local 
cu tanto Libertad di prensa como derechonan di pueblo ta worde menazá si cier- 
to personanan no bay di acuerdo cu cierto chantagenan di cierto hendenan ariba 
e lista di M,E,P, Pa e motibo ey ami kier a haci un apelacion fuerte ariba tur 
e miembronan di Eilandsraad y pueblo di Aruba den su totalidad pa haci tur lo- 
cual cu ta posibel pa para e abusonan aki prome cu ta laat, Nos ser 'ya y a= 
men knikkers! mas, mientras tanto cu hopi di nos sa cu no mester ta asina, 
Keto bay nos por tende e lider di M,E,P, papia di e deseonan pa cu un Sta- 
tus Áparte, sin trece ningun otro punto di vista padilanti, Pa tres afia largo 
e mesun storia, Ban informá e pueblo debitamente kiko ta encerrá nan derecho- 
nan y nan debernan pa cu un aparte status y con nos isla lo worde goberná, 

Tambe nos lo kier sa con lo bini un reparticion di e fondonan, esta e oro, di 
e Banco Central di Antillas en vista dí un Aparte Status? Nos lo kier sa 
tambe kiko ta e plannan di desarollo economico en vista di un aparte status 
pa Aruba? Esakinan ta preguntanan cu nos lo kier haya contestá. Un deseo 
semper ta bon y nos tambe ta deseá e maximo pa Aruba, pero denter di nos de= 
seonan tin realidad politico y realidadnan economico y eseynan ta dicidí pa 
nos cual di nos deseonan por bira realidad. Awor nos mester laga deseonan 
politico para un banda y ban traha na e mihor bienestar di Aruba. Papiàndos 

di, Status Aparte ta un deber pa nos corda ariba un bon defensa pa Arubas pa 
asina garantizá e proteceion di nos isla. Ta bon pa nos cuanto soldá nos tín 
actualmente, Y si no tin suficiente nos lo kier sa kende lo worde encargá cu 
tal. respondabilïdad? kiko tin den un nomber si nos no ta bastante prepará? 

Un otro problema social cu nos ta confronta cuné ta e problema di desempleo 

cu ta menazá dia pa dia, Prome cu papia di Status Aparte, mester weita pa 
solucioná esey.E partido M,E.P, tin como 2 afia y 5 luna ta goberná y te cue 
dia di awe, ningun proyecto sano a worde realizá pa combati e desempleo aki. 
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Mientras tanto nan ta malgastando placa di pueblo cu viahamentonan innecesario 
eu por worde invertí den proyectonan pa aliviá e desempleo. Tanto tata dá fa- 
mia como hobennan cu a caba school ta sin trabao, sin tin speranza di por ga- 

na un pida pan mafian « Esaki tambe ta prueba cu M,E,P., nc‚ta tuma cuenta cu 

e necesidadnan primordiaal di nos pueblo y cu nan no ta capabel pa goberná. 
Pasobra gritonan bashí no ta yena barica di pueblo, Hopi hende ta rec lamando 

cu cada vez cu nan reclamá trabao serca M.E,P. tur locual cu nan ta haya co= 

mo contesta ta :ban yuda nos realizá nòs lucha, Pero esaki no ta bastante pa 

e hendenan aki, Nan mester di trabao y cualkier gobierno cu ta respetá su mes 

y kier resultado positivo mester scoge e totalidad di problemanan y pone priùo= 

ridadnan. Y un di e prioridadnan pa nos ta e desempleo grandi, Sí hende tin 

trabao nan por traha hunto, nan por pensa hunta y asina yuda nos lugar bay 

dilanti. Pero ora un hende no tintrabao, e ta Êrustrá e por haci cosnan cu e 

ta kere cu ta yuda, pero envez di esey e ta stroba, y no pa su mes so, pero 

pa e comunidad tambe, Pesey prome cu papia di Status Aparte, cu segun ami ta 

nificá un samenwerkende gemeenscap, ban laga nos trata na cambia e mentalidad 

di nos pueblo, pasobra esaki ta dependé hopi ariba e inf luencia di nos cu ta 

e lidernan, E unico persona cu te awe a trata dificilmente pa splika un Ápar- 

te Status, ta e lider di Movimiento Electoral di Pueblo, esta Sr. Betico Croes 

Ningun otro candidato cu a aparecá ariba su lista te awe no por a duna pueblo 

di comprende cu tanto nan como lider di M,E‚P, ta bastante na altura di e 

famoso Status Aparte. Un persona so ta grita keto bay Status Aparte, Ta pa e 

motibo ey nos ta condena e hecho cu otro persona a viaha den exterior, pa tra- 

ta un asunto di tan imvortancia, sin cu nan mes tabata na altura di dje. Y 

esey ta un dí e motibonan principal cu ta dificil va sigi ciegamente tras di 

algo cu segun nos no ta realidad, Cuanto biaha mi mes a puntra diferente can- 

ditatonan di M,.E.P, pa sblika ami kiko ta encerrá Status Aparte, Y kiko' taba- 

ta nan contesta? Cu nan mester bay den nan auto busca papelnan, bay nan cas 

pa busca cierto declaracionnan, pa asina por bin splikami kiko ta encerrva 

Status Aparte, Seflor Presidente hasta den sala di nos Eilandsraad no mucho 

tempo pasá e diputado di Finanzas, Sr. Casper Boekhoudt, cu un di nos miem- 

bronan di fraceion a pidíi durante dá un reunion pa splika e Aparte Status y 

e bon Sr. Boekhoudt a duna di eonocé cu e no por y mihor laga esaki pa su 

lider esta Sr, Betico Croes. 

DE HEER C.Be BOEKHOUDT : Punto dî orde Seffor Presidente, Mi ta clasifica esaki 

como un mentira. 

DE HPER S.A. SPANNER: (vervolg) Sefior Presidente va prueba nos por referí na 

Hos notulennan die reunion cu a tuma lugar no mucho tempo pasá pa asina con- 

vencé e pueblo cu locual mi ta bisa ta cuadra cue realidad, Esaki nos ta co= 

nsidorá como un verguenze grandì y un bofta den e cara di nos pueblo. Si un 

diputado'di M.E.P, mes no sa kiko ta un Status Aparte, anto di conr.nan lo 

kierr “pa otro personanan fuera di nan seno apoyá esey? E tempo a yega cu nos 

mester keda conveneí ora eriticanan canstructivo worde lanzá cu esaki no mester 

worde eonsiderá como e ta contra un persona of su lucha, of comosifuera ta 

falta di respet tin pa cue deseo di e pueblo, manera cu ta worde interpretá. 

Al eentrario, Ora cierto actonan tuma lugar eu no ta cuadra cu nos democracia, 

ta nos bon derecho como ciudadano liber pa protestá contra tal, Y esey pami 

te aïnda ta libertad. Sefior Presidente ora ta papia di independencia mester 

trata na haya e respaldo total di e pueblo y no haci como sifuera ta trata di 

poco hende so, Aki mi kier a referí na e hecho cu tin cantidad di hobennan na- 

ef for di un mama Arubiano of Antillano, desnues di 1949 cu ta worde tratá y 

considerá como ciudadanonan di segondo rango, 
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Cu e situacion aki tambe mester tene cuenta, pasobra after all tur e muchanan 
aki a nace na Aruba, nan a bay school na Aruba y nan no tin ningun otro terra 
ni bandera. Ki importancia un himno, bandera of un aparte status lo por tin 
pa nan, ora nan no por haya trabao ariba nan mes lugar, caminda nan ta worde 
tratá menos cu ùn stranhero? Hopi biaha ta dependé ariba cooperacion di «un 
doffo di trabao stranhero, cu si e bay di acuerdo va e firma va e muchanan aki 
pa asina nan tambe por gana un pida pan di tur dia, Esakinan ta cosnan cu nos 
mester atendé, nos mester drecha debidamente prome cu papia di un Aparte Sta- 
tus. Sefior Presidente nos ta sinti cu awor cue lider di M.E.P. ta enfrentando 
difieultad pa cu su maneho irresponsabel, e la cuminza pìidi respaldo di henter 
nos pueblo y muy en especial di nos partido P,P‚A, E la bay asina leuw di bisa 
eu si tin problemanan anto esey lo por bin di parti di e partidonan politico 
di Aruba of bao di cierto personanan aki mes. Pero poco cu Sr. Croes sa e 
problema a cuminza cuné mes, Pasobra ki tempo e la asefca P,P‚A, maske su par- 
tido tabata tin e mayoria pa P,P,A, duna su cooperacton, pa asina conhurtamen=- 
te traha na realizá lo mehor pa Aruba, Nunca esey no a sosodé, mientras tan= 
toe lider di M,E,P, ta sigi exigí pa nos partido duna cooperacion, Aki mi 
kier bisa cue la lubidá cu mester tene cuenta cue deseo di e minorífa tambe. 
Tabata bunita pa tende con e lider di M,E.P,, Sr. Betico Croes, pozo rato 
pasá a rechazá su acusacionnan hací na tur e 12,009 votadornan di P.P.A,,hací 
despues cu su partido a gana e ultimo eleccion, Awor mi pregunta ta: Di con a 
dura asina hopi tempo prome cu Sr, Croes a dicidí pa hala su palabranan atras. 
Aunque cu tin tur inteneionnan por ta di buena fe toch e la worde sirbi un 
poco manera de mosterd na de maaltijd. Pasobra for di 25 di april te awe ta 
casi 8 luna, Como cu e acusacionnan,y ta duel mi cu Sr. Croes no ta presente 
awor aki, a worde hací dilanti di pantalla di televisùon, y como cu hòpi hende 
no ta schcha Eilansraad :-y kizas no ta haya oport'‘.unidad pa lesa locual ta sa= 
li den courant, ami kier a haci un apelacion ariba Sr. Bebico Croes pa bolbe 
bay dilanti di pantalla di television y declará locual cue la declará den e 

sala aki poco rato pasá, Pasobra mi ta kere cue lider di M,E‚P, sabi masha 
bon eu e derecho di votacion te ainda ta un derecho sagrado cu ueblo tin pa 
den libertad nan depositá nan voto ariba e partido y versonanan cu nan ta 
haya ta bon pa asina nan garnatizá un bon gobernacion pa nos isla, Si e läder 
di M‚B.P, ta desea asina tanto pa acelerá su Aparte Status, anto e ora ey ta 
masha facil e no mester bula bay ni Venezueka, Panama, ni Colombia, vasobra 
esaki ta nifica malgastamento di placa dí pueblo cu nos por haci bon uzoudi 
dje, Locual sf e tin cu haci ta simpelmente trata e mocion cu tin pendiente 
den Staten pa Aruba haya su aparte status y despues bandoná Gobierno Central. 
Poco tempo pasa durante tratamento di Shipyard e lider di M.E.P, a bin dilanti 

di television duna cantidad di splikacionnan y hasta declará publicamente cu 
st Corsow vota pa Shipyard anto esey lo nificá cu nan lo kier M.E.P, den e 
Gobierno, Y kiko a sosodé? Corsow a vota pa shipyard y keto bay M.E.P, ta 
farma parti di e mesun gobierno. Maske cu bin 10 shipyard M,.E.P, lo keda den 
Gobierno Central, Unda e principio di e lider di M,E,P, a keda? Finalmente 
mi kier a conclui eu ora tur nos asuntonan interno a worde reglá y nos por 
conta ariba e total resbaldo di nos pueblo e ora ey nos lo por dicidí den 
cual direccion nos lo por bay. Masha danká.. 

DE VOORZITTER: Dankí Sr. Spanner. Mi ta pidí e publico pa keda un poco mas 
‘keto. E siguïente oradó ta Sr. Frank Croes, 

DE HEER FH, CROES: Sefior Presidente cada pais tin derecho ariba su autodeter- 
minacion, Nos ta full di acuerdo cue lema aki of e idea aki cu ta ser propa- 
gá pa tur partidonan na Aruba, Pesey nos tambe lo kier pidi pa tur na Aruba uni 
nan mes pa por logra lo metjor pa nos dushi isla. 
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Casi mi tin sigur cu M,E,P, lo por bay di acuerdo cu Aruba mester tin su pro= 

pio constitucion, Esey tambe ta ancrá den nos programma aunque cu directa= 

mente e no ta cuadra kizas cu e ideanan di M,E,P, pero sí. nos ta ferviente 

econvencf. en Aruba lo mester tin su propio constitucion formando un isla so= 

berano y caminda cu Aruba como un äi e otro islanan lo tin e órgano mas halto 

di e constitucion. Ora un pais cuminzá papia di soberania, na prome Lugar 

mester ser pensá e medidanan necesario pa e por fungí tambe como un pais so- 

berano. Ta pesey mi mester condena e actitud, caminda na e mocion di 18 di 

augustus 1975, nos a aprobá pa delegacionnan por bay caminda hasta PePeÂe a 

bisa cu ros lo no stroba M.E.P, den purba realizá nan lucha esta pa e status 

aparte, aunque awendia nos por bisa cu no ta existi Status Aparte mas, como 

cu nan a lubida e Witboek por completo, y awor akinan ta boga pa isla com- 

pletamente independiente, casì nos por bisa un republica Aruba, Ora cu nos ta 

bayendo e pasonan pa independientia e forma awor aki mir ‘kier laga e medio 

eomo cu di e banda ey en todo caso mì persona ta diferencia di opinión cu 

M.E.P. caminda M.E.P, ta pidi actualmente un republica di Aruba, dasi mi por 

bisa “aunque nan no a bisa esey cu palabranan exacto, pero e lo bay draai y 

cay back ariba un republica di Aruba, En todo caso ora cu ta ser papia di 

soberania, kier meen cù nos mester waak pa nos mes. Y den tal caso e prome 

pasonan cu ta fundamental’ tarnos econmia y asunto finciero, Pa tal motibo 

mi ta masha desapuntá di e sistema cu M‚E‚P., cu nos apoyo hayando e 50. 000 

ecu nam; por viaha, envez di ensanchá nos economia manera cue lider a reconocé 

eu P,P.Â. a haci durante di 25 affa cu a pasa, pa ensanchá e economia di Aru- 

ba pa nos bay denindependencia, M,E.P., ta viaha y.ba bin salamente cu plan- 

nan vago y promesanan vago sin cu nos tin ningun siguranza. Hasta a strafiami 

ora cue lider di M,E.P, ta trece padilanti cu na debido tiempo lo e duna e 

relato di e viaha na Venezuela na e miembronan di nos conseho legeslativoe 

Loeual mi ta haya masha incorecto eumo cue la ser aceptá unanimemente aldi, 

den y. ami ta kere cu ta nos deber como representante di pueblo di por sá ki- 

ko ta pasando en realidad, Solamente pa lesa un relato ta facil, pasobra 

kende cu e sea por traha un relato e la topa cantidad di cöstor, aunque ni 

sikiera e la defini si ta docter, kizas nan a bay cu ziekteverlof, pero 

asina ey e no tin ningun di scrvo di validez pa nos conseho legislativo cu 

ta e Óórgano mas halto aki na Aruba. Ta nos ta e Parlamento cu mester dicidf 

di nos pueblo. Anto aki den solamente ta bin contestanan vage, nada esencial 

y nan kier meen cu si nos no acepté como partido di opogicion ou nos ta 

stroba e lucha. Tur hende, tur ciudadano mihor bisá tin derecho di tin st 

opinion, y pa tal motibo mi ta haya cu e cuestion encuanto di bisa cu mayo- 

ría a apoyá e lucha di M,E‚P,, mi no ta di acuerdo euné, pasobra cu vota du- 

ná durante eleccion, por ta pa x=motibo. Pero si encaso mes cu nos kier tene 

un hipotesig y aceptá cu en berdad e hendenan cu a vota pa M,E.P, a vota pa 

status aparte, anto pa di prome mi ta hayá un engafio grandi, pasobra ya M.E.P« 

no ta boga pa un status aparte mas, pasobra e nomber mes ta implicá cu ta un 

bijzondere status, y ûn bijzondere status bo por tin den un qve otro conste= 

lacion of en todo caso pacto. 

DE HEER N,O, ODUBER: GEDEP,Sefior Presidente un punto di orde, E no ta un 

bijzonder status, pero un afvonderlijke status. Ora cu bo bisa also bisé 

drechi. 

DE HEER F‚H. CROES: Ta e mesun cos, Seftor Presidente vesey mi kier bolbe bisa 

eu e nomber Aparte Status ta nificá of ta duna e creencia en todo caso y 

algo totalmente otro cù M‚E.P, ta propagando awor. Y hasta mi kier bay a- 

sina leuw si nan kier pone masha skerpi mes y bisa cue votonan di eleccion 

a worde vobá como referndun pa e status aparte, manera cu nan a propagan= 

dé,anto mi kier puntra anta cu M.E.P., cu su avenas 18,000 si e busca cu tur 

vobo a ser vobá como referendum pa status aparte anto mi por deduef eu tur 

voto cu a bay pa e otro partidonan, ta contra status aparte, 
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Y amí ta haya masha imprudente di un partido principalmente den gobernacion si 
e ta pretende cu a base di e pereentahe minimo di diferencia cu ta esey ta e 
yabi pa dicidi nos destino, Como cu casj. e votonan ta balanzá, Naturalmente tin un poco mas hopi a bay pa M,E,P. Pero nos no por nenga cue minoria ta di 
e magnitud ey eu su vo mester ser reconocí, Tambe nos ta blo tende aki banda caminda M‚E‚P, ta trece padilanti cû Venezuela lo ta apoya M,E,P, den nan lu- cha pa, lagami bisa manera e diputado a bisa, afzonderlijke status. Mi ta haye remarkable pasobra ni un dos dia promé, tambe a sali den tur cournatnan local 
portretnan di un partido di nos hermana isla Corsow caminda cu a ser poní cu Venezuela, en todo caso e partido na mando na Venezuela, a declará categorican 
mente cu nan ta para firma tras di un Antillas Uni, Y dos dia despües ta sali publicacionan di M,E,P, caminda ta ser bisá cu no, Venezvâla ta sostené e luctja di ME‚P, Pesey Sefior Presidente mi ta kere cu djies pa lesa e relato aki de- 
nnan no ta suficiente, mi ta kere mas bien lo ta, pasobra si nos kier bay cuné, lubidando seriedad un rato hasta mi por bisa cu Frank Croes tambe pct traha un relato asina aki y lesé aki den cu Venezuela a declará, vesey pa nos como ór- gano mas halto aki na Aruba, pa nos por huzga tal relato, mi ta kere ……….. 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit Seftor Presidente, Esaki ta un persoon=- lijk feit Selor Presidente pasobra Sr, F, Croes cu nos a yama den pasodo Federacion Croes, ta bisa como sifuera cue relato cu nos a duna ta "uit de 
duim gezogen", Nos ta laga e ehiquito Croes, federacion Croes, keda cu su 
pensamento basta cu nos consenshi y nos curazon ta trankil ora eu nos ta in- formá nos pueblo debidamente, 

DE HEER FH, CROES: Sefior Presidente mi no ta di acuerdo cu e gran Croes, e 
gran Federacion Crres, e tambe tin F. den su nomber, pasobra ta nos como 
representante di pueblo akí den ta e@ instancia pa huzga ki ora algo ta bon sí 
of no, y no pa un of. mas persona dicidi-pa henter e Parlamento e representa- 
eion di Aruba eual ta bon of no. Tambe a ser menciona cu P,P,A, lo ta bay- 
cotea e lucha di M,E,P,, mi no por bisa di pueblo pasobra cûù P.P.A. tambe ta 
representá gran parti di e pueblo, En todo caso a ser bisá cu P.P,A. lo ta 
boycoteá e lucha di M.E.P. Pero naturalmente si nos no ta di acuerdo cue 
ideanan di e partido M,E.P, ta nos pleno derecho pa repregenta e pueblo cu a 
pone confianza den nos tambe caminda nos ta oponé contra e idea di MEP. y bin 
eu un eu segun nos huzgamento lo ta e solucion mihor cu tin pa Aruba. Tambe a 
ser remarka pa e lider di M,E,P., caminda cu ela mencioná cu ora cue papia 
di Corsow e kier meen e politiconan, Ora cu e papia di Hulanda e kier meen e 
politiconan, Awor mescos si nos por analizé, nos por bisa tambe anto cue 
lucha cual M,E.P, ta híiba ta un lucha di e politiconan, pero no di e pueblo. 
Esey ta keda na e pueblo aïnda pa dicidí, Tambe nos por a tende caminda cu e lider di M.E.P, ta bisa cu si Hulanda spierta nos: cuidao cu Venezuela, Nos 
mester bisa cu Hulanda tin razon..... 

DE VOORZITTER: Sr, Croes mì ta pidi bo va keda keto, duna Sr. Frank Croes 
un chens pa papia tambe, | 

DE HEER G.F, CROES: E ta resona ora cu mi papia? 

DE VOORZITTER: Si e ta resoná masha hopi mes, 

DE HEER G.F, CROES:Antà nos no por pleeg overleg? 

DE VOORZITTER:Si bo kier pleeg overleg anto hacië poco poco di tal manera cu 
Sr. Croes no ta worde interumpfí. Sr. Croes sigi boe 
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DE HEER F.H. CROES: (Vervolg) Y tarbe mi mester bisa manera e lider di M,E,P, 

a bisa, si Hulanda a spierta nos mes pa Venezuela e tin tur razon. Y mi ta 

kere cu mayoria di nos pueblo lo admit{ esey tambe. Kizas pa personanan cu 

nacionalidad Hulandes, pero cu ademas ta poseó nacionalidad Venezolanc, o 

derecho arïba nacionalidad Venezolano pa nan esey no ta problema, Pero pa 

nos sf ei ta legittmo di aki, sin ningun rais ningun otro caminda, nos sí ta 

aki na Aruba ta nos destino. Y pa tal motibo mi tin cu enfatizáâ e miedoceu 

tin den pueblo cu maffan nos ta bao di garra di Venezuela. Pesey den prome ta- 

nda solamente mi kier a concretizá tur locual mi a tende di e otro banda di 

mesa, di banda di M,E.P, cue lucha aki no ta birando nada mas cu un deses= 

peracion pa nan, Masha danki den prome tanda, 

DE HEER M. Croes: Sefior Presidente prome cu mi cuminza cu mi discurso mi ta- 

bata kier un aclaracion chiqvito tacante di Reglement van Orde, Mi a mira e- 

sey sosode varios biaha awe y den pasado tambe e la sosodé varios biaha y 

nunca mi a haya un aclaracion satisfactorio. Segun mi cue sistema cu ta 

worde hiba ta incorecto. Ora cu un miembro di Eilandsraad papia e no por 

worde interumpí bao di ningun circumstancia, E por worde interumoí despues 

cu e caba va tres cos: Un vraagount, un voorstel van orde y un persoonlijke 

feit, Pero despues cu e caba di papia, no durante cue ta papia, Y punt van 

orde duna nos ta pidi un punt van orde pa un cos cu no ta vale la vena. 

DE VOORZITTER: Sr. Croes mi kier pidi bo pa sigi numa tacante di e punto di 

agenda. 

DE HEER M. CROES: Pero mi tin razon den mi splicacion. 

DE VOORZITTER: ML no ta kere cu mi ta aki nan pa duna aclaracion ariba e pun=- 

tonan cu ta para den Reglement van Orde, pesey mi ta pidi bo Sr. Croes dal 

bay numa vy lo mi haci mi esfuerzo pa tenemì mes na e areglonan cu ta pará 

den e Reglement van Orde, please. 

DE HEER M. CROES: O.K. Seftor Presidente masha hopi atencion mi a tende dife- 

rente discursonan tocante di e punto di agenda aki: "Beleid van het Bestuurs- 

college ten aanzien van de realisering van de Aparte Status," Den verios di 

—__e oredornan mt a note un eter Er Â eoeupaecton Na solamente oradornan 

di e banda aki, pero tambe ora e lider dì Movimiento Electoral di Pueblo a 

papia, mí por a nota un cierto preocupacîion, Aunque ecu e motibo di e preocu- 

pacionnan tabata diferente. Di e banda aki e preoeupacion tabata no tocante 

di e beleid, pero tocante e falta di beleid ten aanzien di e realisering A- 

parte Status, Mientras cu Sr. Croes su preocupacion ta mas tanto tocante dá 

e hecho cu podiser gu lucha no ta worde comprendí. y pesey e la haya necesario 

di duna un explicasion extenso durante un periodo di 5 hora tocante henter e 

historia di loke M,E,P. ta yama Status Aparte, Esakí sinembargo no a kita e 

preocupacion cu personalmente mi mes ta carga y pesey mi a haya ta necesari.o 

awe nochi di haci algun apuntaeion tocante e punto di agenda aki, Mi ta duda 

cu despùes di tur e oradornan lo trece un punto di vista nobo, pero mi ta 

spera sf cu lo mi por trece henter e deseo di pueblo den un persoectiva di= 

ferente, podiser den un perspectiva cu hopi di nos no a vensa tocante di 

djele. Cu ta biba un cierto deseo den e pueblo di Aruba pa mayor libertad 

den disposicion di su mes asuntonan ta evidente, Esakî ta un lucha di ho= 

pi tempo. Pero nos no por bisa cue deseo akì ta unico pa e pueblo di A- 

ruba, Den tur pueblo na mundo ta biba un deseo pa nan realizá nan felici- 

dad den tur sentido, tambe den nan tereno di gobernaci.on. Y tur nacion na 

mundo mester a hiba un lucha di hopi tempo prome cu nan por a realizá un 

eonsititucion, un independencia. 
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Otro naeionnan mester a bringa sangrientemente, Nacionnan cu ariba nan mes ta= 
bata independiente a haya nan confrontá cu diferente pensamentonan denter di 
e nacion cu a causa guerranan civil. Hopi di e evolucionnan a tuma sig lonan 
pa realizá. Laga nos tuma un ehempel ariba Hulanda mes cu cual nos a mantené 
lazonan estrecho durante un periodo di 400 affa, Hulanda a evolucioná poco 
poco pa bira e nacion cue ta awe. Y si nos mira cuminza solamente den his=- 
toria moderna, for di tempo cu Hulanda a bira republiek, pa temoo cue la 
bira loke cue ta awor e Reino Hulandes, di 1580 pa 1795, nos por mira cu e 
evolucion di Hulanda a bay den un cierto direccion. E la bay den un direccion 
di 7 provincia eú tabata mas of. menos independiente pa un nacion, pa un een=- 
heïdsstaat, un estado unitario, manera e ta actualmente. Y durante di e curso 
di siglonan e competencia di e diferente componentenan di e nacion aki, envez 
di a aumentá a mengua. Nos evolucion tabata difernete. Mientras cu Hulanda a 
tuma siglo pa pasa den un evolucion contrario na dî nos, nos a tuma sokamente 
parti dí un siglo pa evolucioná for di un sistema completamente centralizá te 
na un sistema unda cu nos tin un alto grado di decentralizacion, esta for di 
1865 pa 1951, tempo cu nos a haya e eilandelijke autonomie, Y manera cu mi a 
bisa nos desarollo tabata henteramente den un otro direccion. Minetras den e 
Reino Hulandes, den e madre patria, tabata tin un centralizacion nos a bay den 
direccion di decentralizacion, asina cu nos por bisa cu awedia compará ecu un 
provincie di Hulanda nos eomo un isla tin hopi mas autonomia, hopi mas disposi= 
cion ariba nos mes asuntoman. Pero mescos cu ningun pais na mundo loke cu un- 
bez nos a stipulá no ta keda pa sepper. Nos ta comprendé cu e ta algo cambiable . 
Biba ta dinamico, E necesidadnan di awe ta henteramente diferente for di esun= 
nan di mafian, y nos como sernan cu ta biba den comunidad mester ta dispuesto 
pa ahustá nos mes pa cambia e situacionnan segun cu temoo ta presentá. Un ex= 
presion cu a worde uza door di diferente politiconan grandi Antillano na oca- 
sion di firmamento di e Statuut, ta e palabra, ta e expresion: cue statuut cu 
ta worde firmá no ta un edieto eterno. Kier meen cue lo no aplica pa semper. 
Aunque cu e speranza tabata pa e pertenecé pa un periodo largo, Mesun cos dia 
cu e convenio a worde realizá pa nos autonomia insular, e dirigentenan poli- 
ticonan di Aruba principalmente, a pone contrariedad y a mustra cu nan no ta= 
bata satisfecho ainda cue grado di autonomia cu a worde lográ e tempo. Y a 
worde combiní y tur hende a resigna nan mes na e compromiso cu loke a worde 
alcanzâ e tempo tabata e maximo cu por a worde alcanzá dentro di circumstan= 
cianan reinante principalmente e factor economico, pero cu tan pronto cu e 
eircumstancianan pa permiti esta cu evolucion a yega asina leuw, cu mas li- 
beralizacion lo tuma lugar y cu ningun hende lo ovone e realizacion den e 
cambianan aki na e tempo ey. Esaki tabata un poco menos cu 25 affa pasa, un kwa= 
rto siglo di tempo, Durante di esun kwarto siglo aki nos a instituí un Gobierno 
Insular, ora cu mi ta papia di nos kier meen nos aki y nos voorgangernan cu a 
precedé nos den encargo aki, Nan a duna biba y contenído na aos gobernaecion 
Insular, E tarea cu nan mester a enfrentá tabata un tarea gigantesco. For di 
un conglomeracion di depatamentonan cu a worde heredá for di Gobierno Central 
nan mester a traha loke awe ta nos Gobierno Insular, For di un presuouesto 
masha modesto di mas of menos 9 miyon florin den e prome afia di gobernacion 
insular, nos a evolucioná pa un presupuesto di 94 miyon florin durante e 
ultimo afia, Ademas nos mester a forma nos infrastructura, pasobra e responsa- 
bilidad pa prosperidad di Aruba a bira di nos, Esaki ta e tarea cu nos tabata 
tin di a cumpli cuné durnate 25 afia largo. Y na e tarea aki a worde duna prio= 
ridad, E tarea di structuracion di nos gobernacion, Mi ta trece esakinan padi= 
lanti, pasobra cu diferente epoca den historia di un isla of di un pais, ta 
trece diferente responsabilidadnan. Den un epoca e infasis ta worde vonií ariba 
reforma constitucional, den un otro epoca e infesis ta bay ariba desarollo eco- 
nomico, un otro epoca atrobe e infasis ta bay ariba e desarollo social. 
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En efecto tur loke cu nos ta papia arïiba awor akì podiser lo no a presenta ai= 

nda si no a sosodé cierto cosnan for di nos control cu a trece nos den e si= 

tuacion cu obligatoriamente nos mester papia tocante di nos status futuro na 

e momento aki. Nos tur ta realizá cu avnque Aruba ta un isla cu a progrcsa 

hopi, nos ta realiza cu nos tin un infrastructura basta bon, basta avanza, 

pero nos infrastructura no ta completá y cu lo Luma nos hopi afia ainda pa 

strubturá e infrastructura social-economico manera :au nos lo kier mirele,. 

Lastimamente nos no a haya temoo pa esey debí. na cierto acontecimientonan na 

Corsow durante mei 1969 cu a haci cu Hulanda a bin waak su relacion cu Antil- 

las y cu Surinam den un diferente luz y cu a dicidí di acelerá e independencia 

di e dos partinan di Reino hunto cunele, Sefior Presidente si e indevendencia 

aki di Antillas no a bin, anto podiser nos no tabata tin e problema acuut a- 

wor aki di e relacionnan entre e islanan. Pero unavez cu esaki ta hunga, mi 

bambe como Arubiano ta sinti cue relacion entre e islanan ta bira primordial 

pa nos, aïnda mas’ importante cu e independencia di Antillas for di Hulanda. 

E sistema di gobernacion cu nos a adoptá na 1951 nos por yamele un estado mo= 

netario cu gran grado di decentralizacion aden. Pero tambe e no ta puro, e tin 

su elementonan tambe di un sistema federativo, Manera mi a meneioná na prin= 

cipio na Hulanda a podernan no ta delemitá manera cu nan aki na Antillas. Y 

ta e delemktacionnan dì e podernan unda nos ta haya specif icamente cierto 

podernan otorgá na nos, ta duna e toque federativo na e sistema actual cu nos 

tin Gobierno. Pues ta logico cue hendenan cu tabata responsabel pa goberna= 

eion y cuta siËi e evolucion ora cu nan mester tuma e sigiente paso den des=- 

arollo y pasonan ta sigi otro masha liher compara cu @ termino di tempo den c. 

cual den otro nacionan e pasonan aki a sigi otro, nan a pensa ariba e siguente 

paso cual lo tabata un relacion federativo entre e islanan aki. Ta lastima cu 

e concepto di un federacion a worde mal comprendí, pasobra e nacion di mas 

poderoso den mundo occidental ta nada mas cu un federacion. Loke e liberatador 

Simon Bolivar den su manbb’a concebi pa e nacionnan rond di nos cu e la libe-. 

rá tabata un federacion tambe, Lastimamente e no a biba largo pa e por a rea= 

lizá su ensuefio, pero esey tabata su concepto un Gran Colombia pa forma como 

un eontrapeso va e gigante Norte-America, No solamente e concento di federa= 

eton no a worde bon comprendí, aungue cu un skeleta dû federacion a yega di 

worde presentá, pero contra dje nos a haya un otro concepto cu yama Status 

Aparte, pero cu no a worde defení propiamente te awor aki. Ademas e la worde 

ESE 
eù 

Sr. Croes a bisa, durante e dos eleccionnan aki cu a pasa y cu status aparte 

tabata e inzet di e eleccionnan aki, pueblo di Arùba enberdad si ta asina 

a escogé pa esey. Esey no ta kita cu nos ta laga nos creencia, nos fe den lo- 

ke nos a presentá bay. Nos ta kere semper bay cu loke nos a »resentá ta un 

concepto bom, un evolucion logico. Pero naturalmente mester tene cuenta cu e 

deseo di pueblo y consecuentemente diferente vez nos partido a declará cu nan 

lo no pone ningun obstaculo na realizacion di loke e mayoria ta yama Status 

Aparte, pero cu no a worde definf te awor aki. Despues di tende e discurso- 

nan awe tras di merdia, principalmente esun di Sr. Betico Croes, ta cay 

algun luz ariba e concepto alomenos mas cla cu nunca e la worde presentá. 

Mientra cu nos preocupacion momentariamente ta e forma cu e asunto aki ata 

worde encaminá y Sr. Croes su presentacion awe merdia ta mas tanto den e hìis- 

toria die on su partido a encaminá e status aparte aki, toch nos por mira cu 

en todo caso e concepto ta un “Aruba completamente los for di e constelacion 

Antillianò, Un Aruba independ.iente den cual e ta concedí cue expresion cu a 

worde uza di e banda di e mesa aki tambe, esta un Aruba soberano. Durante di 

nos presentacion di e concepto di federacion, nos a sblika cu den un federa= 

eon nos hotin mester di ta sometí na ningun otro parti cu ta forma parti. di 

e federacione 
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Pasobra un federacion manere cu nos a concibié lo ta un cambio, un reversal, 
un biramento parobez di e situacion manera e tá actualmente, Awor aki e isla 
ta debivá eierto podernan di e Gobierno Central. Nos concepto ta cu Gobierno 
Centraä do derivá otértotppderngn cu nôs delega na dje. Kier meen cu nôs ta 
duna e Gobierno Central cierto autorizacionnan y nós por tuma back e auto- 
rizacionnan, e competencianan atrobe, Y e base ariba cual e competencianan ta 
worde otorgá ta base primeramente di convencia, asuntonan practigo, Y na segun= 
do lugar economico unda cu nos tin un beneficio economico doob di cierto po- 
dernan cu por wordé ehercé mas economicamento hunto y cual podernan naturalmen- 
te no tin tampoco un Índole emocional cuné. Mi kier mencioná p.e. nos tur aki 
dem’: Aruba den Antillas tin gran confianza den administracion di husticia. 
Husticia nhnea por ta un issue emoeional cu nos, pues lo no tin ningun contra- 
riedad pa delegá administracion dt husticia, na un entidad central, e no tin 
ningun efeeto emocional ariba nos, Na otro banda un topico manera e maneho di 
nos financianan ta inconcebible, cu esey hamas lo por worde delegá, Si e fe- 
deraeion den su totalidad lo mester a haya forma di un republica, anto e repu=- 
blica aki lò mester tabata tin e maximo garantianan aden pa Aruba, y no ta 
asina cutur loke e otro islanan bisa lo worde aceptá. Un di e preguntanan cu 
e tempo a worde hací: y que hubo si e islanan no ta aceptá e condicionnan ey? 
Anto e contesta ta masha logico, anto e ora no tin federacion, Sefior Presi- 
dente e difenencia cu ta bira masha cla awor aki entre e federacion cu PPA. 
a propagâ, e concepto cu nos tabata tin na mente ye Status Aparte ta sola- 
mente uno di un lazo, Ora cu nos mira e libertad cu Aruba lo bay tin den e sis 
tema di gobernacion ey, den e soberania ey, anto e ora lo d labira solamente 
un lazo eonstitucional, mientras e Status Aparte no tin e lazo constitucional, 
Nos por bisa anto cu envez di bira un republika loke ch actualmente ta Antil- 
las Neerlandes, eierto hendenan cu ta propagá Status Aparte p.e. ta mira dos 
republica. Nada ta imposibel, tùr pueblo ta dicidí su mes destino y esey ta un 
principio cu nos ta reconocé. E nomber cu bo duna bo forma di gobernacion ta 
inmaterial, e forma dá gobernacion aki lo cambia atrobe aki 25 affa lo e bolbe 
cambia, Pero sf loke cu ta preocupá nos awor aki ta e aceleracion cu tin ye 
pregunta ta: nos ta cla pa asumiì e responsabilidad awor aki? Nos ta worde 
preocupá mas hopi door di e hecho eu podiser nos no tin e destino den nos pro= 
pio man. Paiobra si nos mira e polarisacion cu tin entre e islanan si nos lesa 
e courantnan, e opinionnan di e politiconan na Corsow, na dado momento nos ta 
teme eu nos no por escoge e fecha, pero e fecha ta worde escogí na nos. Ye 
pregunta ta: nos ta prepará. cu tur e asuntonan cu mester worde prepará y nos 
ta duna prioridad na e asuntonan cu merecé prioridad den yegamento na sun 
forma di gobernacion nobo, kiko cu lo e ta ? Mi ta pensa ariba nos situacion 
di presupuesto, Afla pasa nos tabata tin un deficit di 1l miyon florin, Mi ta 
sigur cue situacion finaciero noa drecha y cue afia aki '76, nos lo bay 
tin un deficit mas grandi, Mi mes prediceion ta cue deficit lo worde redoblá. 
Mi ta spera cu no ta asina, Pero esaki ta trece nos dilanti di un problema cu 
nos mester confrontá seriamente, Apesar di e deficit aki nos mester duna nos 
mes cuenta eu nos infrastructura a worde trahá completamente, of casì comple=- 

tamente, cu ayudo financiero economico sea di Hulanda of. di Mercado Comun. Den 

ultámo diez afia, si mi no ta equibocá, Aruba no a financiá un school for di su 
mes presupuesto, E aeropuerto, casnan di pueblo, drechamento di haf, infrastruc- 
tura pa Barcadera y nos por sigi asina e brug over di Svaans Lagoen tur e obra- 
nan aki a bira posibel gracias na e ayudo economico, Nos mester ta cla pa pone 

algo otro na lugar di e ayudo economico aki sí inesperadamente e cay afor, Nos 
mester pensa ariba e mil y un areglonan cu mester worde haeí tocante administra- 
edion di husticia, togante douane, tovante financiën, tocante def'ensa, nos rela- 
eionnan exterior, nos sistema monetario. 
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Tur esakinan ta problemanan cu mi ta kere nos mester duna príoridad pa regla 

nan na cas prome cu nos sali pafor y duna na nacionnan independiente ideanan, 

no claramente dicidí, ideanan vago, ideanan no describí tocante un conceptó 

eu alnda nos mes no a definf perfectamente, Mi ta kere cu nos mester pone or= 

de na cas promé. Ta keda un problema grandi di man power pa administrá e go- 

bernacion totalmente Andevendienbe, Segun mi sabì esaki fr di tempo cu mi ta 

den gobierno, mù ta comprende cu e situacion ta asina aínda cu pee. Aruba no 

tin un accountant. Un accountant certificá den servicio, ni di Aruba ni di 

Hulanda ni di ningun caminda, E no tin ningun. Posiblemente nos ta haya uno 

e afia cu ta bin, Den henter e administracion di financien nos tin solamente 

un persona Arubiano cu un cualificacion Gemeente Financiën. Y asina nos vor 

sigi den tur nos departamentonan, nos falta kader tremendo, No cu nos ta la- 

ga di purba di cultivá e kader, pero e no a logra te awor aki, Pues mi ta ke- 

re den nos esfuerzo nos mester establecá prioridadnan. Prioridadnan con e cam- 

bio di gobernacion, e soberania of e independencia total di Aruba ta worde 

realizá. Ora mì ta papia di prioridadnan mi kier duna un ehempel pa contra- 

deei. loke Sr, Betico Croes a bisa na dado momento den su speech e la menciona 

eu durante di tur e gobernacion di P,P,A, no tabata tin un ministerio di 

estructbura estabel. Pero mu por meneîiona encambio pa motibo di prioridad es- 

ey nb tabata e caso, pasobra e forma constütucional no tabata tin prioridad 

e tempo, pero sí a worde institui e tempo un mintùsterio di desarollo econo- 

mico loke no tabata tin nunca antes y cual e mintsterio a haci asina tanto 

bon trabao cue ministerio den e islanan a haya un counterpart cu ta departa= 

mento di desarollo economigo y cue sistema aki nos ta sidi ainda. Pg tempo 

ey e tabata un enovacion. Misa huzga necesario di haci e apuntanan aki awe 

nochi, temiendo eu lo mi cay den repeticion, pascbra mi a considera cue dis= 

enrsonan tabata bay den un direccion asina serio, ariba un nivel asina elevá 

eu lo mi a sintimi culpabel va awor aki como e miembro di mas sefioridad den 

e Eilandsraad aki mi no a duna un eontribucion, MÌ a realizá cu loke nes ta 

haciendo aki en efecto ta nation-buìlding, trahando un nacion, Y pa traha un 

nacion nos mester por haci, un apelacion ariba tur @ bon boluntad eu ta existi 

di tur esnan cu ta responsabel pa e teree aki, Trahamento di un nacion ta 

exigí un forza moral masha grandi, dà un sosten intelectual tremendo, Pero 

e ta un tarea bunita, un tarea cu caba hende mester econsideré :como un hcnor 

di participá aden, Den e tarea aki nos mester percurá pa dificultadnan den 

definieion, ora eu nan worde desoubrí. worde aserca cu un mente abierto y cu 

solamente e dificultadnan den definicion no forma un estorbo pa e meta even=- 

tual cual nos tur ta abogá of nos tur ta busca, Seftor Presidente nos tur 

como representante di pueblo ta busca e bienestar pa e lugar. Tin cierto de- 

sicionnan cu necesariamente mester worde hací, E desicionnan aki no ta de= 

sicionnan di un hende, Manera mi ta mira e desicion tocante con e sistema 

eventual di gobernacion di Aruba ta bay ta lo ta un desieion di 2l persona, 

Pasobra mi no ta kere cu nos lo bay conta ariba sosten di ningun otro pa ha- 

ci e desicion aki pa nos. Pesey nos mester asumí e responsabilidad aki y 

comprende eu ta loke nós dücidi esey ta sosodé eventualmente, Comprende cu 

aki. no loke ami ni ningun otro hende ta pensa lo ta e resultado final, pero 

eu e resultado final lo ta manera un compromise, un consensus, un meeting 

of minds, di nos tur pa bienestar di Aruba, Si nos ta deseá di ta indevendien=- 

te nos lo tá, aunque c on cu nos yama e forma di independencia. Y ta esey mi 

ta econtento cu dos punto den e discurso di Sr. Betico Cpoes ame tardi, cual 

e parti central mi a haya masha cla xe dos puntonan cu mi a haya masha posi- 

tivo ta e referencia na un concepto di un grondwet, pasobra esey ta un docu= 

mento indespensabel pa nos por guia nos pensamentonan. Pasobra nos no por 

yega nunca na nada, na ningun conclusion sí nos no tín un guia ariba base dá 

cual nos ta baye 
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Pues esey ta un di e cosnan esencial va nos yega na un conclueion, y di dos mi 
mester bisa cu mi ta contento cue gesto di Sr, Croes awetardi ora cu publi- 
eamente e la admitf y a disculpá su mes pa algo cu por trece un reconsiliacion 
cu pensamento di hopi hende, un gran parti di e pueblo aki, cu siguramente a 
sinti nan mes molestjia door di su expreciònnan aká.. Mi ta kere cu nos no mes- 
ter papia mas ariba e asunto aki, ùn cos mi kier bisa e grandeza di e espiri= 
to aki nos tur mester presentá cuné, pasobra sin e grandeza di e espirito aki, 
sin realizacion cu nos ta hach fout y nos mester admitf nan publicamente y ha- 
ci e proposito firma pa no cometá nan mas sin e grandeza di e espìrito aki nos 
no por traha un nacion, Masha danki Sefior Presidente. 

JE HEER J.V/D LINDE: Seffor Presidente e punto di agenda di awe nochi cu nos ta 
papiando ariba dje ta : "Maneho di Bestuurscollege encuanto e Status Aparte! 
Nos a tende diferente miembronan a duna nan opinion caba. Di mi parti mi kier 
duna palabra di aprecio na Sr, Ciro Pieters, cual ta un di e personanan cu no 
a nace ariba e pida baranca aki, pero cu a hiba aki y sabi di aprecia nos pue= 
blo cu a duné hospitalidad y awe e ta incorporá su mes na e pueblo Arubano y 
ta apoya e deseo di nos pueblo Arubano, Awe nochi nos por a tende varios 
vez mencion a ser hací, Betico Croes Status Aparte, Tambermas cu un vez nos 
por a lesa den courantnan local Betico Croes y. su Status Aparte. Si algun per- 
sona cu ta presnte awe nochi o esnan cu a biíba ariba e süelo Arubano sabi masha 
bon cu e Status Aparte of Beparacion o kin nomber e tin, no ta un invencion 
di Sr, Betico Croes ni di nos partido Movimiento Electoral di Pueblo. E de- 
seo di nos puehlo Arubano a nace hopi afianan pasá, mucho mas prome cu Sr. 
Betico Croes a nace, Y esey mi kier accentuá ariba esaki, no hiba e cuenta 
aki cuta idea dá Betico Croes, Esaká ta e deseo di nos pueblo Arubano pa mas 
di 40 afia pasá, mucho prome cu Betico Croes a nace. Y nos por yamele un re- 
volueion pacífico di nos pueblo Arubano cu tabata sabi pacificamente pa bus=- 
ca su libertad, Mi ta aprecia personanan awe nochi p‚e, e partidc P.P,A, cu 
a trece eg punto di agenda aki padilanti y mas punto di agendanan, Pa nan de- 
recho, ta nan deber di trece esaki como representantenan di e pueblo Arkbano 
pa asina yuda pa trece criticanan sano pa nos por goberná nos isla pa hiba un 
maneho mas mihor pa nos pueblo. Pero nunca mi ta di acuerdo cu personanan cu 
no ta Arubano y cu a bin bhba ariba e pida baranea aki eu a bin cue bandera 
Hulandes como pasaporte y cu awe ta gríba na boca grandi akiden pa cual pa 
nos ta un humillacion, cual nos ta considerá como un desprecio contra nos, Cu 
nos tatanan, nos abuelonan, nos antepasodonan a nace ariba e pida barahca aki, 
y e pida baranca akäà nos ta considerá di nôs, Ni dí Hulanda ni. di Antillas 
Hulandes, Aruba ta di nos cu nos a heredá di nos antepasadonan, Y ta pesey mi 
ta haya ta un ofensa na nos como jioenan di pueblo, na unda nos ta kere ch 
personanan cu a biba aká riba pa tanto aflanan, cu a gana nan pan y hayando 
hospitalidad di nos pueblo, awe ta bin cu palabranan abusive contra mayopia 
die pueblo ch a dicidí di bay busca nan libertad, sea kiko pasa, Pasobra nos 
por corda mencion di e palabranan di e representantenan di P.P,A. cu a bisa, 
eu nan lo no stroba y nan lo norpor stroba tampoco, pasobra nada por stroba 
nos. Pasobra loke e pueblo a dicidí esey ta un desicion. Pasobra nos por &- 

precia palabra di Sr, Max Croes, nos por aprecia palabra di Sr. Guillermo 
Trinidad, personanan cuta bin cu puntonan cu nos pcr aprecia, No cu palabra- 
dá groseria contra loke nos pueblo a tuma un desicion caba, Pasobra si nos pa- 
rtida a bay Venezuela, sì nos partido a bay Panama of sea cue la bay Cuba, e 
la bay Rusia unda cu e kier, esey ta pa busca loke nos pueblo a duna nan. E 

mandato cu pueblo a duna nos partido pa haciele, Pasobra e placa cu a ser gas- 
tá ditelasting dî nos pueblo, manera a ser vavia aki den, E viahenan cu lo ser 
hací den futuro, lo ser haeí en combinacion cu e partidonan cuta representá nos 

pueblo. 
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Y ademas mi no ta kere cue gastonan lo yega na Fl, 800,000,- cual a ser re= 

galá na A.C.I. Pasobra esey tambe ta plava di belasting di pueblo cu a ser 

duna na un compaäia multinscional,cu a gana miyones pero sinembargo nan a ne= 

glisbá di paga loke cu tabata nan deber di paga na nos pieblo Arubano, Si nos 

bay contestá Sr. Spanner nos lo tin hopi di contesté, pero mi nota kere cu 

nos lo haci micho caso na Loke Sr, Spanner a trece awe nochi aká den, Pasobra 

si e a consideré como parti di e pueblo Arubano anto e lo no a papia loke cu 

e la papia awe nochi. Pasobra nos sabiì masha bon cu PPA, tin su politica di=. 

ferente cu dì nos. Y nos sabi tambe cu ni P,P.A. ni nada por stroba e pueblo 

Arubano di realizá e Status Aparte. Hopi cos a ser trecí awe nochi, p.e. RPA. 

a bisa cu loke M.E.P. ta haciendo no ta corecto, É mester bayden Staten promé 

y despues na Hulanda, Pero Hulanda ta sabidor di esaki desde 30 afia pasá, Sta- 

ten a tuma un desicion ceba unanimamente cu nan lo apoya e deseo di nos pue- 

blo Arubano. Y kiko ta keda nos? Manera Sr, Betico Croes a bisa nos mester 

bay hinka rudia atrobe dilanti di Hulanfla, Nos pueblo kier ta soberano y e lo 

ta soberano tambe, sea loke pasa, pasobra lo no tin ningun obstaculo den ca- 

minda pa stroba esey. Ami a bisa esey durante di campafianan, cu ni Hulanda, ni 

San Hulanda no tin nada na mundo pa stroba nos direaliza e status aparte, par 

sobra contra e forza dh un pueblo, ora cue pueblo uni pa su Libertad no tin 

nada pa strobé, no tin ehercito den mundo cu vor contra un pueblo ora cue uni 

pa su libertad, Anto awe nos ta mira e mesun agrupacion di P.PsÂ, nan no ta 

stroba, pero esaki nota un estorbo, Tur Loke nan trece awe no ta un estorbo? 

Pa nos e ta un estorbo, pero den algun parti nos ta agredecido, sinembargo 

contra nan boluntad nan ta demostrá cu nan tambe kier contribui algo na e 

Status Aparte oe libertad di e pida baranca aki cu yama Aruba. Sefior Presi- 

dente mi ta acuerdo loke Sr, Max Croes a bisa cu Sr, Betico Croes a rechazá e 

acusacion di aensa algun personanan como traidor di e lucha di nos pueblo. 

Esey te bon, pasobra den un sentido nos por considere cu nos no tin traidct 

na Aruba. Nos tin gruponan cu por ta nan no por comprendé, aunque cu ta hopí 

affa cu nan noa sifia comprende, Y como ch P,P,A. tabata un partido cu abogá 

pa un federacion y ta djey ta sali unda cu hopi hende ta pensa, ta con un pa- 

rtido cu ta abogá pa un federaciony,ycu den e mesun partido nu nca tabata exis- 

t{ union? Pasobra si nos recorda pee. e agrupacion di e macsmbanan, e surna- 

meflonan, e islaribefionan, Bonerianonan, Curazolefionan nos a mira cu eierto 

gruponan tabata ariba nan mes apartadamente. Esey ta nificá cu no tabata tin 

un Union, y oP vds 
Mi a nota di Sr. Max Croes con e la trece padilanti awe nochi, Nos por a mira 

ta mucho mas diferente cu den pasado, pasobra cada un di nos mester hiba cuen- 

ta cu desicion di nos pueblo Arubano, ko mi ha bay den detalles pa duna nin= 

gun splikacion mas, pasobra nos lider, e lider maximo di nos pueblo Arubano a 

duna un splikacion detalladamente, pasobra e expresion hací va Sr. Spanner cu 

ningun die otro miembronen a papia algo di Status Aparte of algo otro, mi ká= 

er pone na ecnoeemento di Sr, Spanner cu cada un di nos aki ta na haltura di 

loke Sr. Betico Croes a papia akiden awe nochi, pasobra loke ch e ta papianos 

ta na haltura di dje.,pasobra den Partijraad nos sabi mescos cuné loke e ga 

papia, Pasobra aki no tas Betico Croes ta goberná e partido, sino tin un partij- 

raad, cada un di nos sabi mescos cuné loke e la hacá loke nan ta bay haci y lo- 

ke cu e haci nos ta na haltura di dje. Y si acaso nos no ĳaoia pasobra Éé ta tu= 

ma su temoo e ta papia tur loke nos tambe por papia, nasobra e la trece tur de= 

elaracionnan padilanti. Awor si Sr. Betico Croes a haci un veticion na e miem- 

bronan di Eilandsraad di oposicion o di. e pueblo pa cooperá pa un union, e- 

sey ta su deber di cualkier lider dá pueblo pa haciele, pasobra mas grandi e 

union ta, nos ta realizá loke eu nos pueblo ta deseá desde 40 y pico afia caba. 

Pasobra nos tur sabî loke nos kier sali di dje ta di. e ocupacion colonial, Nos 

no por bisa cu Hulanda tabata tin un mal ecolonialismo pa nos, pero sí Hulanda 

a crea parasitismo y Hulanda a crea sirvientenan di colonialismo. 
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Y despues cu Hulanda duna independencia nae 6 islanan aki, cu ni esun nie 
otro tin nada di haci cu otro, pasobra esaki ta algo cu a worde creá colo- 
nialmente, pasobra cada isla ta un identidad ariba su mes, Pasobra pa nos ta 
un orgullo di por tin cu nos tabatin y tin te awe nos propio identidad. Paso- 
bra aunque cu cada uno di nos ta mes Antillano cu un Cubano, cu un Jamaiquino, 
cu un Puertorikefto, pasobra nos ta situá den Mar de las Antillas, Ningun hende 
no kere cu e palabra Antillas ta pa e 6 islanan aki, vasobra mafian cu Hulanda 
duna su independencia e Antillas a caba, e Neerlandes o Hulandes tambe a caba. 
Pero loke nos identidad, ta pesey semper nos a identificá nos mes como Aru- 
bano y_no como Antillano, pasobra nunca nos a reconocé e sistema Antillano 
como algo, Pa nos semper e tabata algo fictisio cu colonialismo a crea, ora cu 
nan ta cambia un nomber pa otro pa nan sigi eu nan colonializacion. Y despues 
eu ora nan no por sigié mas tan ta entregé den man di esnan dû a cumoli cu nan 
debernan den tur e bemponan. Seftor Presidente ami como miembro dí e cuerpo re- 
presentativo aki, awe nochi nos a mira con apesar cu nos lider a duna un decla 
racion detalladamente di e viahenan, di tur cos xe historia di nos pueblo pa 
su Libertad, sinembargo te aiïnda nos ta mira hendenan cu por hiba nos pueblo 
pa bag biba como esclavo bao di e isla mas grandi cual ta Curacao cu mucho mas 
habitante ecu nos. Y si awe nochi de vez en cuando algun persona aki den di 
oposicion ta tira na nos cara cu te ainda nos ta den Gobierno Central, mi kier 
bisanan nos ta keda den Gobierno Central mientras tanto cu nos tin interes di 
Aruba pa defendé. Ora cu nos ta cla, no ta imoorta nos e Gobierno Central ni 
ningun otro Gobierno. Y tambe a ser bisa awe nochi eu hooi cos ta ser hací y 
hopi cos ta ser papia pasobra tin un eleecion na afia '77, pero no ta sigur cu 
Aruba lo bay den un eleccion pa Staten, pasobra e tempo ey nos lo no ta perte= 
necé na Staten mas, Pasobra e desicion 175, manera cu un persona a bisa aki 
den, a ser tuma caba pa nos pueblo y e desieion di pueblo ta bay. Sea ken kier 
of sea ken no kier, Sea eu Gobierno Central kier of nan no kier, sea Hulanda 
kier of Hulanda no kier. Ta para na e pueblo pa bisa kikoe kier, # e fecha 
pa nos independencia e pueblo lo bisé. Sefior Presidente esey ta tur pa awor 
den prome ronde. 

| 

DE VOORZITTER: Sr. VÁD Linde masha danki. Mi ta pasa palabra pa Srta, Faustíina 
Frank, 

MEJ. F, FRANK: Sefior Presidente despues di tanto orador prome cumi, berdad ta 
difieil pa bin cu algo nobo, pesey mi lo no papia tanto ora, pero sí mi kier 
remarka cu mi a tende awe nochì dos forma ditrece un punto di vista vadilan- 
ti. E prome ta un forma cûnocí caba den e ultimo 3 pa 4 afianan y ta e forma 
emocional cu ami ta considerá e forma mas facil pa trece bo punto di vista 
padilanti, Pasobva for di un persona emocioná bo no por spera, ni exigí nin=- 
gun splikacion eonerbto ni sano. Di otro banda awe nochi mi a tende tambe 
un otro forma di splikacion eu mi ta gusta mucho mas, pasobra e ta bisa mucho 
mas, Alomenos ami e ta bisa mucho mas, Esey ta e forma to the point, e forma 
zakelijk cu mi a tende Dios gracias door di mas cu un persona, Y pakiko mi ta 
gusta e forma ey mas? Mita kere cuden e situacion eu nos ta awor aki, ecu nos 
tin mucho mas na e forma ef cue sistema emocional cu no ta hiba nos na nin= 
gun caminda, Cu nos ta un paîs den evolución mi a eomprendé hopi tempo caba, 
y mi ta contento cu Sr, Max Croes poraduna un relato, bo por yamé casi un ge= 
schiedenisles, pa nos mira conrno solamente un historia di ultimo 5 afia, pero 
tambe e historia di hopi aftas pasá con e la evalua xy bira manera cu eta awor 
aki, Y un relato histûrico asina por yuda nos relativá nos situacion manera 
cue ta awor aki, Si e relato historico aki ta worde duná obhetivamente e ta 
yuda nos mira nos situacion ta hasta den în otro luz, Pasobra diferente lider- 
nan ta purba di pone nos kere cu loke nos kier aki na Aruba, òf loke e pueblo 
di Aruba kier ta algo uhico den henter mundo. 
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Na ningun parti di mundo bo ta topa un lucha asina grandì manera e lucha di 

Aruba. Y ora bo tende un relato histàrico y bo ta tende historia di otro na- 

etonnan, anto nos ta mira cu Loke ta pasando na Aruba ta algo cu ta pasa bera 

daderamente na tur parti di mundo. Y no ta verguensa pa bisa esey tampoc0, 

Mescos no ta verguenza pa bisa cu ainda nos na a yega na un situacion ideal, 

Pakiko sera wowo pa esey? Nos ta un pais den evolucion, den cual pais hopi 

eos por cambia ainda y cu awor aki partüdonan politico tin diferente opinion 

ta algo segun mi tambe ta normal, Pasobra tur parti dì mundo tur hende ya caba 

ta reconocé cu cualkier individuo, cuälkier gersona tin derecljo pa tin su mes 

opinion. Mi no ta kere cu no tin ningun crimen den esey si tin un partido 

politico cu kier tin su mes pensamento político, Cual ta mihor pa nos vueblo? 

Ami no ta esun pa bisa esey awor. Ta masha facil pa bisa y mì ta kere den esey 

Tempo lo demostrá cual di e forma berdaderamente ta esun mas mihor pa nos 

jioenan, Pasobra nos podiser lo no hiba mas pa mira e dia cue forma cu nos 

ta escogiendo den e dianan aki ta esun mas ideal pa nos pueblo. Pero juist 

pa e motibo ey lo ta bon pa nos pensa bon vrome cu nos scoge algo, Y Loke 

diferente oradornan a bisa of mihor dicho, loke e lider di M.E‚P, a bisa, 

como sifuera nos a bin aki pa ataké of ataká algo di su programma personal- 

mente, esey no ta berdad, Cue kier biré asina esey ta su derecho, pero mi no 

ta kere cu ningun di nos aki a bin pa hací especificamente esey. Henter e 

Eilandsraad aki di Aruba ta defendiendo derechonan dâ nos isla, di nos hende- 

nan Arubbano. Y cualkier punto cu nos trece padilantì ta pesobra nos ta kere 

cue ta pa bon di nos pueblo pa nada otro. Y si diferente miembronan ta haci 

preguntas ariba un supuesto viahe pa Venezuela of pa cualkier parti di mundo 

no ta interesamì, E preguntanan ey no ta worde hací pa cherche ningun hende ; 

alcontrario, den cualkier eompaftia segun mi. anto ta normal cue cen di e 

compafiia bo meester duna cuenta di dje, Y mescos cu den un compafiia esey ta 

algo normal, mi. ta kere eù den nos Eilandsraad tambe esey mester ta normal, 

pasobra e placa,e sumanan cU ta worde mencioná akiden no ta sali for di mi 

saco, ni for di saco di Sr. Betico Croes, ni for di ningun di e hendenan 

sintá eki den. E ta sali for di e saco di tur e obreronan di Aruba, cu ta 

traha dia aden y dia afor pa mira si e gobernantenan por haci de lo mehor cu 

e placa cu nan ta trece aden. Y mi ta kere cu nod mester duna cuenta aká. den 

di e placa ey cuta worde uzâ. Mi no ta haya nada strafia den esey pâ hacù pre= 

guntas tocante c placa eye Lider di fraccion di MsBeP, a trece cOMO remarka 

padi.lanti cu eta haya cu vpüsieion ta masha preocupâe Esey natural ta depen= 

44 for di ki vunto di vista bo ta miré, Preocupacion ta algo cu ta pas den tur 

lugar unda hende ta traha y unda hende por haci fout. Y na momento cu nos te 

trece diferente preguntanan padilanti, ta parce manera, mi ta bisa solamente 

mi ta haya e impresion ey, cu @ lider di M,E.P. parce cu no por contra Gri 

tica, Critica ta algo cu tur hende mester wanta na e momento cue yega na un 

ofishj. publicoe Y por soliké con que sea, pero oposieion dù un gobierno di 

cualkier isla tin semper e derecho cu alavez ta un deber pa defendé tur Loke 

cu ta concerní e pueblo, Epunto di agenda cu ka bisa: realisering di status 

aparte", berdad a worde grecí padilanti, pasobra tabata tin hopi prrgunta a 

keda habrù tocante di e forma cor esaki ta worde realizá. Y si un delegaci.on 

di M,E.P, ta bay Venezuela, mi ta kere cu nO ta nada mas cu normal si nos 4= 

lomenos por haya sabi ta kende a nombra e delegacion aki? Si ta Voorzitter di 

Eilandsraad of si ta Partijraad di M‚E.P.? Mi ta suponé cu Loke cu mi a com=- 

prendí for di e orador principal di M‚E‚P, cu @ viaha aká. no tabata algo pu- 

rá, nada dâ panico, tur cos tabata gegun plane Pero podiser door di tanto pa- 

piamento e la lubida di splika algo mas detalladamente di e plan ey segùn cual 

e viahe aki ta hustificá. Pasobra berdaderamente ami sí a keda hasha nieuws- 

gierig pa tende algo mas di e proyectosey den cual viahenan mester worde sti- 

pula pa Venezuela, Panama etc. 
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Pero si e viahenan aki no ta parti di e proyecto ey, naturalmente mi no tin 
mucho di puntra, pasobra un viahe asina ey ta algo cu ken cu kier por kacié. 
Pero ma e momento cue viahe aki ta worde pagá pa e Teritorio Insular anto 
mi ta kere cu e momento ey mester duna cuenta manera cu mi a splika awor ey, 
ami ta miré como algo normal, di e gastonan cu a worde hací dene pais estran- 
hero aki. Podiser ya caba e delegacion ya alomenos mì a tende di un verslag, 
podiser e delggacion aki tin un idea cuanto e gastonan tabata exactamente di 
esun vieha aki so, Pasobra si ya nos e suma di esun aki, nos por conclui cuan- 
to lo bay costa e otronan tambe. Podiser por duna e impresion cu mi ta atakan- 
do algo of un hende. Mi not ta kere personalmente den atake personal y mi no 
ta kere tampoco den zundramento. Mi ta spera cu tanten cu ami aki ta reprentá 
parti di nos pueblo, cu lo mì no tin nodig di haci uzo dh tal arma, cu ami ta 
considerá baho, Pero sí mi kier bisa cuden tur e verslag, den tur e telato di 
Sr. Betico Croes y mi a seuché cu hopi atencion, mi no a haya mucho contesta 
ariba preguntanan cu berdad ta reina den hopi dí nos, No tin nodi di nenga e- 
sey. Cu un fecha a worde menctoná, awor aki Sr. V/d Linde a bolbe bisa esey;, 
mi ta kere cuesey tambe ta parti di e proyecto ey cu te aîïnda nos no a tende 
mucho dì djele, Pero mt ta kere cu Bestuurscollege lo por duna mas detalles 
Locante henter e fasenan cu mester tuma lugar pa yega na e independencia total. 
E nomber Status Aparte mi no a critica nunca y lo mi critiké nunca tampoco, 
pasobra si e ta realizable sí of no, ami no ta mira pakiko mester haci di dje 
hn issue asina grandi. Si awe nochi ya caba mi a comptendá eu no ta esey toch 
nos pueblo ta bay hayas ta algo otro lo bin pa nos pueblo, Pesey mi ta contento 
ecu nünca mi no a ataké y mi ta contento eu awe nochi mi a comprendé porfin ta 
kiko e eos lo bira pa nos. Awor e preguntanan cu a resta ta: con e cos nobo aki 
lo worde realizá, y mi ta kere cu ta den e sentido ey ned fraccion a hacice 
preguntanan. No tanto pa preocupacion, no tanto pa esey, pero mì ta kere cu nos 
tin deber di sabi algo mas di e plannan, como cu mos tambe ta representante di 
pueblo, Te aki leuw mi ta keda, Masha danki. 

DE HEER D, TROMP: Sefior Presidente pa no cay den repetieion di mi banda mi kier 
a participâ cu mi ta encerra mi mes completamente na e preguntanan, observacio=- 
nan y e remarkenan hací door dì miembronan di mi fraccion kendenan a haci uso 
di palabra prome cumi. Solamente si mi tira un vista ariba e agenda largo cù 
nos tin aki, mi ta ripará cu awor numa nos ta na punto no. @ cual ta un punto 
eu a worde pidí pa bini ariba e agenda di e reunion aki cu ta un punto pidí 
pa nos fraccion cual ta: "Politica di Bestuurscollege encuanto realizacion di 
e Status Aparte", Sefior Presidente pa ser corto mi kier a haci e pregunta na 
Bestuurscollege y den e caso aki mi kier meen e diputadonan, e politiconan kende 
nan a worde eligf door di pueblo, cu ta sinta tras di e mesa tur skina di Aruba 
den tur reunion, den tur nan courant, den tur nan pamfletanan y tambe na radio 
y television, Un di e ultimo oradornan eu mi a sinta scucha cu gran atencion y 
cu hopi interes y cu smaak, ta nos colega di Parlamento Sr. v/d Linde. Pasobra 
ora cue ta papiando mi ta sinti cu eynan pa papia un persona di kende e pà= 
labranan ta sali for di su corazon, for di un persona cu ta stima e isâa aki 
hopi mes, mescos cu nos tur sintá tras di e mesa aki, Y pa varia un tiki den e 
topiconan mi ta bay elaborá un tato ariba loke Sr. v/d Linde a trece padi lanti 
ora cue ta mencioná nos identidad, Si nos ta preparando pa nos independencûa, 
nos ta papiando di ros propio identidad, Pero küko ta nos identidad lo ta mas 
aworo si Aruba haya su idependencia, Ora mi pensa ariba identidad, mi ta vensa 
ariba tur e cosnan cu ta dí nos, mi ta pensa ariba nos propio culturam ariba 
nos propio idioma, Nos idioma mas aworo ora cu Aruba lo ta independiente, cual 
lo ta aki na Arùba nos idioma oficial? Nos ta siëi uza Hulandes como idioma 
oficial, of nos ta swithch over pa Ingles of pa Spafio of nos lo sigi desarolla 
nos papiamento mas y mas y trata pa elevé na ùn nivel cu nos por uzé y eu nos 
por hacié nos idioma oficial? Ariba esaki tambe mi kier tende e ovinion di e 
Bestuurscollege, 
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Sefior Presidente no solamente den cosnan grandi nos mester cuminzá prepará 
pa nos independengia mas aworo, pero tambe den cosnan chiquito. Y tin bia- 
ha ta e cosnan chiquito ta conta, Por ehemnel te awor aki nos Patlamento 
ta haya cartanan na Hulandes, Pakiko no ta haci un tiki mas esfuerzo di 
awe padilanti en preparacion pa nos independencia manda nos nos documento= 
nan, nos cartanan di Parlamento na Papiamento, E ora ey nos ta gozé mas. 
Ya e ora nos no ta papia solamente de hymno, di bandera, di escudo, pero 
tambe laganos papia di cosnan eu nos tin caba, di cosnan cu nos a heredá 
dá nos antepasadonan, nos cultura nos idioma nos papiamento. 
Sefior Presidente eynan mi ta mira un escudo di Aruba colgá, cuanto dî nos 
cu luna pasá día 15 di november e escudo di Aruba ey a cumpli 20 ala, Nos 
ta orgulloso di dje, Pero e diputado a priminti nos for di e prome reunion 
di e Parlamento cue escudo ey ta fiya nos a fiyé di Bestuurskantoor y cu 
pronto akì den nos propio sala di Parlamento nos ta haya tambe nos propio 
escudo di Aruba, 

Mi kier tende for di e diputado, ki dia nos lo mira e escudo ey di nos pro= 
gio sala de Parlamento colgá na muraya? 
Entre otro mí a tende awe tambe for di e lider de fraccion di M.E.P, kende 
a papia tambe tocante dá hymno y bandera, Te awe nos ta uza temporalmente 
e Aruba Dushi Tera, Di un wals nos a cambié pa un marcha, pero ki dia nos 
ta haya e hymno oficial di Aruba cual a worde primintf asina tanty na nos 
den e prome reunion di e Parlamento aki? 
Mescos ta trata di e bandera, Poco tempo pasa Bestuurscollege a aserca nos 
Parlamento cu un proposicion pa crea 5 departamento nobo. Nos a discutí 
oranan largo ariba e certa ey, como eynan tabata trata dî un proposieton 
den cual no tabata tin ningun clase di presupuesto, ningun clase di datos 
tocante di e departamentonan ey solamente nan a menciona 5 nombernan di 
departamentonan cu lo worde creá. 
Y un di departamentonan ey, tabata un departamento pa Gobierno Insular tra- 
ha ariba e fuburo estructura estatal, Mi pregunta ta: Con leuw ta cu e 
departamento ey, cu manera nan a splika nos poco luna pasa cue departamen- 

k to ey lo mester traha tambe ariba nos erondwet, ariïba nos propio constitu= 
eLon? 

Sr, Betico Croes manera eu custumber a pania awe atrobe oranan largo aritba 
Status Aparte, E la menciona e nomber di Status Aparte como mil biaha, pe- 
ro te awe e debe nos pueblo di Aruba un splikacion detallá un splikacion 
exacto kiko e kier meen cu Status Aparte? Un cos cu mi a haya masha intere- 
sante ta na final dí su discurso ora cu,‚ y esaki mi tin di aprecié esaki 
mi tin di admití, esaki ta un gesto di caballerosidad, unda e ta duna su 
disculpa pa e expresion, pa e ofensa cue la hasi na e votadornan di P,PeAò 
un dia despues dá eleeion. | 
Nos ta aprecié un mundo, paschra nos ta comprondé un dia despues di elece | 
eion ainda bo ta den furia, bo ta den calor di campaffa, ainda e nerviosi= 
dad tey y di mes ta sali cierto expresionnan cierto ofensanan. Y princi- 
palmente ora cu bo ta corre un campafía lunanan largo y bo ta hinka den bo 
cabez, bo ta hinka den cabez di bo partidarionan, bo ta hinka den cabez di 
bo votadornan cu bo ta saka 17 miembro pa Eilandsraad, y ora cu resultado 
a bin apenas 12 y un rechtszeteltje. Y ademas nos ta comprende tambe cu bo 
ta haya cierto desepcion, ora cu bo ripará cu bo votonan personal a baha 
considerabel. 
Nos tin comprension pa e cosnan ey, pesey mì ta contento cu porfin awe e 

la duna su diseculpa na e votadornan di Partido Patriotico Arubano. 
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Solamente mi kier a haci un apelacion ariba Sr, Betico Croes, mì kier haci un 
invitacion na su persona cu sí ta posibel, e tin hopi choice, e tán programa 
di R,V‚D, ye tin programa di Bestuurscollege, e tin programa di su partido, 
si den un di e programanan ey na television caminda cue la ofendé e votador- 
nan di P,P,A, si eynan tambe e por a duna su disculpa publicamente, of icial= 
mente na nos votadornan, e ora mi ta sigur cue ta bay drumi anochí cu un cu= 
razon trankil y un consenshi trankil,. 
Sefior Presidente te aki pa primera tanda y si tin mester nos ta bin back den 
segunda vuelta, 

DE HEER R‚V, HENRIQUEZ: Sefior Presidente awe nochi mi a tende palabra' paniek! 
eu a worde uza varios biaha pasobra M,E„P, a bay Venezuela, Panico, Paniek. 
Pero mi no a tende nan reclamá dia Sr, Franssen, vice-voorzitter den Kamer a 
bisa cu Hulanda le manda independencia dá Antillas pa Luchtpost. Esey no tin 
paniek pa nan, nan no a spanta, no tin paniek, Pasobra independencia di An- 
tillas pa luchtpost kier meen cu nos ta keda bao federacton Antíllano di ONE 
MAN, ONE VOTE, Pasobra te awe Corsow no a cambia su standpunt. Pesey no tin 
paniek! 
Ora cu un delegacion di Aruba cu ta representá e pueblo Arubiano ta sali pa e 
lucha pa Status Aparte, pa kibra e ONE MAN, ONE VOTE, di Antillas di e fede- 
racion nan ta haya paniko, Panico pakiko? Panico e pueblo tin, den e federa- 
eion dá ONE MAN, ONE VOTE. 
Nan ta bisa pueblo eu a pueblo ho por come Status Aparte, Ami lo bisa pueblo 
lo no tolerá pa federacion come e pueblo Arubiano. Esey lo mi bisa, Mi a tene 
de varios orador ta bisa cu mester combina oposicton tambe pa bay. 
E eosnan ey a worde planeá y e intencion di hiba oposiecion, Mi mes a tende Sr. 
Croes bisa cue cos aki tabata planeá, nos tabata sabi hopi tempo di dje, pero 
nos kier a weita e reaccion di oposicion. Y ki reaccion nos a tende? Con un 
miembro di e partido a bisa cue la bay pasobra e ta respeta e deseo di Aruba. 
E lider dinmaximo partida a hera saké for dit partida, a bisa cue lo manda un 
cable mes ora pa e pais concerní. bisa cue homber ey no ta representa su par= 
tida, Ta con nos por hiba hendenan asina? E lider no kier laga e popponan sa= 
li for di cas, nos no por hiba sorto di heùdenan asina, ta perdemento di tem- 
po nan ta. 

Nos a tende cu nan kier bay deliberá awe nochi na Corsow, pasobra Corsow no 
tey. Si Corsow no tey P.P,A. no por move, si Corsow no tey nan no por haci 
nada, si Corsow no tey nan ta spantá, Pero nan no ta spanta, nan no ta bira 
paniek, ora cu bo ta lesa den courant cu si ta necesario e Liberacion di Aru- 
ba lo mester tuma Jugar cu intervencion, E no ta paniek, Ha nan ta. eosnan :na- 
Eural Gopsour donimbeArubaa E no ta paniek, Nada pa nan no ta panico, ora cu 
bo purba saca Aruba, pone Aruba baas den su mes cas, nan ta bira panicoe 
Mi ta tende un otro ta bisa cu e manera cu Aruba a bay Venezuela sin duda ta 
perhudicá nomber di Aruba den exterior, pero e no a splika di econ? Di con poco 
Arubiano por dafia nomber di Aruba, Si ta un Arubiano e ta, mi no ta kere cue 
por sali dafia nomber dá Aruba, 
Tin cu ta bisa cu enfasis cu nos sabi kiko nos tin. Como Hulandes nos por bay 
Hulanda pa busca beneficio social, Kier meen tur loke cu nan ta corda ta bene=- 
ficio personal, Nos sa kiko nos tin, Como Hulandes nos te bay Hulanda busca 
beneficio, 
Ami como Arubiano mi no por laga mi lugar ak&, mi no por laga graf di mi ta- 
tanan descuida mi tin cu keda, Ta esunnan eu no ta sintì nan Arubiano por bisa 

ami sa kiko mi tin, como Hulandes mi por bay Hulanda busca beneficio social. 
Y ami. como eiudadano di Aruba lo mi keda lucha ariba mí terra y no busca bene= 
fieio social, E werkeloosheidsuitkering ta hopi dushá na Hulanda. 
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ML a bendenan ta papia di Status Aparte mester di un defensa: Ki defensa nos 
isla tin? Bunita pregunta Sr, de Voorzitter, má kier a haci e persona un pre= 

gunta, si nos maracu Corsow anto asina nos tin defensa? Nan ta considerá den 
Corsow e pais cu tanto potencia cu tin tanto defensa pa nos? Nan ta conside- 

rá Corsow e pais cu po defendé pa nos contra di Venezuela? Belachelijk, no tin 
otro palabra pé. Ta Corsow lo defendé Aruba? Ta tristo, pero enfin, ami cu 
man bashi ta dispuesto pa defendémi terra, 
Mi a tende remarka cue unico persona cu a splika Status Aparte ta Betico sô. 
E otro nan nunca a splika of no sa splika y tampoco e no por compronde loke 
cu Sr, Croes a splika, Pero gracias a Dios Sr. Max mes a bisa cue la mira un 

luz awe nochi, Srta, Faustina a bisa cue la compronde algo mas. Awor e kier 
pa ami. spliké? 
Tin un dicho na papiamento, cu bo ta hiba burico pos, pero bo no por dunéawa 
mi no por spliké. Tambe nan ta bisa grito di M,E,P, no ta yena barica ni Sta- 
tus Aparte, Mi por contestá un otro dicho na papiamento: Voz dá burico tampo= 

co no ta alcanza cielo, 
Nan ta puntra ki importancia bandera of hämno tin? Un homber por ta sintié 
Arubiano of bibáÁ aríba Aruba por puntra ki importaneia un bandera tin pa e 
pais, pa su terra natal? Un homber cu ta sínti pa Aruba, lantá ariba Aruba of 
un Arubiano por puntra su mes, ki importancia e hímno tin pe? 

Un hämno tíni:hopi importancia pa e jioe dá terra, Si bo bay corda historia of 
algun pasage di guerra na Hiroshima, Merca a hìiba un sla masha pisá, Nan ta- 
bata casì cla pa retirá for japonés. Ora cu‚ te awe bo ta mira e monumento na 
Merca, 4 Americano a hiza e bandera Americano ariba un cero. Ehercito a haja 
brío ora cu nan a weita nan bandera. Nan a lucha y nan a sigi dilanti. Si nan 
por comprendé kiko un bandera kier meen pa nos Aruba. Má ta comprende cu e no 
ta comprende käko un bandera kier meen pa nos dá Aruba, pasobra e no por bay 
Hulanda pa bay busca e beneficio social? 
Mi ta comprendé, kiko e kier meen un himno no tin nada pé, pasobra e no por 

bay Hulanda bay busca beneficio social, Pesey mi lo bisa: 'mosterd na de maal- 
tijd. Mi shon bay tempran Hulanda y busca e "mosterd vóór de maaltijd" anto 

no? 
Un otro ta puntra of un otro ta bisa, e no sa pakikò nan a vota, durante di 
eleccion bo ta vota pa x=motibo, Pero sefiores a vota pa Staten, nos ta hinká 
den Gobierno Central no ta x-motíbo, M,E.P, no por a duna nada, nos no tin 

___nada pa duna, nos no ta hinká den Goblerno Central, no ta x-motibo, Ta un moe 
tibo tin: Arubianonan kier ta baas den nan mes cas, nada mas, No ta x-motibo 
nos no tabata den Gobierno Gentrai, 

Nos a coy mayoria den Eilandsraad, aplastante, x-motibo, Nos no tabata hinká | 

den gobierno dá Eilandsraad nos no por duna graniet, nos no por duna santo. 
Loke nos por duna árubiano tá: baas den nan mes cas, nada mas. 
Hulanda, nan ta bisa, a spierta nos cuidao cu Venezuäda, Hulanda kier duna nos 
un federacion, Atrobe e federacion tín poteneia contra Venezuela? Ami no ta 
comprendé e hendenan aki? Nan tin miedo di bay bao di garra di Venezuêla, pero 
bao di garra di Sorsow nan a custuma, nan kier keda, nan no kier bira homber 
den nan mes cas, Ami no ta comprende e hendenan aki? 
Independencia pa Luchtpost no tin paniek pa nan, Mi ta tende di un deficit, 
deficit,deficit, mi kier sa si den un federacion si e deficit lo drecha? 51» 

bo bey den un federacion e diputado di e Isla di Gorsow mes a declarâ cu Gor= 

sow ta failliet, Áwor den e federacion ey e deficit di Aruba lo drecha? Cu e 

isla failliet ey, e situacion di e deficit lo drecha den un federacion? Mi no 

ta comprendé e hendenan aki ta con nan kier drecha Aruba} 

Sr. de Voorzitter un punto mi ta di acuerdo sí ta e escudo dí Aruba mester 

worde ponfeynan, e Isla di Aruba pa ora cue fraccionnan ey papia di Aruba nan 

por weitele. 
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Esunnan cu ta corda eu su parientenan ta nace ariba dje, e busca a lugar un= 
da e graf di su tatanen ta, Esunnan cu nan lombrishi ta derá ariba Aruba 
weité y sea gratitud pa e Isla, Ta pesey mi tambe ta sucerf pa mas pronto 
posibel pone e “sla di Aruba ariba plaachi patras ey pa nan cordé semper. Y 
pa e lucha pa nan por weité tambe., Tur loke cu nos kier te cu nos por dicidí 
ariba Áruba y nada mas, Pa nan por weitele, 
Y tambe mi ta bay di acuerdo cu Sr. Domi Tromp, ariba e bandera y e himmo 
di Aruba, Mi tin gana di sa tambe con leuw Bestuurscollege ta cuné y ki tem= 
po nos por sperele? Esey ta tur pa awor Sr. de Voorzitter. Danki,. 

DE HEER C, ODOR, Sefior “Presidente primeramente mi felicitacion na bo perso=- 
na cu a ser nombrá Gobernador Interino die isla aki, y manera lider di nos 
fraccion, läder di nos partido, lider di nos pueblo Árubano a expresá den 
su prome tanda, asina mi tambe ta encerrá mí mes cu su exnresionnan y ta 
deseÂ Bo tur clase di éxito. 
Na Sr. Ciro Pieters mi tin masha hopi admiracion pa su palabranan no di awe 
nochi so, pero esaki segun mi ta di tres biaha caba cu Sr. Ciro Pieters ta 
expresá su mes di e forma ey, cue ta respetá decision dos biaha tumâ pa 
nos pueblo, cu den dos biaha comsecutivo a expresá su mes pa medio di voto 
pa nos Status Aparte, Separacion of Independencia di Aruba con cue sea cu 
nan kier yamé, 
Mi kier a refutá algun expresion di Sr, Spanner. Mi kier a expresâ esaki na 
Sre Spanner pa laga Aruba dieidí individualmente, loke nan kier y mi por 
duna Sr, Spanner e garantfa cu cualkier decision cu otro islanan individual- 
mente tuma, lo haya nos apoyo y nos respaldo, 
Su preocupacion, su manera di exvresa como sifuera nos fraccion ta irrespon= 
sabel, cu nos ta perhudicando nomber di nos isla den exteriòr,. 
Manera Sr, Henriquez a bisa, mi kier haci e pregunta: Cual Arubiano ta bay 
den exterior perhudicá nomber di su isla? Posiblemente Sr. Spanner conocé 
algun eu a hacié, mi ta deseá pa den segunda tanda e mencioná esey ta cual 
ta e Arubiano cu por perhudicá ncmber di nos isla den exterior? Cu Sr. Span- 
ner ta preocupá pami ta un misterio. Cu Sr, Spanner ta elogiá cu sociale 
voorzieningen na Hulanda ta mihor, eu sociale voorzieningen na Hulanda ta 
mantenecion di hendenan cu no kier traha, kizas Sr, Spanner no kier traha, 
ta pesey e ta apoyá sociale voorzieningen na Hulanda. Cu oposicion no a bay 
den e comision, lider di nos fraccion a bisa cu nos a bay pa orientacion 
y un combersacdon, Âwor manera cu Sr. Spanner ta bisa cu ta hals over de kop 
nos a bay y papia cue Presidente di Venezuela hals over de kop, anto Sr. 
Spanner mester duna nos credito cu ta pasobra nos a bay hals over de kop nos 
tabata tin e oportunidad di. a papia cu presidente díá Venezuela hals over de 
kope Pasobra mi ta duda sí Sr, Spanner su partido por a bay hals over de kop 
cu nan por a combersa cu tur e ministernan, cu tur e intregrantenan y hasta 
yega na papia cue presidente di Venezuela, Pasobra su partido nunca a tuma 
e iniciativo ey, ta partido Democraat di Corsow tabata nan vocero den exte- 
rior tur momento cu nan a sali hunto cu Democraat, sí nan por a yega di sali 
na e interes di e pueblo di Aruba. Pero te ainda ningun momento nan no a sas 
li. Tur loke cu nan tabata haci, ta sconde tras di e democraatnan bay dilan= 
Li y loke cu Democraatnan dicidí P,P,A. tabata kauw y guli manda abao, paso= 
bra nos conocé e historia ey. 
Tambe S, Spanner ta bisa cue la spera un splikacion di e diputadonan. Par- 
ce cu Sr, Spanner no ta comprende papiamento, Pasobra Sr, Betico Croes a 
bisa den su discurso cu tanto Sr, Daniel leo y Sr, Roland Taclé lo elaborá 
ariba e materia cu nan a combersa na Venezuela, Nan no a haya e oportunidad 
ainda di papia, ta pesey nan no por a duna e explicacion di nan bishita 
hunto cu e eomiscion cu a bay Venezuela ainda 
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Pero mi ta sigur cu ora cue oportunidad ey yega nan lo duna, no Sr, Spanner 
só, sino tur e otro hendenan, tur otro integrantenan, tur e otro personanan 
aki den e splikacion necesario, Cu Betíco ta hibando un susto pa perde elec= 

cíon. Esakí ta e risa di mas grandi cu mi por a duna of haci of tuma awe 
nochi, pasobra mi tabata sintá den e kamber ey mi a tende y mi a cuminza ha- 
rie Si Sr, Betico ta heba un susto, mi ta kere mas bien ta Sr, Spanner ta 
sustiá na e momento aki. 
E ta expresa su preocupacion cu otro pais lo bay colonizá nos isla, Otro ri- 
diculezt Kiko Sr, Spanner ta deseá? Pa Corsow coLonializa nos? Pasobra e ta 
papia di pais: Awor mi kier puntre, e kier pa e “sla di Corsow colonializa 

nos? Despues cu nos a sali como colonia di Hulanda nos tin di bay bira colo= 

nia di Corsow? Si ta esey ta Sr. Spanner su deseo, expresá esey awe nochi den 
segunda tanda, Bisa cu bo ta desea pa Corsow sigi dominá y colonializa nos. 
Y tur ora e ta bisa 3 affa largo nos ta den gobierno ta e mesun historia dá 
Status Aparte, un momento e ta bisa Aparte Status despues e la bruha e no por 
a bisa ni Aparte Status ni Status Aparte, asina aki mi ta kere mas bien cu 
Sr. Spanner su preocupacion ta pasobra e sa mescos cu pueblo di Aruba sa, cu 
pa e affanan venidero ta nos partido M,E„P, ta keda na poder, Cu P,P‚A. sem- 

per a boga pa un federacion, esey ta un storia conocf pa nos, Pero te ainda 

D.P‚A. no a bisa kiko ta encerra den e federacion ey. Pasobra mi ta corda, 

kizas Sre Spanner no sa, cu te hasta un forum tabata tin entama pa asina por 

a duna diferencia di Federacion of Status Aparte. Pero pa un of otro motibo 

e partido cu Spanner ta apoyá awor a cancelé, Defensa manera Sr, Reggie Hen- 

riquez a bisa, si nos keda den federacion Corsow lo defendé Aruba,Ki ridicu- 

lez awendia defensa na Moscou un raket ta voní, nan ta coge y bahéariba Bali 

si nan kier, Si Merca por manda hende ariba luna, desvianan pa un minuut pa 

seconde, kiko ta un raket pa bin for di exterior basha ariba nos, Unda e de- 

fensa ta keda, di Corsow, di nos, di Hulanda mes si ta posibel of di Venezuela 

of di Merca? 
Awendia cu eiencia tan avanzá mi ta duda cu e nacionnan potente esta, Merca 

Rusia, Francia, Inglaterra, China por tin e capacidad pa defende nan mes? A= 

wor nos un isla chiquito ta preocupa cu nos defensa, Nos keda den federacion 

posiblemente Corsow lo por defende nos, segun Sr, Spanner, Cu aki na Aruba 

ta reina desempleo, esaki ta un herendia cu M,E.P, a heredáfor di e gobierno 

anterior di cual Sr. Spanner ta un componente di e partido PPA, Pasobra P, 

P.A. prome cu pueblo a corre cu nan for dl e poder cu nan tabala Lin, a per= 

curá pa tabata tin mas trabao akì na Aruba, lo awe nos no a heredâ e herencia 

ey. Tambe e tabata bisa cu nos ta malgasta placa di pueblo, cu 50 mil florin 

a wordo botá cu viahe pa Venezuela, awor ta bay viaha pa Costa Rica, Panama 

y Colombia, Seftor Presidente e comicion cu a bay lo presentá rapport di tur 

e gastonan, pero Sr. Spanner ta lubidá cu ex-diputadonan tabata viaha pa Ar- 

gentina, Peru y Miami, Europa y te awe nos ta spera rapport, Ki ora cu a pi= 

di rapport, tempo cu P,P‚A, tabata na poder, nos no ta cla cu né anda, nos 

no a compilé aiïnda, Pero mi por duna Sr, Spanner e garantia, cu despues cu e 

comision caba di bishita tur e lugarnan aká. incluiendo Hulanda, aki, den e 

sala aki cuenta di e gastonan lo wordo duná debidamente, 

50 mil florin ta poco pa un comicion bay busca interes y libertad di un isla 

manera Aruba, Pasobra si un Americano por ricibi un regalo di 70 mil florin 

for di gobierno di P‚P,A, e tempo cue tabata na poder. Awor Sr. Spanner ta 

reclamá pa libertad di Aruba cu 50 mil florin ta hopi? Lubidando cu su par= 

tida a regalá A.C.I. 800 mil florin, placa dá pueblo, anto awe Sr, Spanner 

ta reclamá pa libertad di Aruba 50 mil florin ta hopi? Cu M.E,P, no ta capa- 

bel pa gobernä tabata palabra di Sr, Spanner. 
Sefor “residente posiblemente si dia Sr, Spanner acudí serca M,E,P, pasobra 

mi tabata den e reunion ey, pa e bin ariba lista de M,E,P, cu condicion e la 
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exigf y nos a mustre cu nos no ta aceptá ningun condieton, Si bo kier bin bo 
ta bin, nos ta postulá bo un number caminda e direetiva, e comision cu ta 
postulá candidato ariba lista lo pestulabo, 
Sì bo ta bay di acuerdo cuné lo bo por bin ariba lista di M,E,P, Sr, Spanner 
ba lubida con su exigencianan tabata, pero si nos acepta Sr. Spanner cu tur 
su exigencianan, kizas awe M,E.P, ta e partido capabel pa goberná hunto cu 
STe Spanner, Lider di M.E.P, no a splika kiko ta Status Aparte. 
Ml no ta comprende, Sr, Spanner ta parce cu no tín television, Sr, Spanner 
no tin radio na su cas of e no ta compronde papiamento, Pasobra te aîïnda ta 
fresco den mi memoria con Sr. Betico Croes siendo un maestro di school pará 
dilarsi di borddi, nos por a wêité den nos hogar via television y scuché pa 
radio con e tabata duna relato poco poco kiko ta e Status Aparte, y pakiko 
nos mester sali for di e constelacion cu nos ta,” 
Pero Sr, Spanner mi ta kere cue no tin radio na su cas e no tin television 
of e no ta comprende papiamento, Ora nos ta papia di Independencia, e susto 
eu Sr, Spanner tin, mi kier a trece un relato cu a sali den un courant yamÂ 
Nieuw Revue dd, dia 18 di juli 1975: Un isla cu yama "Nauru is een ejland- 
republiek in de Stille Oceaan, Iedereen is er stinkend rijk", mi no ta bay 
bisa di kiko nan ta stinkend rijk, pasobra kizas Sr, Spanner no ta bay com= 
pronde, pero ta para aki stinkend rijk door vogelpoep, door de vogelpoep. 
Vogelpoep ta guamo, Sr. Spanner. Guamo den e idioma cu nos conocé aki na 
Aruba, nos ta yamé fosfaat, E isla akì ta independiente, e tin 3500 habitan= 
te, anto e ta independiente, Nauru e ta aki den, Sr, Betico tiné, ami tin e 
fotocopia, Sr, Betico bèn e original wardá den su archivo, 2500 ta Nauruyano 
imagina di un isla indepentiente di 3500 hende di cual 2500 ta nauruyano ta 
biba di vogelpoep. Awor aki na Aruba tin miedo pa nos no bira indevendiente 
eu 60 mil habitante cu facilidadnan mucho mas mihor cue isla aki, Preocupa- 
eion ta di Sr, Spanner si nos bay den un federacion kizas lo ta mihor. Si 
Spanner kier mi ta regalë tur e relato aki, si e ta comprende pa e lesa nan 
y pa e orienta su mes pakiko nos kier pa nos isla ta independiente. 
E la bisa cu Sr. Betico Croes na un manera irresponsabel a pidi respaldo di 
nos pueblo, 
Sefior Presidente aki mí ta para keto na e palabranen aki, ora eu Sr, Spanner 
ta bisa di un manera irresponsabel Sr. Betico Croes ta pidi respaldo dì nos 
pueblo, Mi kier a haci siguiente pregunta na Sr, Spanner, via Bo persona 
nasuralmente, si e pueblo di Aruba responsabel conocé Sr. Spanner of. conocé 
Sr. Betico? 
Fasobra si Sr, Spanner bay den pueblo mi tin sigur cu nan lo puntra ta kende 
e persona irresponsabel aki ta bin pidi nos apoyo pa independencia di nos is- 
la? Pascbra nan no conoce Sr. Spanner, pero pueblo di skina pariba te cu ski- 
na pazuic te den skina panoord conoce e persona di Sr. Betico Croes y sabi 
ta kende te e persona di Sr, Betico Croes, Sr. Spanner. Cu M.E.P. no a haêia 
nada: M,E,P, ta e vnico parbido'cu ta bay den historia loke cue la haci den 
4 afia, hamas y nunca esey lo por worde ripití den historia aki di Antillas, 
Nos a corre cu P‚P.A, for di den Gobierno Central y nos a corre cunan for di 
den Gobierno Insular apenas 4 afia di existencia. 
Y mi ta duda cu lo bin un otro partido politico cu lo por haci e hazafia aki, 
Nis a wordo lantá, e partido M,E,P, a wordo funda na afia '71 y awe nos ta na 
afia '75 y den 4 afia nos a corre cunan. Anto aïnda nos no a haci nada? 
Tambe Sr, Spanner ba bisa cu hopi hende no ta scucha Eilandsraad, nan no tin 
miedo di bin Eilandsraad pa scucha e reunionnan. Pero e ta lubidá cuanto bia= 
ha den e sala bieuw di Eilandsraad tanto pa boca di nos lider, Sr. Betíco 
Croes, y e otro miembronan di nos fraccion, tabata bopa, pidi, suplika pa tur 
reunion wordo transmití y su partida tabata contra, Awe Sr, Spanner mester 
gradicì M.E‚P. cu tur e reunionnan ta wordo transmitípa radio cu nan por scu=- 
cha su vos den su pueblo. 
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Pasobra si no tabata pa M,E‚P, awe ningun hende sa ta ken ta Sr, Spanner, pa- 

sobra ta via di e emisora aki via e transmision nan ta tende su voz den pue= 

blo di Aruba 

Manera cu Sre Spanner a caba dí expresa su mes cu ta e ta e persona cu tin :- 

eu tin cu bay splika Sr. Betico Croes kiko ta Status Aparte of Áparte Status 

manera e mes ta expregá, Pagobra tabata tin un momento cu mi no a desvia, pe= 

ro mì no a compronde loke Sr, Spanner a trata di splika, Pasobra e la bisa 

kiko cu pasa M,E.P. lo keda de Gobierno Central. Eyden nos ta keda pa nos ha= 

ya sa kiko ta e bagamunderianan manera nos sa awor aki, tempo cu e partido dá 

Spanner tabata den gobierno cu Democraat kiko nan tabata haci cu nos pueblo. 

Si nos no ta eyden, of mihor nos tabata eyden, awe nos no sa kiko P.P,A, y 

kiko' Democraat. tabata haci cu e pueblo di Aruba, 

Pero nos ta keda eyden pasobra nos tin di sa mas cos pa nos splíka y duna 

pueblo detalladamente, Pasobra ora e ta papia di comision cu ta bay exterior 

nos ta bon informá eu den partijraad di P.P,A, Sr. Spanner ta bati man ariba 

mesa y ta bisa, si M.E.P, cu un proposicion pa incluí. cualkier miembro di e 

fraccion di P.P‚Â, den e comision, nos lo no tuma partá aden, vasobra nos no 

ta di acuerdo cu Status Aparte pa Aruba.Nos ta boga pa un federacion y nos 

tin cu keda den un federacion pasobra ta Corsow ta esun cu ta bay yuda nos. 

Sr. Spanner ta kere cu nos no sa kiko ta pasa den nan partijraad. Sr. Spanner 

ta kere eu nos no sa cu eierto momento presidente di e partido di dje a bisa: 

'take it or leave it, sí nan no ta gusta nan bay', Nos sa tur cos. 

Cu courantnan di Corsow a sali cu Venezuela ta para tras di un Antillas uní, 

naturalmente. Courantnan ta wordo imprimf na Corsow ta aya nan ta haya in- 

formacion y loke nan bisa e courantnan, nan ta wordo imprimí na Corsow y ta 

pesey ta wordo poní den dje y ta pesey nos tin di lesa, Pero despues cue 

eomision a bay Venezuela, nos a tende un otro ancion ta zona banda di zuid- 

nan aki. Pasobra aya comision di M,E,‚P, cu a bay Venezuela a splikanen detal- 

ladamente kiko Aruba ta desea, kiko ta sìntá ancra den curazon di e Arubiano- 

nan y aya nan a duna comprension den sentimento di Aruba si nan a duna com= 

prension pa e lucha cu Aruba a hiba y nan a duna comprension cu nan ta dis= 

puesto pa yuda duna un man pa yuda Aruba cu su Libertad. 

Temor* di algun hende manera cu a wordo expresa akì den, cu nos ta cay bao 

garra di Venezuela. Awor mi kier puntra bao garra nan kier pa nos keda, mane= 

ra cu nos ta actualmente? 
î ; z ge la pero esaki ta loke 

eu e Hulandesnan Europeo tabata hinka den nos muchanan na school, É muchanan 

ta bin cas bin conta nan mayornan, tene cuidao pasobra sí papa mester bay vo- 

ta pa M.E,P., M.E‚P. ta bay bende nos cu Venezuela, Nos tin jioe cu ta bay 

school y nan ta conta nos tur cos kiko ta wordo inculcá den nan, Ariba bord- 

echie ta scirbi cu Status Aparte no ta sirbi, cu Status Aparte ta bende nos 

ta bende Aruba. Nos sa tur e cosnan aki. 

Tambe un momento un respetable resresentante di P,P.As tabata papia y e la 

bisa: cu aki den tur loke cu nos papia ta un emocion, Ora amor ta cuminza e 

ta cuminza cu emocion. Pasobra ningun hende no ta bisamí cue ta stima Aruba 

zakelijk, ta emocional bo mester stima bo isla, IL ora cu bo ta stima bo isla 

bo ta sintibo un poco emocioná, ora cu bo ta sinti cu bo amor paternal pa bo 

isla, otro ta bringabo, bo ta sintibo emocioná y eu bo ta expresa bo mes di 

un forma talvez eu hopi no ta bay di acuerdo cubo, Mi ta bay di acuerdo sí 

cu Sr. Domi Tromp encuanto e paviamento, En realidad mi tin di avlaudf'loke 

Sr. Domi Tromp ta bisa, Pasobra mi tambe ta haya un ridiculex ora un árubiano 

sintá den un departamento di Gobierno, tin di dirigi su mes na un otro Aru- 

biano den otro departamento, nan tin di scirbi Hulandes, nan tin di busca un 

woordenboek pa weita cu mester di s of ta C. Pakiko? taganos tuma un decision 

si nos dicidi pa en lo futuro tur correspondencia inter-departement wordo 
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haci na papiamento, asina nos ta stimulê e amor pa nos idioma, y na unda cu nos yega laga nos lubidá e otro idioma ey, pasobra toch Hulandesnan kier sa-= li for dá nos, Awor ta nos ta esunnan cu tin di siei mantene nan reglon aki banda 
Himno oficial tambe mi ta di acuerdo cu ar. Domi Tromp, a yega tempo cu nos mester tuma un decision. Mescos cu e bandera nos mester tuma un desicion, pasobra si nos por yama Aruba dushí terra, nos himno, manera cue la bisa e tabata un waltz, despues nan a hacié un marcha cu pami e ta duna mihor sonido e ta mas recto cu otro. Mi ta di acuerdo totalmente cu Sr. Domi Tromp den e sentido di papiamento, himno of icial y nos bandera, Esaki sí mi tin di desviá for di Sr, Domi Tromp y un otro orador cu a papie, cu mi no ta kere cu ta ne- 
cesario pa Sr, Betico Croes bay television pidi excusa pa loke cu e la mencio- na e dia nochi despues di eleccion, E la hacié caba pa e radio aki, e la wor- do transmití mi no ta kerereu ta necesario mas cu e mester bay manera kwade jongen dilanti di television, Laga nos ser mas realistico, una vez cue la mencioné y e la wordo transmitf pa @ emtsora aki, tur nóá combersacion, tur 
su palbranan ta wordo transmitf y mi tin sigur cu esun di Sr. Betico Croes tambe a wordo transmitfí. Asina mì no ta weita pakiko e mester bay diltanti di television una vez mas. 
Sefior Presidente tin algun punto mas per practicamente mi mester a raya tur pasobra 2 1/2 hora cu Sr. Betico Croes a keda na pvalabra hopi di esakinan 
mester a wprdo rayá. No ta manera varios orador di opocision di P,P,A, a ex= presá eu nos no sa ta kiko ta Status Aparte. Nos sa exactamente kiko e ta * 
contene y kiko ta e Status Aparte cu nos pueblo di Aruba ta anhela. Y mi ta 
sigur ora nos haya nos Status Aparte o Separacion manera fraccion of repre= 
sentante di A,V‚P. ta yamé aki den, of Independencia cue fraccion en su to= 
talidad di oposieion actual, cu lo keda tambe e dia ey, lo festehá e fiesta di libertad di Aruba hunto eu nos. Y mi ta pidi. nan unavez mas, no compren- 
eion sino, ser realista y acceptá cu ta e pueblo su deseo esaki ta, no ta di 
e partido M‚E„P, sino ta di e pueblo di Aruba en general, 
Masha danki Sefior Presidente. Ásina leuw mi ta bay den di prome ronde, 

DE VOORZITTER: Masha danki Sr. Odor,. Mi kier a duna Bestuurscollege e opor= 
tunidad pa contesta e diferente preguntanan. Mi kier a pasa palabra pa Di- 
putado Nel Oduber. 

DE HEER N,O, ODUBER: GEDEP: Sefior Presidente cu mucho gusto Bestuurscolle- 
ge To kier contestä preguntanan hací na Bestuurscollege den di prome rode. 
Diferente pregunta a wordo hact « Kiko Bestuurscollege ta comprondé bao di 
Status Aparte? Pa nos e lucha di Status Aparte ta un Aruba fuera di conste- 
lacion Antillano, un Aruba Soberano, Independiente, unda lo bay determiná 
forma di estado, unda lo tín un constätucion. Den e eonstitucion lo tin 
separaeion di podernan legislativo, ehecutivo y cuerpo hudicial. Tambe den e 
eonstitucion derechonan dií cada Aruban lo keda ancrá. Aruba lo sera convencion 
internacional eu paisnan den vecindario, 
Tocante di e delegacion cu a viaha pa Venezuela, un pregunta a wordo hacf ken 
a nombra e delegacion? E persona cu a haci e pregunta aki, vor haya e contes- 
tacion aki den e mocion di Eilandsraad unda bao di punto 5 di e dictum ta pa- 
rá cu Bestuurscollege lo wordo gemachtigd pa forma e delegacion. E delegacion 
cu a viaha pa Venezuela ta consistíf di e siguiente personanan: Sr, G.F, Croes, 
Sr, Diputado Daniel Leo, Sr. Diputado Roland Laclé, Sr. Albert Eman y Sr. 
Arsenio Yarzagaray. 
Ariba e pregunta cuanto e gastonan di e viaha aki lo ta alrededor di $ 5000, 
mas o menos Fl, 6,000, 
Gon leuw Bestuurscollege ta eu nos himno y bandera? Ta asina cue departamen- 
to di cultura no ta equipá aïnda, pero e intencion ta cu pronto nos lo haya 
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persona adecuado den e departamento aki, lo bin un prijsvraag unda cu henter 

e pueblo Arubano lo por participa aden pa no himno y bandera. 

Te akinan Sefior Presidente di mi partie 

DE HEER Del, LEO, GEDEP. Sefior Presidente ami tambe ke dunabo un palabra di 

bonbinL den e Parlamento aki, desde ayera cu Bo ta dirigicndo e prome reunion 

aki den Eilandsraad, 
Sefior Presidente desde ayera te awor aki nos por a tende for di diferente 

miemtbronan di Parlamento palabranan di elogio y otronan tabata tin palabranan 

di critica, ' 

Na prome lugar diì mi banda mi kier a manda un palabra di gradecimento na Sr 

Betico Croes cu na un manera tan halto a trece ayera padilanti e Status Aparte 

pa di tanto vez, pero e la trece e biaha akì tambe cu hopi factornan importan- 

te plasina e pueblo mes por dicidf na e momentonan aki. 

Sefor Presidente manera mi a bisa tabata tin cierto oradornan tambe cu criti= 

ca, pero mi no kier bey ariba esakinan cu tantos palabras. Pasobra den pasado 

caba hopi vez nos a trece padilanti locual cu nan tabata eriticá y nos tabata 

trata di conveneé nan pero nos a rivará cue personanen aki no te personanan 

pa nos bay gasta mucho tempo cunan, Pero tin den nan tambe cu ta personanan cu 

berdaderamente ta weita un lucha di un pueblo y nan sí mester tin cierto pala- 

bra di elogio pa nan. 
SefiorrPresidente manera mi a bisa mi tin entendí for di ciertos preguntanan 

nan a bin ariba e delegacion cu a bay Venezuela poco siman pasa y tin di nan 

hasta a trata di bochorná e delegacion aki. Pero mi vor bisa como un di e 

miembronan di e delegacion aki cu locual cu nos a haci na Venezuela, den pa- 

sado no tabata tin gobierno eu vor tabata tin cierto contactonan directo cu 

diferente ministerios na Venezuela y nos a bay te na e Presidente Venezolano, 

Bo por tende awe nochi cu tin cierto miembronan Já, parlamento di oposicion 

cu ta papia cu cierto miedo di Venezuela. Pero nos cu un consenshi limpi no 

tin miedo Ai ningun pais, pasobra no ta bende nos a bay bende nos nueblo, 

Nos a asercâ e pais cu ta mas serca di nos, nos a bay bishitele pa nos mus- 

trele cu nos pueblo ta luchando pa su Status Aparte, cu nos pueblo kier su 

libertad despues di tanto eientos di afia bao dd dominio di Hulanda. 

Pesey mi ta kere cu ora cu nos a aserca e Gcbierno Venezolano, no a asercele, 

manera cu mi a bisa, como e païs cu ta mas serca di nos, pero tur hende sabi 

caba eu den futuro y esaki sigur lo ta den un futuro muy sercano cu nos Lo 

bishita diferente otro paisnan latino y Centro=Americano, Esaki ta solamente 

pa nos demostrá na e pueblo y tambe pa saca cierto miedo cu a wordo hinká 

den e pueblo cu nos sí ta aserca e paisnan aki, pasobra nos sa cu di mafien 

nos por haya cierto ayudonan. 

Pee. ora cu mi papia di ministerios, mi ta papia di esun di asricultura unda 

cu nos a yega serca nan, na unda cu nos a sinta combersa cu nan, cu nan ex= 

pertonan ariba e tereno aki, y nan ta cla pa dunabo un man, Y mesora nan ta 

puntra ta cuanto pais bosonan ta bay pa cierto ayudo? Nos ta bay te na unda 

eu nos por, pasobra nos ta sinti cu si un pais manera Venezuela ariba tereno 

di agricultura a saca ariba su presupuesto 2 mil miyon di bolivares, mi ta 

kere cu un pais asina aki nos por aserké y cu siguranza di nan cue ayudo cu 

nos lo haya di nan ariba tur sorto di tereno, nos ta aceptele. 

Pasobra manera mi a bisa caba no ta bende nos a bay bende nos isla, No ta pac- 

tonan nos a bay firma pa cierto miembronan di e delegacion bira rico mafian. 

Nos a bay ìusca yudanza y ora nos haya esaki e pueblo lo cosecha di djele. No 

pa mafian ningun di nos tin cierto nogocionan, y esaki cu ayudo di Venezuela, 

Pero locual cu nos ta trata di haci ta tur locual cu nos por haya di e pais- 

nan na unda eu nos ta bay bishitá, ta pa e pueblo e ta, Pe, na e mesun mini= 

sterio aki nos a haya e siguranza y for di e Presidente Venezolano tambe cu 

nan ta bay hebri e mercado pa nos, esta e exportacion di cierto productonan 

eu na Venezuela nan tin restriccion di exportacion ariba nan, cu nan no vor 
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bin Antillas ni Aruba, Nos ta papiando den nomber di Aruba aya bao tur locual 
eu nos a trece padilanti pa nos pueblo di Aruba pa e por haya ciertos verdu- 
ras y frutanan atrobe na un prijs conveniente pa e pueblo, Y esaki pronto e 
lo sosodé y esey no ta pa nos solamente, no ta pa diputados, no pa e miem=- 
bronan dá delegacion, no ta pa miembronan di Staten ni pa miembronan di Ei+ 
landsraad di nos partido, Ora cu e bin ta henter e pueblo di Aruba lo cosecha 
di e convenio o acuerdo eu nos lo sera cue gobierno Venezolano, 
Mescos cu nos a bishitá e Ministerio di Salubridad Publico ayanan y ora eu mi 
a trece padilanti cierto cosnan cu nos aki na Aruba te awor aki no por a lo- 
grâ, como eu nos ta bibando ariva un isla chiquito, Ora nos sinta splikanan 
cuanto vez nos ta den necesìdad di un specialista, cuanto vez nos ta den nece= 
sidad di cierto aparatonan pero comokiera un isla di 62.000 habitante cierto 
specialistanan nos no por paga nan comokiera nen trabao va afia, podiser nan 
lo tin 6 te 10 patient, Pasobra cuanto vez nos ta haya nos confrontá aki cu 
nos mester manda patientnan pa otro paisnan afor. Pero despues cu nos a caba 
di bishita e ministerio un otro bishita lo wordo hací y di nan banda tambe 
nan lo bin Aruba pa bin weita nos hospitaal nobo, kiko nan por yuda nos cune- 
le. 
Ora mi papia di soecialistanan esey tambe ta bay ariba un base dí convenio 
di acuerdo cu gobierno, den casonan di urgencia si un specialista Ai nan 
por bin, of sí encaso cu nos por transportá e patient pa nan vais esey tam= 
berta posibel. Pero esey no ta solamente cu Venezuela, cu Colombia y otro= 
nan cu ofrece nos esaki nos lo aceptele. Y mi a papìa di hospitaal nobo a- 
yanan, nos a paviele, e delegacion, y nan ta haya ora eu nos tin un hospi- 
taal asina grandi cu mucho gusto nan lo yuda nos cu locual eu nan alcance, 
Pasobra hopi vez den ultimo temoo bo ta tande cu bo ta bay habri un hospi= 
taal pero falta siguramente cierto specialidades di trabaonan ariba tereno 
di medieina cu nos por haya ayudo di e paisnan serca di nos. Comokiera cu 
ultimo afias a euminza bira dificil eu for di Hulanda nos por haya cierto 
specialistanan bin of cierto ayudo ariba e tereno aki. Fsakinan a wordo de- 
liberá cue personanan cu ministronan y ora cu nos ta haci esaki no ta pa 
nos, pero ta pa e pueblo di áruba. 
Mi ta kere cu bishitanan asina mester wordo hací den pasado caba, pasobra 
esaki ta beneficio di un pueblo. 
Pero ora bo tende cierto remarkanan awe nochi con nan ta trata di ridiculi- 
zá e bishita na Venezuela, puntrando cuanto placa ta gasta di e pueblo? Pla- 
ea cu a wordo pagá door di impuesto di trahadornan di obreronen. Y awe nochi 
hopi di nos miembronan coleganan aki den a trece padilanti cuanto placa den 
pasado a wordo duná na cierto gruponan y cu esakinan hamas y nunca lo paga 
back, 
Hasta tabata tin cierto candidato di nan partido cu tabata dofio Ai cierto 
negoshinan cu a keda debe ariba cuatro cien mil y nunca mas e la wordo pagâ. 
Sefior Presidente esakinan ta cosnan ora bo ta bringa pa un pais su libertad 
mi ta kere cu no ta e lugar apropiá pa bán haci cierto bochorno. 
Ta wordo puntrá tocante di e leynan social cu lo mester bin? Seguramente ora 
cu nos ta buscando nos libertad, nos tin di weita pa cierto leynan social 
bin. 

Y esey lo ta va un y tur, Tambe un pais cu ta buscando su libertad locual cu 
nan a lusida den pasado, ta un pais cu mester busca locual ovrimeramente tur 
pais tabata buscando y hasta te awor aki nan ta buscando ta e alimento pa un 
pueblo, 

Ora cu mi papia esaki nos ta papiando di miyones cu Aruba ta imoortando anual- 
mente, Cuanto miyones no ta bay afor pa importacion di alimentos? Y ora cu 
nos ta trahando, Luchando pa nos Status Aparte nos ta trata pa nos mes por 
tin un gran cantidad di alimentos y asina nos ta combat{ e prijsnan halto di 
euminda eu nos tin di importée 
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Tur esakinan ta door di bishitanan eu ta wordo hacá afor, eu nos por haya 

yudanza di e paisnan aki, Y mi ta kere esey no ta malgastamento di placa. 

Pee. den pasado nos a bishitá Colombia y ey tambe ta un pais cu un momento 

of otro nos ta bolbe bay bishitele y pa asina trata tambe pa yega na cierto 

convenionan pa cierto alimentos cu nos por trece aki cu ta sali mucho mas 

barata cu locual cu nos ta hayando for di otro paisnan, Tur esakinan ta un 

necesidad pa un pueblo. 

Y esey nos ta haciendo y nos lo sigi haciele, pasobra mi ta bisa keto bay cu 

na e momento cu mi ripará cu tin cierto movicion podisé pa cierto grupo of 

eiertbo persona ta trata di haya cierto negoshi, ami ta uno di nan cu semper 

bay lo ta contra. Y den Movimiento Electoral di Pueblo mi ta weita caba cu 

e ta un partido cu hamas y nunca mi ta spera y mi tin sigur tambe cu lo no 

sosodé, cu ora eu nos ta buscando proyectos pa nos pueblo, cu nos por bus- 

kele pa uno, dos of pa mas. Pasobra nos partido su lucha ta pa e pueblo. 

Mescos cu mi =.drenta Eilandsraad na'67, te awe mi ta den lo mi kier na e 

momento cu mì bisa adios na e politica activo, mi ta spera cu podiser door 

di trabao sì mì por bin na un cas of un auto, pero nunca lo mi kier sali for 

di politica un persona rico, pasobra mi ta kere e lucha ta pa e pueblo. Pa 

e pueblo por biba contento y pa e pueblo por ta satisfecho y ta pesey tur e= 

sakinan nos ta preparando den nos viahenan cu nos ta haciendo afor, Pasobra 

den ultimo afia e proyectonan cu nos a haya no tabata di e maenátud cu canti- 

dad di hendenan por a keda na trabao, Ta ciertos proyectonan a bin y despues 

di paar di tempo, Lunas of afias ora cue proyectonan aki caba tur hende ta 

bay cas. 
Un parti di e clase di trahadornan aki cu ta trahando cu e contratistanan 

semper bay ta haya nan econfrontá pa temporadanan, tin vez corto y tin vez 

hopi largo, sin trabao. Y door cu nos ta haciendo e bishitanan aki pa e pais- 

nan aki, paisnan latino of si tin otro paisnan pa nos bay, si nos por trece 

cierto proyectonan di cierto magnitud pa nos pueblo, nos lo kier haciele, 51 

nos tin di bay den joint venture cu e paisnan aki pa trece cierto proyectos 

ariba Aruba, nos lo haciele, di gobierno cu gobierno, pasobra asina ey nos 

por bin cu trabao pa un parti di e pueblo. 

Tur esakinan ta cosnan cu ora cu bo keda sintá meimei di cuater muraya, tra= 

tando di weita kiko bo por logra, pensando bin cu sierto ideanan padilant 

hunto eu advisornan of cu eierto coneccionan cu bo tin afoe via carta, anbo 

bo no ta logra di tanto ey, pasobra e ta dura basta luna promé eu bo por 

sinta na mesa cu cierto grupos of personas pa trata di bin cu un proyecto pa 

bo puebloe 

Pero tin vez ora cu bo weita cierto posibilidades cu bo isla tin, anto bo ta 

busca contastonan cu esunnan cu ta mihor pará financieramente, anto si nan 

ta cla pa yuda bo, si nan ta cla pa dunabo un man mi no ta weita pakiko bo 

mester keda sin tumanan yudanza, Pasobra nos no mester sigi biba cue pensa- 

mento ecu ta solamente di Hulanda of. di e Mercado Comun Europeo nos ta haya 

yudanza, pero nos mester euminzá pensa tambe den otro direccion y otro pais- 

nan cu por yuda nos financieramente y cu nan technologia cu nan tin ariba 

eierto terenos. Pasobra den pasado nos a dependé masha hooi di Hulanda y di 

EEG, Mi no ta bisa cu nan no a yuda nos. Nan a yuda nos pero awor den © ul- 

timo aas aki prome cu bo logra vasa un proyecto via nan, ta basta bishita 

di e personas aki. Nan ta bin Antillas, of Aruba, bin sinta discutí ariba 

ciertos proyectos, bay back y despues di Lunas bo ta bolbe tende algo di 

nan. Y despues nan ta bolbe bin atrobe cu ciertos camvionan y tur esey ta 

dura basta largo. 

Ta mihor cu tin cierto movecion y weita kiko otro pais tambe por duna nos y 

mi ta kere cu acuerdos cu convenios di pais pa pais mi ta kere nos por logra 

basta hopi pa nos pueblo, 
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Pasobra ore un pueblo ta lucha pa sw libertad bo kier pa bo kier pa bo pue= blo tin trabao tambe, Bo kier pa tur hende, si ta posibel tur, of un gran cantidad, meyoria por lanta mainta contento cu nan tin algo den nan cas y anochi ora nan bai drumt eu nan tin algo den nan cas, Pero si bo no tin tra= bao pa un pueblo, e publo por ta disgustá. 
Nos a hanja nos confrontá den ultimo tempo eu cantidad di contratista cu no tin trabao mas y otronan cu lo euminza otro affa, pero esakinan tur ta mal K planeamento di gobierno. Den pasado nan no a planea e trabaonan asina ey cu Lrabaonan por siei afta aden -“afa afo ‚ Pero nan ta vone tur trabao hunto cu tur sorto di proyectos, pse, Lago ta un proyecto grandi y aki for tin cierto proyectonan ta andando, tur ta den mismo temoo y asina hooi vez bo ta tende con trahadornan di afor ta bin. Nos no tin nada contra si nos tin suficiente trabao pa hendenan «li afor bin, pero ora cu proyecto caba, di afor ta bay y di nos ta keda sin trabao. 
Tur esakinan mester wordu planeá na un sistema cu trabao mester siei ariba e luzar aki y tambe cierto proyectonan cu mester bin na unda e hendenan te keda na trabao, pa asina no haya un desempleo basta erandi. 
Ora mi ta tende cu nan ta puntra ki mishi Sr. Betico Croes ta bin cu cierto planes padilanti, ki mishé bin papia ariba e Status Aparte aki, ki mishe bin cunan y bay Venezuela y papia den nomber di Aruba? 
Mi ta kere cu ora cu pueblo a duna un partido, manera Movimiento Electoral di Pueblo y Sr, Betico Croes como lider di e partido , cu nan a duna nos e confianza, mi ta kere eu nos tin mag di papia den nomber Ai e pueblo of e -. mayoria di e pueblo, y asina trece padilanti, pasobra ta door di e lucha cu nos a hiba den campafia door di esey nos a gana e elecionnan, pa mustra e pueblo ariba otro puntonan tambe cu nos a bin vadilanti cunele cu a vuda nos haci e victoria tambe mas srandi. 
ML ta kere cu ta derecho di nos va papia den nomber di e pueblo, Pa nos no sigi biba 50 afta atras, pa nos no sigì biba eu un pensamento cu ta cierto hendenan of cierto grupo of ta un eireulo será so tin maes di papia den nomber di Aruba. Ora cue pueblo duna confianza na un parbido of pone un gobierno, mi ta kere cu e gobierno ey ta responsabel pa papia den nomber di e pueblo, 
Si nos bay back anto noa ta weita con antes prome cu 151, antayera pa casua= lidad mi ta buscando cierto informaciones di provectos di antes, mi haya con prome cu afia 1951, cartanan mester a bay Willemstad, Curacao na cierto de= partament; anto ayanan ta tuma desicion si Aruba por haya cierto cantidad di placa pa haci tal trabao e tempo eynan, Si nos mester bay den e sistema di federacion anto nos ta bay back 25 afia atras, Lo ta bira atrobe cu ta on eierto caminda esey lo ta e capital di e federacion of ta con lo bay yamele, tey tur cos ta, mescos cu tin cierto paisnan awor aki cu ta e capital di e pais ye otro partá di pueblo mester yega aserca pa haya cierto yudanza pa eierto trabaonan, lo bira mescos akinan, cu tur locual cu nos midi, ta ayam nan na e capital di e federacion of e republica còn cu bo yamé, Esey hamas y nunca nos lo no kier, ya cu den pasado nos a weita esaki, nos kier pa Aruba ta liber pa nos hendenan por biba mas trankil, cu nos jioenan por lanta mayan cu nan por cana frente na laria y pa nan no wordu bochorná » pa ningun henie aki riba. 
Mi a tende tambe un zonido awor ey, tocante di status aparte, kiko lo bira despues tocante di militairismo of kiko? Tur pais cu busca su libertad. . … mester tin su mes grupo militar, esey no ta pa proteccion ni amenazanan di afor, pero mester tán grupo militar pa cierto respet, mescos cu bo tin polis Mi ta kere cu esaki no ta nada nobo den ningun comunidad cu ta buscando su libertad, Sí nos mester’ di nan. ta pa cierto respet ariba e lugar. Ta pesey mi no ta kere cu hende mester tin miedo, esunnan cu por tin miedo, por ta esunnan cu ta biba eu vn consenshi podiser no macho limpi y ta nensa cu eierto cos lo vor sosede. Pero un cos mi ke sigurá nan sf cue viaha cu nos a haci pa Venezuela y cu nos a trece cierto puntonan vadilanti na Gobierno at oer ee kk RT 3 
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Venezolano, mi por bisa nan cu nos à haciele cu un consenshi limpi y nos Sa … 

sigur, nos por hura pa esey, gur locual cu nos a paia ta zosnan cu mayan ora 

eu eierto comisionan worde formÂ tur hende lo haya sa den ki direccion e te 

bay, No ta nada, manera mi a bisa na principio cu ta bende nos à bay bende e 

lugar aki, pero tur locual cu nos kier haci tá, pa nos tin cierto contacto= 

nan y cierto convenionan, pa asina nos por tin cierto benef icionnan y asina 

eu nos lo bay combati tambe e desempleo ye prijs haltonan di cuminda cu nos 

ta haya nos cunele, Ta un ehemvel chiquito mi kier duna awor aki,e‘ta « 5 

criquito berdad, pero pa € pueblo e ta un cos grandi si pee. di cierto pais= 

nan bo por haya cierto productonan cu na Antillas aki tin monopolio y cu ta 

costa e pueblo un cantidad grandi Ai placa, pasobra pa nan come cierto cumin= 

da, pan of otro cuminda, nos por hayele cu cierto econvenios na un prijs asina 

bon,cu manera mi a bisa caba den pasado, cu cierto productonnan por baha al- 

rededor di 40 %. Y esey ta un yudansa pa e pueblo combatiendo e inflaccion y 

tambe combatiendo e divisas cu ta bay afor na miyones pa afia, 

Tur esaki si nos hayele ta pa e pueblo nos ta hayele, no ta e partido M,E.P, 

su candidatonan of ningun otro, pero ta solamente pa e pueblo y tur vartida 

y nan votadornan, pasobra esaki ta na beneficio di nos pueblo di Aruba, 

Sefdor Presidente, masha danki. 

De Heer C,B.BOEKHOUDT : GEDEP$ Senör Presidente, ariba e punto di agenda 

akinan mi kier bay rapido ariba e contestamento di algun dá e preguntanan cu 

a worde hacf, di cual mi ta prepará pa contesta na nan, Nos sa masha bon 

ariba e asunto di Staus Aparte, cu unda Aruba mester sali for di e constela- 

cïon Antillano akinan, Y manera cu ta worde bisá e momento a yega pa nos sali 

for dì e constelacion “aki Andopendtentemente,: Aruba mester sali cu busca di 

su soberania, Mi ta considerÂ e punto di agenda akinan, a peticion di e part= 

tidonan den oposicion, na un manera pa nan haya mas informacion, ta nan 

derecho esakita. Nan tin aceptá esaki. 

Pesey nos a bin awe y ta pesey nos ta dunando informacionan tambe na mLembro= 

nan eu pidi tal informacionan. Sr, Betico Croes a elabora considerablemente 

ariba e viaha cu nan a tira pa Venezuela, E la paoia detalladamente ariba e 

Staus Aparte. 

Tocante e viahe pa Venezuela, di mì parti mi kier bisa cu nos mester aceotá 

esaki como un principio di mas viahanan cu lo sigi, Aruba a yega na c moment o 

cue mester sali en busca dì mas comunicacion, en busca di mas contacto. 

Nos no por keda biba aki riba sin sali si nos ta trata na yega na un indovon= 

dencîia. Nos no mester sigi tire. cuenta ariba costonan chiquito di viahe cu ta 

worde hacf. Claro nos mester tene cuenta cu esaki ta necesario. Bestuurscol= 

lege ta apoyá esaki. 

Nos mester sigi prepará caminda pa nos soberania, Na unda cu nos Dor sali pa 

yuda nos busca e garantianan cu nos lo tin mester, na dado momento nos mester 

haci esaki y nos mester hacié na tempo. Nos mester sali cuminza busca metodo= 

nan, sistemanan, fondonan, instancianan cu por yuda nos pa cuminza na combatí 

desempleo, reducí inflacion, Esakinan ta locual nos ta cuminza haci awor aki= 

nan, y nos no tin e intencion pa sinta warda momento yega. Pa tal motibo nos 

ta cuminza directo ariba e movecionnan aki. 

Nos mester cria e base solido pa Aruba su economia por sigi enerandecê, nos 

mester sigi mehorá nos fucntenan pa Arecha e industria di turismo, mira pâ 

nos industria di turismo por sigi crec, sigi florecé, Y nos mester sali en 

busca di mihor mercadonan pa e industria aki. Mescos cu e delegacion cu â 

salì'pa Venezuela tabata tin e tarea particular di trata e asuato di petro= 

leo, Ta necesario pa Aruba yega na determiná e problema akinan, trata na 

yega na un soucion. Y nos no por hacie sì nos keda sintá aki na Aruba, Y 

mescos pa otro fuentenan di industrilizacion. Parti di e generacion aki 

tambe a concentrá ariba e necesiìdad di mehorá nos comunicacion. Esaki lo ta 

parti di e combersacion cu nan tabata tin cu hendenan di Venezuela, masha 
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importante tambe pa ora cu nos yega na haya nos independencia total, 
Awor mi ta bay na aleun di e preguntanan, e comentarionan di e miembronan di 
Raad, Sr, Trinidad a bisa cu despues cn Raad a duna e mandato na Bestuurs- 
college dia 18 di ausustus, y nos a ricibf e placa a dura lnnas prome eu nos 
cuminza mové, 
Seffor Presidente ta tuma cierto planificacion, cierto contactonan mester a 
worde hací y mientras tanto trabaonan tambe mester a siri nrogresá. 
E ta preocupá cue viahe a sali diripiente, esaki kizas pa Sr, Trinidad e ta 
diripiente pero e a worde planeá, y delantá nos tabata sabi y henter e : 
Bestuurscollege tabata na altura di e viahe akinan. Pero nos mester warda e 
feedback di e fuentenan cu nos tabata tin contact cunan, pa nos por haya y 
determiná e dia y ora. 
Tur miembronan di Bestuurscollege kizas cu excepeion di uno no tabata ne e 
momento ey cu e desicion ey a cay. Pero esey no ta kita cu e Bestuurscollege 
tabata na haltura di e viahe aki, 

Ä worde mencioná pa Sr. Trinidad cue partidonan den minoria no tabata den e 
delegaci.on, Berdad täbata e caso, pero ta e intencion sincero di Bestuurs- 
college pa den otro viahenan nos por incorporá un of mas miembro di oposicion 
Lambe. P>asobra nos tambe ta di opinion mescos cu Sr, Trinidad a mencioná, cu: 
unidad ta loeual nos mester siei traha pele pa nos por haya un union completo 
aki na Aruba, pa ora cu nos ta comoletmento independiente, ta e pueblo den su 
totalidad a haya su soberania. 
Tooante cu nos mester sigi duna e pueblo informacion esey siguramente tae ! 
inteneion di Bestuurscollege aki, Na unda cu por y na ki forma cu nos por 
haciele nos por haciele, Y ta pesey nos ta teniendo contacto cu tur gremionan 
den nos comunidad, pa informa nan di e viaha y informa nan di e plannan cu tin 
y nos lo sigi haci esaki tambe, 
A worde papia tambe pakiko no ta mantené e mesun miembronan den e delegacion? 
Esaki tambe Bestuurscollege no ta haya aconsehabel y na unda eu ver nos lo 
varia e comisionnan akinan. Nos no por mantené e comision akinan solamente den 
e grupoanan di e miembronan di Raad, pero nos mester atendé tambe cierto hende 
nan den nos comunidad, cierto ambtenaarnan cu nos ta considerá exverto y cu 
den cierto rangonen nen por consehá e delegacion nos nor hiba e vers nanan aki 
den e delegacion. Sr. Trinidad ta insinua cue miembronan di Raad ta duna in- 
formacionnan incorecto, esey lo ta e ultimo cos cu nos lo hacì intencionalmen= 
te „ No ta nos intencion ningun momento pa duna informacionnan incorecto, Nos 
lo sigì manera mi a mencioná, duna e informacionan y ta pa tal motibo nos a 
instituf atrobe e departamento di Voorlichtingsdienst, pa asina nos por keda 
informá e pueblo:en especial den e temporada eritico cu nos ta drentando, 
akia Sr, Trinidad a gaba tambe di su partido door di nan maneho bon, awor 
Movimiento Electoral di Pueblo por bati na pecho y grita cu Aruba ta e weso 
di lomba di Antillas, Y mi tin cu bisa si no ta pa Movimiento Flectoral di 
Pueblo, sí no ta pa se accionnan dinamico cue partido aki a tuma especiälmen=- 
te ora cu nan a drenta Staten y a pone cierto belastingnan ariba compaftia cu 
nunca no tabata nada di belasting, anto awe kizas Aruba lo a grita bankroet 
caba hopi dia, 
Tambe Sr, Trinidad a mencioná di e inseguranza den e pueblo, Bestuurscollege 
no ta ripara ningun sorto di insiguranza den e pueblo aki, Insieuranza ta ora 
eu nos mester comete e equibocacion y drenta den e federacion cu di antemano 
nos cu ta horca nos ta pasa na nos garganta. ONE MAN; ONE VOTE,esey ta loke ta 
spera nos, unda cu un isla cu un poblacion grandi ta keda dominÂ& e isla Aruba. 
Ta pesey nos mester ta alerto, y ta pvesey e soberania di Aruba ta importante, 
Mi kier a garantizá Sr, Trinidad eu nos lo sigi traha y traha delisentemente … 
pa realizá e deseo di e pueblo aki. Feu e Status Aparte akinan nos lo logra 
haya e independencia cue pueblo ta deseâ. E pueblo a dicidi esaki, y loke cu 
nos mester haci ta e maximo esfuerzo pa cumoli cu e demanda aki di e pueblo di 
Aruba. 
Sr, Rudy Frank a mustra su vreoc vacion ariba e deleesacion tambe cu a worde 
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formé goor di miembronan di Raad, miembronan di Bestuurscollege, miembronan 

1 Staten. 
Sr. Oduber caba a meneionÂ con e delegacion a bay y tambe e la menecioná e 

gastonan envolvf, Solamente mi kier a duna un krenchi mas informacion ariba e 

suma cue la duna,cu nos ta papia di 5 miembro: Sre Betico Croes, 2 diputado, 

Sr. Yarzagaray y Sr. Eman. Esey ta sali pa e pasashá na Fl, 150,== pa persona 

alrededor di Fl. 750,== $ 2 divutado y 5 ambtenaar, reis= en verblijf kosben 

na razon di + $ 2,050,-=, Esey ta e contestacion specif icamente di e pregunta 

cu Sr. Rudy Frank a haci. 

Nos no mester mira cu nos a gasta 5 o 4 mil dollar, pasobra e obheto ta mas 

importante, y nos mester sigi traha den e forma akinan, Nos mester sigi sali 

pa busca nos independencia Nos no mester hací. manera e partidonan a haci den 

pasado, sinta man cruzá den nan scochi y wardé bin di cielo pa nan. Sr, Rudy 

Frank tambe a papia di paniekstemming den e pueblo, Bestuurscollege ta trata 

tur die eu e pueblo, nos ta haya un gran cantidad di e publo ta bishita nos, 

nos no ta sinti ningun sorto di paniekstemming den e pueblo aki, Llaganos no 

creyé na e momento aki, Alcontrario, nos ta sintiì tur momento cu e pueblo ta 

aplaudfe hecho cu Movimiento Electoral di Pueblo a cuminza tuma pasonan firme 

pa realizá e deseo culminante di e pueblo.Nos mester sigi tene na cuenta cu À 

Hulanda tambe tin cierto responsäbilidad pa cue isla aki: na momento di su 

independencia, Y bienesnan cu mester worde partí, partinan den un forma apro= 

piado, Y ta pa e motibonan aki tambe nos mester sigi traha tambe na mihor in= 

dustrilizacion, Manera cu mi a menciona caba e asunto di turismo y asunto di 

petroleo tin nos atencion maximo, 

Sr, Rudy Frank tambe gloriosamente a menci.ona un lista di proyectonan cu se= 

gun nan a entamá ‚, pero lastimamente nunca e proyectonan aki a mira tera, äa 

haya aire, a lanta for di tera. Awor e Bestuurscollege akinan ta trahando 

ariba esaki pa realizá algun dì e proyectonan aki cu ta realizable, Nos tin 

cu Aruba su soberania mester ta di promer grado, e mester bin den e prome 

plano y no e asunto di placa, esaki ta secundario, Aunque cu semper nos 

mester trata na yega na independencia economico tambe pa e isla: di Aruba akie 

Pero pa nos mas importante, mas clave tá, cu nos por para ariba nos mes via, 

eu no tin ningun isla, pa motibo cue tin mayoria di poblacion, ta trapa e 

derecho dí e pueblo akie 

Sr. Rudy Frank tambe a mustra cierto preocupacion pa e falta di informacion 

cu Bestuurscollege no ta duna na e pueblo ni na Raad, Esaki mi kier garanti= 

zele cu ta e intencion di e Bestuurscollege akinan, den ká forma, den ki 

manera cue por pa sigi tene e pueblo altanto di loke cu ta pasando, Y mescos 

nos lo kier haci cue miembronan di Raad, Tocante di e estudionan cu Sre Rudy 

Frank ta haya ta necesario, mi ta comparti e pensamento di djele. Nos tambe 

ta haya cu mester haci cierto preparacionnan, cierto estudionan mester worde 

hací. Nos mester prepará pa studia e consecuencianan cu nos lo haya nos con= 

frontá cunele siguramente, Y esaki nos ta trahando caba ariba djele den e 

formacion di e varios comtsionnan cu nos ta formando, 

Tocante di boedelscheiding, nos tambe ta tratando e caso akinane 

Tocante di e awa teritorial y e estado financiero-economico di e isla. 

Sr, Ciro Pieters tambe a papia di e samenstelling di e deligacion, Mi a ccn- 

testa esaki caba cu nos no ta di acuerdo, cu Bestuurscollege no ta di op» 

inion, cu nos mester aaca @ delegaciom cu ta baí pa cualkier pais for di 8 

geno di e Raad akinan, Na unda cu por, nos mester haci. uso di nos exvertonen, 

pa por yuda nos ora cu nos sali den exter ior , 

Tambe e ta condená e hecho cu e asunto aki a sosedé asina rapido, Enberdad e 

no a sosedé asina rapido, tabata tin cierto planificacion cunele, Nos mester 

a warda cierto contactmms Nos mester a haci diferente contactnan. Noa a ree: 

unf eu difirente instancianan na Aruba, prome cu nos por a yega © momento ca 

dicidfe dia ye hora pa bay pa Venezuela. 

Y mescos cumi a contestá un otro miembro, Aruba a vege na e momento cu e " 

méster sali den:extericr pa.e busda su indopendencia, y no sinta warda Indo- 
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pendencia bin cerca djele,. 
STe Ciro Pieters ta poco concernf tambe y ta pidi pa nos trata di mantene eierto contactonan cu nos tin cu e instancianan alrededor di nos, miembronan di Staten, vakbonden, Kamer van koophandel y demas organizacionan. Esey sigu= ramente ta nos intencion, Nos lo sigi tene e contactnan aki te na unda cu nos por y na unda eu nos por nos ta drenta convenio cu cualkier di e islanan aki- nan. Pero semper loke ta e meta di e partido Movimiento Electoral di Pueblo, loke ta e meta die Bestuurscollege aki tambe, pero e mester sosedé a base di boluntad propio. 
Den e contestacionan cu mi a haci na varios otro miembronan, e contestacionan ey tambe ta bay pa algun pregunta cu Sr, Spanner a trece padilanti, y varios di e miembronan caba a contesta Sr. Spanner y mi ta kere cu mi ta kere eu mi no mester bay mas den rebêticton. 
STe Frank Croes a papia tocante cu M.E.P, ta pidi un Aruba Soberano: e ta î preocupá eu e situacion economico y financiero. Pero esaki manera cu mi a mencioná den e contestacion di e otronan tambe ta parti di e tarea di e dele- gacionannan cu ta bay den exterior pa yuda cu e asuntonan aki, pa mehorá nos situacion economico na unda cu por y den ki forma cu esaki realizable. Sr, Max Croes no a haci ningun pregunta directo cu no a worde contestá caba pa un of otro miembronan y Piputadoi Laclé tambe locontesta algun pregunta ariba su combersacion. Pero sf. mi kier a bisa cue la duna un discurso awe cu ta bon pensá y bon prepará y cue tabata hopi zakelijk den e reunion akinan, Cu esaki mi a yega nae fin di mi contestacionnan ariba e preguntanan cu a worde hacf, Masha danki. 

DE HEER RH, LACLE, GEDEP.: Seftor Presidente, e punto di agenenda cu nos ta tratando awor aki, ta uno cu a worde pidí pa oposicion pa trata e politica di Bestuurscollege ariba Status Aparte. 
Ora cu mi sinta scucha e discursonan, principalmente pa banda di oposiecion, nos ta sintí cu nos ta den tempo di advent, Tin cierto hendenan ta haci cu nan tin duele den nan curazon, cu anda nan ta pensa den un federacion. Pero mi ta comprende, tin cierto caminda cu nan tin miedo pa aceptá y bisa cu en realidad nan ta di acuerdo cu independencia di Aruba, Nan no kier pasa e drempel pa bisa eu nan ta di acuerdo, E unieo motibo cu nan tin ta, capricho politico, Pasobra ME‚P, a bin cuné amor aki, aunque cu ta den nan curazon nan ta di acuerdo, nan no ta bisa cu nan no ta di acuerdo cuné, Pero si e reunion sigi manera cu e ta bay, mi ta kere cu na final nan tambe ta declará cu nan ta di acuerdo cu independencia di Aruba. 
E independencia di Aruba no ta un cos cu ta despues di eleccion di afs 175 M.E.P, a bin cuné‚ Dia 29 di mei 1972, M.E.P, a entregá na Eilandsraad un werkstuk. P.PeAe tambe a entregá un werkstuk y AVP. , y den e werkstuk ey Movimiento Electoral di Pueblo a splika cu nan kier un Aruba Soberano fuera di e constelacion Antillano. Y esaki ta nifica Independencia, Den hopi publi= eacion nos ta uza e palabra “Independencia', No ta un palabra cu ta awor e ta worde uzá. Pero semper den e partido P,P,A, tabata ridiculizä e lucha cu Movimiento Electoral di Pueblo tabata trece padilanti. Mi ta corda un discursc cue lider di DSA en ES dee AG 

DE HEER TRINIDAD « Seffor Presidente, un punto di orde. 
Mi: kier @ pidi diputado e fecha. di e werkstukken? 

DE HEER R.H.LACLE;GEDEP: 29 di mei 1972, Na october '72 e lider di OE bay teletäion ye ta bisa cu ta imposibel pa Aruba sali for die conste lac ion Antillmioe Con ta haci cu douane, cu prison cu polis, Awe esakinan no ta hunga un rol mas. E miedo a worde kitá, pasobra cada punto ta worde planeá door di Movimiento Electoral di Pueblo . Awe nos ta tende preocupacion pa Venezuela cu Antillas lo kier bira un Estado Venezolano y den e delegacion ey tabata e lider di PPA. die tempo ey. Y kizas e declaracion di e personanan 
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aki tabata un di e motibonen cu na. 1960 Venezuela a dicidf di cambia su con= 

stitucione, Pesey no ta cu na 1960 a cambia constitucion awor nos mester tin 

miedo. Kiko ta e causa de e cambio di e eonstbitueton e tempo ey? Teambe a. - 

worde trecí padilanti cue viahe tabata melgastamento di placa, E delegacion 

aki a bay y nos por splika exactamente kiko a worde haet, pero mi kier trece 

_dos viahe padilanti di e Bestuurscollege anterior pa mustra kiko kier meen cU 

gastamento di placae Tabatatin un diputado cu a bay pa un Caribbean Ball na 

Washington, bay Washington pa un baile y bolbee Esaki ta malgastamento di 

placa, Ora cu diputado ta bay pa compaä beursalen y @ ta desaparecé na vlieg- 

veld, anto dia cue ta bolbe, nan ta bolbe miré, E no a percurá nada pa e 

beursalen, Esaki ta malgastamento di placa, Pero mihor nos no bay ariba e 

puntonan eye 

Awor kiko a worde papiá na Venezuela? 

E parti cu ta concernemi lo mi kier trece padìlanti, esaki ta e prijs di 

petrolio, unda cu a worde combersa cu € Vice-ministro di Fomento y tambe cu 

e Ministro di Minas di Hidrocarburose E prijs di petroio a subi drasticamente 

y esakí lo por tin consecuencia ariba nos prijs di awa y electricidad, Awor 

mester busca un manera pa esaki no afectá e pueblo, na e momento cu e afect@ 

e pueblo e ta bolbe trece inflacion, Kier meen nos ta bolbe drente den e © ° 

spiraal. Nobo, nobo cu nos a drenta Bestuurscollege, nos a haya un informa- 

eion cu tin un sistema cn Gobierno Venezolano ta uza pa yuda paisnan den 

desarollo. Ye sistema aká nos kier a bay haci. uzo di djes No tabat posibel 

pa haya e crudo. ux un prijs mas barata, pasobra esaki ta afecta Venezuela cu 

tin un canvenio cu tur e otro paisnan di. OPEP, pero na un otro sistema cu nos 

por haya e parti di e aumento, e parti cu ta causa e aumento door di e gumen= 

to di prijs di petrolio, cu e parti ey nos lo hayé back for di Gobierno 

Venezolano. Y esaki lo worde studiá con e lo worde hací, y pronto un delega= 

eïon lo bay sigi traha ariba e parti aki, pero prome cu nos por bisa cuanto e 

efecto tá, lo mester ta fihoe prijs cue stookolie ta worde bendí na Water= 

en Energiebedrijf e 
Un otro aspectbo cu a worde trecf padilenùÂ tabata e posibilidad di e fabrica 

AL cement. Si nos mira e mercado di Aruba e ta mucho chiquito pa sostené un 

fabrica di cement. Sí nos coì e mercado di Antillas Hulandes, ta posibel pa 

run É, e momento ey, pero no tin garantia cue lo ta eficiente, Pero si nos 

ta pensa den independencia e mercado di e obro islanan di Antillas, ki garan= 

tia nos por tin ariba dje na e momento ey? Nos ta papia e posibilidad pa e 

cement produc na Aruba por worde bendí ariba mercado Venezolano, Y esaki ta 

un posibilidad cu mi ta kere cu den curso di otro affa lo por bin cla cuné. Y 

bambe explotacion di petroleo, 

Nos sa.eu aki na Aruba nos no tin experto ariba e tereno aki, A worde ofrecí 

pa Aruba un beca pa un personá bay specializá su mes completamente ariba e 

sistemanan di explotacion di petroleo, Pero si tin Prueba cu tin petrolio 

rond di Aruba, facilmente bo por haya e ' know-how! y e financiamento, Pero 

mester tin cierto dimeccionnan cu ta mustra cu tin petroleo, Tambe nos a pa= 

pia cu CANIV, y nos a combersa cu e Inge Gonzalo Blanco y tambe cue Director 

general di CANIV, pero @ biaha aki mi vor demostrá cu e tabata planeá, Dia 12 

di october nos tabata tin un reunion cu Dr. Mario Duboug Arauco, dâ CANIV cu 

tabata va Aruba durante di e weekend ey, y nos â pidié e posibilidad pa papia 

eu alto funcionarionan nà Venezuela, Dia 9 di november a bin e noticia cu 

GANTV ta dispuesto pa ricibi un delegacion di Aruba. Akinan ta mustra cu dia 

9 di november ya caba a haya e O.K, Pero e momento ey nos no tabata cla. Pa e 

otro parti di e delegacion por a bay, mester a bin cla cue afspraken ki dia 

difirente ministerionan por a ricibi e delegacion di Aruba, Y esey a bin net 

e diasabra. prome cue delegacion a sali, Awor ta mesha importante pa Aruba, e 

parti dá telecomunicacion, Supone cu Aruba haya su independencia y nos bim … 

actualmente, Nos ta completamente dependiente di e central na Jorsow, nos no 

tin ningun otro salida. Mester busca un posibilidad si esaki aay afor;, bo tin 
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un otro posibilidad, y ta esey nos ta bay busca na Venezuela ki otro pvosibili- 
dad nan tin, Pero den tur e asunto aki tin cierto funcionarionan di Landsradio 
dienst ta purba boycoteá loke nos ta haciendo, Despues cu nos a combersa cu 
funeionarionan di CANTV aki na Ariba, di golpi a sali un deleeacion cu a bay 
negoshá un contracto na unda cu nan ta busca tur posibilidad cu Aruba su comu= 
nicacion cu exterior mester keda pasa via e central na Corsou. 
Den e temponan aki Venezuela ta preparando un sistema di telecomunicacion di Europa, loke cu nan ta yama e proyecto Columbus y tambe e segundo cable sub= 
marino entre Maiquetfa y San Thomas. Ora cu nos waak e eonvenio cu Landsraio= 
dienst a cuminza prepará nan ta uza posibilidad de Curazao utilizar el cable 
Columbus, Un otro punto posibilidad de Curazao uzar el segundo cable … u 
Mafquetia-San Thomas. Akinan nos ta mira cu nan ta buscando tur manera pa 
Aruba su comuniecacion exterior keda pasa via Corsow y esey nos ta contra! 
Pasobra pa varios biaha a resultá eu Aruba no tin comunicacion cu exterior, 
Actualmente ta asina cu tin dos canal habrf Aruba-Caracas, Den e reunion cu 
CANIV nan a expresá cu pa e cantidad di peticion di llamada, mester por lo me- « nos 6 canal entre Venezuela cu Aruba. Tambe nos a bin haya sa, y esaki ta per= 
sonalmente nos a haya sa, cu tin oranan bo no vor haya comunicacionnan cu... 
Aruba saliendo for di Venezuela, Un di e operadornan a bisa nos, nos a purba 
llama Aruba, a bisa no, desde 8!or di mainta te 6!or di atardi ta imposibel 
pa haya Aruba, Y na e momento cu a bisa e juffrouw bisa cu ta e Vice-minister 
Presidente di Antillas kier papia cu Aruba sf a haya comunicacion. Kier meen 
eu nos ta mira cu tin un caminda tin un estorbo. Tambe e ecomunicacjion cu 
Colombia, cuanto biaha no ta sosedé cu dos, tres dia no por haya Colombia na 
telefoon ? Santo Domingo ta di 8tor pa 9'oy of e ora even ta pa Aruba e on= 
even pa Gorsow, Kier meen cu si bo ta den un conversacion 10O'or of 9!or a bati 
nan ta saca e fuse, bo conversacion a kibra,. Esaki ta loke cu'ta pasando den 
e central na Corsow. Kier meen cu nos sistema di comunicacion no ta sirbi. 

Pesey nos a pidi un erupo di techniconan di CANTV haci un estudio cual ta e 
posibilidad pa Aruba, Nos a implantá e idea pa pone un cable entre Aruba cu; 
Maiguetfa. Esaki lo bay costa alrededor di 12 miyon dollar, E ta mustra hopi » 
cara, pero tin un otro sistema mas barata cu ta mes eficiente cue cable, esey 
ta e sistema tropôesferico y den cual CANTV a primintí cu nan lo por yuda nos 
euné, Pesey na principio di otro affa un comision di CANIV lo bin pa prepará e 
proyecto aki pa nos. 
Âsina a keda papiá cu un comìsion di CANTV mescos ariba e asunto dá prijs di 
petroleo lo bay un delegacton di Aruba papia eu un comision na Venezuela con 
ta e sistema pa yega na un areglo, Akinan nos ta mira cue viaha pa Venezuela 
a worde utilizá den su totalidad. E no tabata solamente manera imoresion a 
worde creáÂ door di oposicion un acto di panico, pero tabata tin planificacion 
di antemano, tabata tin contactonan di antemano. Solamente cu e momento cua . 
bisa O,K, Venezuela ta cla pa ricibi boso, tabata berdad un periodo cortico, 
pero esey no tabata nos falta, 
Despues mi ta kere cu ora cu mi termina akinan y prome ronde terminá, mi ta 
spera cu lo crece un union den Movimiento Electoral di Pueblo cu e vartidonan 
di oposicion, pa asina traha hunto pa alcanzá e deseo di e pushlo di Aruba, pa 
forma un nacion independiente, cu yama Aruba. Te aki, denprome ronde. 

DE VOORZITTER: Masha danki Sr. Dip, Roland Laclé, Nos ta pasa pa segundo neg ne 

ronde y mi lo kier duna palabra na Sr, Guillermo Trinidad, 

mn mm armen ee mre gn maanen peen 

aprobá door di Bestuurscollege proms cu e delegacion bay of sì e la worde © * 
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DE HEER C,B‚, BOEKHOUDT, GEDEP : Seftor Presidente, mi kier a contesta 

ariba esun pregunta tocante si e la worde aprobá ? Mi a papia di esaki ° 

caba den prome ronde, unda cu mi a bisa cu tur e diputadonan tabata ri 

Hältura di e viahe akínan, E dipuvadonan a tuma e@ desîicion diavierna …. * 

atardi mi kier ariba e asunto akinan, y solamente mi kier pone cla aki= 

nan, e unico cu ta trece un krenchi problema ta, cue formaliteit, e form 

malidad cu tabata tin eu gezaghebber mester a firméÉ, e notäbata nae .- 

momento ey " available", cu e Gezaghebber, ni e sekrtetario a firmé fors= 

malmente, Pero nos a bay for di e punto di vista cu nos tin e mandato,di 

Raad, nos tin e mandato di pueblo, y ora cu nos haya nos den momentonan 

precario asina, cu e desicion cu Bestuurscollere tuma,mester keda un de- 

sicion clave den casonan asina. 

DE HEER JeRe FRANK: Punt van orde, Sefior Presidente, segun mi. opinion, 

Eur desicion tum den ausencia di Gezaghebber y Sekretario ta carece di 

valideze 

DE VOORZITTER: E segundo pregunta cu Sre Trínidad a puntra. 

DE HEFR GePe TRINIDAD: Encuanto e voorlichting, kiko Bestuurscollege ta 

haciendo pa informá pueblo tocante di loke ta bay bin ? 

DE HEER R.H. LACLE, GEDEP3 Simi ta comprende e pregunta ta ariba e in- 

dependencia. 

Ta asina cu Voorlichtingsdienst ta preparando un plan completamente di 

programanan tanto na television y radio pa un splikacion kiko kier meen 

independencia, bo nacionalidad, e constitucion y tur e otro vuntonan cu 

ta necesario, Nan ta prevarando ariba dje y for di januari lo tin vrogra- 

manen den e direccion akie 

DE HEER C. PIETERS «4 Punt van orde Sefior Presidente. 

Soor Presidente mi tin entendf cu ayera pa mas of. menos 7'or Sefior Groes 

a proponé pa schors e vergadering te 9'or di anochi, loke cu nos ta bay 

aL acuerdo evnê y mi ta kere cu pa mantene e nivel cu mi tin masha satis- 

faccion cue reunion aki tabata tin te na € momento aki, lo mi kier a 

recomendá como cu mi sabi cue ta prerogative, mi kier a reeomendá- si nos 

por a bin back mafan mainta cu continuacion di e reunion aki. 

DE VOORZITTER: En vista di e viahe cu Sr, Roland Laclé ta haci mafian … « 

atardL dos or y mey pa Europa, mi ta kere cu ta mihor pa nos continuá e 

reunion aki, 

ML por a pasa pasa palabra pa Sr. Trinidad, 

DE HEER GeP. TRINIDAD: Sefior Presidente, nos a bin aki deg nos a pidi e 

punto ar agenda akr pa exoresá preocupacion. ST. Betico Croes a capta e 

meusahe correctamentee Y aunque cu Diputado Boekhoudt ta bisa cu den nan 

contacto cu pueblo nan no a nota nada, e preocupacion ta reina den e 

pueblo y nos a analizá e origen di esaki, ye orisen ä resultá di ta e 

manera strafio, e manera improvisá cu Bestuurscollere ta trata na realizá 

un estrubtura estatal nobo, Sr, Betico Croes a contestá mayoria di Loke 

a ser treef padilanti door di e miembronan y parcialmente e la satisfacé 

nos y parcialmente nôe 
Sr, Betico Croes mi ta comprende como adviseur di Bestuurscollege tambe 

ba sta Bestuurscollege bij, e ta yuda Bestuurscollege den contestacion dá 

nan preguntanan, e ta contesta pregunta na nomber di Bestuurscollere, e 

la pabia hooi encuanto preparacion di e Status Aparte durante di diferen= 

te nä, pero nos punto di agenda tabata relacioná cu e concretizacion di 
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locual a bin afor despues di tanto affa asina, Nos punto di salida tabata e 
moeion di dia 18 di augustus di loke cu mester sosedé desde eynan, ta esey 
ba loke eu nos kier papia ariba dje, 
mientras cu Sr, Croes a bay back cen historia y conta nos atrobe storia cu nos 
tabata sa di hopi tempo, pasobra nos ta bon na altura con a pasa y kiko a 
sosedé pa yega asina lew te na e punto cu nos a vota pa e mocion di 18 di 
augustus pa duna Bestuurscollege e mandato of e posibilidad di bay realizá 
e mandato cu nan a haya dí pueblo. 
No ta menera Sr, Croes a trece padilanti cu nos a bin pa criticá só. Nos a 
trece critica den nos conceoto critica constructivo y nos tin provosicion 
tambe pa yuda Bestuurscollege encaminá e caminda cu e moeion di dia 18 di 
augustus ta indicá, pero na un. manera segun nos mucho mas responsabel, 
Manera mi. a bisa ceba Sr. Croes a bay den historia di Staus Aparte, nos kier 
papia di e presente di Status Aparte, 
Awor nos no ta papia tocante con a sosedé pa nos a yega aisna lew, pero nos ’ 
kier papia con ta trece e Staus Aparte y con e lo bay bira ? 
SL ta berdad manera nos a tende cu Sr, Croes a expresá cu no tin caminda pa 
bay back, anto mas aînda nos y pueblo ta interesá, si no tin caminda pa bay 
back anto, ta kiko tin na final di e caminda cu nos ta ariba dje ? Pesey nos 
a bin ekíi dens 
Esey ningun momento,manera cu a worde insinua diferente biaha, ta nificá cu 
nos cu durante di tur e dos eleccionan cu tin tras di lomba a boga pa algo 
completamente otro, esey no ta nificá cu nos a bandoná nos punto di vista. 
Pero si nos por y nos mester pensa tambe ariba e asunto cu ta tumando lugar 
awor aki, nos mester vigilá kiko ta pasando, pasobra si tin peliger den e. 
asunto aki, antoe peliger ta sintá den e realizacion, Segun nos e serie= 
dad cu cual e Status Aparte a worde trecí, e seriedddceu cual e la worde pros 
pagá, hopi emocion tambe, e magnitud cu a ser duná na dje, esey no ta cuadra 
cu e manera cu ta ser trahá y cu ta ser actuá pa por logré. Y ta esey nos 
kier a trece padilanti mediante e punto di agenda aki, Aunque nos no ta pro= 
pagé, aunque nos no ta boga pé, unavez cu mayoria di pueblo a vota pa e 
asunto: aki, nos ta aceptá e desiecion y nos ta vota y nos a motivá pakiko nos 
a vota pa e moeion di dia 18 di augustus. Y nos mester mira cuidedosamente : 
kiko ta pasando y nos mester percurá pa ora cu Bestuurscollege bay realizá lo- 
cual cu nan ta yama deseo di pueblo pa nos no yega den un situacion nobo, cu 
despues nos a sali for di den panchí y nos a cay den emdela, Pasobra Sr, 
Betico Croes no por nenea, sì e ta franco, cu den loke nos ta bosa pé tambe 
tin ehcerrá cu nos no ta satisfecho cu e situacion manera cue ta amor aki, E 
situacion cu nos ta biba aden, e estructura cu nos tin awor aki, un estructura 
eu a funcíoná relativamente bon durante di 20 affa, pero cu no ta cuadra mas cu 
e desarollo di awendia, Esey ta algo cu mester bin un cambio den dje y tanto 
loke M‚E.P, ta boga pé y loke nos ta boga pé, tur dos kier trece cambio den e 
structura actuale Y va pesey mi a bisa cierto momento no ta awor ta existie - 
situacion di 12-8, E peligernan cu awor aki ta worde opgeblazen, ta pelirer cu 
semper a existf, Gracias a Dios nunca a worde hacf uzo of mìihor dicho mal uzo 

di e situacion cu nos ta den awor aki, Pesey e preocupacion tá pa ni Status 

Aparte, ni Federacion, ni Soberania nada nobo cu bin no mag ta peor cu Loke 
nos tin awor aki, Y ora cu nos tende Sr, Groes den dos, tres palabra bisa cu 
Venezuela no ta encerrá ningun peliger pa nos, nos kier acceptá esey, pero e 
pueblo kier tin garantia ora nos ta trata: ariba futuro estatal di Aruba, Y * * 
ariba hopi tereno mas pueblo kier mas garantia, Biniendo back ariba e contese 

di Bestuurscollege, mes y e miembronan cu ta diputado tabata pokcg pasobra Sre 
Croes a contesta mayoria di e pakete, lo mi kier trece padilantí cu a sali na 
cla cue delegacion cu a bay, of mi ta suponé cu a bay ariba e presupuesto cu 
nos a duna di 50 mil florin, tabata consisti di Sr, Croes, Sr. Daniel Leo, Sr. 
Laclé, Sr. Eman y Sr, Yarzagaray. Pues nos por acepta anto cue ministronan cu 
a viaha, a viaha ariba nan mes of arìba gastonan di gobierno Central, 
Laga nos no bay sigi papia ariba e asunto di e viahe cue tabata aprobá sf. of 
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no, pero hecho tá cu akinan ta tuma algo cu ta invalido, pasobra por tin 5 

diputado, por tin 15 diputado, formalmente si Gezaghebber y secretaris no tey 

y no firma e asunto aki, e no ta un desicion. Pesey nos por bisa cue delega- 

eLon a viaha sin formalmente un desicion di Bestuurscollere, Y mi ta comorendé 

si e razonamiento cu tin aki tras cu M‚E.P. y e Bestuurscollege a haya e man- 

dato di e pueblo, pero mi tin sigur cu euriendato aki a worde duná pa ehecutâ 

tur cos segun e leynan cu tin existente awor aki. Nos no ta kere cu nos a yega 

e caminda cu pasobra pueblo a duna e mandato, pasobra ta vota pa un structura 

nobo, por cuminza actua contra ley y empugna di ley. baga nos mantené nos na e 

leynan cu ta vigente y percura cu sí mester bin cambio nan tin cu vrooosicion 

y worde aceptá prome, anto e ora ey nos ta bay trata segun e leynân nobo. 

Y nos ta mira cu esaki no ta e caso, pero tin tendencianan cu esaki a worde 

hacf mas biaha y cu posiblemente lo bay worde hací mas biaha. 

Sr, Boekhoudt den su contestacion a vapia como sifuera cu mi a lamentá of pidi 

pa oposieion forma parti dies deleghceionnan cu ta baye Nada ta menos berdad cu 

esey, pasohra dia cunos a aprobá e moecion, nos a duna elaramente nos punto di 

viste, y djeynan caba por a worde comprendí eu nos no ta hiba na gusto di 7 

participá den e delegacionnan, como cu ta algo cu nos no ta boga pé y nos no 5 

por tuma parti activamente den realizacion di e cos aki, Di manera cu ningun 

momento nos a pidi pa ta den e comisiony Loke cu nos a trece padilanti y mi 

ta kere ta loke Sr, Boekhoudt a equïbocá cuné, ta cu cierto momento hasta a 

worde bisá cu personanan den e partido aki lo tin verguenza de hiba oposicion, 

pasobra nan lo bay expresá un otro punto di vista cu esun cu Ve Ane rr 

pensando asina nos ta haya strafio con toch ta bin boga despues pa un unidad. 

Den e splikacion cu [putado Oduber a duna Ai e Staus Aparte, pa nos tabata 

tin un sonido nobo, of en todo caso un sonido cu te awe nos a tende pa di: : 

prome biaha, esey ta cu € pueblo Lo bay determiná e forma, Pa nos esey ta 

fortificÂ e impresion of mihor dicho esey ta duna nos e siguranza cue forma :: 

no tabata determiná ainda, Y nos ta contento cu ta pueblo lo bay determiná e 

forma di e Status Aparte. Pero un sonido hopi positivo pa nos 

locual nos no jor comprendé tampoco ta loke Diputado Sr, Boekhoudt a bisa cue 

delegacionen cada biaha lo bay varia y lo no eonsistí di e mesun personanan, 

Trataudo ariba un caso di tanto importanceia, nos no ta comprende pakiko cada 

biaha ta otro hande mester bay den e viahenan aki, pakiko otro hende bay como 

adviseur? Mi ta kere cu un hende cu por bay como adviseur pa papia ariba otro 

asuntonan, pero nos ta kere cu un comision cu ta bay busca contactonen, lo ta 

bon pa e comision ey ta un comision stipulá y cada vez e mesun personanan bay 

haci e trabaoe 

Loke nos kier a pidì Bestuurscollege tambe ta un parti importante di e trabao. 

aki di e realizacion di e Staus Aparte, ta e contacto cu Bestuurscollege tin 

cu diferente agrupacionnan, organizacíionnan aki ariba nos isla, Nos lo-kier,, , 

haya, sì nsn no ta existí, nos lo kier pidì Bestuurscollere pa laga trahanan, 

un verslag di e deiberacionnan cu ta worde hibá aki ariba e isla cu Camera di 

Comereíio, cu sindicatonan, pone nan den un versleg, pa Raad por tuma despues 

nota di punto di vista di tur e difirente organizacionnan y e gremionan cu a 

expresá nan mes y duna nan pensamento ariba un fsturo estatal of un futuro 

independencia of kiko cu worde papiâ., Nos ta haya dì suma imoortancia va vor 

tuma nota di nan, y nos ta kere cu esaki no ta algo cu mester keda den seno di 

Bestuurscollese so, pero cu nos tambe por tuma nota di dje, Manera cumi a » 

bisa e asunto aki a worde contestá pa e sran mayorfa door di Sr, Betico Croes, 

ye la trece hopi cos padilanti y ariba algua dì nan nos tin cierto comentari.o 

Nos kier acepta hasta cu Sr.’ Croes .a ecôntegta como lider di e delegacion cu a 

bay Venezuela y na ultimo lugar nos kier kere cu Bestuurscollege aki ta laga 

Sr, Croes defende su caso of contesta preguntanan pa nan. Sr. Croes den su 

discúrso a trece padilanti si cierto pascnan no worde tumâ, dia 25 di 

november pasado lo no tabata independencia solamente di ‘Surnam, pero tambe 

independencia di Antillas, Nada ta menos berdad cu esey. Sr. Croes ta mihor 

informá, e por sabi mucho mas mihor, e sä CU Hulanda a bisa cu ta Antillas 

* 
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mester determiná ki tempo nan kier bira independiente, ta Antillas mester stipulá un fecha pa su independencia, Tambe e sa cu Hulanda ta completa= mente di acuerdo cu e idea cu Ântillas mester yega na un areglo interno entre e islanan, prome cu por papia encuanto di cualkier forma di compromiso. Hopi biaha awe nochi nos a tende cu di nos parti nos ta crea panico, di nòs parti nos ta crea preocupacion, di nos parti nos ta instiga pueblo, vero di otro parti nos por bisa cu nos adversarionan ta haci mesun COS, pasobra nan : sa masha bon eu nunca di nos parti a aceptá e lema di ONE MAN ONE VOTE err an Hasta nos ta convencf cu e personanan aki di e partidonan na Corsow, cu. eierto momento a lanza e lema aki, nos no ta kere cu nan vor a hacié na serio pasobra nos ta haye un idea masha absurdo, Pero keto bay nos ta rivará con integrantenan di M.E.P. ta uza esakì como sif'uera esaki nos ta acenta y esaki nos ta acepta y esaki nos ta boga pé, nan kier uze como un schrikbeeld, pero nan sa masha bon eu nunca di nos parti a worde aceptá e idea di ONE MAN ONE ° 

y esey M.EePe mester sa vasobra nan a vota den un mocion hunto cu nos, cu esey como un idea basico, aunque cu e ta un moeion cu despues nan a laga CAY e Nos punto di vista di salida e tempo ey tabata e mocion conhunto di Eilands- raad cu Aruba lo bira un isla soberano y den un forma di cooperacion cu ta. Aruba lo a dicidf den ki direccion e ta bay, ki poderes lo e cede na un otro identidad, Cosnan cu mester worde reglá conhuntamente y ta.Aruba mes lo a determiná con su posicion lo ta den un samenwerkinesverband di e islanan Artillano, 
Nos por a tende Sr, Betico Croes proclama tambe cu ta worde traha cu honi ser seriedad ariba realizacion di Status Aparte y toch mi kier trece padilanti cu tabata tin hopi cas cu a pone nos duda di esey, Pasobra maske Sr. Diputado Laclé a splika, pa nos ta keda un hecho cu e viaha tabata un váahe "hals over de kop'!, manera cu Sr. Odor a llamé. Nos no ta haya cu esey ta un prieba di seriedad, ora eu cosnan ta worde hacf improvisá y sin planificacion. Nos «= no, ta haya prueba di seriedad ora asuntonan ta worde entamá cu hopí emociona= lidad den courantnan, na persconferentie y dilanti di television. Nos no ta haya cu ta prueba di seriedad ora cue asunto aki, eu ta un eos ec a cuminza hon temoo ta worde asina tanto relacioná eu e hecho eu na Corsow nan a bisa eu 12 statenleden lo vota pa Sint Ana-Shipyard.Esaki tabata algo cu mester a keda completamento los for di nos independencia, No ta prueba di seriedad ora nos mira actuacion cu ta mustra ariba paniek. Seriedad no ta tampoco pa bay papia prome den exterior F despues bin back aki na Aruba y bay consultá eu comercio y bay cönsultá cu comercio y bay consultá cu sindicatonan. Sre Betico Croes tambe a papjia cu anteriormente nos partido a boycoteá su ideanan den pasado, e la menciona difrente reundonnan, Koninkrijkseommissie eaminda nan a ser boycoteá, Pero di otro banda Sr, Croes mester ta bon na altura di nos punta di vista actual y nos vor bisa cu teniendo un otro punto di vista cu esun di M.E,„P, nos actuacion ultimamente ta un actitud di mas à loyaal eu por tin, Mas loyaal cu esey no por exigf di nos, pero di otro banda no por exigi di nos tampoco pa nos bandoná nos punto di vista, Boyceteá kier meen saboteá, stroba y nos ta bisa claramente cu nos lo no ' » stroba, pero esey no kier meen ecu nos ta bandoná nos opinion, cu nos ta bay » eu opinion di otro, Ora cu un otro hende of un otro partido no ta di acuerdo eu bo opinion, esey no kier meen cue ta boyceteá di bo, Cada hende, cada = « partido tin’ derechoseriba nan mes ovinion, Un di nos derechonan cu nos tin y eu nos kier mira mantení ta e libertaa di opinion ye libertad va por expresá bo opinion, Y mescos cu mi ta asumi eu Sr, Croes kier pa nan respeté, respeta su partido, nos di nos banda tambe ta pidi resvet pa nos ovinion, Nos a tende den un discurso largo historia, manera Sr, Max Croes a Llamele di Status Aparte, y tur loke cu a tuma lurar den pasado, nos ta considerá esey irelevante pa e punto dh e agenda aki, Nos a yega asina lew cu Eilandsraad a vota un mocion, Staten a pasa un moeion y awor e concretizacion mester tuma 4 
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lugar. Y e manera di haci esey no ta cuadra cu Joke a ser primintí, Un misio . 

eu a worde llamá un mision sagrado, nos ta haya cue mision ey bal mucho mas 

seïedad y mucho mas muestra di responsa bilidad, 

Responsabilidad den asuntonan di un futero estructura estatal nos por a sinti 

den e discurso, mi kier. . hasta Tlamê e lectura cu Sr. Max Croes ä duna, É 

tabata na un alta nivel y e tabata un di e hoogtepuntnan di e reunion. eki, sí 

mi mag llamé asina, Ste Croes tamte a papia ariba e departamento di structura 

estatal, mi no ta kere cu aki den tweede ronde nos mester bay divulgá cuanto 

carta e departamento ey 4 scirbi, nos tur sa € hendenan a pone traha, pero CU 

a bay pasobra no tabata worde trahá cu seriedad, proyectonan di ley cue der. 

partamento aki mester a prepará pero cu nunca a bin ni a worde trabá. Laganos 

no: pavia ariba e puntonan negativo aki, mi kier papia mas bien ariba un punto 

positivo, ariba un di e sonidonan positivo cu nos por 4 tende awe nochá y pe” 

sey mi a bisa cue contestacion cu Sre Croes a duna parcialmente a satisfacó 

nos, E sonido mas positivo eu nos a tende awe nochi, ta caminda cu STe Croes a 

bisa, mi kier te hasta bisa caminda Sr, Croes a primintíf cu lo tene un refer 

rendum pa pueblo dicidf sì nan ta bay di acuerdo cu loke M‚E‚P. a prepará, Si 

nan kier come loke M‚EePe cushiná, E la bay asina lew di bisa cu sí pueblo no 

kier, si e pueblo kier e punto di vista Ai P.P,A, anto nan lo acepta esey : 

gambe, Pa nos esey ta un punto di vista cu nos ta apreciá y cu nos tea respetáe 

Locual sì nos no ta resvoetá cu mesora su tras Sre Croes manera cu @ ta custum= 

brá ta trata na su manera spanta pueblo pa nos punto di vista, punto dá vista 

eu nos a boga pee Si Sre Croes bisa cu nan 18 mil votadorr, cu pueblo a dicidí 

nos keto bay ta representá un considerable cantidad di votador casi 12 mil, y 

nos ta kere eu nos tin derecho di trece padilanti locual e votadornan ey a » 

vota páe No ta loke Sre Croes kier pa e pueblo comprendá bao di nos punto di 

vista pueblo ta comprende, por ta cu Joke nos a provagá no a 'kom goed over!!;, 

por ta cu nos no a spliké suficientemente, mescos CU nos ta haya cu MeB.P. no 

splika contenido su Status Aparte suficientemente, pero nos no ta apreciá e. 

sistema cue ta worde splike di e manera di MeEsPe y nan ta haci exactamente 

Joeual nan ta acusa nos di dje di ta haci pa cu nan STatus Aparte, Strafo mi 

por a keda di tende Sr, Croes papia awe nochi di sntagonismo;, polarizacion. É 

Ja lesa un articulo largo cu & sali den courant, un articulo di cual mi ta: 

kere pa parti di nos fraccion mi por bisa nos ta distancia nos mes completar 

mente di djee Pero nos ta puntra nos mes, ta ken a cuminza cue antagonismo & 

aki? Ta ken a cuminza cu polarizacion f Aki ta bal e dicho cu ta bisa: "Wie 

wind zaaït, zal storm oogsten." 

Interesante mi a haya tambe pa tuma nota di e carta cu â worde scirbi for di 

Hulanda na e ambassadenan. Pero sì mi no ta ekibokf ora mi a tende e conteni= 

do di e carta, e carta ta papia na nomber di Gobierno Hulandes, pero tambe na 

nomber di Gobierno di Antillas, Y ba straflami. con den un carta asìna, caminda 

aparentemente ta worde stbrobá e pasonan cu Movimiento °Electoral di Pueblo 

mester tuma na nomber di Gobierno di Antillas tambe tur e@ coïnan aki ta worde 

bisá y toch keto bay e ministernan dì M.EeP, ta sintá den mesim Gobierno di 

Antilles cu na nomber di e gobierno aki tur e cosnan aki ta worde bisá. Pami : 

esaki no ta cuadra, Mi no ta eomprendé cu Movimiento Electoral di Pueblo no ta 

saca su conclusionnan di esaki, Y den e mesun rosea mi. kier bisa cu awe den 

courant Premier di e gobierno caminda M.EeP, ta participá, ta desacreditá paso 

cu a worde tuma cue viaha pa Venezuela, E ta llama e bishita aki, e viaha 

tonzehoord", Locual den idioma diplomatico pamì ta basta fuertee Tambe na 

nomber di Gobierno ecaminda tin tres minister di M.EeP. ta participá, Premier 

ga declara cu sú gobierno ta aboga pa decentralizacion. E no ta paria nada 

encuanto di e Status Aparte, e no ta papia nada encuanto di e moeion cu nan 

a pasa durante e principio di gobernac ion central, Pa nos tur esakinan ta 

trece preguntanan y nos ta puntra nos adversartLonan sì nan no ta saca ninsun 

eonclusion for di esaki? Tambe e impresion cu Sr. Croes a crea como sifuera 

nos lo kier pa nan a bay Hulanda na prome instanciae Nos a bisa kiko nos punto 

di vista, nos @ bisa cu nos ga vota pa e mocion, pero cu nos no ta haci nada 

ú 
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activo, Kier meen di nos parti no ta importa nos na unda worde bishita promé 
pero ta propio palabranan di Sr. Croes def-ndiendo e mocion ey a bisa cu nan 
lo bay Hulanda promé y despues nan lo bay e otro paisnen y sin duna mas informa=- 
eion na Eilandsraad, sin duna mas informacion na pueblo toch nan a cuminsa 
bishitá Venezuela prome y esey a stranja nos un poco e cambio di idea aki sin 
ningun splikacion. 
Un parti di nos preocupacion, y tin mas miembro di nos fraccion cu a trece 
padilanti ta e manera cu e independencia y Status Aperte ta worde buscä, por 
trece, mirando con Hulanda ta pensa, mirando con e Gobierno Central aki ta | 
pensa, con cierto momento Aruba ta haya su mes practicamente obiigá di los su mes. 
for dí Corsow. 
Y nos ta kere cu den un entendimiento, y ora cu nos paria di bay Staten 
back, ora cu Sr. Pieters a bisa pa bay Staten back, mi ta asumi cu e lo kier - 
meen, ‚ no bay pidi Staten nada pasobra Staten a bisa a bay y pidi Staten b, 
y papía over di boedelscheiding y tur e asunto aki mas. 
NOs no ta bay pidi Staten, pero ta un paso logico ariba e mocion cu Staten a 
pasa. Y nos ta kee cu di e menare ey io cumbini mucho mas si nos vega asina 
leuw cu ta ranca Aruba for di e constelacion Antillano. 
E relato di e viahe pa Venezuêla cu Sr. Croes tabata tin ariba papel, 
eustosamente nos lo kier tuma nota di dje, nos lo kier ricibië, 
Si Sr. Croes por lesa for di dje, lesé completo nos no ta mira pakiko nos no por 
haye? Of talvez na e manera cu Sr. Croes ta lesê, por ta cue ta lese "tussen de 
regels door of over de regels heen", 
Por ta cue no ta lesa tur cos cu tin den e rapport anto? 
Kier meen podiser toch tin cos den e rapport cu nos no map haya, pasobra sie. 
lesa henter e rapport, anto e por duna nos e tembe, Si e no kier duna nos, 
kier meen cu e no a lesé completamente. Y si e no a lesé completamente kier 
meen cu tin cos eyden cu nos no mag sabi. 
Nos lo kier haya e rapport ey, nos lo kier haya otro rapportnan cu sali for 
di e viahenan pa e otro paisnan. 
Tambe nos a tend4 hopi promesas. Nos kier sabi unda e promesanan aki ta 
ser ancrä? 
Si ta coshan poni preto arita blanco, den documentonan of ta palabranan so, 
palabranan bunita. 
Pasobra Spano ta un idioma hopi melodico, pero nos no tin nada na palabranan 
bunita, nos kier cosnan concreto. 
Algo nobo cu nos a tende awe nochi, talvez esaki tambe ta relacionä cu nos 
futuro estado, te e schaduw-minister di Telefoondienst, e schaduw=minister 
di Asricultura, Y Sr. Pieters a puntta si ta schaduw-president nos ta bay 
tin? 
Senor Presidente, e ta ponemi pensa ariba un regering in ballingschap. 
Pero fuera di e referendum cu a worde primintí, mi a tende un otro bon sonido, 
E otro bon sonido ta e intencion pa forma commisionnan, comision pa 
grondwet, comision financiero, comision sociaal, comision cultural, ariba 
tereno di defensa, ariba nos sistema hudicial. 
Nos ta masha contento cu e sonido aki, pasobra trahando concretamente den e 
comissionnan aki, Sr. Croes a primintí cu no solamente oposicion pero hopi 
gremio di comunidad lo ta representä den e comisionnan aki y e pueblo 
ta bay determina e forma y hopi gremio di nos comunidad por traha den 
comision. 
Mi ta kere cu di menos cu nos 1o por saca afor como partido cu a boga pa 
un otro ideclogia ta eu nos por traha ariba cierto gerantianan pa e casi 12 
mil votadornan cu nos ta representä y cu nos por traha ariba cierto 
derechonan y nos ta spera mas aleuw ainda, nos ta spera cu manera nan ta 
bisa na Hulandes: "Al doende leert men", hablando se entiende, trahando 
den e comísionnan aki por yega na mira kiko ta posibel y kiko no ta posibel. 
Kiko ta alcanzabel y kiko vo ta alcanzabel. 
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Podiser rahando den e comisionnan aki, nos pianan por toca tera y nos por para 

fuerte y bisa esaki ta loke mester bira, Talvez esey, e manera di traha ey, Cu 

tur gemio por papia y mira kiko por bin, esey ta pene cu nos por yega na also 

cu cual tur hende aki na Aruba por bita feliz. 

Na final di Sr. Croes su discurso e la hala su insulto cu e lo hací despues 

di eleccion atras. 

Lo ei kier bisa cu mas vale tarde que nuncâ: 

Na nomber di nos fraccion, na nomber di nos pertido, pero principalmente na * 

nomber di nos casi 12 mil votadornan nos kier aceptá e disculpa aki y nos 

ta masha contento cu e insulta y e humiliacion aki a worde deskitá. 

Tin miembro di nos fraccion cu a pidi pa Sr. Croes haciele mas publicamente 

ainda na television. 

Mi tambe ta kere mwihor Sr. Croes mes hactele na television, cu nos participá 

pueblo cu den e reunion di Eilandsradad e la haci e disciplina aki. 

Despues cu e disculpa aki a worde haci, despues cu nos à tende cu nos por 

participá den diferente comisionnan, despues cu nos a tende ta pueblo ta 

determiná e forma aki di e Status Áparte, mi por bisa cu awor caminda a habri 

pa posibel combersacionnan, deliberacionnan, entendimiento encuanto un 

futuro estatal pa nos isla, 

Talvez den e turbulencia di ideanan; den turbulencia di emocionnan, aspira- 

cionnan principioran, toch conhuntamente nos Por destilá un viento suave, 

un viento refrescante cu e lo resultá di ser felicidad y stabilidad pa pueblo 

di Aruba. 

Y na esey nos ta kere cu nos kier cooperä, pero manera mi a bisa caminda 

ta habrí. 

Te asina leuw den tweede ronde, Senor Presidente. 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, nes por a tende di varios orador di e 

partido di gobierno, cu pa nan tur cos ya à worde reglá encuanto e futuro 

estatal di Aruba. 

A worde bisa informacionnan ya a worde duna caba cu Movimiento Etectoral di 

Pueblo ta carga tur sorto di responsabilidad y tambe cu Movimiento 

Electoral di Pueblo tin tur cos preparâ caba, 

Pero hecho ta cu na television pueblo no tâ haya un informacion adecuado cu ; 

por prepará nan pa dia yega e hora cu independencia di Aruba bin na vigor. 

Ta esey mi a trata awe nochi di trece padilanti cu sin e informacionnan aki 

e pueblo ta keda den un cierto incertidumbre. 

Vv ta nos deber pa saca e pueblo for di e certidumbra aki. 

Ta pesey un di e cosnan mas importante cu ta deber di e gobierno aki, te pa 

prepara e caminda aki caba, pa prepare combersacionnan cu Gobierno Central; 

tocante boedelscheding y ki parti lo toca Aruba despues cu Aruba laga e conste- 

lacion Antillana. 

1 no ta kere cu esaki ta un pregunta sin importencia, pasobra sin e boedel 

schieding aki, sin e oro ariba cual nos por basa nos economia, sin esaki 

Aruba lo no ta nada. Ta pesey mi a papie awe mainta di boedelscheifing y tambe 

di e veiligstelling di nos econoria. 

Mi por a tende awe nochi tambe cu por cierto lo no tin ningun clase di 

eleccion di Saten pa Aruba aki. dos anja. 

Esaki a sali for di boca di e miembro Sr. v.d. Linden, 

Anto mi ta deducf un cos, of cu día 18 di maart di otro anja, of 18 di 

maart di anaîa 77 Aruba lo ta den su soberania. 

Ta keda nos precisamente Ì O 2 anja pa resolve tur loke ta necesario nos crenta 

e fila di e paisnan cu ta soberano, 

Ta pesey mi a bisa awe nochi cu nos tin cu regla cierto asuntonan, ta pesey 

mi a paria die proyect-dossier cu a monta na un Sumnâ aí 700 miyon florin, cu a 

worde entregá door di Bestuurscollege bieuw na e gobierno Hulandes na 

momento cu Aruba y Antillas bira indepeuciente. 
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Sr. Casper Boekhoudt no a comprende e@e asunto pasobra e la bísa por ta bien cu proyectonan a worde entregä na Gobierno Hulandes pero te awor aki nada ainda, E proyeetonen aki ta Pfoyectonan cu tin dí bin, cu tin cu worde regadá for di Gobierno Hulandes, despues di independencia di Antillas y despues di independencia di Aruba. 
Ta claro cu e suma eki no Por worde dunä na e momento aki, ta claro cu e Proyectonan aki no por worde aprobá na e momentonan aki. Sr. Betico Croes den su discurso a crea e impresion cu Minister de Gaay 
Mi ta corda claramente e palabranan di e senor aki na television, den cual entrevista e la bisa: cu c ta comprendé e pasonan cu ta worde tuma na Antillas pa nan tuma independencia na € momento cu nan ta cla, y pa nan no sigi e 5 ehemplo cu Surinam a tuma. 
Pasobra nos tur sa Surnam si e e la wanta un poco mas nan ppr a cosecha hopi mas cu loke nan a haya dia 25 ai november e dia cu nan a bira un republica soberano Surnameno. 
Pesey mri ta Preocupa, pasobra mi ta kere cu lo ta e intencion di e gobierno aki, of cierto politiconan pa tuma pasonan iresponsabel y eenzijdig proclama independencia di nos isla. Pasobra na e momento ey lubida tur sorto di ayudo hulandes, kizas bo por haya un napa, peor loke cu por worde haya ora tur cos worde planeä y prepará lo ta hopi mas cu nos lo haya ora cu nos tuma e pesonan aki iresponsabel, 
Mi tin miedo di drenta un republica caminda cu di awvor caba prensa ta haya boftä, caminda Kamer van Koophandel ta worde ridiculizá y atacá, Tur e cosnan aki mester worde reglä di awor caba, y nos tin di demostrá cu nos por impone respet door di duna respet na cierto insteancianan, No ta pasobra MEP kier drenta historia di Âruba, no ta pesey nos tin di tuma pasonan irresponsabel solamente pa despues cu por tin un pagina den nos historia caminda cu nos por lesa cu cierto partido a tuma un paso irresponsabel, Nos no ta contra soberania, nos ta sostené 100%, pero bon prepará pa asina asegurá e futuro brillante pa nos y nos jioenan. Tambe Sr. Croes a papia, cu nos a demosträ mucho gehoorzaamheid ne Gobierno Hulandes, "beggars have no choice”, nan ta bisa na ingles, mi no ta kere cu nos mester halza voz hopi halto, mi ta kere cu e diehe, “le cortez no grita nada de lo valiente”, mester ta aplicabel ora cu nos ta aserca cierto Gebierno Hulandes, pasobra te & ta e gobierno cu por duna nos un man ora cu nos drenta nos independencia, 

Mi no ta kere cu 10 tin un sobierno den nos vecindario cu lo duna nos c ayudo financiero cu nos tabata custumbrá y cu nos por haya despues di nos independencia, 
Nos a tende for di boca di Sr. Betico Croes cu nan tabata tin audiencia cu Sr. Carlos ANdres Prez, cu e Canciller, cu e Vice-ministro y tambe cu exponente- nan di Accion Democratica, pero lastimamente nos no a tende ta kiko tabata : ij Precies e conversacionnan cu a worde hibä. Algun cos a worde bisä, pero e parti esencial di e viaha aki mes a worde lagá afor. Y ta pesey te ainda no solamente mi Persona, pero un cantidad grandi di hende den nos comunidad ta den incertidumbre. Y e momento cu Sr. Croes bisa cu na debido tempo lo worde divulgá ta kiko a+ worde papiá na Venezuela, esaki ta un stap negativo. Pasobra na e momento aki e pueblo ya a prepará caba, a demostra caba cu tin e deseo di haya su soberania, y mi ta kere cu ta e momento aki a yega pa divulga ta kiko tabata e contenido di e conversaciënnan cu a worde hibá na Venezuela y no despues, 

Tambe a worde bisa cu Venezuela lo yuda den tur forma cu Aruba ta deseë, ii ta duda den esaki, pasobra nos conocé na Venezuela hopi pueblo y hopi lugar na Venezuela, ariba tereno venezolano cu kizas compará cu Aruba ainda nan ta 50 anja atras, 
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Mi no ta kere cu cada momento cu nos haci un viaha pa Venezuela y bisé cu tal 

y tal Aruba kier pa sosodé, cu nan lo te cla pa yuda nos. Ta cuanto biaha no 

a psa cu nos tin di bula bay Venezuela pa roganan pa no anulá chertervluchten 

pa Aruba? Esaki ya a pasa dos biaha caba. 

Sr. Diputado Delwin Gomez a yega Ei haci un viahe den pasado pâ papia tambe 

ariba e chartervluchten aki. 

A bin un ereglo teuporario y algun siman pasá a belbe sosodé mescos. 

Atrobe contactonan a worde tumá cu Venezuela y atrobe Venezuela a bolbe 

priminti cu e lo trata di drecha e asunto. 

Aki caba nos ta ripafa cu e politica, den mi opinion, di e pais aki pa cu e 

islanan aki, ta un di haci nos, manera cu mi a bisa caba, beegars. 

Henderan cu ta en busca Ei un aalmoes. Hendenan cu cada biaha mester bay na 

rudia y pidi un fabor. 

Ta pesey mi ta adtvertî e Raad aki pe percurá pa Aruba no tâ marâ economica- 

mente va ningun pais, 

Percura pa bo tin lazonan cu varios pais, no dependêé soleamente di importancia 

di cuminda barata di Venezuela, trata di busca otro pais. 

Paobra e momento yega cu bo ta mará compietamente za un cierto pais pa 

importanei. on di cuminda barata, por yega pa nan tambe e momento pa corta 

e canal y haci di nos loke nan kier haci cu nos. 

Ta cuanto biaha caba Venezuela no a Stop exportacion di fruta pa Aruba? 

Cuanto ananan largo, cuanto gobiero no & deliberá cu Venezuela pa aboli e tan 

conocido Antillenrecht? A pasa hopi anas pa desoues di tanto regamento, 

alafin Venezuela a haya oportuni pa abolf e Antillenrechten aki. 

Ta pesey ami y un gran partí di e pueblo mi ta kere ta preferá di ta depen” 

diente €i Madre Patria cu a cotonizä nos pa mas cu 300 ana, envez despues 

io ta ecopomicamente completamente independiente di un pais; kende ta trata 

&i busca tur relacion cu ncs. 

Claro cu nos mester tin Lazonan amisteso cu e pais aki. 

Nos eccnomia p.e. ta basá ariba e crudo cu ta worde rafina aki pa LÂgo. 

Sin esey mi ta ekre cu awor aki nos lo ta un isla mescos Cu Boneiro ta na 

e momento aki. 

Pero Gracias ea Dios cu a toca nos e suerte @ tempe ey cu @ corpania Americano 

aki a haya bon di estabelc& cu compania petrolera aki na Aruba. 

Aki caba nos ta mará economicamente na Venezuela. 

Awor si ta e intencion di e Gobierno aki, pa mara henter e ecomonia di Aruba 

na e lugar aki, anto esaki ta un paso irresponsabel pa nos 7 den futuro 

nos jicenan. 

Senor Presdiente, mi a tende cu Venezuela lo studia e posibilidad di bende 

petreleo na un prijs barata aki na Aruba. 

E momento cu nan a bisa cu tin cierto obligacionnan of cierto acuerdo cu 

otro paisnan ra haci tal, aki cabe mi a comprende cu nan no por tin e intencion 

aki. 

Pasobra ta con ta posibel cu pa Aruba ta haci un excepcion y pee, no pa € otro 

islanan chiquite den Caribe. SI nos por logra esaki mi ta kere cu Venezuela 

mester ta dispuesto pa haci esaki tambe pa e otro islanan aki. 

Y haciendo esaki e lo haya su mes den problema cu e paisnan cu ta traha hunto 

den e OPEC-landen. 

Como cu varios politico di Gobierno a tisa, cu tur cos ta regla caba pa RUS 

independencia, mi kier a haci algun pregunta, Y mi ta spera di haya un contesta 

awe nochi pa mi por sa si enberdad pasonan a worde ture caba y si tur 

cos a worde regla ceba? 

P.e, cual di e tratadonan cu awor ta bindend pa e reino hulandes lo keda bindend 

manen pa un Äruba independeinte? 

Pe, ascciacion dî Aruba of di Antilles na e momento aki cu e EEG=landen nan; 

cual lo ta e pasi Europeo, ora cu nos mes preciema independencia, ta cual lo ta 

e pais Europeo cu lo recomenda nos ra asociacion cu e paisnan Europeo aki, 

kendenan ta traha hunto den e mercado comun Europea? 
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Senor Presidente, na e momento cu nos tuma paso pa proclama independencia, nos lo mester tin cierto relacionnan cu paisnan den exterior. Mi kier a sa ta cual ta e plannen, ta cual ta e preperacionnan y kendenan cu lo por “beman" e ministerio aki? 
Of si no ta mihor pa cuminza prepará di awor aki caba pa medio di beca, personanan cu por bin traka den e ministerio den futuro. Sr. Daniel Leo a bisa cu 1o ta necesario cu Aruba tambe mester bin haya su defensa, Hi kier a puntreie: ta cuanto lo ta e gastonan, ta cuento soldá lo worde stacioná aki na Aruba y cuanto lo ta e gastonan anual? Ora cu nos proclamä nos independencia, mi kier a puntra: ta cual por ta e pais cu lo por bin para garantia, ora nos haya e necesidad di sera cierto Prestamonan den exterior? 
wor aki den pasado asina cu Gobierno Hulandes hopi biaha ta para garantia. Pero e momento cu nos drenta independencia ora cu nos proclama na un manera iresponsabel, mi kier a haya sa ta cual lo ta e pais cu lo bin para azarantia Pa pfestamonan financiero den exterior? 
Aki na Antillas nos tin un Pensioenfonds caminda e Gobierno Insular di Aruba cada luna ta stort un cierto suma, pa asina asegurä cierto ambtenaren cu despues cu nan cumpli cierto ecad, nan por geza di un pensioen. E Pensieonfonds aki ta worde beheerd na Corsow. Mi no sa tampoco ta cuanto tin den e Pensioenfonds aki. Pero toch mi kier a haya e contesta si ya pasonan a worde tumá pa nos tambe haya e parti cu ta toca nos den e Pensioenfonds aki. Mi a bisa caba anteriormente eu Sr, Diputado Casper Boekhoudt, Diputado di desarollo economico, no a comprendê nada di e proyect=-dossier cu a worde entregä den kader ci Ontwikkelingshulp despues di independencia. Esaki mi no a spera ci un diputado cu ta encargá cu e cartera aki, mi a spera mihor. 
Pa ultimo diputado Lacle kende ta gusta ser chistoso ora cu e contestä Su preguntanan, a papia cu gran brillo eriba malgastamento di placa, E la menciona un diputado cu lo a bay un Governerball na Washington, solamente pa balia, E la menciona un diputado cu io a bay Hulanda pa hiba beursalen, pero cu a desaparece. 
Malgastamento di placa ta, ora cu bo bira Statenlid y bo ta biaha tur dia pa Corsow, solamente pa cobra e daggeld=toelage di F1. ==, Un suma di Fl, 450,== pa dia, casi F1, 2000,-- pa luna. Tambe malgastamento di Placa, ta e momento cu bo ta kita ijs for di un fabrican- te y duné na bo tata na un prijs dobbel mas cara. 

DE BEER RH, LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presdiente, punto di orde, esey ta 
ne EE UIDERES mentira, 

7 | E HEER J.R. FRANK: Senor Presdente, mi no a interumpi Sr. Lacle. 
EEN ERANKS 

DE VOORZITTER: Sr. Frank mi ta pidibo tenebo na e punto di agenda. 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, lo mi trata, pero mi ta contesta loke e la bisa, 
Ta pesey mi ta bisa kiko ta malpastamento di place den mi vista. Nos a papia tambe, mi kier sa cu ta Sr. Laclé a papia di "knowhow" cu nos por haya ora cu nos trata di explorä nos mes petroleo, y cu e knowhow aki 10 bin di Venezuela, 
Mi kier a duna un informacion na Diputado Lacle cu e knowhow di exploracion di petroleo cu tin na Venezuela, no ta knowhow Venezuela, pero knowhow Americano y Hulandes, 
Pesey no conta ariba ningun sorto di knowhow Venezolano propio, pero know how Americano of Hulandes, 
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Tambe por ultimo mi kier a bisa cu awe nochi diputado Lalcé a demostré 

un amor profundo pa Venezuela. 

Masha danki, 

DE HEER C, PIETERS: Senor Presidente, mi ta sumamente contento di por ta. 

participante awe den e prome vuelta di e acendapunt aki. 

Como mi ta kere cu mi a duna un tiki sosten pa e porvenir di Aruba. 

Den mi prome vuelta mi a trece critica y tambe mi a trece mi opinion 

padilanti encuanto di nos preparacion pa nos independencia. 

Mi a pidi tambe un aclaracion kiko lo ta nos independencia, cu a yega @ 

momento pa nos stop di menciona hopi palabra aL bisa exactamente loke cu 

nos mester traha pele. 

Ki por a tende den e Raad aki, cu ur independencia, un soberania lo ta € 

preparacton Ai nos srondwet. 

Awe pues nos sabi bon kiko nos lo mester traha y prepara pêé. 

Mas ainda mi ta contento como mi por mira eu nivel di e deliberacionnan 

aki, tabata hibä di un manere respetá, caminda palabranan di e personanen 

cu a hiba esey, a expres nan opinionnan y a duna un contribucion na 

preparacion ci nos futuro estatal. 

Mi por a scuche seriamente e palabranan di St. Betico Croes. 

Mi ta centento Ci por a tende for di Sr. Betico Croes, kizas a 

base di mi manera di pensa en preparacion di nes futuro structura estatel;, 

cu lo tin comisionnan pa prepará varios di e medidanen cu mester 

inforporá den nos grondwet. 

Pero tambe mi mester bisa awe cu en combinacion cu esey, e splikacion y @ 

bijdrage duná den e reunion aki awe nechi di Sr. Mex Croes, pami ta di un 

nivel sumamente halto y importante. 

Den mi prome vuelta nincun momento mi no riska na bisa cu mi ta desea 

di mira e partidonan cen e haad aki topa otro, pa rmanan CU Dios kier, 

conhuntamente nos por busca un sistema di prepare un constítucion pa @ isla 

aki. 

Mi tabata tin temor di bisa esey. 

Ma den di dos vuelta mi te kere cu tur partido e laga porta habri, pa nan 

por topa otro, y mira cu despues di kizas den forma di comision discutí 

eu otro, 

Pero toch e lugar a keda hebri ave nochi, cu nos ta dispuesto na topa otre. 

Esey mi por & concluf y especialmente for di e palabranan di e lider di e 

fraccion di Movimiènto Electoral di Pueblo, mí por a concluf esey for di 

palabranan ci e lider di fraccion di mi partido, pero tambe aríba eseynan tur 

a sobresali pami e discurso di Sr. Max Croes cu tabata seriamente awe nochi 

nae su lugar. 

1 ta kere cu nos nc mester laga e oportunidad aki bay perdî. 

Hj ta kere cu esaki hunto cu e comistennan cu lo werde formá ta e principio 

ij preparacion, pa nes Por bin na un forma di prepara nos futuro estatal. 

ta pesey mi ta kere cu awor & vega’ e momento cu nos mester prepara nos mes 

aki na cas prome. 

Poco poco mi ta mas convencí di mi palabranan cu mi a expresa den prome vuelta, 

Poco poco mi ta mas eonvencí si nos por yega na topa otro aki den, facilmente 

Jo ta pa e otro organisazionnan bancario, organisacien sindical, cleronan, 

orgenisacion di abogadonan et. etc. Îo por duna nan tambe su apoyo den @ lucha 

pa un structura estatal cu lo cuadra cu deseo di pueblo, 

e 

Pa no denis e ambiente lo mi RO kier contesta; ni tampoco bay den argumentacion 

dj tur loke a worde bisa door dí otro personanan den tweede ronde. 

Pasobra mi ta kere cu e ora ey nos lo por dana loke nos a construí of e fundeshi 

cu nos e buta den e prome vuelta di e reunion aki a base di e agendapunt aki. 
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Sinembargo mi: ta kere cu e poco palabranan aki toch mi a trata di bisa hopi. Ora cu un persona sea quien sea, reconocê cu un expresion di dje no tabata na agrado di un grupo di persona y acepta abiertamente eu eu forma di expresion tabata malo. 
Ta di apreciá y ta di aceptäá cu e ta asina positivo di por corigí su error. Y kizas si e persona ey ta asina nuchter tambe pa haci esey, continuacion di un bon preparacion oa un bon futuro estatal di Aruba por ta posibel. Mi kier uni mi mes tambe cu e final di e palabranan di mi lider di fraccion ora cu e la bisa, cu awor e ta kere y mira cu por tin un posibilidad y cu portanan por ta habrí pa deliberacion entre e partidonan pa mira cu nan por topa otro ariba e punto aki na bienestar di e pueblo. Masha danki, 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, cu creciente atencion mi a continua scuchando e diferente oradornan. No ta mi intencion di bay ariba tur loke nan a bisa, 
Sinembarpo tabata tin algun punto cu tabata aclariante den e diferente discursonan. Pero si nos hala palo aboa y puntra nos mes con leuw nos ta, cua e@ union den e Raad aki, nos ta mesun leuw., Den e sentido cu nos ta weita cu varios miembro ta mustra nan comprension y nan ta expresä cu nan lo respeta e deseo di e mayoria di e pueblo, Sinembareo nan no ta di acuerdo pa laga nan opiaion' bay, nan lo keda co- respalda e opinion di nan 12 mil votadornan. Pie, mi ta haci un pregunta awor ey, y mi kier a hacië publicamente. Pa e top-overleg cu ta biniendo, kiko lo ta e standpunt di e diferente partidonan? 
Nan lo ta di acuerdo Pa nos conhuntamente bay den un reunion, pa nos conhunta- mente bay Cprspw y mustra cu no ta solamente Movimiento Electoral di Pueblo den nomber di e mayoria grandi di e pueblo, sino henter Eilandsraad ta aboga pa e independencia di Aruba. 
Cu admiracion naturalmente nes a scucha varios orador trece nan puntonan padilanti, pero e admiracion ta keda solamente na e parti elocuente di e personanan aki. 
Pero e admiracion no ta bay asina leuw cu e ta encerrá e inhoud, e contenido di nan discurso. 
Pa motibo nos por weita con Sr, Max Croes a trek un paralel, un comparacion, entre Madre Patria cu a crece for di un Republica Federal ye la bira un Eenheidsstaat den un monarchale vorm. 
Y aki e la trece padilanti con nos ta bayendo dia pa dia den un eenheidsstaat, pero mas decentralizá, 
Y finalmente e persona kai ta trece padilanti cu e grandeza di espitito ta, cu si nos traga hunto, pa yega na loke ta bon pa e pueblo. Pero no ta worde bisa ta kiko, 
Den su discurso e ta trece Pe, unda cu partido PPA ta papia cu cierto poderes lo mester worde entregä door di e deelstaten, door di e islanan na un Centraal gezag di abao bay ariba pues+ 
Y esey manera a worde papia caba den varios ocasion ta e z.g. innumeratieve powers’, innumerated powers!!, 
Pero al momento nos ta _ den um eenheidsstaat, nan ta decentralizá den e sentido di ariba bay abao, islanan a haya cierto podernan. Awor e concepto di PPA ta pa abao bin ariba. Pero di otro banda ora mi ta worde criticá cu den mi discurso mi ta bay conta e historia di Status Aparte, y awe aparentemente tabata tin algun punto lucido den mi disxurso, esta cu awor Status Aparte ta soberania, di nan parti ningun momento nos a tende ta ki clase di federacion nan kier. 
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Y awor den tweede ronde lo mi bay mas leuw pues y lo mi bay mustra ta kiko ta 

e motibonan, pakiko nos no ta desea e federacion aki. Y kiko e Status Aparte 

ta encerra. Y kiko ta e posibilidadesnan di e staatsvorm cu nos ta desea? 

No tin níngun lugar, no tin ningun inetancia cu ta bisa cu Aruba of cualkier 

isla ta mucho chiquito, e no per te soberano. 

Aki mi tin, casualmente awe nochi-mi a cuminza lesé, “the menaing, of politiecel 

independence in the Commonwealth Caribbean" unda ta worde bisá: "The United 

Nations vieuw is thatt all people have the right to self-determination. 

No matter how small the territory and in this contest several mini=states have 

in recent years been admitted to the United Nations". 

Senor Presidente, nos ta mira pues cu dia pa dia con nan kier yamé mini-estado, 

mini-isla, pero ningun momento tâ worde determinâ ta con grandi bo mester ta; 

con grandi bo poblacion lo mester ta pâ bo obtené bo soberania. 

Y nos di nos banda manera mi a papia di nos biblia, cu nos ta cana cu ne cu ta 

basá ariba e ley aki, ariba e conventie aki nos ta cana ariba nos doel, esta € 

realizacion di nos soberania. 

Awe mi ta habri courant, e kop di e courant ta: Ufen Amouriam". “Wij zijn 

bereid weer te doden. Overval op Indonesisch consulaat in Amsterdam. 

Zuid-Molukkers verscherpen akties." 

Tur esakinan ta pa metibo eu tin un parti grandi di un pueblo cu ta sinti nan . 

mes desgraciá pa motibo di e actitud di Hulanda den e sentido dr € Zuid 

Molukkers. Na unda cu Indonesië y ta e unico eilaudenrijk cu ta un Eenheidsstaat 

manera Sr. van Leeuwen ta papia den su boeki. 

E ne conoce ningun Eilandenrijk cu ta un eenheidsstaat, e unico ta Indonesie. 

Pero ta a base di dictaduro. Xe pueblo zZuid-Molekkers ta sinti nan abandoná, in de 

steek gelaten coor di Hulanda, y cu te ave nan ta un peublo Érustras sumamente 

desgraciâ. 

Di nos banda weita con nos ta haci esfuerzo, no ta cuestion di algun ana manera 

terecht Sr. van der Linden a trece padilanti, ta un lucha di mas cu 50 anja caba 

cu nos pueblo ta luchando pa sali for di e constelacion Antillano. 

Y ora cu nos ta papia cu nos kier sali fer di e constelacion Antiileno, y ora 

cu nos bisa cu nos a vega na e@ “erucial point, the point of return,” ta pasobra 

nos a worde enganá den varios ocasion caba y awor cu nos ta bay yega na e 

punto di nos soberania den un revublica federal, ningun momento nos Ìo tin e 

oportunidad di sobre vivencia, 

Y lo ta bon, esaki kizas ta bon pa @ notulennan tambe, paschbra hopi biaha 

hende tatesa un boeki, y hende ta bay den detalles. 

Pero toch mi tabata desea di trece e punto aki pedilaentí pa esnan cu kizas no 

a lesa e boeki aki ainda. 

Ta trata di e boeki di van Leeuwen unda cu e ta bisa: "De federatie is een 

treffende illustratie van het feit dat eilanden, eilanden zijn en dat wat men 

op papier zét wel fraai kan klinjen, maar door ce realiteit van het leven teniet 

kan worden gedaan. 

De oorzaken dat de federatie uit elkaar is gespat.'" e ta trata & 

the British Caribbean Federation a worde ineugurá na 1958 doer d 

Margaret y despues na 1962 e la spart for di otro. 

"pe oorzaken dat de federatie uit elkaar is gevallen zijn com. de volesenden: 

ierder eiland stelde zichzelf boven de federatie, de insulaire menteliteir 

kon niet omgebogen worden. 

De kleine eilanden kregen te veel macht over de grote, de kleine eilanden met 

slechts 9% van de bevolking kozen bijna 25% van de Lower-Houde". 

Den e caso unda cu PPA ‘ta brinca pa igualdad manen e isla di Corsow ta bisa, 

e isla cu mitar di nos poblacion ta haya e mesun poder cu nos den tal 

federacion. 

Kk] e federatie i 
i Prinses 
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“De senatoren van de deelstaten twee voor iedere staat, en een voor Montserat werden niet gekozen maar benoemd door de Gouverneur=Generaal in overleg met de Minister President. Het opbrengen en verdelen van de financien voor het geheel en voor de onderdelen schiet constant conflicten," 
Esaki lo ta e caso si acaso cu PPA 1o kier sigi cu su deseo pa hinka Aruba den un federacion. 
“De twee grote eilanden Trinidad en Jamaica konden niet met elkaar in 
balans komen. 
Jamaica met de helft van de bevolking en Landoppervlakte had bezwaren tegen de vestiging van de federale regering op Trinidad, op meer dan duizend mijl van Jamaica gelegen. 
De economie van de eilanden vuilen elkaar niet aan, er waren teveel kreupelen die de lammen moesten helpen. De grotere eilanden Jamaica hadden bezwaar om vrij handel toe te staan tussen de deelstaten en om interne migratie vrijelijk toe te staan”, Loke ami tambe lo bay sosodé. 
“Vooral Trinidad zoveel dichter bij de arme kleine eilanden”, 
Y ta pesey ora cu a yesa na e conclusion:"Not one of the mistakes alluded to would by itself have been fatcfull to the continuance of the West Indians Federation if enthousiasm to build a new nation had existed; Ta existi entusiasmo pa yega na e nationbuilding, loke Sr. Max Croes ta paria di dje? 
Pen nos pueblo al momento ta reina e deseo ferviente pa nos forma un republica? £ Ora cu nos ta papia di e palabra republica, mi ta kere cu nos no mester tin miedo di papia di e ralabra republica, sea bo ta bira un monarchei, sea bo ta bira un republica, of bo ta kies pa e dominion status, na uncta e Reina, manera cu ta sosodê cu Canada, ta keda simbolisch staatshoofd, 
Y den tal caso nos ta puntra ban yam republica, mi ni sa cu Hulanda ta dispuesto pa mantené su mes como cabez di estado di e rerublica cu PPA kier pa asina crea un domion status, 
Pero den tal caso nos por bisa cu si acaso den nos pueblo ta existf, ta reina e deseo ey pa forma tal nacion, ros pueblo a vota y nos pueblo a mani=- festá nos pueblo a desaprobá tur esfuerzo pa Froma un nacion cu yama Antillas. Pero sí nos pueblo a uni, nos: pueblo ta haciendo tur esfùüerzo pa nos traha ariba nationbuilding, pere e mocion cu yama Aruba. Y esey nos ta dispuesto na haci tur consesiones, nos ta dispuesto di pidi mil disculpa, si acaso cu nos a yana, manera cu mi a bisa, tur e hendenan cu a vota pa PPA pa traidor, pa. motibo cu nan no a vota pa e Status Aparte, 
Si acaso esey ta un cbstaculo pa nos den nos caminda pa nos yega na unica di e pueblo pa nos prepará pa e independencia di Aruba, anto ami manera cu mie declara awe nochi, mi ta dispuesto pa hala mi palabranan atras, mi ta dispuesto pa entrege mil disculpa na e hendenan aki pa asina nos por haya tur pueblo uni pa nos forma e nacion cu yama Aruba, 
Y Strong ta un otro cu a hisa:"'The failure of the experiment is a striking exemplification of the truth, which we emphasized earlier namely that the federation can succeed only if the units forming it desire union." Aruba no ta desea un union pa froma un nacion cu e otro islanan. Aruba ta desea di ta paräá ariba su mes, 
Y ora nos ta tende hendenan ta bisa awe nochi ecu nos ta haci tur cos a base di emocion. 
E palabra emocion ta mescos como sifuera e la bira uu taboe, como cu courant ta bisa cu semper cu Betico bay un lugar Betico ta papia yen di emocion a base emoeional nos ta prepará nos independencia, nos status aparte di Aruba, Pero tin un ser humano, cu ta tuma cualkier acto sin cu e mocion a worde 
mezcla aden,. 
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Un ser humano no ta tuma ningun accion sin emocion ta relata cunê. 

Pasobrea e ser humano cu ne conoce € mocton ey, ta un robot. 

Y mi ta trece, pasobra hopi biaha bo ta papia, y pa nos laga otro hende ne palabra 

nos por lesa den e mesun boeki di Sr. van Leeuwen n& unda e ta bisa: "Dat Aruba 

dus historisch een enorme rancune heeft jegens Curacao Îs volmaakt begrijpelijk. 

En in het staatsrecht spelen emoties een rol van belang." 

Awor tur hende ta papia emoties, ata un geleerde, un sabio, ta papia cu den 

staatsrecht spelen emoties een rol van belang. 

Y Bulanda cu tur su prentencion äî ta nuchter, si Hulanda a bringa pa su 

Independencia for di Spanje y e la hacië, no a base di emocion, te awe ainda 

nan ta colonia di Spanje. 

Y ta pesey nos sí ta bisa cu berdaderamente nos tin emoties. 

Sintimiento, sintimiento pa nos lugar, sintimiento y aprecio pa loke cu nos 

tin, sintimiento y aprecio pa loke nos antepasadonan a trahe pa nos aki. 

Y cultura ta liá cu ser humano. Cultura ta worde crea door éi ser humano, Y 

cultura cu nos pueblo den nos generacionann a crea nos kier conservé, 

Pero kiko nos ta weita? 

Hopi hende manera nos ta tende awe nochi, varios oradores di parti di PPA 

Sr. Spanner y St. Trinidad nan ta bisa, awe nos S& kiko nos tin: Laganos no 

benta vos mes den un aventurä. 

Otro ta bisa y sepun mi cu ta Sr. Spanner mes a bisa: “Kiko ta nifica un 

bandera, kiko ta nifica un himno? 

Pen nos hendenan mester. 

Pero den tal caso un persona cu ta muri hamber, e Îo mester benta su digni- 

dad afor, e mester bay “prostitueer” su mes pa @ por haya pan, of valornen 

di ser humano ta mucho mas? 

Awor esey no ta níifica tampoco cu ora CU Aruba ta independiente cu nos jicenan 

lo no tin pan, cu nos hendenan jo no tin cuminda. Pero mirando e aventura 

cu e otro politiconan Antillano ta ninkando Antillas aden, tumando na conside= 

racicn e desicion tumá pe. entorno ai e Sint Ana=Shipyard, kedando den tal 

federacion, anto kizas manan ni nos cultura, ni nos idioma, ni nos dienidad, 

pero pan tampoc0. 

Y ta pesey te esey nos kier vone. na prome lugar: valort di nos pueblc, dignidad 

di nos pueblo, cultura di nos puebio. 

Y eseynan nos ta 1ié cu nos bandera, nos escudo, nos himno reflehandce e soberaT 

nia di e puebio aki. 

Y cu tur e confianza, e confianza deu nos „ucble nos sa cu den futuro nos 

por crea suficiente empleo, pa nos hendenan por haya suficiente trabao. 

Avor mi ta kere cu si mi bay ariba tur e remarkanan di e diferente miembronan 

nos ta cay hopi den palabra;, critica paki y critica paya, loke mi no kier. 

Pero si awe nochi a sali completamente na cla, cu Aruba ta desea su soberania. 

Aruba ta deseä di ta independiente y Aruge kier forma pa=tornan cu paisnan 

pa yega na cierto entendimiento, haya cierto garantia ariba cierto terenonean. 

Ora cu mi ta papia di e pactonan aki mi ta pensa na prome lugar ariba 

defensa. 

Awor ey ta worde bisä y te hasta nos por bisa den cierto sgentido ridiculizá ta 

cuanto soldá mester aki riba, cuanto Vapor y cuanto avion lo mester pä protega 

su integridad teritorial? 

Pues pa Aruba no cay den man di cualkier pais. 

Pero awe den un mundo di atoombommen, waterstofbommen, y tur sorto di materialnan 

y tur sorto di ermanan cu ningun pais, Hulanda tampoco, por control 

nos ta bay paria ariba cuanto marinier, cuanto vapor etc. ? 

Manera a worde bisa: e pipita &i mariniersnan cu cu tin aki na Aruba y na 

Corsow, e vaar di avionnan cu kizas ta traha dos sí, dos no. 

Si berdederamente tin un pais cu kier drente den e lugar aki, Hulanda no ta 

seke un dede y no ta importa Hulanda un bledu kiko ta sosodë. 

En, 
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Manera nan a bisa den Koninkrijkscommissie, cu boso ta kere cu si boso haya un gewapende inval, cu Hulanda lo saka un dede? Lubidá. Ta pesey nos mester cuminza tene cuenta cu eseynan. 
Hulanda ta insignificante entre e dos potencianan mundial, Rusia y America. Nos un isla asina chiquito, ariba e tereno ey tambe lo ta insienificante. Pero kiko lo ta nos garantia? 
Un organdzacion internacional manera un organisatie van de Amerikaanse staten- O,E.A. Y esey nos por haya cierto garantia ariba e tereno di defensa, Pa nos relaciones exteriores, Aruba no feta solamente e kader peo”tambe falta e medionan financiero pa pone tur parti di mundo un embahada, Pero cuanto pais no ta haci su buitenlandse betrekkingen conhunto? Ata Hulanda, Beigië cu Luxemburg nan. ta hacië conhuntamente. wor nos no pro yega na un acuerdo cu diferente paisnan pa por yega na repre= sentacion di nos interesnan den exterior. 
Loke ta clave p.e. United Nations, Hulanda, Caracas, p‚e. pa mencioná algun ey kizas ta recomendable pa Aruba tin su propio hende. Y asina mes e no mester ta asina cu e persona aki ta cay fificamente aparte bao di otro actministration, sino por yega na un acuerdo pa yega na un cierto combinacion di administracion. 
Esaki ta worde haci door di otro paisnan, Ora nos ta traha ariba tereno economico, ora cu nos ta tende Pee. kiko ta e verdragen cu lo ta valido pa Aruba despues di independencia, mi ta recomendá Sr. Rudy Frank pa bay tuma nota di un stapel di 900 verdragen cu tin haci door di reino cu ta toca nos y cu lo tin werking pa nos tamve despues di independencia. 
No ta e momento pa nos bay den tur e asuntonan aki, pero basta nos ta ariba e camino di preperacion y nos tumê cu tur seriedad. Mi a tende di otro miembronan tocante di nos rechtelijke macht. Cu nos rechtelijke macht ta asina bon in mekaer gezet y ta con Aruba por tin su propio rechtelijke macht? 
Senor Presidente, ta un turista, Sr. Booi ta jurista, Sr. Relph Richardson ta jurista, nos tin mas jurista den e sala aki, nos tin personanan cu M,O.=staatsinrichting. 
Te conoci cu nos tin eerste aanleg aki, kiko ta costa nos mas pa tin Hogere Gerechtshof aki? 
Awvor si ta tratando Ci Hoge Raad, anto lo mi kier a menciona cu den € Koninkrijkscommissie no a worde expresä pa si Antillas bira Independeinte mes, pa mantenê e casatie=gevallen hunto cu Hulanda. 
E posibilidad ey ta existf Senor Presdiente, eu cierto momento nos tambe, Aruba tambe, por yega conhunto cu e otro islanan den un cierto afspraak * cu Hulanda, 
Pero esey no ta nifica cue ta kita bo soberania, pasobra si e ta kita algo di bo soberania, anto ta con Antillas, e republica di Antillas por bira independeinte y toch e ta manetené e cassatie=gevallen of @ Hoge Raad hunto cu Hulanda? 
Pesey esakinan ta cuestion di weita con ta yega na un solucion, Esakinan no ta cuestion cu nan ta stroba bo pa bo haya bo independencia. Bo ta busca bo independencia, anto percura pa esakinan worde solucioná, Laganos bay un rato ariba e staatsvorm di Aruba, 
Al momento nos ta sintâ den un Parlamento. 
Nos lo no yama mas miembro di Eilandraad, pero nos nomber lo worde cambiá den Parlementarionan. 
Nôs tin nos diputadonan y e preseidente di Raad, al momento e ta Gezaghebber, 
Al momento cu nos ta soberano e presidente ta worde eligí door di e Parlamento. Ta nificâ cu nos tin un presidente cu ta miembro di e Parlamento electo door di nos, 
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E: perscnanan cu ta sintá ey, normealmente den un Parlamento no ta sintá. 

Como cu awe nos ta sinta aki den ainda den e constelacion aki, nos ta weite 

e diputadonan cu hopi di nan ta miembro di Raad nan ta eonhuntamente cu n08. 

Fasobra lo bin un scheiding completo entre legislatieve en executieve, 

E diputadonan lo yara ministronan. 

Awor den nos Aruba independiente kende lo ta e Staatshoofd? 

Manera cu mi a bisa awor ey, noS tin tres posibilidades: Nos tin monarchale 

vorm, e republiek y e dominium status. 

E monarchale vorm ta ora cu nos por yegsa na Hulanda na un. 

Ariba nos mes no por tin monarchie, pasobra ta kende ta rey? 

Aruba no conoce rey, mi ta kere cu ya esey ta hopi cla pa tur hende. 

Pero den e sentido cu la Reina Ei Hulam. da p‚e. por keda Reina y simbolisch 

staatshoofd di Aruba. Anto e ora un prome minister of minister-president . 

por bira Regeringshoofd. 

Tin otro posibilidad cu Aruba por bira un republica na unda cu @ presidente 

ta worde eligí pa e pueblo. 

NOs por haya e presidente manera € sistema Americano y manera € sistema di 

Venezuela, presidente cu hopi poder cu ta nombra su ministernan independiente 

ai e conseho legislativo di e parlamento. 

Pero nos por tin tambe un presidente p.e, manera India cu tin su presidente 

cu no tin poder, presidente &i Cuba cu no tin poder, pero cu nos tâ haya e 

parlamentaire-democratie den e sentido cu e parlamneto ta nombra regerings” 

hoofd, cu ta e prome minister. 

Mi ta kere esey ta e variantenan cu tin ariba esaki, ta un di eseynan nos lo 

mester bay escogê. 

Mi ta mencioná Costa Rica. Hopi hende ta tende di Costa Rica, pero Coste 

Rica en realidad no ta un pais ainda financieramente enorme mas fuerte pará 

cu Aruba. 
: 

Nes ta mira con Surnam a haya su independencia, Surnam al momento mi no ta 

kere cu ta mas leuw cu Aruba? 

Pero naturalmente Surnam tin hopi posibilidades, e tin rikeza cu no a worde 

explota ainda, Mi tabata durante e tempo di toma de posicion na Costa Rica 

di e Presidente, Daniel Oduber, na unda e ceremonianan e worde teni den 

manera un Wilhelmina stadion. Na unda cu nan 4 rraha un afdak den e stadion 

unda cu e pueblo a bin unda cu e ceremonianan a tuma lugar. 

Y na unda cu ta existi un sistema asina y Costa Rica no tin ningun defensa. 

Costa Rica no tin ningun soldá y asina tin mas païsnan. 

Pa nifica cu tur hende cu tin e miedo y cu ta bisa cu awe nos Sâ kiko nos tin, 

laganos no benta nos mes den aventura. 

Pero un cos ta sigur cu Antillas ta bay bira independiente,. 

Cu Hulanda ta corta e lazonan, anto e fa ey Aruba formando parti dîi e 

Republica Antillana esey sí lo ta un aventura cu amí segun mi conserchi pa 

mi jieonan y awor como politico pa e pueblo di Aruba, hamas y nunca lo mi 

aceptä. 

Y ta pesey nos a yega na e Perucial point" e point of no return, aunque con 

bunita Abraham Lincoln a bisa: Uthe art of politics is compromise”, den e 

caso aki no ta cuesttion di art of pclities, pasobra e cuestion aki no ta e arte 

Ai politica sine esaki ta traha di un destino Ai un puebie, 

Destino di e pueblo di Aruba. Ye ta den nos man y nos mester percura 

irrevocablemente pa yega na garantiza e felicidad di nes pueblc. 

Pues mi kier a termina manera mi & bisa mi nc ta bay den ningun remarka di 

níingun otro miembro y un aspecto mi no 2 trece padilanti, ta e cooperacion 

cu e otro islanan. 

Mi a trecé den top=overleg padilanti, pero por ta cu e@ no ta grabä den e@ notulen. 

Lo ta bon pa e notulen di nos Eilanásraad pa e keda grabâ tambe. 
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Ora cu nos ta papia nos no ta gusta critica sin base, 
Berdad ta cu nunca e partido PPA a presenta su federacion. Nos sí a presentá y “as a matter of fact”, no ta solamente partido PPA pero ningun otro isla, 
E unico partido cu a presenta durante tur e conferencianan cumbre,tabata Movimiento Electeral di Pueblo. 
Mi a papia pues di e verhouding cu Aruba kier ta soberano, pero tambe nos a presentä cu nos ta desea un forma di cooperacion cu e otro islanan a base 
di verdragen. 

| Esey ta pa caracterizä e soberania di nos isla. 
Y a bin ehemplonan unda cu nos a yame un samenwerkingsgemeenschap entre Aruba, Boneiro, Corsow, Saba Sint Eustatius y Sint Maarten. 
Un samenwerkingsgemeenschap zuiver a base di pacte segun derecho internacional, Ta nifica cu cierto momento e no ta funciona, un di e miembronan por terminá e verdrag. 
Pero na unda p.e. a worde creá Raad van AFgevaardigden, Raad van Advies, Hof van Justitie, Ontwikkelingsbureau, Secretariaat, pa nos por weita den ki sentido nos por cooperä conhuntamente cu e otro islanan. 
Y aíada nos a mencioné P-e, gemeenschappelijke taken, na unda conhuntamente e Raad van Afgevaardigden por bay sinta hunto ra weita con nos por yega na un cooperacion conhuntamente pa motibo di efficiency arihe externe defensie, buitenlands beleid, un coordinacion den economische gemeenschap. Aki den Caribe nos tín CARICOM y e mester worde fortificá y nos mester bira miembro di dje, 

| Y den futuro lo bin den Latino America un economische gemeenschap sì e no ta existí caba, pero kizas cu e no ta funcioná of e ta den un Status naciendi, manera cu nan ta bisa, of un prenatale periode, 
| Pero en todo caso Aruba lo mester bay weita pa bira lid dí tur e gemeenschapnan | aki, pa por Fortifica su ecenomia, 

Y asina durante di tal reunion nos a papia ariba Hof van Justitie, Ontwikkelings bureau manera cu mi a bisa awor ey, pero esakinan ta e proposicionnan di un | samenwerking cu e otro islanan, 
E ta depende completamente di e otro islanan si nan ta aceptäá of no. Pero un hecho ta Aruba kier ta soberano, Aruba kier ta independiente, Aruba | kier ta liber pa determiná su propio huishouding con su staatsvorm lo ta y | cual paisnan lo e bay serra pactonan, 
Senor Presidente, esaki en breve tabata e deseo di Movimiento Electoral di Pueblo y finalmente mi kier a haci un apelacion na e partidonan AVP y PPA pa durante e proximo conferencia cumbra nan cooperá cu Movimiento Electeral di Pueblo, pa bay como un block pasobra sí nan ta bisa cu nan ta respete e deseo di e pueblo di Aruba, nan bay conferencia cumbre y bolbe bay papia di federa- eion, nan ta stroba e realizacion di e deseo di nos pueblo. Un invitacion sincero ta na nan pa nan coopera y voeg serca e palabra e hecho pa demostrá berdaderamente cu Aruba ta un bloque den realizacion di su Status Aparte, su soberania y su independencia. 

| Masha danki, Senor Presidente, 

DE FEER S.A, SPANNER: Senor Presidente, pami bini back ariba e punto di agenda aki, den tweede ronde, lo mi kier ta masha coïxto, pasobra ami a keda convenef cu e partido MEP maske cu mi a haya taate splikaeionnan di Sr. Betico Croes, toch mi ta sinti un caminda cu no tin bastante seriedad pa eu Aparte’ Status. 
Ora mi declara esaki mi kier a referi na algo cu mi a mencioná poco rato pasa y cu lo mi bolbe ripiti, cu durante tratamento di Sint Ana-Shipyard e lider di MEP a duna di conoce si Corsow vota pa e proyecto aki, anto nen lo no kier nos den gobierno mas, 
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No cbstente cu tur partidonan di Cofsow a vota pro e proyecto aki ainda nos 

por mira e partido MEP den gobierno. 

Segun mi, cu aprobacion di e proyecto aki, ta nifica cu Arubs tembe lo ta 

mará ecomicamente y financieremente na Antillas. 

Mas aleuw e partido Frente Obrero poco tempo pasá a deelará cu nan lo duna 

MEP un ana dí tempo pa dicidí si nan kier Status AParte. 

Y poco dia pasa e Kinister-President di Antillas tambe a declará abiertamente 

cu prome cu dia 31 di december di e anja aki, e, esta e Minister-Presidente lo 

dicidí Euturo di Aruba. 

Y ki fraccion nos por a tende di parti di e lider di MEP? 

Cu e simplemente no por comprendé di econ e promer minister ta haci tal 

declaracionnan. 

Aki si e partido MEP kier a mentené u= principio, anto nan lo a bandonâ e 

Gobierno Central dia bieuw caba. “You can't have the cake and eat it at the 

same time!', 

Finalmente mi kier a haci un remarka chiquito, cu cada cu mi tambe Srs. Odor; 

Henriquez y van der Linden expresá nan mes, nan ta haci mi corda ariba e pelicu” 

la “The Three Stooges". 

Masha danki. 

DE HEER F.H. CROES: Senor Presidente, cu masha interes mi por a scucha € lider di 

MEP duna un spiicacion. Pa mi bisa berdad ta prome vez cu mi por a tende e 

lider Ei MEP duna un solicacion un tíkí mas aya di locuel nen kier meen cu e luche 

di Status Aparte. 

Si mi tin cu remarka caminda Sr, Betico: Croes a bisa cue federacton, esta 

e Britisch Caribbean Federacion a fracasa pa motibo ora e tabata recitâ di e 

boeki di Boeli v. Leeuwen caminda cu ta ser bisa cu e islanan chiquito 

a haya, of lo tin mas poder cu e islanan grandi y va tel motibonan tambe e 

ia srart for di otro, como cu e grandinan ne kier a tolerä pe e chiguitonan 

tin power eribanan, 

Esey neturalmente ta un feit historico, mi no per eontredicië y no ta mi 

intencion pa contradicië tampocc. 

Pero sf toch mi kier a remarca algo como cue lider di MEP a mustra e hecho ey 

como e peliger cu kizas e federacion cu PF ta abogá lo bay corre. 

Si mi ta bon entendf e British Caribbean Federaticn, tabaat un federacion cu e 

Gobiernc Central tin sterk gezag y siendo den e caso di nos partido su programm? 

nos tinele completamente otro, ceminda cue islanan ta keda cu e mayor poder. 

Caninda cu e islanan ta delegá na Gobierno Central cierto podernen cu nan mes ta 

desea y tampoco no pa semper, pro va e periode cu e isla ta huzga cu lo combinië 

pa e ser coordiná central. 

Encuanto di e independencia di Aruba, SE: Betico Croes a mencioná cu MEP lo 

prefer, un Aruba soberano, y si e otro istanan kier, lazonan internacional. 

Di e banda ey mi por bisa cu nos ta weita di un otro forma. 

Nos ta kere cu mihor ta pa Aruba Soberano sigur cu su propio constitucion, pero 

tech den vn union di e islanan Antillano, 

Y ademas tambe cu e successierecht. 

Y sí e otro islanan no kier tal federacion, of sistema Ci federaciocn e cra nos 

por wak mas aleuw, como cu nos tambe ta desea un Aruba soberano. 

Pero na prome lugar pa nes, nos Ìo preferä di weita un Aruba Soberano den un 

Antillas uní. 

Encuanto di un remarke di diputado Sr. Nel Oduber cufnte di e viahe pa 

Venezuela, simplemente mi kier a remarka cu e costonan CU à ser bisa naturalmente 

nos no a haya specificacion di tal, pero cu e costonan tâ mustra bastante 

halto pa e poco dianan cu e detegacton tabata aya bao. 

Pasobra e ta $ 3000,-= cual ta bay sali mas of menos un Fl, 1000,-=- pa dia. 
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Y mi ta kere si nos kier bay cu seriedad pa sigi trata pa yeza na desarollo di nos isla economicamente of den futuro estatal, nos mester purba tambe, mirando nos situacion financiero, pa tené lo mas minimo posibel. Y minimo posibel no ta cuadra den mi concepto cu F1. 1000,-=- pa dia, Danki, Senor Presidente, 

DE HEER M, CROES: Senor Presidente, no solamebte e debatenan di awe nochi tabata caracterisá door di elocuencia, pero tras di elocuencia tabata tin un cierto break trough. Y mi no por comparti e opinion di Sr. Betico Croes, ora e ta bisa: Cu hopi a worde bisa y hopi a worde papia pero nos ta mes leuw. Den segunda vuelta tanto Sr. Ciro Pieters como Sr. Guillermo Trinidad a bisa masha cla cu henter e debate aki a trece un aspecto nobo, un luz nobo ariba e material, y tur dos nan asercamiento tabata mas positivo encuanto e pasonan eu mester worde tumâ mas despues. 
Ademas mi no sa cu mi tabata mucho cia den e sentido ey den prome tanda, pero ora cu mi a duna e comparacion entre e desarollo, e evolucion cu a tuma luvar: pe. den un nacion grandi na Hulanda y aki na Antillas, mi tabata tin na vista pa haci dos punto resaltä. 
Na prome lugar e factor di tempo cu ta envolví den un evolucion asina y ey mi kier a haci resaltá e diferencia den tempo den un pais grandi na Europa, y tempo den un pais chiquito desarollendo den teritorio di Caribe. Mi a meneiona uno, dos siglo, otro un periode di 25 enja. Loke ta un periode hopi corto pa un stadium di desarollo sigi ariba e otro, E di dos factor eu mi kier a haci resalta y escy ta esun importante, esey ta e factor di con cambionan ta tuma lugar, 
Cambionan aparentemente contradictorio, Den un caso desarolto den un direccion, den e otro caso desarollo den un direceion henteramente contrario. Y eu e ilvstracion aki mi kier a pcene enfasis ariba e hecho ecu nos partido ta asercé henter e problematiek aki cu un mente abierto, y cu nos manera cu nos a declará na varios ocasion lo no pone ningun obstaculo den realizacion di loke ta e deseo di e pueblo, 
Awor ora Sr. Betico Croes kier bay un paso mas leuw y ta bisa si, pero kiko lo ta e actitud di nos partido durante e proximo top=overleg, nos lo por forma un blogue uni pa duna un punto di vista? 
Pasobra segun 6, si nos Jeca y presentá federacion atrobe nos ta debilitä e posieion di Aruba, anto mi kier bisa cu ey tambe mi z implicâ un contesta den e final di mi discurso ora cu mi a referí na e importancia di e hecho cu e la haci e referencia na e concepto di un grondwet cu ta worde preparä. Ariba base di puntonan fundamental, basisuitgangspunten pa un constelacion nobo mi ta kere cu despues di e debatenan abierto y franco aki, mester por ta posibel pa un punto di vista comrun sali atilanti for di Aruba y esey a worde bisä tambe door di e otro miembronan di e fraccion aki, Masha danki, 

DE HEER J.D. VAN DER LINDEN: Senor Presidente, ya awe nochi nos a scucha hopi declaraciones dí diferente miembronan aki den. E lider maximo di e pueblo Arubano a duna detalladamente declaraciones di tur e acontecimientonan cu a tuma lugar caba y eu lo bay tuma luser den futuro. Di parti di Sr. Domi Tromp nos a nota e preocupacion. E como Arubano tin derecho ci demsotra su preocupacion den varios aspectonan pee. himno y bandera pa nos pida baranca aki y tambe nos idioma papiamento cual e ultimo temponan aki ta den decadencia, 
Como cu e asina yamä expertonan ta trece un idioma fiho pa nos pueblo, no ta existî ainca, pero tin expertcnran sí ariba otro idiomanan pero ariba papiamento ne te conoei ningun ainda. 



Pasobra e papiemento cu nos ta tende actualmente na Aruba, >.e, nâ unda cu nan 

ta uza plural envez di singular, nos ta tende akinan nan, eyenen pan. 

Cosnan cu den pasado nos no tabata conoce, ba waak e, ma waek e, ba waak mi, 

anterior nes ta uza mira, weita nada dài eseynan. 

Mi por corda den pasado tempo cu € tieuwnan no tabata conoee ni jota na huiandes 

ni ingles, pero nan tabata papia un papiamento diferente cu lcke cu nos ta 

papiando actualmente y nan tabata sahbi di comrprende otro. 

Pero awor nos papiamento a bira algo cu ta imposibel y esey te e papiamento 

cu nan kier introduef na school. 

Mi ta spera cu Pestuurscollege Îo forma un comision pronto pa nos por trece 

trobe pa nos pueblo e papiamento cual ta audentieo di nos. 

Y tambe p.e. nomber di callanan cu te ainda ta na hulandes, y cambia nan na 

papiamento. Tin verios cosnan cu por Ser cambiá y den gobierno tin varios 

personanen, centenares di personanan cu por cambia e cosnan aki. 

Mi no ta kere cu mester di expertonan pa cambia tur e cosnan ey. 

Awe nochi nos rpo a scucha Sr. Spanner cu & papia hopi sin bisa nada, 

pasobra mi no ta kere cu e Îa comrrende algo tampoco di loke a ser papia aki 

den awe nochi y hamas den su bida lo e comprendé, pasobra esaki no ta algo 

cu ta interesêé. 

Ta interesé nos cu ta jioe di tera, cu nos ta aciba nos lugar y nos ta papia 

na defense di nos lugar, di nos generacionnan cu lo bin despues. 

Aki ta ariba Aruba nos ta y nos ta paria di Aruba, nos no ta papiando di 

Antillas aki. 

Manera wi a bisa den di prome ronde caba, si MEP keda den Gobierno Central, 

e ta keda mientras tanto cu e defende e derecho dí Aruba. Pascbra ningun 

hende no a bay den Gobierno Central pa bira ministro of pa mantené e 

puesto di ministro, mientras tanto cu e derecho di Aruba ta ser defendí nan 

ta keda ey. 

Pasobra esey ta e unico acuerdo cu ta existi entre MEE, pero no pa bay 

forma un Antillas unf ni un otro cos cu ta contra e deseo di nos pueblo, 

Pasobra see con cu kier yamê autonomia, separacion o status aparte, pero 

den e corazon di nos pueblo e tin un solo nomber libertad pa Aruba, pa 

e pida baranca aki, cu va nos tin e mesun valor cu cualkier continente 

den henter mundo. 

enor Presi " 5 
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MEJ. F‚, FRANK: Senor Presidente, for di contestanan di Bestuurscoltege mi 

por a destila cu e delesacion pa Venezuela tabata mas bien un fact=-finding » 

mission, cu berdad por a haci contactonan valioso, 

Pero sinembargo mi ta kere cu ta recomendable pa limita e cantidad di 

personanan ora cu ta trata di un fact-findine mission. 

Ta logíco cu si menos hende bay cen un delegacion asina mas viahanen por 

worde efectuë. 

Tambe mi lo kier mira e contactonan den paisnan estranhero concretizá den 

forma di ayudo, pero ayudo hancrá den contractonan favorabel pa nos pueblo 

y pa nos econcmia, Mi no ta kere cu esey ta mucho exigencia. 

Senor Presidente, awe MEP a tene su portanan duro será. 

Celossamente MEP tabata ciuda te awe su lema di campanë. 

Awe nos ta mira con partidonan politico den nan empenò pa traha pesitivo pa 

nos isla vatal, ta laga caminda y porta habrí pa traha conhuntamente na algo 

cu ta sumamente importante pa futuro felicidad y forza di nos pueblo. 

E sinceridad cu mi a tende awe nochi for di boca di diferente oradornan, mi ta 

considerá tambe un punto masha positivo. 

Pero mi ta comprendé masha bon cu e ginceridad aki por laga ainda toch lugar 

pa wal entendimiento. 
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Yun di e mal entendimientonan ey mi kier aclarië, pasobra berdad diferente biaha mi a menciona e palabra emocional, pero mi no a bay ningun momento contra e emocion mes, pero e forma emocional cu ta henteramente otro, Mi no ta desaprobä e moeion, nineun momento tampoco mi a bisa esey. Pero os tur sa cu sindicatonan humano ta worde expresä ye forma cue ta worde expresä e por ser exaserá. 
Esey mi tabata kier meen exactanente, 
Expresionnan exagerä mi tin algo contra di nan y mi kier splika esey tambe, Pasobra nan por haci dano na e punto esencial cu e memento ey ta worde trecí padilanti. 
E por desviä nos atencion for di e punto esencial ey cu awe nochi a demostrá berdad ecu e ta di importancia grandi, 
Y den cierto momento mi ta full di acuerdo cu mester uza formanan emocional, tin momentonan apropiado pa esey. Pero mi ta convencf cu no ta tur momento esey mester worde snlikä, 
Mi kier bisa atrobe cu mi ta contento di e forma di e nivel cu e splicacionnan di henter e asunto a tuma lugar awe nochi. Pa bisa francamente mi no a spera esey ora cu reunion a cuminsa awe mainta. 
Pero esaki mi ta kere ta duna, no ami so, pero henter fraccion y mi por wel bisa henter e pueblo tur speranza cu ta posibel pa nos sigi den un caminda cu nos tur ta convencf ta solamente pa büena marcha di nos pueblo, Esey so mi kier a bisa. 
Masha danki, 

DE HEER D, TROMP: Senor Presidente, awor den oranan di marduga, mientras cu sran parti di nos puetlo ta na sono gozando di un sosiego trankil, mi ta ripará cu aki den sala di Parlamento e ambiente ora pa ora ta bira mas solem. Na esey mi kier encerra mi mes, pasobra sí mi enalizá bon e diferente discursonan cu a worde pronunciá ayera y awe, anto mi ta yega na e conclusion cu nos tur aki den ta realizá cu nos ta y nos mester enfrenta independencia. independencia lo ta bunita, pero independencia ta trece cune tambe hopi mas responsabilidad ariba schouder di nos pueblo, 
Senor Presidente, pa ser corto lafami bisa cu e salbacion pa nos pueblo io ta pa cuminza e union di nos tur aki den. 
Pa asina conhuntamrente nos enfrentá nos independencia cu corahe y cu frente na laria. 
Pesey ami tambe di mi banda ta encerra mi mes na e diferente expresionnan di un deseo ferviente cu a worde expresa akiden diferente biaha ayera y awe, esta un deseo ferviente pa mas union. 
Pasobra union di famia ta grandeza di un patria, manera cu nan sa bisa, laga nos uzê aki den cu e union di nos Parlamento awe ta =randeza di Aruba di manan . 
Na loke Sr. van der Linde a caba di bisa tocante di nos papiamento, ariba esey tambe mi kier bin un ratico asina, y esey ta cu asina leuw cu mi ta informá ta intencien pa e otro ana escolar, esta e ana '76 pa '77, lo ta e intencion serio pa introduci papiamento den nos ensenanza basico, si mi no ta equiboca den e prome y di dos klas di lagere schooï, Lo mi kier a haci un apelacion seric na Bestuurscollege pa cuminza na tempo, laganos nombra un comision di ecpertonan aki na Arubs pa nos haci un estudio. profundo di nos papiamento pa asina otro ana ora cu e ley ey pasa y nos introducf e paiamento na basisonderwijs, pa e tempo ey ya nos lo tin caba un ortografia oficial. 
Y awor cu Gobierno Central a delegá e desicion pa aceptá un: ortografia pe e teritorio Insular, laganos aki den na un manera serio trata pa yega na un aceptacion di un ortografia oficial cu lo ta un ortografia cu lo cay na agrado y cu lo cay tambe den un bon aceptacion serca nos pueblo, Te akinan Senor Presidente pa segunda vuelta, 
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DE HEER R.V. HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi e keda masha asombrä di weita con 

e reunion ta tumando direccion, y casi mi por bisa cue fraccion di otro 

banda aya ta defendiendo e status aparte pa nos. 

Mi ta spera cu e union cu nan tâ papie to keda na partida tambe, pa nan lider 

no bisa: "make up boso mind y sali afer", 

Mi ta spera cu e union tambe lo keda. 

Con den pocos palabras nan â realiza esaki. 

Tambe nos diputado cu ta bay zanan Eulanda. 

Tur loke cu mi kier pidië si e por trece poco mosterd for di Hulanda. 

E ta masha interesante, St. de Voorzitter. 

Pasobra mescos un circo tin su actornan, globe del muerto, acrobat ariba 100 

pia, un circo sin payeso no tin fun. 

Y nos tampoco no kier perde nos payaso di Eilandsraad, pa vie di poco mosterd 

cu e ke busca na Hulanda? 

Aunque mi ta pidië tambe cu ta custumber caminda payaso actuë e lugar ta keda 

poco sushi, menda e truck di Reinigingsdienst manan mainte bin limpia e 

lugar. 

Masha danki, Senor Presidente, 

DE HEER C. ODOR: Senor Presidente, mi ta contento di por & tende un sonido pa 

banda di oposieien cu sigur a cay den agrada di nos fraccion, Mi ta pa cuminza 

subrayá e palabra expresá pa Senorita Frank. Mi ta contento di profundo di 

mi corazon, pasobra semper cu Srta. Frank ta papia den e Raad aki mi ta 

sinta y scucha cu atencicn y awe was cu nunca mi ta sumemente contento di 

tende su ecpresionnan manera cu € a caba di expresanan. 

Pero tin biaha manera Sr. Henriquez & caba dí bisa nos tin payaso aki den. 

Sr. Spanner ta papia cuenta di Sint Ana-Shipyard. Pa su informacion mi kier a 

bisé of informé si 12 di Cersow uni, si Aruba tey of no tey, no ta Sint 

Ana-Shipyard so ta pasa, nan ta bende Aruba mes si nan kier. 

Si Minister Presidente a bisa manera St. Trinidad a lesa den courant 

awor ey‚ pero e la Tubidä di bisa tambe cu Minister Presidente ta desea di 

a weita e 6 islanan keda hunto. E la sali siman pasá den courant Sr. Trinidad, 

pero si uno kier bay e no pot tené, e tin di lagé bay. Esey Sr. Trinicad a 

lubida di bisa. Mas Sr. Trinidad awor ey tâ drei mi palebra contra e expresicn 

di Sr, Spanner, “hals over de kop”, E di cumi, “kop over de hals". Ora Sr. 

Trinidad sera su wowonan asina aki y e cuminza papia, hm, ta mescos cu nan 

ta bisa na hulandes: "Als de vos de passie preekt, boer pas op je kinpen!, 

Pascbra ta e ora ey e mentiranan ta bin. 

Ta e ora ey Sr. Trinidad ta twist e palabranan y e ta hacië ne un manera y cu 

un voz pisâ y lento, como sifuera e ta cansa di ta aki den. 

Bolbiendo ariba loke Sr. Spanner â paia awor ey‚ e la cualificâ nos pa 

ärhe three stooges!. 

Mi kier a informé cu nos no Èâ “gtooges", sino ta “tres mosketeros” cu ta 

sali na defensa di nos isla. 

Pero menera cu e la expresa € palabra a haci mi corda, pasobra manera cu @ la 

papia ariba Simon Diaz cantando “Mariposas'. 

Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER R.H. LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, den segunda vuelta 

nineun pregunta a worde haci na Bestuurscollege. Solamente di parti di Besuurs= 

college mi kier a expresá cu nos ta contento ct oposieion tambe ta bay di 

acuerdo pa realizacion di independencia di Aruba. 

Masha: danki. 
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DE VOORZITTER: Mi ta duna e miembronan cu a bin of cu a pone cierto mocionnan Ee eid e e . . in het vooruitzicht e oportunidad pa trece e moetonnen aki dilanti. 
Mi ta schors e reunion 5 minuut pa e fraccionnan lesa e mocion di Sr. Frank. 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: Mi ta duna Sr. Frank of un di e otronan cu a sostene e mocion e oportunidad pa duna un toelichting. 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, mi kier a lesa e mocion prome cu mi 
duna un toelichting ariba djele. 

De Eilandsraad van Aruba, heden 4 december 1975 in vergadering bijeen, kennis genomen hebbende van de afvaardiging door het Bestuurscollege van Aruba 
van delegaties naar het buitenland met als opdracht het zoeken van steun en erkening voor de verwezenlijking van de politieke onafhenkelijkheid van 
Aruba; 

Overwegende, 

“dat het Arubaanse bevolking nog steeds niet adequat is ingelicht over en voorbereid op de onafhankelijkheid van het eiland, 
“cat alvorens daartoe stappen genomen kunnen worden ter verwezenlijking van de onafhankelijkheid het een gebiedende eis is dat er zekerheid moet bestaan omtrent een aantal zeer belangrijke facetten, eigen aan de onafhankelijkheid waaronder de behartiging van de buitenlandse betrekkingen, de afbakening van de territoriale grenzen tussen Venezuela en Aruba, het monetaire stelsel, de boedelscheiding tussen Aruba en de rest van de Nederlandse Antillen, de de financiele en economische veiligstelling bij de aanvaarding ven de 
onefhankelijkheid, welke veiligstelling onontbeerlijk is in met het streven 
van de volksvertegenwoordigers de Arubaanse bevolking een voorspeodige toekomst 8 8 5 
te verzekeren: 

Besluit: 
l, De minister van staatkundig structuur eilanden te verzoeken zijn schrijven 

dd, 4 oktober 1974, no.sse 22, gericht aan de Minister Presidente van de 
Antillen onverkort te handhaven. 

2. Eventuele onverantwoordelijke stappen teneinde een abrupte en eenzijdige 
verbreking van de banden met het Koninkrijk der Nederl te forceren ten 
strengste te veroordelen. 

E mocion aki ta worde respaldä door di mi persona, Sr. Guillermo Trinidad y Sr, Frank Croes, Manera mi a splika caba e mocion aki tin e pretencion di kita e incertidumbre cu ta reina awor aki den un parti di nos poblacion basta 
srandi. 
Cu e mocion aki mi kier bisa solamente cu ora e pasonan worde tumä pa Aruba 
renta fila di paisnan soberano, cu esaki mester worde studiá y prepará debidamente, pa asina nos asegurä nos poblacion un futuro brillante manera mi a bisa den mi prome ronde. 
E mocion aki no ta kita nada di e deseo di nos pueblo, y ne ta stroba nada pa realizá nos soberania Ci Aruba, 
Masha danki, Senor Presidente. 
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DE VOORZITTER: Masha danki Sr. Frank. E lista di oradornan ta hebrí. 

Mi ta pasa palabra pa Sr. Croes. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, e mocion aki ta zona mesha simpatico, 

sinembargo lo mi ta masha breve, cu nos lo no por aceptä e mocion aki, pa @ 

siguiente motibo: 

Ta pará p.e. “kennis genomen hebbende van de afvaardiging door het Bestuurs- 

college van Aruba van delegaties naarhet buitenland met als opdracht het zoeken 

van steun en erkenning voor de verwezenlijking van de politieke zelfstandig- 

heid van Aruba". 

Nos ta papia di onafhankelijkheid ademas ta worde mencioná un carta di e 

Minister van Staatkundig Structuur gericht aan de Minister President van de 

Nederlandse Antillen, dos miembro di e cuerpo ehecutivo di e Parlamento 

di Antillas, cual corespondencia nos no ta na haltura di dje. 

Ademas “eventuele onverantwoordelijke stappen teneinde een abrupte en eenzijdig 

verbreking van de banden met het Koninkrijk der Nederlanden te forceren ten 

strengste te veroordelen." 

Esey ta haci como un cierto insinuacion na e edres di Movimiente Electoral 

di Pueblo, cu ta preparando e independencia y como sifuera cu ta keure af nos 

paso y ta sali a priori for di su posicion, cu nos paso lo ta onverantwoorde” 

lijk y cu nos lo tin e intencion pa terminá e lazonan cu e Koninkrijk der 

Nederlanden unilateralmente. 

Pa tal motibonan Senor Presidente, nos no por aceptä e moeion aki. 

DE VOORZITTER: No tin níngun hende mas cu kier hiba palabra, manera cu € lsita 

ta bisa, Y pesey mi kier trece e mocion awor aki den stemming. 

e 
e 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, como cu mi a papia den prome rende, mi ta 

kere cu mi por agrega algo un rato asina. 

DE VOORZITTER: Pero segun mi e ronde Ei Sr. Frank ta solamente un toelichting. 

Nos ta desvia di e punto un rato. 

DE HEER J.R. FRANK:Danki, Senor Presidente, 

Senor Presidente, berdad cu e mocion aki ta papia di "politieke onafhankelijk” 

heid", ta “politieke zelfstandigheid" e mester tá. 

Pero ora bo ta onafhankelijk bo tin politieke zelfstandigheid. 

Mi ta kere cu e palabranan onafhankelijkheid y politieke zelfstandigheid ta 

sineniro di otro. Bo no por ta onafhankelijk sin bo tin politieke zelfstandig= 

heid, 
Senor Presidente, e carta cu ta mencioná aki dennan ta carta oficial cu e 

delegacion na e reunion cumbre na Boneiro a haya mandá door di e Minister van 

Staatkundig Sttuctuur Eilanden. 

Juist pa kita e mal comprendemento como sifuera cu lo tin plannan pa proclema 

unilateralmente independencia di Aruba, esey ta hinka den e dictum 2 akinan, 

caminda ta parä cu eventuela onverantwoordelijke stappen enz. ten strengste 

te veroordelen. 

Mi ta kere cu sí MovimientoElectoral di Pueblo vota pa esaki,mi ta kere cu 

pueblo lo heya mas seguridad cu e plannan lo worde bon preparä pa asina cu tur 

hende por ta contento na e momento cu nos ta drenta den e tila di e paisnan 

soberano. 

DE HEER C.F. CROES: Senor Presidente, mi ta cay den repeticion, y unico aclarar 

cion eu mi kier a duna té, ora cu bo ta onafhankelijk esey ta encerrâ cu bo ta 

politiekzelfstandise. 
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Pero ora cu bo ta politiekzelfstandig no ta encerrá cu bo ta onafhankelijl. Y aki ta pará politieke zelfstandigheid y nos ta papia di onafhankelijkheid. Por lo demas e dictum 2 ta haci como sifuera cüerto insinuacion na e adres di Movimiento Electoral di Pueblo cu ta tratando e realizacion of ta acelerando e realizacion di e soberania di Aruba y como sifuera nos lo ta irresponsabel y como sifuera nos lo bay terminá e lazonan unilateral, Pesey Senor Presidente, nos lo no aceptä e mocion aki, 

DE HEER J.R. PRANK: Senor Presidente, un rato asina mas, ta juist pa kita e duda eu como sifuera lo tin sana pa trece un fin abrupt y nuilateral na e lazonan cu Reinado, e por ta di un otro partido tambe, juist pa kita e duda ey y door di vota pro, MEP ta kita e duda aki for di e pueblo di Aruba. Masha danki, Senor Presidente, 

DE VOORZITTER: Mi ta proponé pa pene e mocion ski den votacion. E por tuma lugar Hoofdelijk? 

DE HEER G.F, CROES: Si, Senor Presidente, Hoofdelijke stemming. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: F.H, Croes, M, Croes, Moj. F.M. Frank, C. Pieters, S.A.Spanner, G.P. Trinidad. D. Tromp. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: HK, Angela, Mej. G. Bareno, G.F. Croes, J. Croes, R.H. Richardson, C.B. Boekhoudt, R.V, Henriquez, P.P, Kelly, RH. Lacle, D.I. Leo; J.D, v.d. Linden, C.E. Odor. 

DE VOORZITTER: E resultado di e votacion ta vóór &, contra 12, Âsina ta cu e mocion no a worde aceptä. 
Nos ta pasa pa punto number 3 di agenda: 
Beleid van het Bestuurscollege ten aanzien van de Volkswoningen. 
eee SE Aanzien van de Volkswoningen, 

DE HEER G.P., TRINIDAD: Senor Presidente, motibo di e punto di agenda aki, ta e heecho cu dí nos parti nos 1o kier clarificacion ariba e maneho cu Bestuurs- college di MEP ta hiba encuanto e casnan di pueblo, Nos ta na aitura cu Besuurscollege a manda un carta numerä 1066! fechä dia 30 di september 1975, y mi ta supone cu e carta aki a bay na tur personana cu tin debe atrasä. E carta aki tin hopi hende preocupäá, 
Ta berdàd di propio experiencia mi sa cu tin hopi hende cu tin atraso encuanto Pagamento di huur di cas, Fempo cu nos partido tabata forma parti di Besuurs- college nos a hiba serper un maneho soepel. 
Pasobra tin hopi diferente wotibonan pakiko un hende por tin atrazo ariba pagamento di huur, manera den peublo ta ser bisä tempo ta malo. Nos sa cu costc di bida ta halto, tin considerable desempleo, y awor Bestuurscollege ta manda un carta cu un tono menazaente pa e personanan cu tin atrasa ariba huur di cas. 
Si mi por cita aigo for di e carta, nos ta mira cu Bestuurscollege ta hala atencion encuanto e debe, nan no ta bisa cuanto e ta, Bestuurscollege ta bisa: Nos ta pone bo unavez mas den ocasion pa paga e debe di huur aki mas pronto cu ta posibel, sino nos ta haya nos oblieá di tuma medidanan necesario pa cobramento di bo debe di huur, 
Kiko awor ta e medidanan necesario? 
Bestuurscollege tin idea di hiba e hendenan aki abogado? Bestuurscollege kier hiba nan huez? 
Bestuurscollere kier saka e personanan aki Sor di cas? Nos y e personanan envolvf kier sa kiko ta spera nan. Esaki ta algun pregunta cu nos 1o kier mira contesta. 
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Y mi por bisa cu sinceramente tin hopi hende preocupá. No ta tur hende ta 

comprende un carta asina, nos por bisa y bo ta splika cu esaki ta un carta 

getsencild, hopi hende a haya mescos, ta un sistema pa cobra huur. Hopi hende 

ora cu nan haya un carta di Gobierno ja nen ta algo strano ceba, ya nan ta 

sinti un tiki menaza y tin hende ta kere cu berdaderamente nen ta worde 

sacá for di cas. 

Pucs aki atrobe nos ta ripará cu tin preccupacion. 

E Bestuurscollege aki ta un Bestuurscollege cu continuamente ta forma 

preocupacion. 

Nos kier pa Bestuurscollege bisa publicamente pa e hendenan sä kiko ta kiko y 

ken ta ken. Nos ta recomendä Bestuurscollege pa investiga e casonan Cu tin 

atrasa di huur, investigä nan caso y purba yega na Sâ kiko ta e motibo cu @ 

personanan aki tin huur atrasa. Por ta cu un hende no ta paga, pero @ tin 

un entrada cue por paga, pero por ta cu un hende no ta den e posicion di 

paga. Por ta cu e no tin trabac, su entrada ta hopi abac. 

NOs lo kier pa Bestuurscollege haci un investigacion profundo prome cu 

Bestuurscollege saca cartanen semehante. 

Mi por corda claramente tempo cu @ Bestuurscollege aki a worde instalá, si mi 

no ta equibocá e mesun dia, ye la worde ripití mas cu un biaha, un di e beleids- 

punten di e partido cu ta sostené e gokierno lo tabata, cu nen no ta sinta 

warda ken ta bin na e departamento di ciudo social, pero Bestuurscollege aki lo a 

manda maatschappelijke werkers y werksters, mandanan den pueblo pa bay mira 

y investigá ta kiko ta e necesidad. 

Mi ta kere cu aki tin un bon tarea pa Bestuurscollege manda maatschappelijke 

werksters pa investigá den e casonan aki, kiko ta origen cu ta trece @ debenan 

aki. 

| Mirando e debenan cu mi a bisa cu nos sa cu tin nos ta puntra nos mes si no ta = 

recomendable pe Bestuurscollege aplicá eriba e casnan bieuw tambe e sistema di 

| huur-subsidie, 

Nos sa, pasobra ta nos mes 4 implementé, cu pa e casnan nobo tin un sistema 

di huursubsidie. 

Nos ta puntra Bestuuurscollege si nan no ta kere cu pa e casnan bieuw tambe 

por implementä e sistema aki, pasobra pa hopi hende hasta @ huur abao di e casnan 

bieuw ta un peso. 

L____gembe-nos-
sacu-tin hopi hendeta bibs oprimf pa un debe grandi di aam 

| largo cu nan no por sali afar. 

Nos ta kere cu aki nos mester haci un investigacion, mira si tin razon ai tin 

motibo pa aserca Eilandsraad pa caminca ta hustificá kita e peso aki for di e 

hendenan y bay na un sorte di kwijtschelding pa debenan cu be no per cobra 

toch, Nos kier pa Bestuurscollege informa nos, cuanto hende a ricibi un 

carta como tal? E carta ta mandá dia 30 di september, en todo caso e tâ fechá 

dia 30 di september, pero lastimamentc mi ta mira cue ta manda dia 14 di 

october, pero toch nos kier a informa si Bestuurscoïlege por a nota e@ 

resultado di e carta aki den e cobramento Ei huur of den e pago di huur? 

Mí kier bolbe ripití pa nos y pa e personanan envolví sa nos lo kier tende 

ta kiko te e medidanan necesario cu Bestuurscollege lo considerá pa esnan 

| cu no por paga y di e manera ey tâ keda cu e debe? 

| Un otro motibo pa e punto di agenda aki, te e hecho cu eierto hendenan, cierto 

personanan, cierto famianen a ricibi un carta den cuat Bestuurscollege ta 

participa na nan, cu Bestuurscollege a kite e rebaha äî huur cu e personanan 

aki tabata tin. 

Ta trata e sistema di nood-volkswoning. 

Den e caso specifico aki ta un caso cu pa 6 ana consecutivo, pasobra ta cada 

ana Bestuurscollege mester considerä caso pa Caso, 6 ana consecutivo e persona 

aki su cas a worde declarä como nood=volkswoning. 
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Y mientras cu e situacion a keda mescos, e anja aki Bestuurscollege ta manda bisë cu despues di tende conseho di Departamento di Dienst Maatschappelijke ZorB, awor si ta posibel pa e per paga e normale huur. 
Si 6 anja largo e personanan aki a haya un declaracion cu nan cas ta worde considerá como un nood=volkswoning, e situacion ta keda mescos, nan entrada ta keda mes tanto, costo di bida si ta subi, no nan entradta ta subi, pero costo di bida ta subi, pasobra un persona cu no tin entrada ta pensioen so nan ta haya, awor e cas ta worde kitä como neod=volkswening y nan mester bay paga e huur completo. 
Mi kier sa anto si e Bestuurscollege aki ta considerá cu F1. 200,-=- ta un suna suficiente pa un hende por paga huur y biba di diele, y cu un famia por existí di dje? 
Den e volkswoningen reglement nos ta mira cu Fl, 250,=- tabata e plafond minimo cu ta pone cu un hende por a bin na remarka p haya un cas di Gobierno, pasobra e suma aki tabata ser consoderä cu e persona ta den posicion y den e posibilidad dí paga e huur di cas. 
Hendenan cu tabata gana menos cu Fl, 250,=- no tabata bin anteriormente den remarka pa por heya un cas di gobierno, pasobra nan no tabata tin manera di paga un cas di gobierno. 
wor mientras cu esey tabata un minimo plafond dí anjas bieuw, mientras.cu bida a bira hopi mas dificil, costo di bida a subi, nos ta mira cu Bestuurscollege manera cu e carta aki ta bisa y considerando e caso, ta huzga un hende cu Fl, 200,-- si por paga un huur completc di Fl, 40,-- pa luna, Tambe nos kier puntra Bestuurscollege si esaki te cuadra cue idea di minimum= loon? Nos kier sa cuanto hende awor aki Bestuurscollege tin cu ta bin na consi=- deracion pa nan cas ta declará como nood=volkswoning, y nos kier sa esaki per 30 juni '752 
Nos kier sa cuanto hende ta goza di e huursubsidie pa e casnan nobo di 
Gobierno? 
Y tambe nos kier sa cuauto persona a haya un carta similar cu nan cas ta worde cancelâ como nood=volkswoning? 
Aki y aya e impresion ta worde creä cu ta represaille politico a ser tuma pasobra e personanan aki no ta comprende con 6 anja largo esaki tabata asina, y awor diripiente mientras cu nan situacion a keda mescos, costo di bida so ta subi keto bay, awor sí nan tin cu paga e huur completo? 
Pues resumiendo nos kier pa Bestuurscollege duna nos un splicacion encuanto su beleid den declaramento di un cas, of mihor dicho, un caso como noodgeval di e manera cu e cas ta bira un nood=velkswoning. 
E proximo motibo cu a pone nos voer e punto di e agenda aki op, te e hecho cu despues di hori anja nos ta haya nos confronta cu un caso caminda Bestuurscollege ta saca hende for di ces, 
Den e tempo aki cu tin scarsedad di vivienda, hasta hendenan cu kier paga un cas caro, no ta haya un cas pa huur, Bestuurscollege sin mas ni menos ta finalizä huurcontract cu un persona, 
E argumento cu Bestuurscollege ta uza ta cu e persona aki ta biba su so den e cas, 
Tempo cu nos tabata den Bestuurscollege nos a cambia e valkswoningreg tement di tal manera cu a bira posibel cu den cierto cascnan un persona por biba su so den un cas dí sobierno, 
Antes tabata asina cu ta un famia por a habita un cas di gobierno, nos a cambiele eu un persona su so por biba den cas di sobierno. 
Pasobra tin casonan cu un persona ta su so, y e mester por bin na remarke pa un cas di gobierno, door di cierto eircumstancianan y conseho di Maatschappelijke Zorg cu ta investieä su caso. 
Y tambe ta e hecho cu casnan cu un kamber ta casnan cu si bo duna un famia e despues di poco tempo e no ta fit mas pa nen, e no ta adecuado, pasobra un cas cu un kamber pa un famia ta bin jioe aserca, y nan no ta yudä mes cu un cas cu un kamber, 
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Y pa e motibo ey e casnan di un kamber ta bon pa hende biba nan so aden. 

Pero den e caso aki pa colmo e persona no ta biba su so. Bestuurscollege ta 

uza. como argumento cu “gezien het feit dat u alleen woonachtig bent in de 

door U gehuurde volkswoning”. 

E persona aki no ta biba su so, si Bestuurscollege a haci debido investiga= 

cion, nan lo tabata na haltura cu e persona aki tabata biba den cas cu dos jioe 

un di 9 anja y uno di 5 anja desde anje 1972. 

Manera cu mi a bisa e gewijzigde volkswoningen reglement ta considerá un 

casco asina caminda un peareha cierto momento ta haya un di e hendenan so a 

keda, pa via cu senora of homber a bay of pa via di givorcio, esun cu keda cu 

encargo di e jioenan, ta worde considerä como un famia y por keda den e câas di 

esobiernc. 

E caso mas penibel pa nos ta esun &i e persona cu ta worde sacä for di 

cas, e carta ta bisele cu su huurcontract â caba, e la haya opzeggingsternijn 

di un luna y nos kier invita e diputado concerní y Bestuurscollege pa laga 

investiga e caso aki debidamente pa rectificá e erroe aki, pascbra na prome lugar 

e persona no ta biba su so den e cas, y na di dos luger si e ta biba su so den e@ 

cas, segun e volkswoningen reglement e ta permitibel. 

Mi no kier mencionä nomber esaki ta un caso di ùn persona, mi no kier bin cu 

un mocion arika dje. Mi ta satisfecho si e diputado sigurá nos cu e kier inves” 

tiga e caso aki seriamente y percurá pa aplika e teynan cu tà vigente na @ 

momento ski, nos no ta mira e motibo pakiko e persona aki mester worde saca 

for di cas. 

Tambe neos kier sa si tin mas cascnen similar, si Bestuurscollege a terminá 

huurcontract cu mas persona? 

Nos kier se cuanto e casonan aki ta? 

Y nos lo kier sa tambe si tin mas caso AL hende cu mester sali for di cas; kiko 

ta e motibonan? 

Nos kier uza tambe e oportunidad pa informá con ta\vará cu e casnan nobo. 

Nos ta na heltura cu tin cierto problemanan, nos kier invitä Bestuurscollege pa 

informa Raed encuanto origen, caracter y magnitud di problemanan cu por tin cue 

volkswoningnen nobo, 

| Nos kier infcrma con leuw Bestuurscollege tâ cu financiamento di e parti cu 

| Eilandsebied Aruba mes mester cubri den e 500 casnan nobo? 

Nos to kier sa tambe si Bestuurscollege a lopra na obtene un otro verdeelsleutel 

| or di tutante manera Be ns! 5 . haci, relacioná cu e 

parti cu Hulanda ta yuda financiä? 

Nos kier pa Bestuurscollege informe nos, con nan ta pensa di reparti e casnan 

| nobo? 

Si lo bay tin un comision imparciel? Si sinticatonan y organizaecionnan social 

lo forma parti di e comision aki? 

Y euanto aanvrage tin pendiente awor aki di personanan cu ta busca cas di 

sobierno? 

Nos kier bolbe bin back tambe ariba e hecho cu Bestuurscollege a kita e proyecto 

cu tabata tin na San Nicolas pa volkswoningen, bisando cu na San Nicolas no tin 

behoefte, no tin aanvrage. 

Algo besë completamente ariba informactonnan eroneo. 

Nos tin sigur si Bestuurscollege laga haci un investigacion, manda e social * 

werksternan bay den e barionan Bestuurscollege lo riparâ cu tin hopi mas behoefte. 

Pa finalizä e prome ronde aki nos kier puntra con leuw Bestuurscoilege 

ta cu e asuntonan di huishoudelijke vergadering. Pasobra encuarnto volkswoningen 

tin un mocion pendiente eynan, cu Bestuurscollege a primintí dí trata rapida- 

mente den des simen hunto cu mas di e materianan aki, pero nunca mas nan no a 

aparecê, Ci menera eu nos no por tuma @ Bestuurscollege akí na serio, sigur 

sieur nó, ora nan priminti nos cu un caso “verwezen naar huishoudelijke 

vergadering,” lo haya un tratamento rapido. 
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Mi kier a invita e presidente di e reunion aki pa yama pronto un reunion ariba e casonan pendiente na huishoudelijke vergadering. Te asina leuw den eerste ronde, 

DE HEER M. CROES: Senor Presidente, solamente tres pregunta cortico, En coneecion cue proyecto di 500 cas di puebio cu ta worde construf awor aki, mi kier a puntra Bestuurscollege si Bestuurscollege tin machtiging di Eilandsraad pa uitvoerine di e proyecto aki? Y si Bestuurscollege tin machtiging di ki fecha e machtiging aki ta? Tambe mi kier puntra Bestuurscollege si e gunningnan a worde hací, secun cu mi ta comprendé cu si, Ken nan e gunningnen a worde haci y pa ki suma? Y si Bestuurscollege tin machtiging pa voer uit e proyect aki, mi kier puntra Bestuurscollege si e machtiging aki ta encerra tambe un machtiging pa haci a un onderhandse aanbesteding? 

DE HEER C. ODOR: Senor Presidente, lo mi ta corto y haci aleun pregunta na Bestuurscollege, pasobra mi ta desea di sa kiko ta stipula den e huurcontract Si acaso un huurdó no te paga e cas? 
Tambe mi a ser informa cu tabata tin no Antillano recien yen na Aruba cu a heya volkswoning, pa biba aden, mientras cu Antillano, incluiendo Arubiano naturalmente, tabata buscando cas? Esaki a sosede prome cu dia prome di ri linke Si Bestuurscollege ta al coreinte di esey? Cu si ta berdad, secun mi a ser informä, cu tin hende ta huur @e cas, pero ta otro hende ta biba den e cas, Si Bestuurscollege ta al coreinte di esey? Tur esakinen ta prome cu dia prome di juli. Cu si Bestuurscollege ta al coriente cu tin mas cu un famia ta biba den un di e volkswoningen? 
Tambe un incassobureau a worde estableef, fundá exclusivamente pa cobra pa e@ volkswoningen. Mi kier sa kiko a para di e incasso=bureau ey, si e ta cobrando te ainda, of e no ta trahando, of si ta rieibi comision te ainda? Y final mi ta desea di sa cuanto atrazo tin den e volkswoningnan bieuw, manera cu nos ta yama nan y esunnan nobo separadamente. Bestuurscollege por a contestami? 
Masah danki, Senor Presidente, 

DE HEER N.C, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, cu mucho gusto mi kier contestä e Preguntanan haci na Bestuurscollege, tocante di beleid pa e volkswoningen. E origen di e carta cu Sr. Trinidad a trece padilanti ta lo siguiente: Tempo cu mi a bira diputado y mi a pidi un lista di e achter= stand di e veolkswoningnan, mi a bidi uno pa per 30 juni, y mi tin uno per heden. Y mi tin uno separadamente di e bieuwnan y di e nobonan. Y mirendo cu tin personanan cu debe sumanan mas hopi cu Fl. C000,-= mi a dicidf ai haci un investigacion, kiko ta caso. 
Ta asina cu per 30 juni tabata tin un achterstand den e volkswoningen bieuw di nada menos cu F1. 250,936,15, 
Di e nobonan mi a haya per 1 oktober, cuzl tabata tin un achterstand di Fl. 101.005,96. Per heden e huur achterstand ta lo siguientes 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Senor Presidente, mi kier puntra si mi a comprende bon f « cuenta di nobo y bieuw, tin hende cu tin mas cu 8000 wil? 

DE HEER N.0, ODUBER, GEDEPUT 
E sumanan un biaha mas? 
E sumanan per 30 juni di casnan bieuw tabata F1. 288.936, 15. Anto casnan nobo per 1 oktober ta F1. 101.003,96. 

EERDE: Si mi tin e lista e ta available, bo mag mité. 
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E ora mi a dicidf di manda un carta pa tur @ personanan aki pa avisa nen cu @ 

huuracherstand ta masha halto, ya cue suma per heden ta di casnan nobo 

F1, 112.471,34. Casnan bieuw, tin cu riperé cu a worde afgedragen for di e 

bedrag di 229 mij y e casnan bieuw su echterstand ta awor aki F1. 200.296,98. 

E huurschterstend inclusief e ex-huurders, kier meen e personanan cu MO ta 

hbiba den volkswoningen mas, y a laga un huur atras, bo tin e.ora ey un suma 

di Fl. 289,622,43 pa e casnan bieuw. 

Mirando e suma total y bo por bisa 4100 mil na achterstand di huur di: volks- 

woningen, mi a dicidí di tuma paso, pasobra e cas0 aki no por keda asina cu 

cada huurdó di cas tabata tin un huursachterstand a haya un carta pa zuiver 

aan e huur mas pronto cu te posibel, 

Sr, Trinidad a trece padilanti cue ta un tono menasante. 

Pero si bo wanda hende un carta ora cu € debe, den un carta suave, anto € to 

no paga nunca. 
Mihor bo amernazé pa e paga, cu bo Hisé corda un dia cu lo bo mester paga. 

E dia ey lo no yega nunca @e ofä. 

Ta asina cu tin un incasso-bureau cu ta cobra huurnan. E incassobureau tin 

un contract di anja '71, cual incasso=bureau no ta haci su trabao segun rapport 

nan di Algemene Rekenkamer y nos mes pot deducf di e huurachterstand 

debidamente. Tin carta di Algemene Rekenkamer pa mas pronto cu ta pasibel 

zes, op e contract. 
: 

Den e contract tin un clausule cu ta pone e huurschterstand solamente sumentá. 

Ta asina cu ora e incasso-bureau aki bay cobra huur pa prome biaha, e ta haya 5% 

di e suna, 
Pero si e no cobra e placa, y si e persona keda cu un achterstand e ta bira 10%. 

Kier meen e incassobureau pa haci negoshi e ta laga tur bira huurachterstand 

y esun cu no paga e no ta haya 5% e ta haya 10%. 
= 

Un contract asina no tin ceber di existi pasobra e ta un contracto malo. 

| Pero e cortract aki was pronto cu ta posibel lo worde opgezesd, pero tin ùn 

opzesgingstermijn di 6 luna. Ta di lamentä cu e Bestuurscollege anterior nunca 

por a mira un contract cu un bepaling asina, cu bo ta fomenta solamente huur- 

achterstand, hinka e pober hendenan aki menos afortuná mas den debe, y nuncâ 

e contract aki por a worde revisa. 

Sr, Trinidad ta puntra si Bestuuurscollepe tin idea di hiba e personanan aki 

j inda pa mi un uitspraak cu nos lo hiba e personanan 

aki huez. 

Bestuurscollege Îo conta di nan buena fe, sabiendo cu ora cu bo ta biba den un 

cas di pueblo bo tin bo obligacion di paga huur. 

Pero si nos le no bay pa tuma pasonan drastico di baiha di saka ningun hende 

for di cas, pasobra e debe huur. 

| Mi por comprende cu e casonan aki 10 tin un preccupacion pa @ hendenan, door cu 

nan a haya e carta y Sr. Trinidad a tisa cue ta un poco menazante. 

Di cata persona cu tin debenan halto &í alrededor di Fl, 8.000 lo nos haci 

un investigacion di su entrada. 

Pasobra mi mes por a mira eombernan di personanan cu awor aki ni mester 

di pertenecé na cas di pueblo, pasobra nen entrada ta halto y nunca tin door= 

| stroming cu nan si por paga. 

Pero mi ta admiti'cu lo tin persona akiden cu lu no por paga c huur. Y @ 

ora mi ta kere si tur e casnan aki e mayoria no por paga kuur, nos declará 

nan volkswoningen. máher nos regelf nan e cas, pasobra t& FE, 2,50 nan lo 

bay paga pa luna y esey no ta e intencion. 

Bestuurscollege lo bay investiga si caso va caso e personanan CU tin huur 

atrasá mucho halto. 

Asina te cu cada caso lo worde investigä. Individualmente. 
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Tocante e pregunta di Sr, Trinidad pa aemplia huursubsidie ariba e casnan bieuw, ta asina aki cu actualmente tin personanan cu ta hayando huursubsidie, Asina leuw cu mi por a deducf di e stuknan aki, Raad nunca a worde reconocf den e huursubsidie aki, cu Raad a bay di acuerdo pa Bestuurscollege duna subsidie pa e casnan nebo, Pa e casnan bieuw e huur ta hopi abao caba, 
Asina ta cu e caso aki lo mester worde investigá si Bestuurscollege ta bay over pa aserca Raad cu un proposicion pa duna subaidie pa e casnan bieuw. E huur mes ta un subsidie cabe, pasobra mayoria di e huurnan ta abao. 
Si tin motibo cu tin Personanan cu tin debe y cu no por paga mas despues di Maatschappelijke Zorr a caba di haci su investigacion, siguramente 
Bestuurscoïlege lo aserca Raad pa kwijtschelding di e huur, pasobra toch e persona aki lo no por paga. 
Ariba e pregunta cuanto hende a ricibi e carta Fechä 14 di oktober aki, mi no sa for di mi cabez, pero lo mi bisa tur esnan cu debe a haya e certa. 
Tocante e medidanan cu lo bay worde tumä eventualmente contra e personanan aki? Esey ta un caso cu ainda mester worde bon preparä prome cu bo duna un uitspraak ki paso lo bo bay tuma contra e personanan aki. 
Ariba e caso cu Sr. Trinidad a trece padilanti di un nood=volkswoning, unda un persona cu a biba 6 anja den e cas, y cue tin un entrada di Fl. 200,-- ra luna, cu e persona haya un carta cu e mester sali for ci cas. 
For ta cue caso aki ta un di e casonan cu a worde preperá tempo di Sr. 
Trinidad mes. 
Pasobra ami no por corda y mi no tin e idea ta ken. 
Ye ta uza e palabranan tambe cu por ta represaille. Mi no sa ni cual persona e ta trata, ta ambtenaarnan ta traha cu e casonan aki, zen ta traha nan provosicion na Bestuurscollege y si e ta «ano despues cu Bestuurscollege a investiga e caso aki y e persona su entrada por ta mes halto of con,‚ lo e nood=volkswoning lo no keda nood=volkswoning mas,pasobra ta F. 2,50 e ta paga pa luna, lo e mester paga e normale huur. 
Perc e caso aki lo mi bay investigë, pasobra mi no vor corda awor aki cual cas e ta especificamente. Mi no por deduci y mi no sa ken e persona ta, Sr, Trinidad ta puntra si un entrada di F1, 200,-- ta cuadra cu minimum= loon. Esey ta sigur cu no, minimum-loon ta mas hopi, segun mi e minimum loon ta 
mas cu Fl, 400,-=, 
Âriba e pregunta cuanto hende ta bin den zemarka pa nood=-volkswoningen? Mi no tin un idea awor aki pa contesta e pregunta cuanto persona, pasobra pa bin na remarka pa heya un nood=volkswoning mester haci un investigacion di entrada di e persona y su situacion financiero prome cu deliberá un cas nood=volkswonine. Mi no tin un idea cuanto tin awor aki cu lo por bin na 
remarka pa nood=volkswoning. 
Tocante di un caso, si mi no ta ezuibocâ Sr, Trinidad a trece padilanti, na can Nicolas cu un persona a haya un carte caminda e huur ta worde opgezegd ra motibo zu e persona ta biba su so den e cas, y secun Sr. Trinidad no ta asina e ta hbiba cu su dos jieonan, e caso aki tambe mi no por cordé for di mi cabez, pro bien ta un caso prepará di tempo Sr. Trinidad mes 
tabata diputado y awor ami ta hayê pa ehecutê. 
Pero un cos mi ta lament8 di tende e palabra represaille, 
Si ta di tuma represaille mihor nos tuma represaille contra di esna 
cu no ta paga huur nunca y cu debe mas o menos F1. 8.600,==-, no contra un 
persona individualmente. 
Y no ta e intencion di Bestuurscollege tampoco pa tuma represaille contra di 
ningun persons, 
Tur caso lo bay legalmente sin dintincion ken e persona ta. 
Tocante di su pregunta, si e volkswoningen reglement ta permiti pa un 
persona so biba den un cas? 
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Asina leuw cu mi a lesa e volkswoningen reglement segun mi, bo mester ta forma 

un famia pa bo biba den un cas di pueblo, asina leuw cu mi por corda cu mi 

a lesë, 
Ariba e pregunta con ta paré cu e casnen nobo, si tin problema? 

Asine leuw cu Festuurscollege sabi, no tin problema cu e casnan di pueblo. 

Nan a cuminzá traha tur e 100 nan di Madiki, 150 ne Noord, 250 na Tarabana. 

Ariba su pregunta pakiko nan no a cuminza na Madiki? 

Sí mi no ta equiboca ya ta dos simen pasa caba Virgo a cuminze na Madiki. 

Ariba e pregunta con ta paré cu financiamento, si ta bin un otro verdeel 

sleutel? Ta asina cu Bestuurscolleee a menda Minister di Financien un telegram 

pa via Minister di Welvaartszorg menda pe Euienda na unda cu Bestuurscollege 

no ta hay di acuerdo eu e forma di financtamente a base di 505-505. 

Nos lo kier un financiamento minimal mescos cu esun di Corsow, cual ta 

Hulanda lo paga 2/3 perti y nos lo paga 1/3 parti. 

Motibo cu Bestuurscollece a bay over na esaki ta mirando e prijsnan ci e 

casnan na Corsow, lo e casnan na Corsow lo sali mas cara cu e casnan aki na 

Aruba, 

Dos siman pes tebata na Aruba Sr. Pin y Westra di r Kabinet Suriname en 

Antilliaanse Zaken mi a papie cu nan ariba e asunto aki y nan a bisami cu na 

januark Minister de Gaay Fortman ta bin Aruba y e caso aki leo worde entamä 

cunele, 

Con lo bay cu e repartimiento di e casnan nobo? 

Un comision lc worde nombrá. 

Con samenstelling di e comision lo bay bira? 

| Esey ainda mester worde investipá, ki sorto di comision y con e comision lo 

bay traha. 

Sr. Trinidad ta trece padilanti pakiko no a traha e casnan na Rooi Conpo? _ 

Piaha pasa tambe e le uza e palabra y den courant taube mi a lesê pe represaille 

| contra e pueblo di Sen Nicolas, ayanan tin hopi mas behoefte. 

| Sr, Trinidad mes por sa, pascbra Sr, Trinidad tabata &iputade di Domeinbebeer;, & 

cu e aanvracen pa Rooir Congo biaha pasâ mes cu tabata 75 cas, 2 cas a keda 

Lunanan largo bashi y cu e casnan na Rooir Conzo ta yena cu personanan di 

otro districto cu diferente vez mi ta haya nan serca mi cu ta pidimi cu nan kier 

bin Tarabana of Pos Chíguito of otro caminda. 

Y mi por contesta esaki cu facto tambe, cu pa Rooi Congo actualmente di tempo 

cu Bestuurscoïilege anterior a bin cue pian f EKC ne Beoi Censo, 

petieïon so tabata tin pa Rooi Conpo, mieftras cu pa Tarabena tabata tin 269, 

Dakota 222. Bo ta mira cu e behoefte ta mes crandi akinan cue ta na Rooi Conzo. 

E ta hustificá. Y tambe trahamento di e casnan na Madiki si bo less e structuurplan 

trahá door di Heide-maatschappij bo por deducf for di dje cu Madíki mester 

forma un woonkern cu Oranjestad y eynan tin school ceba, kier meen tin tur 

facilidad. 

Ariba e presunta di Sr. Max Croes si Bestuurscolleze tin machtiging? 

Ta asina cu e proyecto di 500 cas aki, di '74 caba Eilandsraad mester a worde 

asercä pa machtiging. 

Kier meen loke e Bestuurscollege aki a haci di no pidi Raad machtigins, e 

| Bestuurscollege anterior tambe tabata tin e intencion te hasta nan tabata tin e 

intencion pa gun e casnan prome cu dia 2 di julá. 

E gunning a tumalucer, e sumanan ta lo siguiente: 

Pa Noord e 159 casnan a worde gegun na Bouwmaatschappij Aruba pa un sura di 

| Else 3400005: 

Tarabana 250 na Caribbean Sand & Stone pa un suma di Fl, 6,907.550,==, Ta Madiki 

a worde geeun na Virgo pa un suma di Fl. 2.552,527,-=, E suma total ta 

Fl. 13,8065077 ==, ke 

Si e gunning por a tuma lupar onderhands? Hulanda mes a duna su permiso pa @ 

suanine por tuma lusar onderhends. 



Ariba e pregunta di Sr. Carlos Odor, kiko ta stipulä den e contract cu e incasso-bureau? Ta asine menera mi a bisa na cuminzemento tur e problema di e contract ta un articulo na unda si han vay cobra huur vrome biaha ta 5% e ta haya y si e no haya e huur y e bay di dos biaha e ta haya 
10%, esey ta tur e beoblene di e contract cu e huurachterstand a keda aumentä. Ariba su pregunta cu tin un ne Entillano recien verä Aruba a heya un cas ariba di novenher, ta blo si e la haya e yabi bao di man ye ta sia permiso ci 
Bestuurscollege den e cas, 
Esey mi no ta na haltura ci dje. 

- 

tend 

ee ed bend Lake de e 
€. ODOR:Mi a bisa prome d 

Di sr N.O, ODUBER, GEDEPUTEELPE Avel mi no ta ne heltura di e caso aki anto, cu un norAneillanc recien yep yecä Aruba a haya un cas, pero mi por haci un investi= geeion si di e caso aki. Ariba e trecunta di Sr. Otor si Incessobureau ta braad Mi ta kere e ta trehendo, pero no na satisfaccion di Eestuurs- celle E atrazo cu tin en total mi a dinë na principio di e reunion. Si mi tin cu trece un informacion mas pa head, ta lo sieuiente: Cu un di e problemanan tambe cu a fomenta e debenan atrasä di casnan ta cu Incassobureau Pee: cue ta bay cobra di prome biaha, e no ta haya e placa di huur, e ta bin cobra ariba dia di paydey, e no ta haya e huur, envez di bolbe bin back e no ta bin back. Y tin biaha e ta cobra onrerelmatis, cewoon ariba dianan di siman. Si e Ancasso-burcau eki kier a haci un trabao bon, e lo tabata cobra snecislmente ariba pay-dey, pesobra e sa cu e personanan aki ta personanan menos afrotuná den nos comunidad, cu dia Ei paso nan lo vor pere e huur, pero si be bolbe dos dia despues nan por a sasta e Placa caba, 
sey tambe ta un di e motibonan cu e huurechterstand por worde aumentä. Senor Presidente, te akinan den prome ronde. 

DE EHEER C. ODOR:Senor Presidente, mi a haci un pregunta si Bestuurscollege ta al coreinte cu a werde gehuur na un persona y un otro hende ta biba aden? 
Y ademas si Bestuu scollege ta sabador cu tin mas cu un famia ta biba den un di 2 e volkswoninsen 

PE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUTER: EDE:Senor Presidente, ariba e prevunta di Sr. Odor cu tin mas cu un famia ta tiba den e volkswoning, esey ta e trabao di contro- teur di volkswoningen lo mi tuma contacto cu ne pa sorto di casonan aki worde evitä y investicà. 

DE HEER C. ODOR:Si tin huurdo, kier meen kende cu ta huur cas, sinembraco tin otro hende Ea “biba den e eas? 

DE DE HEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Esey ta corectamente, tin actualmente casonan unda cu tin cas aribe nomber &i un persona y tin otro versone ta biba aden, Pero esey ta baco investigacion. Tin un caso asina pe San Nicolas, unde 
cu perscna a sali tor di e cas anto pasa otro hende e vabi, 
Pero nes ta investigando gerto di cesoren asina, e intencion di Bestuurs=- 
olleze ta pe revisa tur c contractnan, 

E ora nos ta haya sa ken ta e werkelijke huurdernen di e casnan di zobeirno, 

DE Va IRAITTER: Sr. Croes tin un preeunta cu no a worde contest a? 

DE HEER M. CROES: Si, Scnor Presidente, mi no a puntra cu Eulanda a duna machtieine pa tene ohderhardse aanbesteding. Mi ta puntra si Bestuurscollege ins 
tin machtiging; di Eilandsraad va wijke af for di e regel di openbare aanbe= 
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DE BEER N.O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Den Lo vasado a worde afgeweken diferente 

ee de PETER TTEN p 4 . 

vez den ‘also o similar asina, Asina 12 nes tambe a wijk ef 

DE BEER M. CROES: Esey mi no a puntra Senor Presidente. Hi ta puntra si 

j Eilandsraad. 
heneuurdoollese. Dn machtieing «di 

DE VOORZIT TER: Aparentemente Sr. Croes e contesta ta no. 

DE HEEK G,P, TRE TRINIDAD:No Sr. Leo pero Sr. Oduber, mi a purtre 
eer end . 

. E 

cuanto aanvragen tin awor aki mas of menos pa casnon di Goti 

DE HEER N.0. ODUBER., GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi kier a contesta @ 
br À 

pregunta di Sr. Trinidad. Per & december '75 Bestuurscollege tin 776 aanvragen 

pa volkswoning 

DE BEER 3 D.I. EO, Senor Presidente, e remarka cu & worde hacl 

na prome “Tugar tabata. 
ai tai julie maatscheppeïijke werkers of 

werksters a bishit pe Ei puchlo y si ta posibel pa manda nan pa bishita 

e casnan aki pa aen Kiko ta e cameanan cu e hendenan debe tanto ariba e 

casnan di puebdo. 

Mi kier eeontestâ cu nos ta trahando ariba un comision awor aki di zrahadornan 

social y tambe pe euminzamento di otto anja sperando cu nos por haya un cos mas 

den servicio, pasobra nos ta sperando Aj pone un total di 12 mas. 

Mi ta kere € momentò ey verdaderamente nos Îo laca nan bishita no sclamente € 

casnan di pueblo, vero e otto siestritonan tanbe, na umca cu zin hende menos 

efortunâ. 

Tocante di e reunion cu mester wort le yamä esta e huishoudelijke vergadering 

y ce volkswoningen ariba djele? Es ey, mi uno por bisa cu ta otro siman, ni aki 

dos simen pero ne e momento cu nos tin e posibilidad pa tene un reunion aki 

nos Ìo teneie, „asobra tín mas punto sipur cú nos mester bin eu Lan ariba 

e agenda di e reunion aki, 

Mas pronto cu ta positel si mi te spera cu nos ta tehe e reunton aki. 

Mas pronto cu ta posibel 1 si mi ta spera cu nos ta tene e reunlon aki. 

vonde. 
sasa valabra pa Er. Trinided den seg 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Senor Presidente, nos por a tende y manera cu nós & 

caleulä cu tin Pn achterstand considerabie ariba e pagamento di e volkswoniegen aki. 

Hi ta kere cu pa tur goïerno esaki Io keda un probleme, 

Manera mi a tise ora tin achterstand tin hori Ciferente motibo pakike no ta worde 

page. Antes tabata tin cobrado, despues tin Incassobureau, pero keto bay nos t& 

u eobramento di esckinan ta keda un probiera. 
mira C 

tibo : Bestuurscollere manera e diputado a bisa, laga haci un investigar 

chterstend, pero pa bestuurs” 
etuurscollese ne kaye solamente ijsta di a 

lege pe en poco mas inzicht kiko ta ocasioná e achterstand ey 

Y ora mester actuä cu cartanan of medidanan cu mester worde tumá pe por tuma 

melidenan cu te euadra cu teke ta hustificä. 

Pasobra un hende cu ni ta paga y tin un entrada cu per Taze y un hende cu no 

tin trabao of no tin suficiente entrada, mi ta kere eu me ster ta dos 

diferente aanvak. 
tono amenazante di un carta, nos Sa CU € personcnan cu ta 

ta e personanan menos Ora cu mi papia € 

biba den cesnan di cobierno,,no te semper pero hopi bi a 

en 
onanan aki hepi bieha ua certa oficiel di gebierno ta un cos cu te 

un of den biaha den vn anje nan te haya. 



ta algo cu ta vone nan bira intrankilo y ore nan Lesa softo di cosnan asina, pediser pe nos conecepta e ne ta emenazante, pero pa nen si nan ta terde cu nan debe huur, medidanen lo worde tuma, nan ta preocupä,. 
Pesey mi ta contento di tende cu Bestuurscollege lo no bay na Kn medidanan drastico cen e ca 180 aki e ta pewoen ua manera di aanmaning pa e personenan aki por toch trata di paza cas. 
Epcuanto e Incasso=bureau mi a tende cue di putado concernf a bisa c 
teecomendacion di Rekenkemer pa terminâ e contract mas pronto posibel,. 
Nos jo kier sa si Bestuurscoïle ce a pensa caba den e direccion di kiko lo mester 
bin na lugar die Incasso- bureau of mirando e achterstand considerabel cu tin, con Bestuurscollege ta nensa di haya e huurpenningen aki? 
Mi ta gaten di tende tambe cu Bestuurscollese kier haci un investigacion 
di caso pa caso, pasobra esey lo trece hopi mas cla el dad den e asuato di 
huurachterstand. Lo laga Bestuurscollere stuit arike kopi casonan penoso cu tin y vodiser hasta via otro departamento Ei Maetschapvelijke Zorg por remedia hopi di e 
casonan aki. 
Locual a ser bigä encuanto cu Raad nunca a worde veconocî den e asunto di 
huursubsidie, ta corecto podiser, 
Pero 81 otro bande nos mester bisa cu eparentemente nunca a bav un stuk va Raad pa Raad duna un aprobacion, pero Raad tabata semper bon na haltura di e 
caso aki, pasobra e la worde diferente biaha bisä y splikä cen Raad hasta con e huursubsidie lo traha y a sali carta pa e megen cu ta bin na remarca pé, 
ne television e la worde solikä, 
Kier meen ta sclamente un formalidad cu mester a tuma lugar, a keda atras. 
Pa informacion di e diputado eu ta bisa cu aparentemente por ta cartanan cu 
a worde tratä e tempo ainda cu e no tey y awor nan a sali. 
Mi kier trece padilanti cu e caso di nood=volkswonine ta un carta cu e 
sali 16 di oktoher. 
nt no ta kere cu e departamento di 
mapera, cu desicion cu worde tum prome 
cu dia 16 di oktober, 
Kier meen pand te cierto cu esaki ta un caso cu a pasa den man « 
aki, y tambe e caso di sacamento For éi cas ta un caso di dia 16 di september. Pues mi a bisa caba e casonan aki ta casoran cu preferiblenente no mester worde trecí aki den, pero mi kier papie cu e diputado Stasse por dunami. @ sicuranza cu e ta investigá, pasobra aki ta cosnan eu ne ta hustificá. E Ciputado ta bisa cu tin „hepi cos cu ta ambtenaren ta preparä y 

D «n bele 5 0 0 en 5 @ 5 et à: (ef 5 Ca @ ie} ct a ja) pa C Lo} ou bed O d ke) Ad 
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archief of di verzending tea traha di tal 
c juli ta worde ehecuta prome 

di e@e Ciputado 

El al 
ke rrtamentonan ta preparä, pero semper ta Festuuurscollece ta resvonsabel. 
Dao di tur e cartanan aki tin firma Ci Gezagheliher y di Secreatris ne mi Ea 
considerá cu e la pasa den man di e diputedonan tambe 
Lo ta bon pa e diputado tin un beleid y check tambe si e ta cuadra, pasobra 
ta penoso si un hende manera mi a bisa 6 a bin na remarke y nada a canbia den su situacton. 
E placa cu e famia aki ta he ava di AETR ERE Dan a keda mesces y un aumento 
chi,uito e biahanan cu tabata tir 

« 

YX awor diripiente e no ta hevë y te vene nan kers @ 
cu ta represaille a worde tumä contra nan. 
Pasobra tur cos a keda mescos y ewer si nan mester pa 
Y mi ta kere casí sieur cu aki ta un fout mester a Wor À 
Y e persona cu a worde sacä for Ai cas esey ta berdad eu e diputado ta bis 
cu Ex famia mester id e cas, vero e volkswoningem restemert a worde 
ambië y a worde hac excerpeion eu bo por considerâ un hende cu 50, tambe como un famie den ciertco caso y sisur cu ta worde comprendt comc un famia ora cu mame cu 

jioe of tata cu tin jioe na su encargo ta biba den e cas. 



E persona aki tin 2 jioe ta biba hunto cuné y toch e ta worde sacä for die 

cas of ta worde bisâ cu e tin cu sali cue proterto cue ta biba su so den 

cas. 
Si e ta hbiba su so den cas, ta posibel eu e por biba su so den cas su situaciton 

social ta duna y cu jioe den cas 2 ta worde considerä segun e cambio den e 

volkswoningen reglement como famia, 

Kier meen nos no ta mira ningun motibo cu e mester sali for di e cas. 

Nos ta kere cu esaki ta un acto cu no ta hustificá, pero mi ta spera cu e dipu= 

tado aki a tume nota di dje. 

Mi por duné e nomber pa e rectificâ e fallo aki. 

Encuanto e comsion cu e diputado a primintf cu lo bin pa repartí cas. 

Hos a pasa un biaha caba den e problema di reparticion di cas. 

Ye tempo ey e partido cu awor ta den gobierno tabata den oposision y nan a 

trece diferente biaha padilanti cu nan ta considerá pa un comision ta bon 

formä mester tin sindicato y organizacion social den dje. y nos no ta duda 

y nos ne ta verwacht otro cu den e casa aki tambe lo e bay di tal manera 

va sigurá un reparticion imparcial di e casnan aki. 

Mirando cu ta 500 cas ta bin y atrobe tin mas peticion cu tin cas, nos ta kere 

sigur sigur cu ta consehable pa Bestuurscollege trata pa mescos cu biaha pasa 

e casnan worde partí na un manera cu ta cuatra cu tur normenan di imparcielidad. 

Pesey nos kier a recomendá Bestuurscollege. Biaha pasâ .nos a kaya e “ygerwijt!” 

cu nos tabata laat, 

Awor Bestuurscollege tin tur posibilidad pa for di tempran percura cu e asunto 

aki worde encaminá &i e manera cu e casnan aki por worde repartí fuera di 

tur influencia politica. 
Mi kier a puntra e diputado, den di dos ronde, e la bisa nos cu ta bin un 

comision, mi kier bolbe puntra specificamente si den e comision aki lo tin 

represententenar di sindicatonan y di organizacionnan social? 

| Den e caso di 5% y 10% e diputado a splika na un manera cu por trece un luz 

| strano ariba e asunto , e la bisa cu prome biaha Incassobureau bay ta 52 

y di dos biaha ta 105. 

Si mi no ta ejuiboca ta 5% ariba huurnan coriente y 10% ariba huurnan atrazâ. 

Por ultimo pa diputado Sr, Oduber, mi ta bolbe trece padilanti cu e kitamento di 

e casnan na Zooi Congo, ta un hecho cu biaha pasa berdad nos a cualifikê como 

un represaille,vasobra esey ta e improsion cu ta reina especialmente ora cu 

despues di eleccion ta werde yamâ hendenan como traico endenar ï 

cu esakinan tambe ta un medida contra nos. 

Pero mi no te di acuerdo cu e splikacion cu tin poco aanvragen. 

E motibo cu tin hopi hende ta biba aya riba cu ta bin pidi awor aki pa bin 

abao, ta pasobra e beleid di biha pasa tabata pa duna e hendensn den necesidad 

un cas Ci gobiêrno, 

Di manera cu un persona cu ta biba leuw for di Rooi Congo, pero den 

| necesidad di un cas a heya un cas ayanan. 

Pero aki mi te mira un caminda maska bon pa encaminá e beleid cu a worde 

priminti y ta di bay aya cu socialwerkster y mira. 

Pasobra hopi hende no sa mes con mester pidi cas, nan no sa mes con pa yega y 

nan no ta haciele, pero e principio cu nos por a tende cu no ta wearda e hendenan 

bin pero ta bay busca nan necesidad. 

Si Bestuurscollege haci esey, nan le ripers cu lo bin hopi mas aanvragen DE 

volksworingen na San Nicolas. 

| Y por ultimo mi kier a haci atrobe un apelacion ariba e presidente di huishoude- 

lijke vergedering pa mas pronto cu ta posibel yara reuxionnan di 

huishoufelijke vergadering, pasobra nos ta haya e temor cu huiskoudelijke 

vergadering ta bira caminde cu ora cu bo verwijs stukkennan ha die, nan no 

ta bin nunca mes den tratamento. 
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Ademas e ta pone nos dude den palabra di Bestuurscollege cu cierto momento 
den openbaar ta primintf cu sí den dos siman nos ta traté y ta pasa lunas 
prome cu nan bint na tratamento. 

DE HEER M, CROES: Senor Presidente, a sali for di e contesta di e diputado 
cu un comision serio na claridad, 
Esta cu Bestuurscollege no tin machtiging pa gun e construccion di casnan 
onderhands, 
Segun ley e machtiging ey ta rekeri. Y mi no ta kere cu e argumento di e 
diputado tin validez ora cu e bisa, cu tabata intencion di Bestuurscollege 
bieuw pa gun nan. 
Por tabata mil intencion pero e no a worde haci y ademas di esey e diputado 
aki no por papia cu autoridad tocante ki intencion e Bestuurscollege aya 
tabata tin. 
Hecho ta cu Bestuurscollege no a gun sin autoridad, sin autorizacion di 
Eilandsraad y consecuentemente nó a actua empugna di ley. 
Si un Bestuurscollege nobo ta tuma e autorided di dune un proyecto grandi 
asina onderhands, sin autorizacion, anto esey ta haci nos teme cu sea nan 
no conocê nan competencianan of cu nos por spera tur sorto di otro desicion- 
nan empugna di ley for di nan. 
Mi kier a recomendä e Bestuurscollege pa mas pronto posibel alsnog pidi e 
autorizacion serca Eilandsraad. 

DE HEER C. ODOR: Senor Presidente, e casonan di volkswoningen ta casonan penoso, 
Nos vor a riparä for di e palabranan di e diputado cu tin hopi debenan atrazä 
y cu ta alrededor di 400 mil Eiorin, 
En realidad mi ta bay completamente di acuerdo cu e diputado pa haci un investi= 
gacion, pa asina nos por yega na un conclusion si e henderan aki por paga si of 
no. 
E diputado Oduber tambe a menciona kwijtshcelding. Awor nan por eliminá e 
debenan atrasá, mi ta desea esaki pa e hendenan sigi biba den e casnan. 
À worde mencione aki den un carta amenazante, mas bien mi ta tuma e carta 
ey como un carta recordatorio fuerte, 
E no ta un carta amenazante manera cu a worde indicá, 
fanbe a worde papia aki den comosifuera ta represaille Bestuurscollege ta tuma 
contra e henderan aki. 
Posiblemente represaille a worde roragä. 
Su Rekenkamer ta duna conscho na Bestuurscollege pa cambia e Incasso-bureeu 
mi ta desea di sa si tin consecuencia si mester cancela e contract aki pa 
Bestuurscollege di Aruba. 
Pasobra mi no ta comprende ta logicamente st ami mes mester cobra e casnan, mi 
ta laga e debenan aumentä pa mi cobra mi 10%, 
Envez di bay cobra di prome luna pa mi haya ri 5%, mi ta kay dos luna despues 
bay cobra pa mi haya mi 10% y mi ta bay serca esunnan cu mi sa cu ta para, asina 
mi ta cobra mi 10%. Pero mi no ta comprende con un contract asina por a: 
worde formulâ. 
Cu esaki mi ta destilä cu intencionaimente Incasso=büreau ta Îaga e cuenta 
aumentä poniendo e inquilinanan den e debenan cu nan ta actualmeunte, 
Mi ta contento di tende relacioná cu loke Senor Presidente a bisa 
di e comision, y si mi no ta equiboca un mienbro di Raad a bisa, cu mas pronto 
nos forma e comision aki ta mucho mes mihor asina nes por deducí y saka 
afor ki paso nos mester tuma pa colectä huur atrazä y pa iguilinonan no 
tin di sigi sufri, manera nan ta sufriendo actuelmente. 
Senor Presidente, masha danki. 
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DE HEER N.0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, ariba e preguntanan den 

segundo roûde di Sr Trinidad kiko lo alternativo pa Incassobureau awor CU 

Bestuurscollege tin intencion di terminá e contract cu e actual Incassobureau? 

Lo bin atrobe posibilidadnan pa otro Incassobureau haya e posibilidad 

ya cu un investigacion a trece na cla cu ta imposibel pa bay laga ambtenaren 

cobra e huur di e volkswoningen envista cu ta bin 500 mas asercâ. 

Sr, Trinidad a trece pedilanti cu huursubsidie no a worde trecí den Eilandsraad 

e ta un formalidad, e ta un must, paâ motibo cu Eilandsraad mester duna su 

aprobacion, mirando e suma halto cu ta envolví cu e subsidie pronê cu bo 

por duna subsidie. 

Y e cartanan di subsidie a bay net poco prome Cu eleccion, mwasha hopi hende 

a haya carta cu nan ta haya huursubsidie. Mi kier meen e la worde mal uzâ 

pa motibe cu Eilandsraad mester a worde reconoci prome, duna su aprobacion 

y despues e cartanan Per a sali pa e hendenan por heya un huursubsidie. 

Y te awe Eilandsraad no a worde reconocíy yen di hende ta heyando subsidie 

caba. 

Sr. Trinidad ta puntra si e diputado tin un beleid tocante sacamento di 

hende for di e cas? 

Mi ta puntra mi mes sacamento di hende for di cas lo por sosodé a base di 

acumulacion di factornan, Mester tin motibonan sano prome bo tuma peso contra 

un persona pa sakê for di un cas di pueblo. 

No ta gewoon asina Bestuurscollege ta wanda un personâ un carta, atrobe e ta 

uza e palebra represaille, pa saké for di cas. 

Nos no ta tuma represaille contra pingun persona, nos ta actua segun ley. 

Si den e comision pa reparti cas lo tin sindicato y organizecionnan social? 

Awor aki ta prematura pa duna un uitspraek si sindicato lo werde envolvi den e 

comision, pero si e organisacion social ta un caso sigur. 
| 

Vooral cu ta trata di e casnan di pueblo pa hendenan menos afortuna. hd 

Ariba e pregunta di Sr. Max Croes, ce onderhandse aanbesteding di e volks- 

woningen no a tuma lugar door di e Bestuurscoilege actual. 

Gunning a tumalugar. 

A base di e gunnings-advies dí TAB Bestuurscollege a gun e casnan aki. 

Onderhandse aanbesteding a tumalugar door di Bestuurscollege anterior. 

Eilandsraad mas pronto cu ta posíhel lo worde aserca cu un proposicion tacante 

e financiamento di e volkswoningen. 

\ribe E H „Ga rel cu e personenan tin huur masha 

hopí atrazá hava kwijtschelding, nan por keda biba deb e cas? 

Esaki ta un otro caso cu ta crematura pa duna un uitspraak awor aki, pasobra 

cascnan asina mester worde debidamente investigä. 

Pasobra si despues di kwijtschelding bo laga e hendenan biba den e cas; anto | 

mihor bo regalanan e cas en vez di bisanan biba pornede. 

Pesey e casonan aki mester worde investigá debidamente. 

Ariba e pregunta di Sr. Odor, ki consecuencia e terminameutó di e contract 

cu e actual Incasso-bureau por tin? 

Lo e tin consecuencianan pa Bestuurscollege den e sentido financiero, solamente 

tin un opzeggingstermijn di 6 luna, pero mirando e huurachterstand te hasta nos 

por papia di wanprestatie y bay rechter y pidi rechter ontbinding di e huur” 

_ contract. 

| Te asinaleuw, Senor Presidente. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Senor Presidente mi kier a haci solemente un remarke 

e por hasta scapa Bestuurscollege un trabao. Segun mi no ta necesario pa e@ 

huursubsidie bay Eilandsraad, Eilandsraad: a vota ariba begroting '75, un 

bedrag, pa huursubsidie cu ta cay bao di Maatschappelijke Zorg. 

Por ta cu ta bon pa Bestuurscollege check ê. 



Na Maatschappelijke Zorg tin un bedrag ariba begroting; cu ta cay bao di huur- 
subsidie, pasobra e sistema ta bay asina aki cu e enden cu ta bin na 
remarke pa e huursubsidie ta bay via Ma aatschappelijke Zorg, anto Maatschappelijke 
Zorg ta paga Domeinbeheer e diferencia. 
Kier meen ta spreek su mes uit toch ariba e huursubsidie di e forme ey. 

DE VOORZITTER: Danki, Sr. Trinidad. 
Mi ta mira cue deliberacionnan tocante di e punto aki a caba. Mi ta seré 
y ta bay over pa @ siguiente punto, cual ta punto no 43 
Kerstbonus aan ambtenaren en arbeiders. 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Senor Presidente, pa ananan largo ta un custumber cu 
cierto categoria di ambtenaren y arbeiders ta haya den luna di december na 
fin di enja un Kerstbonus. 
Tin indicacionnan cu Bestuurscollege actual tin intencion desfavorable pa 
cu e asunto di Kerstbonus aki. 
Den eerste ronde lo mi kier a haya algun informacion pa por sigi elaborá ariba 
e asunto aki y si ta necesario di parti di nos fraccion lo worde presentá 
un moeion encuanto di e material aki, dependiente di e formacionnan cu nos 
haya, 
Nos kier sa di Bestuurscollege si e sindicato di e trahadornan di Gobierno 
GABA a aserca Bestuurscollege encuanto Kerstbonus? 
NOs kier sa tambe ki tempo esaki a tuma lugar? 
Nos kier sa si GABA tabata tin proposicion cu nan a haci na Bestuurscollege? 
Si Bestuurscollege por informá nos kiko e proposicionnan aki ta encerrá? 
Y nos kier pa Bestuurscollege informä Raad encuanto e frecuencia di delibera= 
eionnan, nan desarollo y nan resultado, 
Te asina leuw den eerste ronde, Senor Presidente. 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, lo mi ta cortico cu e agendapunt aki. 
Manere ta conoci anja pasa Bestuurscollege bieuw a yega na un comprendemento 
cu e vakbond di obreronan di gobierno, GABA, den cual e sumanan di Fl. 110,-- 
y Fl. 20,-- a worde otorgá na cierto ambtenarennan y arbeiders cu ta traha den 
servicio di gobierno. 
Nos tur sa cu desde algun anja caba costa di bida a subi barbaramente aki na 
Aruba sin cu tabata tin níingun factornan cu por a frena inflaccion aki na 
Antillas y dia pa dia e sueldo cu cierto categorianan di ambtenaar y arbeiders 
tabata haya di gobierno tabata bira insuficiente pa nan por mantené nan mes 
debicamente, 
Senor Presidente, nos sabi cu Bestuurscollege a sinta na mesa cu e directiva 
di GAEPA, y nos sa tambe cu CABA a sugerf of a pidi Bestuurscollege pa e biaha 
akí hiza e suma di Kerstbonus pa asina nan por cumpra mas den e dianan cara 
aki di Pasco, como cu loke tabata den pasado posibel cu un Kerstbonus, 
awe kizas hbo ta haya hopi menos. 
Senor Presidente, graag mi kier a haya sa ta ki suma Bestuurscollege tin . 
inteneion di duna e anja aki como Kerstbonus? MI kier a ha aya sa tambe si e 
trahadornan di Werkverschaffing nan tur ta cay bao di e categoria pa haya 
Kerstbonus? 
Como cu e grupo aki ta un grupo cu varios biaha ta worde lubidá. 
Nos sa tambe cu nan tin di haya un back=-pay entrante di e anja aki, pero 
cual nan no a ricibi ainda. 
Ta pesey mi ta haya cu pa e grupo aki tambe e kerstbonus e anja aki mester 
worde aumentá na un sume cu cual nan por haci algo cuné. 
Dependiente di e contesta cu 16 mi haya den segundo ronde lo mi continuä 
den segunda tanda. 
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DE HEER F.E. CROES: Senor Presidente, Kerstbonus segun mi concepto ta un 

compesacion pa presentacion di un empleedo pa cu su empresa derante e anja 

laboral. 

Naturalmente éirectamente no por ser huzga Gobierno como un empresa, aunque 

cu toch si nos: mira e diferente begrotingen tambe tin bedrijven, aungue 

ta mas ta mas bien Cienstverlenende bedrijven. 

En todo caso e empleadonan aki ta cumpli cu nan labornen na bienstar die , 

pueblo en general y Aruba muy en perticula. 

Mirando ecu gobierno: no ta expresa basa ariba genashi, manera mi a bisa, pero 

mas bien ta institucion di presteeion di servicio y ta basá mas bien na 

facilidadnan pa e pueblo, ta logico cu no por duna na tur empleado un 

Kerstbonus, esta di chiquito te grandí manera cu empresanan privá ta duna, 

pero mas bien ta ser duná mirá for di un punto social na empleadonan cu ta 

ganando menos do un ciezto entrada. 

Pero net pe e motibo cu e base principal ta keda compensacion pa prestacion 

esta un gratificacion y si socialmente nan ta duna na empleadonan te cu cierto 

entrada 56, no mester tin descriminacion den esaki. 

Como cu ta ser stipulá pa duna na empleadonan cu per 1 december mester tin 

6 luna pe nan por ricibi e Kerstbonus aki, Y wirando cu mas bien socialmente 

e ta ser haci pa empleadonan mirando nan prestacion pa cu Gobierno y pa cu nos 

comunidad, mi ta miré mas bien cu tur empleado cu ta cay bao di e categoria 

di e salario of sueldo ey tin derecho ariba dje. 

Naturalmente nos no por bisa cu tur empleado e ora cu tin menos di 6 luna 

lo mester haya mes hepi cu esnan cu tin 6 luna of mas, como cu esey tambe 

ta inhusto. Pero sí mi ta kere ora di duna e gratificacion anual aki, cu 

mester tene na consideracion tur e empleedonan mas chiquito cu a drenta 

servicio kizas net pa úù dia nan no por bin na remarke, cual tambe ta un forma 

di inhusticia, 
- 

Mí ta kere cu mester duna na esnan cu entrante prome di juli tabata cen servicio 

e suma completo y na esnan cu a drenta drenta despues naar evenredigheid 

di e periode di servicio cu nan tin, dunanan tambe un gratificacion. 

Encuanto e suma mes mi ta haya cu locual kier ser duná ta sumamente inhusto. 

Como cu manera mi a bisa caba awor ey, ta for di un punto social e gratifica- 

cion aki ta ser duná y e locuaîi cu kier ser durá awendia si nos mira con net 

tzadicionalmente fin di anja nos tur akinan tin mas gasto y algun gasto hasta 

di aplaudf cual otro paisnan siguramente tin admiracion pa e debernan cu nOS 

akinan tin pa cu nos viviendanan. 

Como cu net fin di anja tradicionalmente nos ä purba pa mantenê nos cas y 

mirando e scarsedad di viviendas, e ta algo di aplaudf cu un donjo di cas, 

enberdad ta cuida su propiedad. Y pa tal motibo mirendo e gastonan extra cu 

principalmente e costo úí bida subiendo asina tremendo, mi ta kere cu no ta 

hustificâ pa por duna un suma, casi mi kier yamé miserable, cu envez di yudêé 

trecé den mas problema. 

Mihor dunanan algo bon y toch manera cu mi a mencionä awor ey, hopi di e cen ey; 

of casi e cen completo ta ser uzá pa un bon doel. 

Ta pesey mi ta kere cu nos mester purba yega na un mihor suna cu locual 

Bestuurscollege kier duna awor aki. 

Te eynan lo mi kier keda den prome tanda, Senor Presidente. 

DE HEER C. PIETERS:Senor Presidente, mr&nera nos por â tende caba, nos lider 

A fraccion a haci algun pregunta ariba cual mi ta kere cu tabata preguntanan 

cu mi tambe kier a tende. 

Solamente mi kier a puntra di e deliberacion di Bestuurscollege cu GABA, 

encuanto di e kerstbonus si e deliberacion a termina caba of cu ainda e ta 

continuando? 

Masha dankíi. 
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DE BEER S,A. SPANNER: Senor Presidente, pa cuminza trata e punto aki mi 
kier a referi na e hecho cu anja pasá nos Bestuurscollege den deliberacionnan 
cu e sindicato GABA, pa cu un aumento di Kerstbonus a tedoblá esaki di 
Fl. 55,== pa Fl. I10,-- y di Fl, 40,== te na Fl, 80,-=, 
Na e mesun tempo ey e partido MEP den oposiecion a boga fuertemente pa e placa 
ey worde aumentá te na Fl. 350,=- sin tene cuenta cu ningun otro aspectonan. 
Awe cu e mesun partido MEP ta den Gobierno y pa colmo den conflicto cu e 
mesun sindicato, nan a duna di conocé cu no por aumenta e benus aki, pasobra 
e no ta hustificá y otro anja io no tin Kerstbonus pa arbeiders mas, 
Un bonus ta worde considerá como un gratificacion pa trahadornen 
normalmente cu un salario abao. 
E ta worde considerä como un 13de maand, 
No obstante cu costo di bida a subi drasticamente y e argumentonan di e 
trahadornan ta hustificá, e consehero di Bestuurscollege cu no tin 
stemrecht, hunto cu dos diputadonan a haya ta ben pa vota contra e aumento 
aki. 
Mientras cu 3 otro... 

DE HEER R.H., LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, punto di orde, 
Loke Sr. Spanner ta trece padilanti ta mentira. 

DE VOORZITTER: Sr. Lacle bo tin chance pe contestá despues, 

DE HEER S.A, SPANNER: (vervolg) Masha danki, Sr. de Voorzitter. 
fi ta bolbe ripiti, e Consehero di Bestuurscollege cu no tin stemrecht 
hunto cu 2 díputado a haya ta bon pa vota contra e aumento pa e arbeiders, 
mientras cu 3 diputado di Bestuurscollege a bay di acuerdo en principio 
pa duna e aumento aki. 

DE HEER G.F, CROES: Ta con un Corschero di Bestuurscoïlege ta vota? 
Na unda ta reconccê eu e consehero ta vota? Un consehero ta vota aki den, pero 
no den Bestuurscollege.. 

DE HEER S.A. SPANNER: E asunto di aumento di Kerstbonus manera cu mi ta 
bon inforrá, tin cierto diputadonan en principio a dicidfí si nos ta duna nos 
cooperacion y despues a haya tende pa tal motibo x=diputedo y x-diputddo 
y consehero di Bestuurscollege no ta di acuerdo cu e aumento aki, pesey 
ningun desicion no por worde tumá. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, mi ta kere redashi mester keda pafor 
di e sala aki, Consehero di Bestuurscollege no mag vota den Bestuurscollege. 

DE HEER S.A. SPANNER: Senor Presidente, aki atrobe nos ta riperä cu 
Bestuurscollege no ta traha y trata su asuntonan cu bastante seriedad y cu 
nan no kier tene cuenta cu e necesidadnan primordial di nos pueblo. 
Ta perce cu tur locual tabata fout den pasado, esta prome cu MEP a forma 
Gobierno, diripente ta bon. 
Como cu ami ta haya cu Bestuurscollege por a “meet” e bond na un manera 
mas satisfactorio, y como mi ta hustificá e lucha pa nan aumento, den tweede 
ronde lo mi elaborá mas ariba e asunto aki y tambe lo mi presentä un mocion 
cu ami ta spera lo cuadra cu e deseonan di e trahadornan di GABA, pa asina 
e aumento di e Kerstbonus aki wofde reconocê. 
Masah danki, Senor Presidente. 

DE HEER G.F: CROES: Senor Presidente, gustosamente mi ta hiba palabra ariba 
e asunto aki. 
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Y mi kier a hiba palabra a base dí feiten y no a base di redashi manera nos a 

caba di tende un mieinbro ta bisa cu 2 miembro di Bestuurscollege a vota contra: 

y te hasta e consehero di Bes vurscollege a vota contra. 

E persona aki en todo caso di e funciorering di e bestuur-apparaat e no se 

un bledo. Pa motibo "hij heeft geer kaas van gegeten", si e ta bisa cu e consen 

hero di Bestuurscollege a vota contra. 

Si e no sa lagamí participé cu den un Bestuursccllege ta sintä tambe un 

Eilandssecretaris, pero tampoco no tin stemrecht. 

Esnan cu ta vota ta e Voorzitter y e diputadonan. Si acaso e miembro aki no 

ta ne haltura, e por worde informé, 

Y ainda mes si acaso mes e ta bisa cu tin diputadonan cu lo a vota contra 

“ta bezijdens de waarheid" y e no ta di acuerdo cu e realidad, 

Ta aleo aplaudible cu Gobierno a bin cu Kerstbonus, no Gobierno só, pero den e 

sector privé tambe e ta existí principalmente na fin di anja ora cu e hendenan 

ta preparä pa dianan di fiesta algo extra na cas, @ ta un tegemoetkoming. 

Di otro banda ta berdad tambe cu considerando inflaccbon di e ultimo tempo 

cualkier sume al momento kizas no ta alcanzable. 

Pero considerando tambe cu nos kier cuida, envista di tur e eastonan grendi 

cu ta sperando nos, envista di e preparacion tambe di nos independencia, nos 

mester bey mas prudente cu nos overheidsfinancien nos ta recomendá pa 

aceptá loke Bestuurscollege a presentá esta Fl. 957- voor ongehuwden , 

Fl. 130,-= voor gehuwden y Fl. 130,==- voor ongehuwden di kostwinnerstcelage 

genieten. 

Mi no ta di acuerdo cu e personanan cu ta expresë cu e cantidad aki no ta 

yega, te hasta ela worde yam un suma miserable. 

Si nos weite cu anja pasa e tabata Fl. 20,-- cu Fl. 110,-=- door dí e otro 

Bestuurscollege cu e personanan aki mes tabata representä, anto si nos weita 

e porcentahe di aumento di anja pasa pa e anja aki, si acaso cu e suma aki 

ta miserable, anto anja pasa e tabata mas miserable. 

Y ta nifica cue mes un scupi cu a worde bentä den halto a vay den e mesun cara. 

Pues tabata facil pa nos bisa cu °0 ta miserable y manan cu @ ta 200 facilmente 

den e mesun rosea nos por bisa cu e ta miserabel. 

Cualkier dia kizas nan ta bisa cu Fl. 1000,-- tambe ta miserabel. 

Pero lace nos keda para cu dos pia ariba tera y si tin persona cu ta sociaal= 

koelend ta nos den e caso aki. Y sigur unda cu ta posibel nos lo “kome” e 

arbeidersnan aki "tegemoet". 

Un otro punto si cu tin nos preocupacion den e temponan aki ta e cantidad di 

desempleo cu tin. 

Cantida di hende a sali for di Me. Kee y cu tín proyecten, manera nos & 

tende tin un hotelproyect a worde gestop. 

Cuminzá na principio di anja, tin cierto contratistanan cu kier ontduik of ontwijk 

e pagamento di Kerstbonus, ademas tur e volkswoningen cu mester werde trahá. 

Mientras tanto tin hopi hende desempleá y cu pena na nos curazon nos ta weita e 

hendenan aki ta bay pasa nan Pasco y Anja Nobo, mientras cu otronan kizas tin 

Jo necesaric na abundancia cu nan ta pasé cu nan famia den necesidad, 

Pesey nos ta desea di entrega un mocion na Bestuurscollege y mustra tambe na 

tur e arbeidersnan aki na Werkverschaffing y en otronan cu corda cu no ta 

nous, 50, corda cu tín otro cu ta den situacionnan mucho mas malo cu nos. 

Cu nos tin vaste dienst, arbeiders na gobietno por spaarun poco durante 

di anja, pero esakinan kizas no tin nada. 

Y di tal manera pa nan tin comprenston pa nos por gasta placa otro banda pa yuda 

esnan den mas necesidad, 

Y nos segurencia lo ta pa invité Bestuurscollege pa organisá grootscheepse 

onderhoudsbeurten, pse. na scholengebouwen, na volkswoningen, na e leiding 

entre WEB y LAGO, leiding entre WEB y ACL. 
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Y nos ta di acuerdo pa machtig Bestuurscollege, aunque ta van tijdelijke aard, pa haci e nodige uitgaven y despues asercá Eilandsraad pa nos por eprobá e credito definitivamente, 
Perce en todo caso pa nos demosträ cu nos kier yuda esnan aki den necesidad, pasobra con que dea esun cu ta yama Fl. 95,-- pa onhehuwden y Fl. 130,=n pa gehuwden miserable, corda cu e hendenan aki tin un sueldo ainda aribea cual e indexering a worde toegepast. 
E hendenan aki tin alge, pero corda cu tin hopi eu no tin nada al momento, cu no tin entrada, y e hendenan aki ni sveldo nan no tin corda pa papia di bonus, 
Pesey nos Îo bay over y nos ta di acuerdo pa sostené e desicion di Bestuurscollese pero pa amplië tamb:: e den e sentido no directamente Kerst- bonus, pa duna e Bestuurscollege e nodige armslag pa nos por bay orzanizä trabaonan den un termino corto, pa asina nos por crea trabao pa esnan den mas necesidad cu nan por drents e dianan di fiesta aki cu toch nan tin algo pa hbiba cas, 
Masha danki. 

DE HEER C, ODOR: Senor Presidente, ki bunita nos a cuminza cu e reunion aki ayera tardt, ki palabranan di elosio tabata tin pa banda di oposicion y pa banda di nos mes Persona, pero awor aki nos a yega na colmo delos colmos. No cu Sr. Spanner manera mi a bisa y manera cu mi tin di ripiti no ta comprende Papiamento, awor ni cifra e no ta comprende tampoco. Pasobra Sr, Spanner ta bisa cu 2 diputedo a vota voor yv 3 a vota contra, Mi no ta comprende ki argumento esaki ta di Sr. Spanner. Ta ki terpo 2 ta mas cu 3, Ye ta bon informá e di, si e ta bon informá cu 2 ta mas cu 3, anto mi ta haci un sugeracia como Sr. Trinidad ta maestro Ei school pa cuminza duna les na Sr, Spanner. 
Y mí ta haci un apelacion, un yamamento ariba mi coleganan di oposicion pa favor, pavia cu Sr. Spanner, bisé pidië, rogë, supliké pa nos tene nos reunionnan den mihor ambiente monera cu nos a Principi cuné. No di e forma cue la bin cunê, cu redashi. Pasobra akiden ta den un Parlamento nos ta aki. Nos ta representantenan di pueblo, nos no por bin aki den cu redashi, pasobra esey pueblo di Aruba lo no tin probecho di dje. 
Te asina leuw Senor Presidente, den di prome ronde, 

DE HEER M.D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, sustosamente mi kier a contesta e preguntanan cu a worde hacf door di opoâieion. Tabata e j tradicion berdad cu Bestuurssoilege tur anja ta duna eierto categoria di empleadonan cu ta cumpli cu cierto reguisitonan, un Kerstbonus, Ta asina cu anja pasa e categoria di e empleadonan ey a haya un Kerstbonus di Fl, 20,-= y F1. 110, , Bestuurscollege e anja aki a diecidí di aumenté cu mas of menos 19%, cual ta bin bira pues F1, 95,-= y F1. 130,-=, Sr. Trinidad, sepun mi, a puntra si GABA a aserca Bestuurscollege encuanto di Kerstbonus e anja aki? 
Berdad ta cu GABA a aserca Bestuurscollege y nos tabata tin varios combersa- cionnan cu nen, 
NÖs a, haya un peticion di nan tambe por escrito, den cual nan ta pidi un suma di Fl. 350, pa tur empleado. 
Bestuurscollege no por a bay eriba e peticion aki pa motibonan financiero di Gobierno Insular y pa e motibo ey Bestuurscollege a aumenté cu 122 manera mi a bisa na Principio, 
Mi no ta si acuerdo ningun momento cu Sr. Frank Croes cual ta considerá e Kerstbonus di Gobierno como un gratificacion pa prestacion, 
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E no ta cuadra tampoco cu e idea Ei GABA ariba esaki. Pasobra gi nos bay duna 

tur empleado gratificacion pa prestacioan ta Aificilmente mi ta kere nos duna 

tur empleado un suma igual. 

Pasobra mi no ta kere cu tur empleado ta presta mesun trabao, cu e por haya 

e mesun Suma. 

zonor Presidente, esakinan, segun mi, ta e preguntanan cu 4 worde hací na 

Bestuurscollege. 

DE EEER C.B. BOEKHOUDT: Senor Presidente, ami tambe lo kier a bisa le siguiente 

arbba e asunto akinan, 

Bestuurscollege a yega na un desicion ariba e asunto di Kerstbonus y nos à 

haya e entendimiento na e momento cu nos a papia cu GABA, cu nan mâs of 

menos ta acepté e proposicion di Bestuurscollege. 

Ta despues den courant nos & bin tende cu esey no tabata e Cas, 

Hasta tabata tin un dado momento cu € directivanan di GABA a pidi e cooperacion 

di Bestuurscollege pa paga kerstbonus akinan tempran, esta dia 5 di december. 

Bestuursccllege conhuntamente cu & miembronan di GABA a bay di acuerdo cu esey 

y dentro dí poco heras;, Bestuurscollege ta paga tur € trahacornan aki nan Kerst- 

bonus manera a combiní. 

Un cos sí mi kier a bisa cu for di anja 1973 e Bestuurscollege anterior a 

paga e suma di Fl, 110,-- cu Fl. 80,==. 

Pes anja atras di otro, sin ningun biaha nan a hizele ni Fl. 10,==. 

Awor cu Bestuurscollege aki conhuntamente cu GABA, a yega na un suma mas 

razonable, awor nan ta clasifica e suma aki como un suma miserabel. 

Sr, Ciro Pieters a puntra si e deliberacionnan cu GABÁ a termina? 

Mi a contesta esaki caba. Si, segun nos, © corbersacionnan 2 termin. 

Nos a yega na un decision y ya awe tardí nos ta paga nan € kerstbonus aki. 

Esey ta tur pami, Senor Presidente. 

DE HEER RH. LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, como cu for di varios miembro 

di oposicion a worde trect padilanti cu e bonus @ anja aki ta menos cu den 

pasado, lo mi kier trece algun aclaracton: 

Na anja 1973 e bonus tabata Fl. 110,==, Na anja "74, va anja despues, a bolbe 

paga Fl. 110,-= cu Fl. 20,-=. NOs no pot relatä un Kerstbonus cu indexering; 

pero toch mi kier mustra un comparacion. Durante anja 74 costo di bida a aumenta 

cu alvededor di 25%. Kier meen, @ anja ey e Bestuurscollege & dicidi no ta 

aumenta e bonus, ta mantené igual. 

Kier meen na fin di anja ‘74 e trahadornan a haya menos CU loke nan e.haya 

na anja '73. Na naja '75 Bestuurscollege a aumentä e bonus te na fl. W30nT 

cual ta 19% mas cu na anja '74. 

Mientras cu e costo di bida & aumentá pa e prome 3 kwartaalnan te na 9.1 5. 

Kier meen e aumento dí e bonus ta mas Cu loke e ecsto di bida a aumentê 

compará cu anja '74. Nen ta hayando mas compara cu anja '74. 

Asina nos ta mira si bay pepia Ei miserable, anja pasa e tabata miserabel. 

Sr. Spanner parce cu & bira un custumber cu e ta trece mentira paditanti den su 

mente tur frustra pa motibo cu e la kere cu té ta bay bira un Dios na San 

Nicolas. 

Mi ta corda un papel of un boeki cu e la saka, unda cu e la pone un portret 

di dje, e ta elogiá su mes, e tä saba su mes kiko e ta trece padilanti. 

Pero ta te na e boeki ey e la keda, pasobra capacided e no tin. 

Esey a keda demostrá awe. 

E ta bin cu mentire, completamente mentira aki den. 

No ta un biaha, pero ta varios biaha caba, 

Y mi ta kere cue lider di fraccion di PPA mester hala su atencion, pasobra 

te ta danja cada biaha e ambiente di e reunion. 
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E ta bisa cu anja pasa a redoblá e Kerstbonus, locual ta mentira, ta na anja '73 
e la worde redoblé, no anja pasá. 
Y tambe e ta mencionä 2 diputado cu consehero di Bestuurscollege ta mentira. 
Mi persona cu otro diputadonan, sea Sr. Boekhoudt, Sr, Leo y Sr. Gomez a 
sinta varios biaha cue directiva di GABA, 
Y cada biaha nos a splikanan tambe e punto di vista di Bestuurscollege y den 
e ultimo combersacion, nos a haci e proposieion di Fl. 130,-=, 
Y esakinan a bisa cu nan ta bay consultá cu nan miembronan y nos a tende cu 
e miembronan no a aceptá. 
Pero si a keda palabrä cu loke cu Bestuurscollege dicidi lo worde pagá 
dia 5 di december y esey ta sosodé aki poco hora. 
Te aki, Senor Presidente, 

DE HEER D,I., LEO, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, nos tabata tende for di 
oposicion con nan ta bin awe pa bringa pa e Kerstbonus. 
Ctro ta bay asina leuw di bisa cu esaki ta manera un deber e ta, cu ta un cos 
cu mester duna, Mi ta ha fabor si pa duna trahadornan y obreronan elgo 
fin di anja, pero manera Sr. Betico Croes a trece pacilanti, cu e trahadornan 
cu awe ta sin trabao, cu den ultimo luna y simannan no tin trabao mas, 
comokiera cu Mc, Kee y otro contratistanan a caba cu nan trabao, mi ta kere 
cu e personanan aki tambe tin derecho pa fin di anja tin algo hunto cu nan 
famia y cu nan jioenan. Mi ta bisa esaki, pasobra. cuanto trahador manera 
mi a trece padilanti cu mester duna un Kerstbonus hopi halte, cuanto di nen tin 
un salario of e sueldo semanal, basta helto hunto cu nan bonus, ante nos ta 
heya otro trahadornan cu nan famia na cas ta tende con otro ta haya tanto cen 
y nan ta habrd un Pasco mainta podiser ni cu un buscuchi soda den cas, 
ningun botter di refresco pa nan jioenan, 
Ye tata tambe hunto cu e jioenan podiser sin cuminda den cas un Pasco, 
Mi ta kere cu esakinan, e personanen aki cu no tin ningun cen den cas, nan 
tambe nos mester corda ariba nan, 
Y esakinan manera Sr. Betico Croes a trece padilanti, nos mester weita kiko nos 
ta bay yudanan cunele pa e fin di anje aki. 
Pasobra no ta soiamente Pasco mainta. Anja Nobo ta bati 12'or di anochi 
otronen a haya nan sálario y cu algo extra y esakinen mester spera un tiro di 
12'or di anochi den nan cas, 
Mi ta kere loke Sr. Betico Croes a trece padilanti ta algo husto y ta cuadra 
cu e partido Movimiento Electoral di Pueblo. 
Pasobra no ta un grupo so ta biba aki na Aruba, 
NOs tin tur sorto Ci hende ta hbiba akinan, otro tabata tin e posibilidad 
cu awe nan tin trabao vast, pero tin hopi trahador tambe cu ta traha trabaonan 
cu contratista y awor fin di anja nan ta haya nan confrontä sin trabao. 
E personanan aki nos tin di corda ariba nan, y nos tin di yuda nan. 
Nan lo tin trabao pa bay haci, pero nan sa tambe cu tin un Pasco te habri 
nan of un anja nobo cu sikiera alpo den cas. 
Y esey ta un punto social di nos partido, cu nos kier corda esunnan cu ta 
sin trabao awe. 
Ta pesey aki un rato cu Sr. Betico Croes bin cu e mocion padilanti, mi ta 
kere cu un mocion asina lo haya aprobacion di Raad completo. 
Pasobra esaki ta demosträ cu un parti di e pueblo ta worde lubidá, nos kier 
corda ariba nan fin di e anja aki, 
Masha danki, 

DE HEER C.P. TRINIDAD; Senor Presidente, mi ta gradici Bestuurscollege pa nan 
contestacion. 
Sr. Croes, lider di fraccion di MEP, a bisa cu ora un hende scupi den laria 
e scupíi ta cay den nan cara. 
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Nos sa di un scupi cua ca} den su cara. Pasobra tempo cu nos a trata den Raad 

e asunto di Kerstbonus, ta berdad cu Sr, Croes a duna di conocé cu si e 

tabata den Gobierne, nan lo a haya un eum@nto mucho mas grandi. 

Tempo cu nos tabata den gobierno nos a éuna un aumento. 

Un aumento considerable y ora bo ta aumentá bo te aumentá cu porcentahenan 

razonable, 
Pero esey no ta nificá cu e aumento €Y; mirando cu e costo di bida cu a subí 

despues, awor aki ta hustificá,. 

Y meramente esey a pasa cu GABA a bin y a exigî locual cu mas of menos a ser 

priminti na nan. 
A worde bisa cu e tempo ey, si ta Sr, Croes su partido tabata den gobierno 

nan lo ae haya un aumento mucho mas grandi, 

Awor nan a bin y nan a sali en busca di e aumento mas grandi ey‚ perc 

Bestuurscollere no a bay di acucrdo cunê’ 

Nos tin entendí cu Bestuurscollege no a treta e asunto aki tampoco cu e@ seriedad 

cu e merecê, 

Nos ta corda df, con prome cu delegacion a bay Venezuela a worde duná elogio 

na GABA cu nan a cancela e reunion, pa asina permitf e delegacion y e diputado= 

nan cu a biaha pa verwerk e asunto aki, pasobra ora cu Bestuurscollese bin 

back no tabata tin e deligencia pa yeama GABA atrobe y bay sinta na mesa cu 

nan sigi deliberá. 
Cu hopi rancamento GABA a haya Bestuurscollege na mesa atrobe y Bestuurscollege 

ta bisa cu nen a yega na un wonvenio, pero segun nos tin entendí esey no ta 

corecto. Pesey mirando cu Sr, Lacle ta cuaiificá e aumento cu nos a duna e dia, 

como un aumento miserabel, nos ta kere anto cu e ta di opinion cu GABA merecêé 

un aumento mucho mas mihor cu esey. 

Pesey mes aki un rato nos li bin cu un prepesieion pa duna e obreronan y e 

ambtenaarnan di un cierto categoria un aumento cu nos ta considerá hustificâ na 

e momento aki. 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, mi ta haya e houding di Bestuurscollege y 

tambe di e lider di fraccion di MEP masha inconsecuente ora nan ta paria di 

Kerstbonus pa arbeiders y ambtenaren. 

Mi ta corda claramente con den e sala bieuw di Eilandsraad tambe dilanti 

di e microfono di Radio Antillana, caminda door di un cierto politico of un 

cierto exponente di e partido akí Movimiento Rlectoral di Pueblo a worde bisá 

e tempo ey anja pasa ora cu CABA a pidí e suma di Fl, 350,-= y nan & bisa si nan 

tabata den Gobierno, nan si lo a duna GABA loke cu GABA tabata pidi pa su obrero- 

nan. 
Senor Presidente, mi ta contradecir Sr, Cagper Boekhoudt, kende a bisa awe nochi 

cu Bestuurscollege a yega na un areglo cu GABA, 

Esaki ta leuw di ta berdad, 

Pascbra no a yega na ningun areglo encuanto Kerstbonus cu GABA. Ora bo yega 

na un areclo kier meen cu tur dos partner ta di acuerdo cu loke a worde dicidí. 

Den ecaso aki, mi por bisa cu CAPA no a bay di acuerdo cu e suma cu Bestuurs” 

college lo duna na e arbeiders y ambtenaren e anja aki. 

Solamente un aumento di Fi. 20,==, 

Ta pesey ami tambe lc sostene e mocion caminda nos ta pidi un aumento husto 

ariba e Kerstbonus. Contestando y reaccionando ariba loke Sr. Daniel Leo 

a bisa mi te contento cu tur esnan cu na e momento aki ta sin trabao tambe 

lo haya un kerstbonus door di Bestuurscollege. 

Masha danki, 

DE HEER F‚H. CROES: Senor Presidente, bunita ta pa mira tras, refleha back 

den pasado, 

| 
- 

| 
| 
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Pero net awe nochi cu nos ta papiando di un pais cu ta buscando su soberania 
ta buscando su futuro, mi ta haya cu e no ta cuadra cu e pensamento di Bestuurs- 
college. Mas bien nan ta trata pa waak futuro. 
Menos ainda como cu ta net e partido na mando awor, ta esun cu a gaba asina 
tanto cu nan a trece miyenes den laachie insular, 
Di otro banda awor nos ta tende inflacion, probiemanan financiero etc. 
Lo mi kier a biea mirando e asunto aki di gratificacion di cual mi ta 
comprende Sr. Diputado Gomez su punto di vista no por consideré un. 
gratificacion den e pelabra exacto pero sf e ta un fratificacion solamente door 
äi e punto di vista social e la ser fihá ariba un suma. 
Y pa tal motibo mes mi ta haya cu awor cu ta ser papia di inflaccion, 
problemanan financiero, envez di bin cu plannan asina costoso cu no ta asina 
urgente al momento, por minimizä esey un poco y ban for di punto di vista social 
yuda e empleadonan chiquito aki pa nan per haya un suma razonabel pa tradieio- 
naïlmente nan por cubri nan gastonan di fin di anja. 
Danki. 

DE HEER C. PIETERS: Senor Presidente, aríbe e preguntanan cu nos lider di 
fraccion a haci e la hiba su argumentacionnan caba den di dos vuelta. 
Mi a puntra si deliberacionnan cu GABA a termina caba? 
Y e contesta di e diputado Sr, Casper BOekhoudt tabata cu deliberacionnan a 
terminá. 
Di bon fuente mi ta na haltura cu ainda deliberacionnan cu GABA no a termina 
y GAPA ta bao dí e ímpresionnan tambe cu e deliberacionnan no a terminä. 
Mas ainda mi por a lesa den courant caminda GABA a manda un telegrem pa 
Bestuurscollege pidiendo contesta ariba su tepen oferte, di cual te ainda 
ene a hava, 
Ayera nos fraccion a haya un telegram di VLA, ANAAB y GABA, caminda nan ta 
pidí pa den e vergadering aki nos fraccion entamá e asunto aki pa nan. 
Mi ta lamentá sea cue sea kiko ta e asunto cu ta pasanan. 
Pasobra na e momento aki e Kerstbonus no ta un punto cu pami tin accento. 
Mas bien tin accento pami finalizacion di un deliberacion cu a cuminza for di 
september. 
Ora cu e diputado bisami cu aki 3, 4 hora un Kerstbones ta worde pagä na un 
sindicato su miembrcnan, cual ainda den deliberacion encuanto di e Kerst- 
bonus ey no a terminá, mi ta kere cu akinan e otro partido ta "sclien" cu 
respet di e otro banda di mesa. 
Y esey nunca mester ta e caso, 
Den un onderhandeling bo ta haya dos partners y den sindicalismo bo ta heya 
“twee gelijke partners”. 
Y pa e motibo ey mi ta kere cu pasando e Kerstbonus ta un procedura cu ami 
na e momento aki lo keur af. 
GADA por bay di acuerdo cu Bestuurscollege ariba e suma cu lo worde pagá 
aki 2 of 3 hora. 
Ma mester dunanan e previlepio di continuá nan deliberacion, di sinti na mesa 
cu nan y mira kiko ta finalizacion di un deliberacion cu a cuminzá for di 
september, 
Pero no ta bunita pa ora cu un deliberacion no terminá bo buta un sindicato 
“voor seschut”, 
Majan cu Dios kier aworo si nan nenga di cobra of di acepta e suma ey a 
base cu e deliberacion no a termina mi no te kere cu nos por tuma nan na malo, 
Pasobra ya caba bo ta kita e enfasis di e Kerstbonus y bo no ta respetäá 
nan como tal, 
Y esey ta penoso. E deliberacion a cuminza for di september, e tabata 
tin tur e razon cue por a terminá pa e worde pagâ dia 5 di december na un 
manera respetuosamente pa tur des banda di mesa. 
Y mi ta bolbe bisa cu mi ro por aceptá e palabra cu deliberacion a terminá. 
E otro partido no ta considerá cu e deliberacion a terminá, pasobra ainda 
nos tin entendí cue la manda un telegram pa puntra encuanto di su tegenoferte, 
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Y fuera di esey nos a worde bon informä tambe cu dí nan banda nen no ta 
censiderá cue deliberacion a terminá,. 
Mi ta kere cu mescos cu nos por a haya e informacion ey‚ e informacion ey tambe 
mester ta e informacion cu ta circula den Pestuurscollege. 
No cu esaki tin mucho efecto encuanto di e Kerstbonus, pero mi tin un tendencia 
tambe di kere cu ta worde hibá un sistema di fluistercampagne contra e sindica- 

tonan cu ta cay bao di e categoria di Gobierno. 

A lo mehor anto esey ta nan impresion, 
Mi no sa si Bestuurscollege ta na haltura di esey, pero mi ta kere si lo.ta 
recomendable pa Bestuurscollege find out; e clase di cosnan aki no ta cosnan cu 

ta cuadra cu sindicalismo. 
Un sindicato mester por tin e derecho di por tin confianza den su miembronan. 
Y ora un empresa rin confianza cu tin un sindicato den su empresa, e mester 
dunele e oportunidsd di desarolla su mes, pasobra esey ta na bienestar di 
tur dos partido, tanto di Werkgever como di Werknemer. 
Pero si e impresion ta worde crea cu tin fluistercampagne den su miembronen, 
e por tin su efectonan na un cierto momento cu por ta sumamente peligroso, 
Pero mi kier trece padilanti atrobe cu te ainda GABA no ta considerä 
deliberacion cu nan a terminá. 
Mi kier recomendá Bestuurscollege pa investigá esey of a lo mehor no paga e@ 
Kerstbonus awe mainta pa esey no master trece e disgustonan den e dianan 
di Pasco aki. 
E por causa cúalkier dificultad si no ta asina manera GABA ta interpretá 
e deliberacionnan cu a cuminza for di september 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER S.A. SPANNER:Senor Presidente, na prome lugar mi ta pcco desapuntá e 
pa e manera cu Senor diputado Laclé a atakami comosifuera cu mi no ta completa= 

mente informâ di e asunto aki, mientras cu mi investigacionnan ta corecto, 
y tur locual mi a expresa awor ey y lo mi deliberá ariba dje awcer aki ta = 
cuadra completamente cu e berdad. 
E sindicato GABA a yega dí propone un aumento te na e mesun Fl, 350,=- cu 
MEP mes a priminti | anja pasa. Y come contesta nan a haya y nen ta insinuando 

comosifuera cu e desicion a cay bao di Bestuurscollege of di e seno di 
Bestuurscollege cu nó, Bestuurscollege te mantené locual PPA a duna como 
bonus y daarmee uit. 
Despues di hopi esfuerzonan GABA a bolbe presenta un otro voorstel pa acepta 

ul. 240,-- y e ora ey Bestuurscollege segun GABÁ, segun su miembronen a bin 
eu un tegenvoorstel pa paga Fl. 139,== y Fl. 95,==, 
Pasobra segun nan e consehero di Bestuurscollege a duna di conoce cu e situa- 

cion financiero di Aruba no ta asina bon, pero nan si ta hayando cu mientras 

tanto viahamento ta tumando lugar den extericr. 
Si tur loke mi ta trece padilanti aki no ta corecto, ante kier meen cu e 

sindicato tambe ta worde informa incorrecto pa parti di miembronan di 
Bestuurscoilege. 
Senor Presidente, e hecho cu GABA a rechaza e tegenvoorstel di Bestuurscollege 

no ta hustificâ cu Bestuurscollege mester a dal bay y dicidi pa paga segun 

inforzacion, locual nan sí ta haya ta bon pa e ambtenaren sin cu e bond 
mes ta na haltura di dje. 
Esaki segun ami y segun e ambtenaren y arbeiders ta falta di etica cu por , 

trece un conflicto y cu por worde evita pa parti di Bestuurscollege. 
Y pa tal motibo aki poco rato lo mi entrega un mocicn. 
Masha daenki. 
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DE BEER G.F. CROES: Senor Presidente, mi a tende eu den otro ocasion mi a yega di bisa cu dia Movimiento Electoral di Pueblo drenta gobierno cu nos 1o trece un aumento considerabel, 
Berdad ta cu ora bo ta den cposicion bo no ta dispone di e gegevens necesario pa bo yega na un huicio bon evaluë, Al momento cu nos ta den Gobierno nos ta tene cuenta cu hopi factornan, no solamente factores manera a worde mencicna di e situacion financiero, pero tambe e@ precedentswerkine pa futuro, 
Y considerando cu nos a duna den e caso aki un aumento y ademas den vista di e desempleo cu nos ta bay haci un apelacion na e comunidad pa durante e periode di 9 di december pa 9 di januari, kizas e por worde extende cu un paar di siman mas pa organiza trabaocnan pa asina yuda e desempleo y e desempleadonan aki na Aruba. Pascbra ta facilmente cu nos Eer bay crea un uitkering, gasta centenares, of ban bisa 250 pa 300 mil na un vitkering pa hendenan cu ta sin trabao, pero nes no ta kere den tal. Nos ta kere den un uitkering pero a base di un contra prestacion. XY ta pesey nos ta desea y nos ta bin cu un mocion pa envista di e desempleo grandi y den e dianan cu ta bin tur hende ta Prepara pa e dianan di fiesta, pa tur tin algo extra den cas, pa e hendenan aki tambe por haya un entrada cu man por pasa nan dianan di fiesta cu un curazon trankil y un dia agradabel. Ta pesey nos ta suplika oposicion pa weita e aumento cu nan a sugerf envista di e machtiging cu ncs ta bay duna na Bestuurscollege, Mi kier a lesé, pasobra por tin efecto arika e formulacion di idea y desicion di parti di oposicion. 

De Eilandsraad van Aruba in openbare vergadering bijeen op heden 5 december 1975, 

Overwegende, 

“dat er momenteel een werkeloosheid heerst, zij het van tijdelijke aard, doordat er in de particuliere sector enerzijds arbeiders zijn ontslagen en andersijds projecten ter uitvoering klaar liggen die naar verwacht in januari 1975 van start zullen gaan: 

“dat er op korte termijn noodmaatregelen getroffen dienen te worden teneinde dit euvel te verhelpen: 

Besluit: 

1. Het Bestuurscollege uit te nodigen om onverwijld over te gaan tot het doen uitvoeren van grootscheepse onderhoudsbeurten, riools o.m. aan scholengebouwen, volkswoningen, ledingentracees tussen het WEB en de Lago en tussen het WEB en de ACI: alsmede een Ssrootscheepse schoonmaakactie, 

II.Het Bestuurscollege te machtigen de nodige uitgeven verband houdende met het onder I gesteide te doen en de Raad t.z.t. te benaderen voor het voteren van het benodisde krediet, 
=e ee 

en gaat over tot de orde van de dag. 

Senor Presidente, e mocion aki a worde {irma pa henter e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, pa motibo cu nos ta weita berdad cu al momento tin un desempleo ta reina, 
Cuanto hende no a worde retirá for di Mc. Kee, 
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Na e Hyatt Hotel, cuanto hende no a heya nan retiro y cu nan a stop @ trabaó;, 

sperando pa cuminza na januari. 

Tur e diferente volkswoningen cù lo mester cuminza, nan ta sperando pa 

ehecutá tur e trabaonen eki na januari. 

Ademas otro proyecto cu gobierno tin pensá pa purba cristalizâ den princípio 

di anja va asina habri trabao, 

Y ta pesey nos ta bin cu € mocion aki nos ta spera cu opesieten por dune nos 

nan cooperacion, pa esina nos demostra cu nos tin sentimiento social y Uy 

en principal pa esnan cu ta mas den neceáidad. 

Y envista di esaki sigur sipur e obreronan 9 € ambtenarennan cu ya caba a. 

haya e bonus cu un Ppcco aumento lo comprende di haci un poco sacrificio 

hunto cu nos, pa asina nos por yuda esnan den mas necesidad. 

Masha danki. 

DE HEER RH. LACLE , GEDEPUTEERDE : Senor Presidente, lo mi kier contesta of haci 

algun remarka ariba loke a worde trecí padilanti door gi varios miembro di 

oposicion , pascbra nos ta waak cu nan ta completamente bruha, 

E problema di bonus no ta anja pasä tabata tiné, na anja '69 tebeta tin problema 

cu asunto di bonus y ne anja 1973. 

Ta worde bisá cu MEP lo a bisa, si nan tabata den gobierno nan lo a paga 

mucho mas y cierto momento ta worde mencioná e suma di Fl. 350,2. 

Lo mi splika claramente cu @ nanvullend crediet pa e bonus a worde aprobâ na 

februari. 

Y e tempo ey e la pasa sin ningun persona & hiba palabra. 

Kier meen nos ta mira cu cierto miembronan ta trece cosnan padilanti cu a nace 

den nan fantasia. 

Despues Sr, Trinidad ta bisa cu despues cu e detegacion a bin for di 

Venezuela GABA mester a rancâa pa POE a bin sinta na mesa. 

No ta berdad. 

E delegacion a yega diabierne y a sinte na mesa CU GABA diamars, pasobra 

dialuna ta e dia cu Bestuurscoltece ta atende & publico. 

Tambe ta worde splika door di Sr. Trinidad como sifuera cu ami lo a bisa 

cue Fl, 130,-= ta miserebie. M{ a trece un comparacion cu @ Eilt 1hO,e 

Si acaso e fraccion di PPÁ ta yama @ F1. 130,-- miseratle, anto @ Pie nop 

ta mucho mas miserable ainda. 

Pero mi ta haya e Fl, 130,7- na @ memento aki hustificá. 

Sí nos hay mira kiko ta e motibo cu ta duna un bonus Prestacion y basá ariba 

ganashi di un comzania. Prestacion nos por discutf hopi ariba dje. 

Y mi no ta kere cu mester Day basa ariba un cifra, pasobra tin hende cu lo bo 

mester kita placa for di nan y otro ho tin cu duna 5 o G bieha mas hopi. 

Ganashi Gobierno no a haci, awor wi no sa den @ temporada cu PPA tabata 

na mande cu a haci ganashi y a hinké den saco. 

Esey mi no sabi. Cu GABA ta bao di e creencia cu ainda tin posibilidad pa 

detiberacion, esey nan por pensa. 

Tambe nes por trece COMO ergumentonan padilanti e obrerchan a haya adopta= 

cion di salario. 

E anja aki e kindertoelage à worde aumentá. 

Cu esaki mi ta kere mi a duna un splikacion pakiko Bestuurscoitege DOL 

mantene su poute di vista ariba F1. 130,==. 

Un remerke mi kier haci, cu Sr. Spenner manera custumber fantocheria 4 

payasada, e ta haci como sifuera un persona Cu tabata den e reunion Îo à 

splik& cierto cOS» Pero tur esakinan ta cosnan cu ta nace den su mente 

frustre. 

Te aki, Senor Presidente. 

Qs 
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DE HEER C,B., BOEKHOUDT, GED DEPUTEERDE: Senor Pres idente, relactiona cu e asunto 
akinan mi kier bolbe enfatizá cu segun Bestuurscollege nos a yega na un 
conclusion di e deliberacionnan tocante e Kerstbonus cu GABA y pa tal motibo 

nos a yega na e sumanan aki. 
Sr. Ciro Pieters ta sigi bisa cue ta di opinion cu esey no ta e caso. 
Ta Sr. Ciro Pieters su derecho pa pensa den ki forma cu e ta haya ta bon, 
pero esey pa nos no ta e easo. 
NOs a yaya cu nos a concluí e deliberacionnan cu GABA ariba e asunto aki, 
Nos tin cu bolbe ripiti cu nos a duna urn aumento do bonus e biaha akinan, esaki 
ta contrario di loke a pasa na anja '74, cu e mesun fraccion di PPA no a 

duna nada di aumento. Mes cos a pasa na anja '73 cu e mesun fraccien di PPA 
no a duna nada di aumento ariba e Kerstbonus aki. 

Ademas di esey manera Sr, Diputado Roland Lacle a trece padilanti e hendenan 

aki a haya tambe un aumento ariba e kindertoelage. 

sina ta cu e Bestuurscollege respaldá pa e Movimiento Electoral di Pueblo a 
trata e bond aki debidamente. 

E HEER S.A. SPANNER:Senor Presidente, mi kier a participä cu di parti di nos 

Procter tin dos mocion ariba e materia aki, 

De Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba op heden 5 december 1975 in 
vergadering bijeen: 

Overwegende, 

=cet het een jarenlange traditie is om in de feestmaand december aan de lager 
geselarieerde ambtenaren alsmede de arbeiders in dienst ven het Eilandgebied 
Aruba een Kerstbonus uit te keren: 

=dat het vorige Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba twee jaar geleden 
de uit te keren bedragen wegens Kerstbonus heeft verdubbeld: 

=dat de kosten van levensonderhoud inmiddels schrikbarend zijn gestegen en 

een verdere verhoging van de uit te keren bedragen wegens Kerstbonus zeer zeker 
gerechtvaardigd is: 

Besluit: 

Bet Bestuurscollege vam het Eilandgebied Aruba te verzoeken om aan de Îager 
gesalarieerde ambtenaren alsmede de arbeiders in dienst van het Eilandgebied 
Aruba een bedrag van F, 240,-- uit te keren als Kerstbonus en voor wat 
Letreft de Behuwde werknemers die voor deze bonus in aanmerking komen en 

kinderen hebben het uit te keren bedrag te verhogen met Fl. 7,-= per kind. 

En gaat over tot de orde van de dag. 

DE VOORZTTTE Rz Mi kier a puntra e miembronan di conseho leeislativo despues 
cu esaki a worde debidamente deliberá ariba, si ta necesario ainda pa hiba 
paleabre ariba e punto aki? 

DE HEER G.F, CROES:Senor Presidente, mi ta sugeri pa nos zie af di beraadsla= 
gingen, pasobra ya nos a papia suficiente ariba dje. 

DE VOORZITTER: Kier meen anto nes por bay mesora ariba votacion di e mocion 
aki;'cual cu mester sosodé via hoofdelijke stemming. 
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DE HEER G.P., TRINIDAD: Senor Presidente, ta bisa cu e votacion ta bay per ' 

hoofdelijke stemming, pero no ta custumber cu mester pici hoofdelijke stemming? 

DE VOORZITTER: Tin hende ta pidi hoofdelijke stemming? O.K. Mi ta admití 

di antemano cu e la worde acepta. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: E.H. Croes, Mej. F‚H, Frank, C. Pieters, S.A. Sjanner; 

G.P. Trinidad, DD, Tromp. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: H. Angela, Mej. G. Bareno, G.F. Croes, J. Croes, 

R.H. Richardson, G.B. Boekhoudt, R‚V. Henriquez, P.P. Kelly, RH. Lacle, D.I. 

Leo, J.D. van der Linden, C.E, Odor. 

DE VOORZITTER: E resultado di e wotacion ta voor 7, contra 12 

Asina ta e mocion no a worde acepta. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, nos kier entregé un mocion: 

E Eilandsraad di Aruba den un reunion publico awe dia 5 di december 1975; 

Considerendo, 

=cu actualmente ta reina un desempleo sea cu ta di un fndole temporario, como 

cu den un garti den sector particular retironan e cav, y di otro banda tin 

proyectonan ta cla va ehecucion y cu manera nos por spera lo principiâ na 

januari 1976, 

—cu dentro di un termino corto metides mester worde tumä, pa asina terminâ cu e 

problemanan aki. 

1. Pa invitá Bestuurscollege pa sin delatacien bay over na ehecuta trabaonan 

di mantencion na p.e. edificionan di schoolnan, volkswoningen, e tracés 

entre WEB y Laco y entre WED y ACI, y tambe si ta neceserioc un campagne 

di limpieza aki na Arube. 

Il. Apoderá Bestuurscollege pa haci e gastonan necesario concerniente cu 

esaki y aserca Eilandsraad na su debide tiempo pa vota e credito necesario. 

Y ta bay over na punto del dia. 

Firmä pa miembronan di e fraccion di Mivimiento Electcral di Pueblo, 

DE VOORZITTER SCHORST DE VERGADERING. 

Na de schorsing. 

DE HEEK G.F. CROES: Jnavez mas Senor Presidente, nos mester weita e macion aki 

den vista di e desempleo cu ta reína na unda cu nos sa peet, na Hyatt lotel 

e hendenan a worde mandä cas y ne januari e hendenan ta bin traha back. 

E trabaonan na volkswoningen nobo lo start na januari y tiu otro proyectonan mas 

den e sector particular cu lo principiá den luna di jenuari. 

Pero al momento tin hopi hende ta cena rond sin trabao y nos ta desea pa 

organizä algo pa e hendenan aki pa durante di e dianan di fiesta por tin algo 

den nan cas, pa nan por tin un entrada, 

Y ta pesey nos a bin cu e proposicion aki. 
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DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, e mocion aki ta masha simpatico aunque mi 
ta haye un poco vaag. Y pa kita e vaagheid aki ni kier a haci elgun pregunta 
na e persona cu a entregá e mocion aki, como cu mi ta comprende cu Bestuurs 
college oficialmente no ta na haltura öi e mocion aki ainda. 
Mi kier a haya sa p.e. ta di cuanto hende pee. ta trata aki cu lo por bin 

na remarke pa haya un krenchi trabao pa haci durante di e resto di e dianan 
di e luna aki. 
Mi kier a haya sa ki sueldo nan lo haya pa hora y mi kier a haya sa si no 
ta e intencion Ci e entregador di e mocion aki pa conseha Bestuurscollege 
pa pone e personanen aki bao werkverschaffing? 

Graas mi kier a haya e contestanan ariba e preguntanan eki. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Senor Presidente, na prome lugar mi kier trece padilanti 

cu Sr, Frank a bisa cue mocion aki ta hopi simpatico y cue ta haye un poco 
vaar. 
Mi tambe ta haya e moeion eki mirando e mete cu e ta streef naar hopi simpatico, 
pero mi ta hayé hopi vaag. 
Mi kier a informa cu ariba heeroting '75 tabata tin un suma considerabel votä 
pa Werkverschaffing. 

Y mi ta corda ora cu begroting a keda aprobä cu MEP pa boca di su lider a 
bisa cu begrotins a keda aprobä, pero nen no ta di acuerdo cu e beleid cu ta 
uitgestippeld eyden, y eu nan lo no volg e beleid ey. 
Y .un di e cosnan cue la bisa tambe cu nan si no ta bay pasta tur e placa 
cu ta opgebracht ey. Awor mi kier puntra mi mes si no tin fondo eynan pa 
haci e trabacnen aki? 
Pues na prome lugar mi kier puntra si no tin fonfo eynan eriba e suma cu a 

worde votäá halto e tempo ey Sr. Croes a hayé halto pa Werkverschaffing. 

Si no tin fondo eynan cu nos por uza pa haci e trabac? 
Ya cu e ta bisa cue no ta voer e beleid uit di tanto placa asina, 
Eynan mi ta kere cu tin fondo cu por haci e trabaonan eki. 
ÂDEMAS ORA NOS MIRA E BESLUIT DI E MOCION CU TA BISA PA Bestuurscollege bay 

over tot frootscheepse onderhoudsbeurten, schoolgebouwen; volkswoningen, 

leidingen tracês van WEB, Lago, pa tur e cosban aki seeun mi sigur sicur pa 

un parti di nan tin placa ariba begroting pa onderhoudsbeurten scholen, 
pa volkswoningen. 

Tin placa ariba begroting, Bestuurscollege no por put for di e placanan ey? 
Specialmente mirando cu e begroting tabata laat aprobë mester a resta basta 
placa ainda cu por worde uzê. 

Nos no ta gusta e sistema, mi salario tambe Sr. Laclé por haya, of un parti 
di dje, pero naar verhouding mi kier Sr. Laclé tambe pone un parti di su 
salerio aserca. 
E idea di yuda e hendenan aki nos ta hava sublime, y nos ta apoyé, perc e idea 
di carte blanche nos no ta gusta. 

Nos ta prefera pa e Bestuurscollege awor aki haci un c&lculacion, nan tin 

hende sumamente handie ariba e terceno aki, mucha hombernan bright ariba tereno 
di Financien, Meneer Boekhoudt, haci un berekening di e fondonan cu tin ’ 
disponibel for di e cosnan aki, anto pone aserca un suma y dune nos un suma, 

Nos kier sa kiko e ta bay costa. Nos no kier pa e asunto aid cu ta echt trecí 
pa yuda cierto categoria di hende, pa crea e posibilidad cu bo por yena hende 
bay, paschra bo no tin limite di placa, 
E posibilidad ey nos kier excluí. 
E bon intencion cu tin su tras nos por recompeusä, per nos kier sera « 
caminda pa mal uzo worde haci di dje. 
Pues mi proposicion ta, si e camindanan cu tin placa disponibei ban cuminza 
conta eynan, y mira cuanto mester bin aserca pa pone un cierto suma y esey 
nos ta bay uza. 
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E idea, mi ta bolbe ripitf, loffelijke, masha bunita. 

NOs kier crea e vosibilidad pa tur e hendenan aki worde 2 yudä, pero nos kier 

exclui cu akinan por yena numa bay. 
Tamrbe awor ey nos a caba di riparâ con mayoria di Eilandsrada a rechaza un 

aumento di Kerstbonus. Nos no sa con esaki ta cuadra cu awor e sindicato 

ye trahadornan ta mira, akinan ta worde votâ placa, un cantidad di placa 

pasobra bo no sa na unda e ta bey para, aunque ta pa e clase chiguito, pero 

atrobe ‘mi kier bisa mi punto ta, acuerdo pa yuda pero sera porta pa posibel 

maluzo. 

DE VCERZITTER: Mi ta scjors e reunion un rato pa duna Bestuurscollege un chens 

pa nan delibsrá un rato. 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: De geschorste ve zadering wordt hervat. 

DE HEER C,B‚ BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, ariba e mocion akinan 

mi kier a bisa cu Bestuurscollege ‘gustosamente lo kier tuma e mocton aki cver, 

pero haciendo un cambio poniendo un amendement ariba e voorstel, pa asina 

nos cumpli cu e deseonan di e mienmbronan di Raad pa tene e suna y e periode 

bao di control mas tanto cu ta posibel. 

Mi kier a ripitf e cambionan anto: 

Besluit: 
I a. Het Bestuurscollege uit te nodigen om onverwijld over te gaan tot het 

doen uitvoeren van grootscheepse onderhoudsbeurten zoals o.a, aan. school= 

gebouwen, volkswoningen. 

I b. De speciaal meest urgente gevallen aan een tijdelijke betrekking te 

helpen welke van zeer korte duur moet zijn, & 5 weken. 

Tambe ta hin un cambio ariba e belsuit 2: 

"Het Bestuurscollege te machtigen de nodize uitgaven verband houdende met het 

onder 1 gestelde ta doen tot een maximum van Fl. 500.000,==. 

En gaat over tot de orde van de cas. 

Diputato Lacle lo bay over ariba e proyeetennan. 

Tambe mi kier a informa cue intencion ta cu esaki Ìo bay worde administrá 

door di Werkverschaffing mes. Como nuna e Suma cu a worde votä ta keda 

administrá apart si, pero uzando e mesun hendenan úí Werkverschaffing pa 

administracion,. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Senor Presidente, e parti di leiding faces tussen 

WER en LAGO en tussen WEB y ACI ta verval? 

Sr. Boekhoudt no a lesa esey? 

DE HEER C.B,_ BOEKHOUDT, GEL GEDEFUTEERDE:No, esey t a parti ci la, continuacicn 

di Ta volkswoningen leiding traces tussen WER en de LAGO, en tussen WEB en 

ACI, alsmede een grootscheepse schoonmaakaktie, 

DE HEER R‚H. LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, di un banda Bestuurscollege 

Ea contento cue proposicion aki, pa motibo cu e ta alivia e desempleo cu ta 

reina actualmente na Aruba cu hopi tatanan di Éamia lo no tin un entrada 

e dianan di fiesta. 



14 — 147 

Pero tambe esaki ta duna un posibilidad na Bestuurscollege pa haci cierto 
proyectonan cu tabata tin planeá pa worde hacf, pero pa motibo cu no tin 
suficiente credito no por a worde realizá. 
Pe. e onderhoud di e schoolgebouwen di Openbare scholen. 
Un comision a worde formä di Dienst Openbare y Onderwijszaken cu a pasa tur 
e schoolnan, Nan a traha un rapport completo den ki estado nan ta. 
A bin sali un cierto suma afor pa mantenecion di e schooïnan. 
Â bay mira ki Eondo tin y esaki a resulta cu no ta suficiente, 
Den preparacion tabata awor aki un certa pa bay Eilandsraad pa pidi aanvullend 
crediet pa haci e trabao aki, Fero mirando cu a bin e proposicion aki, e ta 
alivia esaki cu e per worde haci. Y ta bon cu ta e tempo aki, pasobra nos 
sa cu vacantie ta cuminza y asina por drecha e schoolnan durante vacantie. 
E leiding tracé, esaki ta tur anja e mester worde haci, 
Mester mantené, no solamente hacíë. limpi, pero tín partinan cu isolatie 
ta cay bao door di cual bo ta perde warmte y ta costa bo energia, 
Esaki ta necesario pa e worde hacf. 
Volkswoning, nos ta mira cu tur hende den temporada di Pasco ta verf nan casnan. 
Pero tin hopi di e volkswoningnan cu a worde declarä nood=volkswoning: y 
e hendenan aki no tin e posibilidad. 
Tambe-den e sector di volkswoningen atraza e pregrama di mantenecion, kier meen 
cu esaki ta habri e posibilidad pa mantenecion di e volkswoningcen. 
Mi ta kere cu esaki mi a duna un splikacion ariba e proyectonan cu ya caba 
tabata intencion di Bestuurscollese pa efectuanan pero pa motibo cu no tabata 
tin suficiente financiamento mester a warda cuné te ora cu bay un carta na 
Eilandsraad, pero door di e mocion aki ta habri e pesibilidad pa haci e 
trabaonan aki. 

DE HEER D.I. LEO, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, manera mi a bisa caba esaki nos 
ta yamele algo pe soluciona un causa social pa un caxtidad perandi di famias cu 
ta weitando fin di anja ta esercando y nan no tin e moda na cas pa nan por sera 
e fin ci e anja aki y cuminza un anja nobo. 
Manera mi a bisa caba hopi hende ta trahando den tur sectornan eriba nos isla, 
nan tín un salario vast, nan ta den un servicio cu nan ta vast y ann ta 
hayando bonus tambe fin di anja. 
Pero tin un otro grupo y ta e otro 2rupo akinan cu nos tin emmcion akira nan, ta 
e erupo cu ta trahando cu contartistas y esakinan ta e trahadornan cu no ta 
vast nunca. Y mi ta kere cu ta husto pa nos dunanan e fin di e anja aki 
elgo pa nan haci y pa nan haya un compesacion den un sorto di sueldo, pa nan 
tambe por tin un fin di anja y cuminzamento di anja '76 na un manera podiser 
hopi mas mihor cu nan lo a vagé sin trabao. 
Pesey mi ta haya si acaso mes e suma ta mas cu eseki nunca mi ta kere cu algo 
asina un hende por musra dede ariba dje, cu nos a uza cierto placanan pa un grupo 
y cu e placa aki ta malgasta. 
Pero esaki mi te kere ta e sistema ora cu bo ta weita berdaderamente cu e 
hendenan aki no po r yuda cu nan ta sin trebeo mi ta kere eu bo tin di duna un 
man pa nan tembe por ta feliz cu nan famia, 
Ta pesey cu e mocion aki nos ta demostrá cu nos kier pa e grupo cu hopi vez 
a worde lubidá, cu nan tambe por tin e speranza cu tin un cobierro cu ta 
weita e necesidad di e parti aki y ta duna un man, maske ta temporalmente 
pero manera nos a bisa ayera nochi cu nos lo sigi traha buscando proyectos pa 
bini aruba, pa asina e grupo aki tambe un dia por tin trabao cu e no tin di 
weita un fin di anja ta yega cu su famia den cas sin entrada, 
Pesey mi ta kere ta husto y mi tin sigur cu e otro partidonan lo cooperá 
cu esaki pa mustra cu e cantidad di cen aki cu ta disponibel ta pa un erupo 
cu no tin nada nata pa fin di anja. 
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Pero ewor toch nen tin un sveranza cu nan por tin algo e fin Ei e anja aki. 

Pesey mi kier pidí cooprracion di tur e otro dos partidonan pe cooperá cu 

esaki pa asina nos por bisa cu e hendenen aki no a worde lubidá e fin di 

e anja aki. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER J.R. FRANK: Un vraagpunt Senor Presidente. Mi a haci un pregunta cu 

mi no a haya contesta eriba dje. 

Mi a puntra te cuento hende mas of menos ta worde calculé cu ta desempleá na 

e momento aki? Y ri a puntra kiko ta e sueldo cu nan ta bey haya pa hora? 

DE HEER C.B. BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Loke nos a calculé basicamente ta na 

razon di Fl, 2,50 pa hora, y ta seli mas of menos Fl. 5-0,-- pa luna pa 5 

siman. 

E ta alrededor di G pa 700 hence. 

NOs ta tene na cuenta sf cu un cierto cantidad di e placa lo por worde 

utilizá'pa materialnan cu tin mester pa e trabaonan cu mester werde efectá. 

DE BEER C.F. CROES: Senor Presidente, na momento cu nos ta tratando e punto 

di egenda aki na unda cu e miembronan di oposicion a pici un reunion pa trata 

ariba e Kerstbonus, nos tur sabí ecu nos a haya un teïepram di parti 

di e diferente sindicatonan, pa aumenta e Kerstbonus mas di loke Gobierno 

a proponé. . 

Y manera cu ta para “Sindicatonan VLA, ANAAB, GABA den un reunion conhunto 

dia 3 di december '75 a haya proposicion di GABA pa bonus di Pasco sumamente 

hustificä y pa apela na bo fraccion pa eproba ey y vota pa e worde implementá. 

Nos a haya e proposicion di GABA, nos a hayé simpatico. 

Pero pa motibo di un prededentswerking pa futuro y nos lo kier keda solamente 

ariba e asunto di financiero, nos a dicidí pa respaldá Bestuurscollege cu ya 

caba tin un proposicion den cual ta encera un aumentc. 

For di e lugar aki den nomber di Mivimiento Electoral di Pueblo, lo mi kier 

a haci evn apelacion na tur e ambtenaernan cu ta cay bao di e categoría menciona 

den tel proposicion, na e tewerkgestelden den Werkverschaffing y e arbeiders 

y werklieden pa comprension pa e punto aki. 

Pasobra al momento ta reina un desempleo basta grandi y alarmante aki na Aruba, 

Manera mi a bisa den varices ocaston, cuanto contratista no a manda e hendenan 

afor. 

Y cuanto contratista ya tin lunas lergo proyectonan pa ehecutá y nan no 

a ehecuté. 
Y awer nos a dicidf pues y mi ta sigur cu um bon persona cu ta weita @ 

necesidad den nos pueblo te dispuesto pa haci saecrificio hunte eu nos, pa 

asina nos yuda esnan desampará. 

Pascbre manera nos eeleganan di Mivimiento Electcraî ci Pueblo a bisa, tur 

hende y principalmente den nos comunidad den e dianan di'fiesta, nos ta prepará 

alco extra na cas. 

Esnan cu por verf nan cas, y ta prepará pa asin 

pasobra ta un temporada sumamente emocionante y yen d 

pueblo. 

Y ta pesey nos a bin cu e proposiecion aki pa yuda tur esnan cu ta 

desamparä, cu ne tin nada, cu no tin ningun entrada. 

Sea cu nos ta yudanan ariba post di onderstand, sea cu nos ta vudanan ariba post 

di Werkverschaffing, aki nos a crea e posibilidad adicicnai di loke ya ta 

existf, pa worde yudá prome cu e dianan di fiesta aki, pasobra pa nos lo ta 

sumamente contra nos consenchi pa bay den e dianan di fiesta aki, tagando parti 

di nos pueblo ta sufriendo. 

Pero si lagenos ta cla den e asunte aki, e trabao aki le ta carga un indole, un 

caracter interino. 

z F sor ricihi 
a nan POL LALA 

i os s pa tur nos 
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Pasobra al momento januari habrí y e proyectonan habri, tur hende mester compren- 
de cu nan lo mester bay drenta den e sector particular pa bey traha, pa asina 
ehecuta e otro projectonan. 
Pesey gustosamente nos ta duna nos aprobacion y ta nos mes a bin cu e proposi” 
eion aki. Y nos ta pidi oposicion pa duna su aprobacion na e mocion aki. 
Y door di esaki un apelacion una vez mas na e obreronan pa tin comprension 
pa e hecho cu al momento nos a bay te na Fl. 95,== pa ongehuwde y FL. 130,==, 
Y esey ta Kersthonus. 

Masha danki, 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, den e besluit di e mocion cu a worde 

geamendeerd a bin un punto extra. cual ta papia di “meest urgente gevallen", 

Anes graag mi kier a haya sa ta con Bestuurscollege ta bay averiguä ta cual 

ta e meest urgente gevallen? Pasobra esaki indudablemente lo bay costa hopi 
tempo prome cu e instancia. gubernamental por bay averieua debidamernte cual ta 
e “meest urgente gevallen’. 
Of kizas mi ta kere cu cada kende cu bati na porta di Bestuurscollege lo 
worde tumá sin cu un rapport worde uitgebracht ariba su situacion financiero 
econonico, 
E suma di } miyon aki, ta un suma basta kalto. Sr. Laclë a bisa cu antes lo 
tabata tin credito disponibel pa haci tal onderhoud. 
Graag mi kier a haya sa di Sr. Laclé ta di con diripente e credito aki a sali? 
Di unda e dekkingsmiddeien lo bin? 
Graag mi kier a haya sa ariba e post di Werkverschaffing no tin ruimte bastante 
pa empleâ e hendenen aki? 

DE HEER G.,P. TRINIDAD:Senor Presidente, manera nos a elaborá caba awor ey 
nos ta completamente di acuerdo cu e iden pa alivia e situacion pa e personanan 
cu ta sufri bao di e desempleo na fin di e anja aki pa nan ser yudä, 

Nos no tin nada contra. Ta stranja nos si con awor aki con den un handomdraai 
Bestuurscollege ta vote e Fl. 500,000,=- aki y pa e proposicion cu nos a bin 
cunê,‚ un proposicion cu e.o. SR: Giro Pieters a bay hopi diep den dje y trece 

vacilanti cu lo a costa alrededor di Fl. 200.000,-- pa un Kerstbonus hustificá 
no a worde aceptä. 
Ademas considerando cu ainda deliberacionnan no a caba ariba e meteria aki 
pero toch Bestuurscollege ta pagele awe, Bestuurscollege ta pone sindicato 
dilanti di un fait a complíis, 
Pero laga nos papia ariba e moeion aki, cual su meta nos ta haya eloeiable 
y cu nos por sostene, pero primetamente nos kier haya un poco mas aclaracion. 
Moda cu ariba e remarkanan a proposicion di nos, e besluit e worde cambia. 
la. ta bisa, cu Bestuurscollege uit te nodigen om inverwijld over te caan tot het 
deen uitvoeren van grootscheepse onderhoudsbeurten zoels sen schoolgebouwen, 

volkswoningen, leidingen traces tussen WEB en de LAGO, tussen WEB en ACI, alsmede 
grootscheepse schoonmaakaktie. 
Mirando cu e trabao aki mester tuma lugar e temporada di fin di anja aki mi 
ta calcula cu tin un planificacion caba, manera mi por a tende e diputado bisa 
cu pa e schoolgebouwen pa hacië specialmente den e temporada di vacantie 
pa e no stroba e curso di ensenanza. 
Pa e velkswoningen ta voco was difjicil, pasobra e personanan tameb den dia di 
fiesta ta trece poco molester, pero mi ta spera cu Bestuurscollege lo sa di 
maneha tal, pa berdaderamente manera mi a tende e casonan cu nan mes ne por 

percurá manera cu ta un custumber nan cas haya un verbeurt, pa eseynan na prome 
lugar haya un beurt y laga e onderhoud cu ta atraza si ta necesario keda atrazä, 
basta esunnan cu tin mester di dje mas, por haya nan cas awor aki hací. 
E grootscheepse-schoonmaakaktie tambe mi ta kere cu lo tin un planificacion, 
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Bestuurscollege lo por duna nos un indicacion mas of menos kiko lo bay ser 

hacf? Fascbra e schoonmaakaktienan nos sa di nan, bo ta haya cu e lugar ta 

worde haci limpi, limpi, y.despues di poco tempo atrobe mester cuminza di 

nobo, locual ci ta costa nos hopi placa, mientras cu poco biaha Gobierno ta 

percura pa ora cu un lugar worde haci limpi, conhuntamente tuma medidanan 

pa e no por susha atrobe of susha asina facil atrobe, 

Pues e besluit parti la ta papia tocante trabao y Ib ta papia tocante e 

hendenan cu lo bay haya trabao, 

“Sociaal meest urgente gevallen aan tijdelijke betrekking te helpen welke 

van zeer korte duur moet zijn.’ 

Mas o menos 5 siman, esey kier meen cu despues di 5 siíman e trabaonan aki 

ta ser parä. Ta exigi un planificacion pa e trabao no keda na mitar pa e 

caba. Y tambe e personguan aki lo por haya empleo den sector particular tin 

asina tanto proyectonan cu ta bay van start, na e momento ey nos lo kier tende 

un poco specificâ kiko ta e proyectonan cu la bind, 

Pasobra ta bon pa manera Sr. Leo a bisa yuda, pero ta penoso cu den e temponan 

aki ros sentimtento social ta remorde mas cu nunca y cierto caminda no ta 

cuatra cu den e tempo aki un hende ta worde yuda y un gran parti di anja 

necesidadnan similar ta worde reglishä. 

"Het Bestuurscollege te machtigen besluit”, parti no 2, "de nodige uitgaven 

verband houdende met onder de I gestelde te doen tot een maximum van 

Fl. 500.000." 

Mi pregunta ta si e Fl. 500.000 aki ta ur suma cu nos ta aprobá y cu esey 

lo cubri henter e trabao of tin un suma adictonal cu Bestuurscollege por put 

uit di onderhoudsfonds gebouwen? 

Nos kier a tende cuanto e suma ey mes cf menos ta monte. 

E suma adictonal cu hunto cue 500 mil aki lo por yega na un suma va por page 

e hendenan yv cubri materialaan. 

Tambe nos kier sa si e uurloon ta un uurloon cu ta cuadra cu Icke normalmente 

ta worde pagâ? 

Pa e no bira un verkapte Werkverschaffing, pasobra nos experencia ta cu ora 

cu den e proyectonan di Werkverschaf£ ing, e hendenan ta worde pagá mitar di 

e placa cf menos di loke nan ta cobra ora di traha mes, cu nen ta presta 

mitar tambe di e trabaa tambe. 

Pa nan por haya un sueldo manera nen por gana mas of menos den particulier 

pa nan duna trabac manera cu particulier por exiaï tambe. 

Te asina leuw y mi por anuncia cu nos ta ay di acuerdo cu e mocion aki. 

DE HEER C‚B. BOEKHOUDT, GE GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, akinan mi kier cuminza 

na haci un apelacion na na tur e miembronan di Raad pa coopera cu nos cu e@e proposi” 

cion akinan, pa asina durante e periode cortico akinan nos pcr saii yvuda cierto 

hendenan cu ta den necesidad mayor pa trabao den e temporada akinan. 

E ta un tempo dificil, un tempo di festividad, hopi hende ta sin trabao,. 

Bestuurscollege ta experimenta esaki tur dia na kantiir aki. 

Pa e mwoti bo akinan nos a bin cu e proposicicn. 

Y mi ta contento di mira cu ya caba diferente miembro a mustra cu nan ta dispuesto 

pa duna nen respaldo e proposicion akinan. dl 

E cuestion di credito nos por regla esaki. 

Laga esaki den man di expertonan wibtensarnan pa nan determina di ki forma nos 

por utilizele, sea ta saca un perti di djele for di onderhoudsf onds, un 

parti di djele for di e fondo cu ta ariba Werkverschaffing, pa asina nos por 

cuminza mes ora duna e hendenan aki trabao, 

Bestuurscollege tin vista di hendenen caba cu ta bin reguiarmente, tur siman nan 

ta bin check ki posibilidad tin di trabac. 

knd 



Esakinan ya caba nos tin un manera pa principiá. 
Tambe e departamento di Arbeiászaken ta haya cierto peticionnan cu nos por 
cuminza cu cierto grupo di tetanan di feamia cu tin hopi jioe, 
Bo tin un cierto manera cu bo po: controla e cantidad di hendenan cu bo por 
cuminza cunan. 
Talvez no ta necesario pa nos uza tur e suma cu nos a vote awe ariba djele, 
Pero esaki ta sirbi Bestuurscollege como um: guia y e ta un cifra determiná. 
Nos tin eu tene cuenta tambe manera Sr. Trinidad a bisa cu durante e hendenan 
aki ta termina e periode akinan nos kier hacië claramente pa tur hende, 
especiealmente esnan cu ta bin haya e trabao mustranen cu esaki ta un trabao . 
solamente pa e temporada akinen. 
Nos no kier parti cen pornada, haci hende floho aki na Aruba. 
Nos kier yuda nan cu un trabao, nos kier pa nan produci âigo durante e 
periode cortico akinan, pa yuda e pueblo y contribui cu produceion tambe pa 
e cen cu nan ta ricibi, 
Y asina nos ta stimulâ productividad den nos comunidad. Pero sí nos mester 
prepará tambe ora e termino yega cu nan ta vloei af y cu nan por drenta den 
e trabacnan cu mester por principië na cuminzamento di otro anja. 
E.o. e trabaonan cu tín ariba e volkswoningen cu mester bay full ehead, 
cuminzamento di e anja '76. 
Mas trabaonan di camindanan tambe kizas por yuda den alivië e desempleo cu tin. 
Esaki ta parti di tur e trabao cu nos ta pensa cu nos por vuca mas hendenan 
y tin mas proyecto eu por cumipnza funciona den e curso di e anja cu ta 
drenta eki,. 
Esey ta tur, Senor Presidente. 

DE HEER R‚H. LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, cen primera vuelta 
mi a splika cu Bestuurscollege tabata preparando e proyecto pa mantenecion 
di e schoolnan, e leiding tracé y volkswoningen. 
Pero a resulta cu e placa cu tabata tin votä ariba begroting no tabata 
suficiente y lo mester a bin Eilandsraad y pidi aanvullend crediet. 
E sumenan ta, mi por hera algo pero no mucho, alrededor di 56 mil florin 
y 153 mil, locual no tabata suficiente pa haci e proyecto aki. 
Tambe nos ta laga afor e parti di toilet=vernieuwingen y witte mieren bestrijding, 
pasobra esakinan ta gastonan mucho mas grandí. 
Ta solamente e onderhoudsbeurt facil cu por worde haci, 
E onderhoudsbeurt grandi esey mi ta kere ta worde hacf y planificá door di 
Openbare Werken of door di un openbare aanbesteding. 
E asunto di grootscheepse schoonmaakcampagne, mi ta pensa p.e. Dakota, unda 
tin varios lugar cu 2 anja largo a keda sin worde hacf Limpi. 
Tambe nos sa cu Sr. Kock cu nos a pone ter beschikking di Arbeidszaken ta 
trahando ariba un rapport di schoonmaak, 
E parti cu ya a vaba e la traha nos por cuminza cuné. 
Cu net awor nos tin cu bay yuda pa mctibo cu net e ultimo luna aki, esta 
November Mc.Kee a stop trabao varios contratista a stop tur serto di trabao, 
pa motibo cu dianan di fiesta ta bin aden, nan lo tin cu paga e trahadornan e 
2 siman di vakentie y fuera e dianan liber, nan a kita hopi trahader bisando cu 
no tin trabac ha e momento ey. 
Tabata tin enberdad un desempleo na e trabaonan Pee. È1 ziekenhuis y hotelnan 
cu a bin cla, pero como cu a bin un grupo mas aserca e la bira hopi penibel 
net den e dianan di fiesta aki. 
Mi ta kere door di e aprobacion di e credito aki, nos por alivia sikiera un 
gtupo y principalmente esunnan socialmente den necesidad. 
Tate di famia cu tin hori jieo yuda nan prome y poco poco nos lo wak con 
ta bay. 
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Mi ta kere cu akinan no mester wak e parti politico, pero e parti social, e 
parti humano y pesey mi ta pidi oposicion pa apoyá e proposicion aki cu a sali 
for di Mivimiento Electoral di Pueblo y cu Bestuurscoldege a tuma over cu 
aleun cambio. 
Te aki, Senor Presidente. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, dispensami cu mi ta haci uzo den derde 
ronde, pasobra mi ta kere cu tur miembro lo ta hopi canda despues di a reuní 
un dia largo sin drumi anochi. 
Pero awor cu oposicion a expresa cu e lo bay dí acuerdo cu e mocion di 
Movimiente Electoral Ci Pueblo, pa asina aleeré un gran parti di nos pueblo 
cu ta den necesidad, cu ta desemplea pa motibo Ci e desempleo grandi cu ta 
reina mi por bisa cu den mí imaginacion ya mi ta sinti e carillon cu cantíca- 
nan di Pasco ta toca den corazon ci henter e puebio di Aruba, 
Ayera p.e. nos a sende un switch unda cu nos a alegrä, mehorá e ambiente 
den calla di Nassaustraat unda cu pa prome vez tanto anja cu nos a priminti 
y awor nos a drenta nes a demosträ cu e cambio a bin. 
Y awor cu e ultimo medida aki tur esnan cu no tin trabao tambe temporalmente 

a worde aliviá den nen necesidad, 
Ta pesey nos no kier saca hugo politico for di e proposician aki, pero nos 
kier gradief AVP, nos kier gradicí PPA cu nen a weita e necesidad y nan ta 
bay di acuerdo cu Movimiento Eleectoral di Pueblo pa nos yuda tur e personanan 
den necesidad. 
Finalmente prome cu nos bay over na votacion comc manera mi tin entendi Senor 
Presidente, lo kier schors e reunion pa despues nos continuâ. 
Mi no sa cu nos lo presente v administrativamente kizas nan to mester tene 

cuenta cunêé. 
Dia 2 Ei januari ta cay ariba un diavierna, Ì di januari ta dia di fiesta y 
considerando nos tradicion 2 di jenuari semper a worde festehä, pero awor 
muy en principal cu e ta cay den un long week=end di parti di nos fraccion 
nos ta sugeri Bestuurscollege pa duna empleadonan di eobierno, ambtenaren y 
obreronan dia 2 liber y asina dune un ehempel den e sector privé pa dia 2 ta 
un dia di fiesta como cu ta un anja masha importante nos ta bay drenta, un 
anja di preparacion Ei nos independencia di Aruba. 

DE HEER J.R. FRANK: Sencr Presidente, mi kier a haya sa di e diputado di 
Werkverschaffing cuanto hence tin empieâ ne e momento aki na Werkverschaffing? 

DE HEER N,O, ODUPER, GEDEPUTEERDE:Sr, Frank actualmente alrededor di 500 y elgo, 

mi no sa for di mi cabez. 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Senor Presidente, mi kier notificá cu nos a anuncia 2 
mocion y ademas ya como nos no a haya cooperacion pa duna e ambtenaren y 

arbeiders pa haya un Kerstbonus mihor, nos a duna oportunidad pa e 
trabaonan worde heci pa alivia hopi hende, mi kier recorda Bestuurscollege eriba 

e gratificatie pa e bodenan y e personanan cu ta traha ronde di Eilandsraad. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, esey di nos parti va nos a percurä pa esey 
caba, Di nos parti éi parti di Movimiento Electoral di Pueblo a percurá 
pa esey caba. 

DE HEER C., PIETERS: Senor Fresidente, nos ta spera cu e tambe lo ta mescos cu 

enja pasa, pero cu e le te mucho mas satisfactorio e bieha aki. 
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DE VOORZITTER: E mocion ta na mesa pa vota ariba, tin hende ta pidi hoofdelijke 
‘stemming? 4 
No, anto e mocion ta worde considera como acevtä. 
Tabata tin un otro mocion cu lo a bin. 

DE HEER F‚H, CROES:Senor Presidente, mirando cu e reunion ta durando hopi 
largo, e la costa hopi energia di e miembronan di Eilandsraad lo mi kier 
bay immediato pa lesa e mocion cual ta splike pa su mes: 
“Conseho legislativo di Aruba, conhuntamente den reunion publico di 5 di 
december 1975, 

Considerando: 
cu e tradicional ootorgacion di e Kerstbonus anual, solamente ta ser vagä na e 
empleedenan eubernamental cu mirando nan entrada ta bin na remarka y cu prome 
of ariba juni 1, 1975 tabata den servicio y ariba december 1, 1975 ta den 
servicio, 

Considerando: 
cu otro empleadonan cu segun nan entrada tambe ta bin na remarka, pero pa 
motibo di drentamento den servicio laat, despues di juni 1, no por eherce 
derecho ariba esaki, mirá for di un punto di vista social mester por goza tambe 
di e gratificecion aki. 

Ta dicidf: 
na suplicä na e Colegio Ehecutivo pa tuma e medidanan necesario cu tambe e 
empleedonan meneionä den e consideracion por bin na remarca pa e Kerstbonus 
pa 1975, y siguiente anjanan a razon di nan periode di servicio prome cu december 1 rr 
Y ta pasa pa orde di dia. 
E moeion aki ta ser sostenf pa mi persona, tambe pa Sr. Guillermo Trinidad 
y Sr. Rudy Frank. 

DE VOORZITTER: Mi ta proponé pa saca fotocopia di esaki, Na mesa tin un mocion 
di Sr. Frank Croes. Sr. Croes bo kier duna un toelichting ariba e mocion? 

DE HEER FH, CROES: Senor Presidente, mirando e strekking di djele y deliberando 
cu e partido na manda mi ta kere cu no tín ningun bezwaar y nos por bay 
immediatamente pa stemming. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, di nos banda nos ta bay completamente 
di acuerdo eu e proposicion di Sr. Frank Croes, pero nos kier bay un paso mas 
leuw, 
Nos kier a bin cu un amendement ariba e voorstel di Sr. Frank Croes na unda 
cu te al momento ta asina aki, manera cu ta pará den e besluit: "andere 
werknemers die met onder a en c vermelde groepen zijn gelijk te stellen voor 
zover zij op 1 december 1975 in dienst zijn en onmiddellijk daaraan vooraf - 
gaande 6 maanden onafgebroken werkzaam zijn geweest!', 
Sr. Croes kier introducf entre 1 juni te 1 december un Kerstbonus naar 
verhouding. 
Pero si introducf entre 1 di juni y 1 di december un Kerstbonus naar verhouding anto e ora ta bin un discrepantie, pasobra e ora segun nos opinion lo mester 
bin Kerstbonus naar verhouding pa henter e anja. 
Pesey mes nos kier eliminä e cuestion di "naar verhouding" completamente y nos amendement ta encerá “voor zover zij op 1 december in 1975 in dienst zijn. ! 
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Mescos cu ta aplikf pa esnan cu ta traha na Werkverschaffing. 

Ta nificá cu un persona cu a haya trabao na november 1975, ta haya su Kerst- 

bonus mescos cu esun cu a bin den dienst p.e. na april. Poor di esey nos 

ta elemina tur administratieve rompslomp, ademas e cantidad di personas cu a 

worde nombrä entre 1 juni cu 1 december ta masha limitá, esaki lo no tin 

financiele conseceunties. Pues nes amendement ta bay mas leuw, despues di un 

amplio estudio y nos ta sugeri manera cu Sr, Frank Croes a bisa pa bay 

over na votacion, 

DE VOORZITIER:Nos por a haya e amendement ey schriftelijk? 

DE HEER G.F. CROES: Sí, Senor Presidente. 

DE BEER F‚H. CROES:Senor Presidente, di mi banda indiener di e motie mi 

ta bay fuli di “acuerdo cu e wijziging aki y mi ta eplaudi e cooperacion 

di MEP, 

DE VOORZITTER: Mi ta supone anto cu e amendement manera e la worde proponé 

door di Er. Betico Croes ta worde acepta y cu nos por dicidí ariba e 

geamendeerde motie y wi ta supone tambe cu nc tin hende cu lo kier pidi 

hoofdelijke stemming. 

Anto e mocion ta worde geacht te zijn aangenomen. 

Cradicieiendo tur hende pa e reunion aki eu a worde hibä ariba un nivel bon, 

halto y lo mi kier a sera e reunion, pero prome cu esey mi kier duna Sr. 

Frank toch palabra,. 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, un rato asina, mi kier a expresâ mi 

satisfaction na e manera cu Bo a pasa bo test-case. Bo por ripare cu oposicion 

no ta tanto fastiosc manera antes, nan ta masha flexibel y mi awor mi tin e 

aseguro cu e choice cu Gobierno Central a haci ta un bon. 

Danki, Senor Presidente, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Senor Presidente, di mi partí tambe nos kier bisa 

cu e confianza cu nos a expresa den Bo awe mainta den e prome reunion aki a 

ser complctamente bewaarheid. 

Bo a responde na loke nos a spera di Bo. Y nos ta spera di e manera aki sigi 

traha cu Bo den futuro. 

DE HEER G,F, CROES: Senor Presidente, prome cu mi expresa mi gratitud na e 

manera  gublime y° y casi mi por bisa iaigualable manera Senor Presdente a dirigf 

e reunion aki. 

Na unda Senor Presidente a demosträ imparcialidad, pasobra mi persona a worde 

afgeklopt mas hopi cu oposicion, mi ta gradiciBo pues y felicita Go pa e bon 

maneho di e reunion aki, pero un participac cion mi no a tende ainda ái 

Bestuurscollege si nan a tuma e proposicion over pa ambtenaren y arbeiders 
BESTUULSC SaCERE 

dia 2 di januari haya liber, como cue ta cay den un long week-end y ta 

tradicion di nos pueblo pa festeha 2 di januari como: un dia di fiesta pa 

asina nos introducf 1976 como e anja preparativo, e anja cu nos ta bay 

preparâä independencia di Aruba. 

DE HEER C.B, ROEKHOUD DE GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi kier bisa cu 

Bestuurscollege a trata e asunto aki caba y a tuma e desicion ai respecto. 

DE HEER G.F. CROES: Palabra di felicitacion na nos Bestuurscollege cu ta 
md 
weita. padilanti. 



DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion aki tot nader order. 

DE HEER C, PIETERS:Senor Presidente, vooruitlopend mi kier a puntra Bo, si Bo 
schors e vergadering aki tot nader order, lo mi kier a sa mas o menos ki dia 
nos lo por bin back, 
Pasobra mi no kier pa e cos aki bira un custumber mescos cu na Corsow e 
la bira un wega e cuenta di schors e vergadering tet nader order. 
Ami no eonocé cu nunca nos a hacië aki riba, pero si nos mester aplikele mi 
ta kere cu ta nos derecho. 
Pero sí lo mi condenä si e mester hira e sistema di tot nader order manera 
Corsow cu tin 6 o 7 reunion tot nader order cu nan no sa ainda mas ta con 
nan tin cu cuminza cu e asunto aki. 
Ta pesey numa mi kier recomendä pa nos por cancele tot nader order, pero sí 
tene e previlegio cu e no ta bira custumber serca nos, como eu e no tabata 
custumber nunca serca nos. 

DE VOORZITTER: Seguramente esaki lo no bira custumber, mi a dicidi pa 
‘haciele pa e solo hecho cu pa e dia @ te dia il tin e top=overleg na Corsow, 
den cual miembronan di e conseho legislativo lo participa na dje y ademes nos 
kier pone un fecha cu ta mas pronto posibel. 
Mi a tende di Eilandssecretaris cu e cos aki a yega di worde hacf un biaha 
caba, pero e lo no bira custumber tanten cu ami ta waarnemend Gezagrhebber, 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, pero di otro banda e reunion aki por 
worde terminá rapidamente si acaso cu oposicion bay di acuerdo pa nos duna 
Sestuurscollege machtiging pa aprobacion pa e agendapuntennan cu tin ta 
sigi aki? 
Pasobra e puntenan mas importante tabata loke cu e aowrde treci caba padilanti 
y e otro puntonan ta puntonan importante, tur cos ta puntonan impotänte, 
tur cos ta puntonan importante, pero bon preparä cu lo no tin ningun problema. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Senor Presidente, haciendo esey nos ta geef mucho uit 
handen y nos ta kere cu nos no ta cumpli debidamente cu nos tarea como 
oposteion, 
E proposicion ey si nos no por bay eens cuné. 

DE VOORZITTER: Pesey mes mi ta schors e reunion aki tot nader order. 

Op 5 december 1975 om 5,30 am schorst de Voorzitter de vergadering tot nader 
order. 

Aldus vastgesteld in de vergadering van. ...s..ssessoesers ess 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 
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